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สาํนักรายงานการประชุมและชวเลข 

สาํนักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
 

 

 

คณะกรรมาธิการตรวจแลว  วันที…่…..……..เดือน…………………….พ.ศ. …….….. 

สภารับรองในคราวประชมุสภาปฏริปูแหงชาติ  

ครั้งที่…….....…  วัน….............…….เดือน………...……. พ.ศ. ………….…..... 



สารบญั 
รายงานการประชุมสภาปฏิรูปแหงชาติ 

คร้ังที่ ๕๐/๒๕๕๘ 
วันองัคารที่ ๗ กรกฎาคม พุทธศักราช ๒๕๕๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 
--------------- 

หนา 
เร่ืองหารือ 
  ผูอภปิราย 
  - นายชาลี เจริญสุข        ๑ 
  - รองศาสตราจารยสืบพงศ ธรรมชาติ      ๓ 
  - นายบญุเลิศ คชายุทธเดช       ๔ 
  - นายประสาร มฤคพิทกัษ       ๕ 
  - นายเกรียงไกร ภูมเิหลาแจง       ๖ 
  - นายสายัณห จันทรวิภาสวงศ       ๗ 
  - พันตํารวจโท จิตต ศรีโยหะ มกุดาธนพงศ     ๙ 
  - รองศาสตราจารยสุชาติ นวกวงษ            ๑๐ 
 

ระเบยีบวาระที่ ๑ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชมุ ไมมี           ๑๑ 
 
ระเบยีบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชมุ ไมมี            ๑๑ 
 
ระเบยีบวาระที่ ๓ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพจิารณาเสรจ็แลว         
  - รายงานของคณะกรรมาธิการปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอม  
   วาระปฏิรูปที่ ๒๕ : ระบบการบริหารจัดการทรัพยากร (รอบ ๒) 
เร่ือง การปฏิรูปกลไกการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าและรางพระราชบัญญัติ  
บริหารจัดการทรัพยากรนํ้า พ.ศ. ....              ๑๑ 
  ผูอภปิราย 
  - นายปราโมทย ไมกลัด          ๑๓, ๗๑, ๗๔ 



๒ 
                 หนา 
  - ผูชวยศาสตราจารยสิตางศุ พิลัยหลา            ๒๗ 
  - พันตํารวจโท จิตต ศรีโยหะ มกุดาธนพงศ           ๓๖ 
  - นายชูชาติ อินสวาง              ๓๙ 
  - นางภัทรียา สุมะโน              ๔๑ 
  - นายจําลอง โพธ์ิสุข              ๔๓ 
  - นางเตือนใจ สินธุวณิก             ๔๖ 
  - นายโกวิท ศรีไพโรจน              ๔๙ 
  - รองศาสตราจารยสืบพงศ ธรรมชาติ            ๕๑ 
  - นายชาลี เจริญสุข              ๕๓ 
  - นายเกษมสันต จิณณวาโส             ๕๕ 
  - นายวรวิทย ศรีอนันตรักษา             ๕๘ 
  - นายทวิา การกระสัง              ๖๐ 
  - นายไพโรจน พรหมสาสน             ๖๕ 
  - นายธรรมรักษ การพิศิษฎ             ๖๗ 
  - นางกูไซหมะวันซาฟหนะ มนูญทวี            ๖๙ 
  - นายหาญณรงค เยาวเลิศ             ๗๑ 
  ผลการตรวจสอบองคประชมุ             ๗๗ 
  ผลการลงมติ               ๗๘ 
  ผูอภปิราย 
  - นายเพ่ิมศักด์ิ เช้ือชาติ             ๗๙ 
  - รองศาสตราจารยพันธุทพิย สายสุนทร           ๗๙ 
  - นายอดุม ทมุโฆสิต              ๘๑ 
  - นายอมร วาณชิวิวัฒน             ๘๑ 
  ผลการตรวจสอบองคประชมุ             ๘๒ 
  ผลการลงมติ               ๘๓ 
 
 



๓ 
                 หนา 
  - วาระปฏรูิปที่ ๒๕ : ระบบการบริหารจัดการทรัพยากร (รอบ ๒) 
เร่ือง การปฏิรูประบบการประเมนิผลกระทบสิ่งแวดลอม           ๘๕ 
  ผูอภปิราย 
  - นายปราโมทย ไมกลัด     ๘๖, ๑๐๑, ๑๒๑ 
  - นางอรพินท วงศชุมพิศ             ๘๗ 
  - นายธรณ ธํารงนาวาสวัสด์ิ             ๙๙ 
  - นายเกษมสันต จิณณวาโส           ๑๐๒ 
  - นายอนุสรณ แสงน่ิมนวล           ๑๐๕ 
  - นายเจน นําชัยศิริ            ๑๐๗ 
  - รองศาสตราจารยกอบกลุ พันธเจริญวรกลุ         ๑๑๐ 
  - รองศาสตราจารยสุชาติ นวกวงษ          ๑๑๒ 
  - นายประสาร มฤคพิทกัษ           ๑๑๕ 
  - นายสุพัฒน หวังวงศวัฒนา           ๑๑๙ 
  ผลการตรวจสอบองคประชมุ            ๑๒๑ 
  ผลการลงมติ              ๑๒๒ 
 
  - วาระปฏรูิปที่ ๒๕ : ระบบการบริหารจัดการทรัพยากร (รอบ ๒) 
เร่ือง กลไกและการมสีวนรวมของประชาชนในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติ  
และสิ่งแวดลอม              ๑๒๓ 
ผูอภปิราย 
  - นายปราโมทย ไมกลัด           ๑๒๔, ๑๓๗, ๑๕๑ 
  - นายวิวัฒน ศัลยกําธร            ๑๒๕, ๑๕๐ 
  - นายคณติ ธนูธรรมเจริญ                   ๑๓๒ 
  - นางประภาศรี สุฉันทบุตร           ๑๓๗ 
  - นายสมเกียรติ ชอบผล           ๑๓๙ 
  - นายกติติศักด์ิ คณาสวัสด์ิ           ๑๔๑ 
  - นายธีรศักดิ์ พานิชวิทย           ๑๔๓ 



๔ 
                 หนา 
  - นายเจิมศักด์ิ ปนทอง            ๑๔๕ 
  - ผูชวยศาสตราจารยณรงค พุทธิชีวิน          ๑๔๘ 
  ผลการตรวจสอบองคประชมุ           ๑๕๓ 
  ผูอภปิราย 
  - นางสาวสารี อองสมหวัง           ๑๕๔ 
  ผลการลงมติ             ๑๕๔ 
 
ระเบยีบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คางพิจารณา ไมม ี           ๑๕๕ 
 
ระเบยีบวาระที่ ๕ เร่ืองที่เสนอใหม ไมม ี           ๑๕๕ 
 
ระเบยีบวาระที่ ๖ เร่ืองอื่น ๆ ไมม ี            ๑๕๕ 
 

------------------------------ 



รายงานการประชุมสภาปฏิรูปแหงชาติ 
คร้ังที่ ๕๐/๒๕๕๘ 

วันอังคารที่ ๗ กรกฎาคม พุทธศักราช ๒๕๕๘ 
ณ ตึกรัฐสภา 
---------------- 

 
  (นายเทยีนฉาย  กีระนันทน  ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  ไดข้ึนบลัลังก  
เวลา ๑๐.๐๒ นาฬิกา) 
  นายเทยีนฉาย  กรีะนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขออภัย 
ทานสมาชิก สัญญาณออดเร่ิมการประชุมชากวาที่เราเร่ิมประชุม  กอนที่จะพิจารณาเร่ืองตาม
ระเบยีบวาระการประชุม ผมขอใหทานสมาชิกไดปรึกษาหารือกนักอนทานละ  ๒ นาทนีะครับ
ขณะน้ีมผีูแสดงความจํานงไวแลว  มีคุณชาลี เจริญสุข รองศาสตราจารยสืบพงศ ธรรมชาติ
คุณฐิติ วุฑฒิโกวิทย  คุณบญุเลิศ  คชายุทธเดช คุณประสาร มฤคพิทกัษ  คุณเกรียงไกร 
ภูมเิหลาแจง เชิญคุณชาลี เจริญสุข กอนนะครับ 
  นายชาลี เจริญสุข  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพ  
ผม ชาลี เจริญสุข สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติจากจังหวัด ฉะเชิงเทราครับ วันน้ีขอหารือสัก 
๒ เร่ืองครับ เปนเร่ืองเกี่ยวพันเช่ือมโยงกันดวยนะครับ  
  เร่ืองแรกกค็ือเร่ืองของการมพ่ีีนองประชาชน  โดยเฉพาะทางภาคเอกชน 
ไดหารือมานานแลวครับวาการขุดลอกคูคลองน่ีสวนใหญจะทํากนัในชวงฤดูฝน  ชวงที่มี  
นํ้าเต็มคลอง  และการซอมถนนดวยนะครับ  กอ็ยากใหมกีารเปลี่ยนแปลงในการที่จะ  
ทาํอยางไรใหมกีารขุดลอกคูคลองในหนาแลงที่มนํ้ีาแหงคลอง  แลวกใ็นชวงที่ฝนไมตก  
ในการซอมถนน  
  อกีเร่ืองหน่ึงครับเปนเร่ืองเกี่ยวพันกนัครับ  ขณะน้ีอาจจะมขีาวดีบางวา  
จะมีพายุกอตัวอยูในทะเล  แตวาเน่ืองจากตอนนี้พูดงาย  ๆ วาเวลาของการที่ฤดูฝนผานมา
คร่ึงทางแลวกค็ือประมาณเกอืบ ๒ เดือน ซึ่งเรามเีวลาที่จะมฝีนตกเพียงเดือนกวา  ๆ เทาน้ัน
ฉะนั้นกอ็ยากที่จะขอความกรุณาทางคณะรัฐมนตรีใหมี คําสั่งใหมกีารขอทาํฝนเทยีมนะครับ
หรือฝนหลวงในเขตปาร อยตอ  ๕ จังหวัด ซึ่งเปนพ้ืนที่สําคัญ  เพราะวาพ้ืนที่ น้ีเปนพ้ืนที่  
ที่จะตองใชนํ้าในกลุมจังหวัด  ๙ จังหวัดดวยกนันะครับ  ภาคกลางตอนกลาง และตอนลาง 
กค็ือจังหวัดฉะเชิงเทรา  จังหวัดชลบรีุ  จังหวัดระยอง  จังหวัดจันทบรีุ  จังหวัดตราด  



๒ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘              ประไพพิศ ๑/๒ 
 
จังหวัดสระแกวดวยครับฝนไมตก  ตอนน้ีกอ็ยากใหมีทมีทาํฝนหลวงประจําที่ปารอยตอ  
๕ จังหวัด โดยเฉพาะในจังหวัดฉะเชิงเทรากม็เีขื่อนสียัดซึ่งเปนเข่ือนที่สําคัญซึ่งนํ้าก็แหงแล ว
และอกีหลายอาง อางหนองปลาไหลทางดานจังหวัดระยองนํ้ากค็อนขางเหลือนอยแลวครับ  
กฝ็ากกราบเรียนทานประธานไปยัง ครม. ครับ ขอบพระคุณครับ 
 
            - ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘          กลุนที ๒/๑ 
 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญรองศาสตราจารยสืบพงศ ธรรมชาติ ครับ 
  รองศาสตราจารยสืบพงศ ธรรมชาติ  :  ทานประธานที่เคารพ ผม รองศาสตราจารย
ดอกเตอรสืบพงศ ธรรมชาติ มรดกโลกน้ันเปนเร่ืองสําคัญมาก เพราะทาํใหช่ือเสียงประเทศ
ของเราไดกาวไปสูสากล  ตอนน้ีจังหวัดสุโขทยั  จังหวัดพระนครศรีอยุธยา  แลวกบ็างสวน 
ของภาคกลางเชนเขาใหญไดเปนมรดกโลกแลวนะครับ  ทางวัฒนธรรมและทางธรรมชาติ 
บญัชีลาสุดเปนบญัชีเบื้ องตนกค็ือเมอืงเชียงใหม  ข้ึนบญัชีเบื้องตนหรือ เทนเททีฟ ลิสต
(Tentative List) ก็เปนเ ร่ืองที่นาดีใจ  กอนหนาน้ี เรามภีูพระบาท  เรามพีระบรมธาตุ 
นครศรีธรรมราช เปนมรดกโลกที่ข้ึนบญัชีเบื้องตนไวแลว  เราตองชวยกนัผลักดันในเร่ืองน้ี
เพราะการเปนมรดกโลกน้ันเปนสิ่ งที่ดี เปนสิ่งที่ควรสนับสนุน  เหตุทั้งน้ีทั้งน้ันเปนเพราะวา
เปนการบอกวาภูมปิญญาของบรรพชนเรานั้นเปนสุด  ๆ แหงภูมปิญญา  เพราะฉะนั้น
วัฒนธรรมเหลานี้ตองส นับสนุน ที่จังหวัดนครศรีธรรมราช พระบรมธาตุนครศรีธรรมราชน้ัน 
กผ็านมาประมาณ  ๓ ปแลวครับกไ็ดพยายามช วยกนั  โดยเขียนขอความวา  มรดกธรรม 
มรดกไทย กาวไกลสูมรดกโลก ซึ่งเปนขอความที่ใชโดยทั่วไปแลว และมีการข้ึนไวนิล (Vinyl) 
ที่สนามบนิดอนเมืองติดตอกนัเวลาเปนป  นอกจากน้ันยังทาํเสื้อเกี่ยวกับมรดกโลก  
ผมเองสวมไปที่มหาวิทยาลัยเบริกลียที่แคลิฟอรเนีย  กเ็อาเสื้อตัวน้ีละครับใสเดินหลายวัน
เพ่ือใหเขาเหน็วามรดกโลกที่จังหวัดนครศรีธรรมราชน้ันคือพระบรมธาตุนครศรีธรรมราช 
  อกีเร่ืองหน่ึงครับ  มรดกไทยคือเร่ืองพูด  อาน เขียนภาษาไทย ปจจุบันน้ี
คอนขางจะมปีญหา ไมวาจะพูด จะอาน จะเขียน ก็ตองชวยกันครับมรดกบรรพชนเหลาน้ี
ทานคิดมาอยางดี  คิดอยางงดงาม  คิดไพเราะนะครับ  และภาษาไทยไดช่ือวาเปนภาษา  
ที่ไพเราะที่สุดในโลกภาษาหน่ึงนอกจากภาษาฝร่ั งเศส เพราะฉะน้ันเราในฐานะคนไทย
ลูกหลานไทย พูด อาน เขียนใหถูกตอง  ใหไพเราะ  ใหงดงาม รอยกรองทั้งหลายที่มอียู  
ตองรักษาครับอยาใหหาย ทองจําอยางทานธรรมรักษน่ีทานยังจําได  และคุณเทยีนชัยน่ีจําได  
ทั้ง  ๆ ที่อายุ  ๗๐ กวาปยังจําได  แลวกเ็ปนสิ่งมคีุณคาและมคีวามหมายครับ  พวกเรา 
ยังใชประโยชนทองจําอยูครับ ขอบคุณมากครับทานประธาน 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญคุณฐติิ วุฑฒิโกวิทย ครับ คุณฐิติยังไมอยูใชไหมครับ เชิญคุณบญุเลิศ คชายุทธเดช ครับ 



๔ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘          กลุนที ๒/๒ 
 
  นายบญุเลิศ  คชายุทธเดช  :  กราบเรียนทานประธานครับ  ผม บญุเลิศ  
คชายุทธเดช ผมกม็เีร่ืองที่จะขอหารือกนั ๓ เร่ืองนะครับ  
  เร่ืองที่ ๑ กเ็ปนเร่ืองของการใหขาวกบัสื่อมวลชนโดย  สปช. ซึ่งทานประธาน
ไดขอความรวมมอืวาอยากจะใหงานของสภาปฏิรูปแหงชาติปรากฏออกสูสังคม  
โดยคณะกรรมาธิการชุดตาง  ๆ เปดแถลงเกี่ยวกับวาระปฏิรูปนะครับ  อันนั้นผมก็เห็น
สอดคลองดวย แตวา สปช. ที่ปฏิบติังานกันอยูเกี่ย วพันกบัเร่ืองของรางรัฐธรรมนูญและเร่ือง
ที่เกี่ยวของกับวาระปฏิรูปเหมอืนกัน  แตไมไดอยูในสวนที่จะตองไปยืนแถลง  กอ็ยากจะ 
กราบเรียนวานาจะไดมโีอกาสในการที่จะใหขาวกบัสื่อสารมวลชน  เพราะวามี  สปช. 
อยูจํานวนหน่ึงบรรดาสื่อสารมวลชนกม็าติดตออยากจะขอความเหน็  ขอใหเราไดใหขอมลู
เกี่ยวกบัภารกจิของเรา อนัน้ีกเ็รียนทานประธานใหไดกรุณารับทราบ 
  เร่ืองที่ ๒ ผมกอ็ยากเสนอวาในชวงเวลาที่เราเหลืออกีนอยนิด  อยากจะทาํให
สังคมไดเหน็วาเราไดทุมเทการทาํงานอยางจริงจัง  ใชเวลาที่ผานไปใหคุมคาที่สุด  ดังนั้น 
เรากน็าจะแสดงออกใหเหน็วาเราทาํงานกันอยางหามรุงหามค่ํานะครับ  ผมไมปรารถนา 
ที่จะเหน็วาเลิกประชุมเร็วหนอยเที่ยงแลวแยกยายกนักลับ  หรือไมก็ไปประชุมกรรมาธิการ 
ซึ่งประชาชนก็ไมรับทราบวาประชุมแลวมนัไดอะไรข้ึนมาบาง กอ็ยากจะเสนอในจุดน้ี 
  อกีเร่ืองหน่ึงก็คือวาอยากจ ะใหทานประธานเปดหองสักหองหน่ึง  แลวก็ 
ทานประธานไดมาน่ังปรึกษาหารือกันในหมู สปช. วาเราคิดจะทาํอะไรกนัอยางไร แบบไหนกันดี
ผมคิดวาอันนี้ก็นาสนใจ  -------------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



๕ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘         อมัภิกา ๓/๑ 
 
และหากจําเปนที่จะตองมกีารปรึกษาหารือกนัเปนการภายในนอกรอบเรากส็ามารถจะจัดกนั
ไดที่อาคาร ๒ ไมตองออกไปนอกสถานที่ ใครสะดวกมากห็ารือกนัเปนการภายใน ปดหองคุยกนัไป
นาจะเกิดประโยชนตอการทาํงานของเรานะครับ ขอบคุณครับ 
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญคุณประสาร มฤคพิทกัษ ครับ 
   นายประสาร มฤคพิทกัษ   :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ประสาร 
มฤคพิทกัษ  สปช. หมายเลข ๑๓๒ ทานประธานครับ  เอกสารในมอืผมไดมาจาก
คณะกรรมาธิการวิสามญัการมสีวนรว มและรับฟงความคิดเหน็ของประชาชน  เปนสรุป
แบบสอบถามความคิดเหน็ของประชาชน โครงการเผยแพรรางกฎหมายรัฐธรรมนูญ ๑๒ เวที
๑๒ จังหวัด ภาคละ ๓ จังหวัด ๓๐,๔๐๐ คน ตอบกลับมา ๙,๓๕๖ คน นาสนใจตัวเลขครับ
ความเห็นตอรางรัฐธรรมนูญ จํานวน ๔,๙๐๘ คน คิดเปนรอยละ ๕๒ เหน็วารางรัฐธรรมนูญ
เหมาะสมแลว ม ี๒,๕๑๓ คน เปนรอยละ ๒๗ เหน็วาตองปรับปรุง ไมมีความเหน็รอยละ ๒๑
ความพึงพอใจตอรางรัฐธรรมนูญบอกวาพอใจ  ๕,๖๔๑ คน คิดเปนรอยละ  ๖๐ พอใจมาก
๑,๗๗๖ คน เปนรอยละ ๑๙ ไมแสดงความคิดเหน็และไมตอบรอยละ ๑๔ ที่นาสนใจมาก ๆ 
กค็ือวาภาพรวมจุดเดนของรางใหความสําคัญมากสุดเปนอนัดับ  ๑ เหน็วาความเปนพลเมือง
มทีั้งสิ้น  ๓,๖๒๖ คน คิดเปน  ๒๖ เปอรเซ็นต  สําคัญอนัดับ  ๒  ๒,๙๔๑ คน คิดเปน  
๒๑ เปอรเซ็นต คือสิทธิและเสรีภาพ อนัดับ ๓  ๑๖ เปอรเซน็ต  ปฏิรูปปรองดอง อนัดับ ๔ 
๑๖ เปอรเซ็นต กระบวนการยุติธรรม การตรวจสอบ อันดับ ๕  ๑๐ เปอรเซน็ต  การเมอืง
ส.ส. ส.ว. รัฐสภา ครม. และ ๘ เปอรเซน็ตแนวนโยบายพ้ืนฐานแหงรัฐ  กจ็ะเหน็วานํ้าหนัก  
ที่ประชาชนใหถึง  ๓,๖๐๐ คน สูงสุดคือ  ๒๖ เปอรเซ็นต คือเร่ืองของความเปนพลเมอืง
รองลงมาเปนเร่ืองสิทธิ และเสรีภาพ คําถามสุดทายถามวารับหรื อไมรับรางรัฐธรรมนูญ
ปรากฏวา ๔,๕๘๒ คน คิดเปนรอยละ ๔๙ ตอบวารับแนนอน อันดับ ๒  ๒,๖๔๙ คน คิดเปน 
รอยละ ๒๘ บอกวาไมแนใจ ไมตอบ ๗ เปอรเซน็ต  ๖๗๗ คน และไมรับ ๒๖๕ คน คิดเปน
รอยละ ๓ น่ีคือตัวเลขที่นาสนใจและนาพิจารณานะครับ  อนัน้ีหมายความวาบนพ้ืนฐาน  
รางแรกของจํานวนคน ๙,๓๕๖ คน แตสิ่งที่ผมอยากจะเรียนเนนยํ้าและชี้ใหเห็นความสําคัญ
คือนํ้าหนักที่ประชาชนใหกับจุดเดนหรือเร่ืองสําคัญ  แทนที่เราสนใจกนัเร่ือง  ส.ส. ส.ว. 
รัฐสภา ปรากฏวาประชาชนเขาใหนํ้าหนักแค  ๑๐ เปอรเซน็ต  ในขณะที่เขาใหความสนใจ



๖ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘         อมัภิกา ๓/๒ 
 
เร่ืองความเปนพลเมอืง  ๒๖ เปอรเซน็ต  สิทธิและเสรีภาพ ๒๑ เปอรเซ็นต  กถื็อโอกาส
ถายทอดและกราบเรียนตอที่ประชุม ขอบพระคุณครับ 
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญคุณเกรียงไกรครับ 
   นายเกรียงไกร ภูมเิหลาแจง  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ 
ที่เคารพอยางสูง ทานสมาชิกผูทรงเกยีรติ  ผม เกรียงไกร ภูมิเหลาแจง  สมาชิกสภาปฏิรูป
แหงชาติ หมายเลข ๐๑๕ กอนอื่นตองขอกราบขอบพระคุณทานประสารที่ใหขอมลูที่มี
ความสําคัญกบัพวกเราอยางมาก ทานประธานครับ ที่ผมหารือวันน้ีผมจะหารือเร่ืองที่เกดิข้ึน
ซึ่งผมไดทราบขาวมาวาทางรัฐบาลอนุมัติงบ  ๓,๐๐๐ ลานบาทไปทาํถนนบายพาส (Bypass) 
ที่อาํเภอยางตลาดที่บานของผม  ซึ่งผมเองน้ันกไ็ปดู  ทานเช่ือไหมครับวาตําบลยางตลาด
จังหวัดกาฬสินธุ  ซึ่ง เปนตําบลเล็ก  ๆ ไมใชตําบลใหญเลย  อยู  ๆ มบีายพาสราคา 
๓,๐๐๐ ลานบาท  ไมใชผมไมอยากไดงบลงพ้ืนที่นะครับ  แตความจําเปนไมมเีลย  
ทานประธานครับ ผมยังงงอยูวาแขวงการทางหรือหมวดการทางไปทาํไดอยางไร  ออกกอน
เขาตัวอาํเภอยางตลาด ๒ กโิลเมตรแลวกอ็อม แลวก็มาโผลทายเทศบาลผม ------------------- 
 
                    - ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘               อทุยัวรรณ ๔/๑ 
 
ออกหนาแลวก็โผลทาย  ผมไปดูแลวผมแปลกใจวาใครเปนคนคิด  ใครเปนคนวิจัยเร่ืองน้ี  
ผมสงสารชาวบานมากกวาครับ  เอาเงิน ๓,๐๐๐ ลานบาทไปทาํถนนหนทางที่อื่นยังดี  
ทานประธานครับ ผมไปแหลงทองเที่ยว  ผมไปจังหวัดจันทบรีุมา  ไปดูถนนหนทางสิค รับ 
ลําบากมาก  แมแตจังหวัดชุมพร ผมไปบานเ พ่ือนที่เปนนายกเทศมนตรีเมอืงชุมพร  
ทางเขาจังหวัดชุมพรยังเปนหลุมเปนบอ  ผมยังงงครับทานประธานครั บ ผมบอกวาใคร
ตัดสินใจเร่ืองน้ี  เร่ืองที่ ๒ ทานประธานครับ เร่ืองการกระตุนเศรษฐกิจ  น่ีเปนปญหาใหญ 
ที่พวกเราตองชวยกนั  ทองถ่ินทั้งประเทศ  ๗,๘๕๓ แหง ทานประธานคงเคยไดยินขาววา  
เงินคางทออยูในทองถิ่นน่ีหลายแสนลานบาท  น่ันหมายถึงเงินสะสมของทองถ่ินที่ปหน่ึง  
เงินเหลือจายเขาจะหกัไปทนุสํารองเงินสะสมประมาณ  ๒๕ เปอรเซ็นต  แลวเหลือจะเปน  
เงินเหลื อจายและจะผลักเขาเปนเงินสะสม  ณ ปจจุบนัการใชเงินสะสมออกมากระตุน  
เศรษฐกจิ หรือมาจางงาน จางอา ชีพใชไมได เพราะติดขัดตอระเบยีบ  ผมคิดวาสิ่งนี้  
มนัมคีวามจําเปนอยางย่ิง  ผมอยากใหทานประธานเปนแมนํ้าสายที่เทาไรผมไมทราบ  
เอาเร่ืองน้ีเขาหารือทองถ่ิน  เขาเสนอมาวาเร่ืองระเบยีบในการใชเงินสะสมที่มอียูประมาณ
หลายแสนลานบาททั่วประเทศเพ่ือจะชวยประเทศชาติ  หาวิธีการใหเขาใชมนังายขึ้น  
หรือจะกาํหนดกฎเกณฑวาเงินสะสมของทองถิ่นเอามาจางงานจางอาชีพ ขุดลอกทาํถนนหนทาง
แตใหใชคนทํา  มนัคิดไดหลายเร่ือง ครับทานประธาน น่ีเปนการชวยกระตุนเศรษฐกจิ   
ทองถิ่นไมไดน่ิงดูดายนะครับ  พวกเราเมื่อวานหารือ  ๓ สมาคม อบจ. แหงประเทศไทย 
เทศบาลแหงประเทศไทย อบต. แหงประเทศไทย เราหารือกนัวา  ณ ปจจุบนัน้ีเศรษฐกจิ
ประเทศชาติเราเกดิภาวะวิกฤติ พวกเราจะชวยกนัอยางไร เพราะฉะน้ันสิ่งแรกที่เราจะชวยได
กค็ือวาเงินที่เรามอียูแตเราไมสามารถใชไดครับทานประธานครับ ตรงน้ีอยากฝากไวดวยครับ 
ขอบพระคุณครับ  
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
คุณฐิติเขามาหรือยังครับ  ปกติทานนั่งอยูทางขวามอืน่ี  มทีานใดจะอภิปรายใหคว ามเหน็ 
๒ นาท ีเพ่ิมเติมไหมครับ รายช่ือที่ผมมอียูหมดแลว เชิญครับ  
  นายสายัณห  จันทรวิภาสวงศ   :  กราบเรียนทานประธาน  ผม สายัณห 
จันทรวิภาสวงศ ไดเสนอชื่อไปแลวครับ แตเขาใจวาช่ือยังไมถึงทานประธาน  มเีร่ืองจะหารือ 
ทานประธานดังน้ีครับ  ภาพลักษณของ สปช. ในสายตาของสื่อมวลชนและในสายตาของ



๘ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘               อทุยัวรรณ ๔/๒ 
 
ประชาชนทั่ว ๆ ไปน้ันอาจจะไมคอยดีในบางดาน แตบางดานกเ็ปนเร่ืองที่ดี  แตผมเช่ือมั่นวา
ระยะเวลาที่เราอยูกันในสภาน้ี  ๗-๘ เดือนน้ีผมเช่ือมั่นวาอยางนอยสภาเรามผีลงาน  เชน 
การยกรางรัฐธรรมนูญ มวีาระปฏิรูป ๓๗ วาระ มวีาระพัฒนา ๖ วาระ ผมอยากกราบเรียน
ทานประธานอยางนี้วาเรานาจะนําวาระทั้งหมดน้ันมายอสั้น  ๆ แลวจากน้ันก็เย็บเลม แลวก็
เชิญสื่อมวลชนมา แจกสื่อมวลชนแลวกอ็ธิบายแตละเร่ือง ๆ วาในแตละเร่ืองน้ัน แตละวาระน้ัน
ประเด็นสําคัญคืออะไร และถาเปนไปไดนาจะเอาวาระทั้งหมด  ๓๗ บวก ๖  ๔๓ วาระน้ี 
มาแยกเปนวาระอยางเชนเร่ืองคอรรัปชัน  (Corruption) เร่ืองการศึกษา เร่ืองการเกษตร
เร่ืองโลจิสติกส (Logistics) เร่ืองเศรษฐกจิ แยกใหเปนประเด็นสําคัญ ๆ จากน้ันทาํเปนเลม
แลวกเ็ชิญสื่อมวลชนมา  แลวอธิบายใหฟงมาแตละเร่ืองน้ันมนัมสีาระสําคัญอะไร  ผมวา 
อยางนอยสื่อมวลชนไดรับทราบวา  สปช. เราทาํอะไร  และประชาชนจะไดทราบวา  
เราทาํอะไร ไมอยางน้ันจะกลายเปนวาเราเขามาอยูที่น่ีแลว  ๒๕๐ คนนี่เราไมไดทาํอะไร 
ที่เปนภาพลักษณที่ดีที่เปนการใชเงินงบประมาณ ของประเทศชาติ แลวภาพที่ออกมาน้ัน  
กจ็ะดูไมสวยงาม ผมอยากกราบเรียนเสนอทานประธานวาถาทาํไดผมอยากเสนอวาอยากให  
ทาํเปนแบบน้ี ขอบพระคุณทานประธานครับ  
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอบคุณครับ 
ผมใหขอมลูเลยนะครับ  ที่เราคุยกนัไวเรากาํ ลังทาํสิ่งน้ันอยู  แตวาจะลงมอืทาํไดจริง  ๆ 
กต็อเมื่อทกุวาระไดผานสภาปฏิรูปแหงชาติแลว  มนัคือสัปดาหที่  ๒ ของเดือนสิงหาคม 
ณ ขณะ น้ี ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
            - ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 



๙ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘           ปทมา ๕/๑ 
 
ดวยเหตุดังน้ีทมีที่ทาํคือคุณ สีลาภรณกาํลังนําอยูแล วกม็คีณะผูทาํทั้งหมดน้ันนะครับ  
ขอบคุณนะครับ เชิญ พันตํารวจโท จิตต ศรีโยหะ มุกดาธนพงศ 
  พันตํารวจโท จิตต ศรีโยหะ มกุดาธนพงศ  :  กราบเรียนประธานสภาปฏิรูป
แหงชาติที่เคารพ  กระผม พันตํารวจโท  จิตต ศรีโยหะ มกุดาธนพงศ สมาชิกสภาปฏิรูป
แหงชาติจากจังหวัดมุกดาหารครับ  สืบเนื่องจากที่ทานเกรียงไกร  ภูมเิหลาแจง  หารือวา
งบประมาณที่จะไปทาํถนนบายพาสที่ตําบลยางตลาด อาํเภอยางตลาด จังหวัดกาฬสินธุน้ัน
ถาหากวาชาวกาฬสินธุไมตองการ  จังหวัดมกุดาห ารเปนจังหวัดที่ทางรัฐบาลไดประกาศ
นโยบายใหจังหวัดมกุดาหารเปนเขตพัฒนาเศรษฐกจิพิเศษ  เพราะฉะน้ันเสนทางมกุดาหาร
เสนบายพาสจากแยกศูนยไหมไปสามแยกสะพานมติรภาพไทย-ลาวแหงที่ ๒ ยังเหลืออยู
ประมาณ ๕๐๐ เมตรยังไมเสร็จ เพราะฉะน้ันงบประมาณที่ทางรัฐบาลที่เหลืออยูในป จจุบนันี้
ผมอยากจะใหจัดไปกอสรางถนนบายพาสที่จังหวัดมกุดาหารใหเสร็จเหลืออยู ๕๐๐ เมตรเทาน้ัน
ในสวนที่ ๒ กค็ือถนนจากอาํเภอเมอืงมกุดาหาร ตอนตําบลคําปาหลายไปที่อาํเภอธาตุพนม
จังหวัดนครพนมกเ็หลือระยะทางประมาณ ๒๒ กโิลเมตรเปนถนน ๒ เลน (Lane) ปจจุบนันี้
แคบมากแลวกไ็มมไีหลทาง เพราะฉะนั้นงบประมาณสวนที่เหลือก็อยากจะใหไปเพ่ิมขยาย
เปนถนน ๔ ชองจราจรจาก ตําบลคําป าหลายไปอําเภอธาตุพนม ซึ่งจะเปนประโยชน
เน่ืองจากวาชาวมกุดาหารเวลาไปข้ึนเคร่ืองบนิก็ไปที่จังหวัดนครพนม  จังหวัดสกลนคร 
กจ็ะไปเจอถนนคอขวดตรงนี้ไมสามารถที่จะทาํให ประชาชนเดินทางไปมาไดอยางสะดวก
เวลามีเทศกาลไหวพระธาตุพนม  รถ เรือ  รถจากหลายจังหวัดก็มุงสูที่พระธาตุพนม  
จังหวัดนครพนมถนนก็แคบนะครับ  และที่สําคัญคือมสีถานสักการะ วัดสองคอน  
ที่อยูอําเภอหวานใหญ จังหวัดมกุดาหารกเ็ปนชองถนนที่จะเขาไปเชนเดียวกนัทาํใหถนนแคบ
เพราะฉะน้ัน  ๒ จุดกอ็ยากจะใหทางรัฐบาลได จัดงบประมาณไปดําเนินการดวยครับ  
กราบขอบคุณครับ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอบคุณครับ
รายช่ือที่จะขอใหความเหน็ที่ผมหมดแลว  มทีาน ใดจะใหความเหน็เพ่ิมเติมไหมครับ  
เชิญทานสุชาติครับไมไดลงชื่อไวใชไหมครับ เชิญครับ 
 
 



๑๐ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                                                                          ปทมา ๕/๒ 
 
  รองศาสตราจารยสุชาติ  นวกวงษ   :  กราบเรียนทานประธานครับ  
เร่ืองที่หารือเปนเร่ืองที่คิดปจจุบันทนัดวนนะครับ คือผมเปนอาจารยอยูที่มหาวิทยาลัยมหดิล
พ้ืนที่ศาลายา  อาํเภอพุทธมณฑล  จังหวัดนครปฐม  บริเวณพ้ืนที่น้ีปจจุบนัมปีระชากร  
เพ่ิมมากขึ้นมากมายเหลือเกนิ แลวก็มสีถาบนัการศึกษาหลายแหงมาก แตปรากฏวาการบริการ
สาธารณูปโภคยังไมสะดวก  ผมเคยประเมนิภาคกลางวันมนัีกศึกษาและครูบาอาจารย
ประมาณสัก  ๔๐,๐๐๐-๕๐,๐๐๐ คนในพ้ืนที่ศาลายา  ถาหากวาทางภาครัฐจะอํานวย  
ความสะดวกโดยการจัดสรางรถไฟฟาใหไปถึงพ้ืนที่ศาลายาจะเปนการเพ่ิมและอาํนวย  
ความสะดวกใหกบันักศึกษาและประชาชนซึ่งไปทาํงานบริเวณน้ันเปนอันมาก  แลวก็ 
ชวยลดการจราจรติดขัดของถนนบรมราชชนนีดวยอนัน้ีกรณทีี่  ๑ นะครับ กรณทีี่  ๒ 
คือเ ร่ืองของประชาชนที่เ พ่ิมมากข้ึน  ขณะน้ีการขยายตัวเมอืงในลักษณะของพ้ืนที่  
อาํเภอพุทธมณฑลก็มีลักษณะรุกเขาไปในพ้ืนที่การเกษตรมากข้ึน  เพราะฉะน้ันเร่ืองของ 
การจัดการผังเมอืงกอ็าจจะตองเรงรัดเร่ืองของพระราชบญัญัติผังเมืองและการใชพ้ืนที่  
ฉบบัใหมซึ่งทางสภาปฏิรูปแหงชาติไดผานเร่ืองน้ีไปแลวและไดนําเสนอตอรัฐบาล  เพราะฉะน้ัน
๒ ประเด็นน้ีเปนเร่ืองที่สําคัญมาก  ๆ ในพ้ืนที่พุทธมณฑล  ศาลายาครับทานประธาน  
ขอบคุณครับ  
   
                   - ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                                        สุพิชชาย  ๖/๑ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๐.๒๖ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดที่ลงช่ือไวเมื่อเลิกประชุม ๒๓๙ คน 

 
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
ถาไมมทีานใดแลว ขณะน้ีมีสมาชิกลงช่ือเขาประชุมแลว ๑๘๗ ทาน ครบองคประชุมแลวนะครับ
ผมจะขอดําเนินการประชุมสภาปฏิรูปแหงชาตินะครับ 
   ระเบยีบวาระที่ ๑  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม ไมม ี
  ระเบยีบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม ไมมี 
   ระเบยีบวาระที่ ๓  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  
   - รายงานของคณะกรรมาธิการปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  
     วาระปฏรูิปที่ ๒๕ : ระบบการบริหารจัดการทรัพยากร  
             เร่ือง การปฏิรูปกลไกการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า 
             รางพระราชบญัญัติบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า พ.ศ. .... 
     วาระปฏรูิปที่ ๒๕ : ระบบการบริหารจัดการทรัพยากร  
             เร่ือง การปฏิรูประบบการประเมนิผลกระทบสิ่งแวดลอม 
    วาระปฏรูิปที่ ๒๕ : ระบบการบริหารจัดการทรัพยากร  
             เร่ือง กลไกและการมสีวนรวมของประชาชนในการ 
             จัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                                        สุพิชชาย  ๖/๒ 
 
   ผมจะขอเรียนเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่นะครับ 
   (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
   นายเทยีนฉาย  กรีะนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :   เน่ืองจาก
คณะกรรมาธิการเสนอรายงานตอสภาปฏิรูปแหงชาติเพ่ือพิจารณาวาระปฏิรูปที่ ๒๕ จํานวน
๓ เร่ืองน้ัน  ซึ่งรายงานแตละเร่ืองมคีวามสําคัญและเปนประโยชนตอการปฏิรูป  ดังน้ัน 
ในการพิจารณาผมจะขอใหประธานกรรมาธิการไดแถลงรายงานทลีะเร่ืองและใหสมาชิก
อภิปรายตามที่ประธานกรรมาธิการไดแถลงรายงาน  หลังจากน้ันผมกจ็ะไดขอมติจาก  
ที่ประชุมเพ่ื อใหความเหน็ชอบกบัรายงานของคณะกรรมาธิการทลีะเร่ือง  โดยผมจะเร่ิม 
การพิจารณาจากวาระปฏิรูปที่ ๒๕ ระบบบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม
เร่ือง การปฏิรูปกลไกการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าและรางพระราชบญัญัติบริหารจัดการ
ทรัพยากรนํ้า พ.ศ. ....  กอนนะครับ  
   ดวยในคราวประชุมสภาปฏิรูปแหงชาติ คร้ังที่ ๔๒/๒๕๕๘ เมื่อวันอังคารที่  ๒
มถุินายน ๒๕๕๘ ที่ประชุมของเราไดพิจารณาและรับทราบแนวทางการดําเนินการของ
คณะกรรมาธิการปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  วาระปฏิรูปที่  ๒๕ ระบบ 
การบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอ มไปแลว โดยใหคณะกรรมาธิการ 
นําความเหน็และขอเสนอแนะของสมาชิกไปเปนแนวทางในการพัฒนารายงาน  วิธีการและ
กระบวนการปฏิรูปพรอมแผนการดําเนินการเพ่ือเสนอตอสภาปฏิรูปแหงชาติพิจารณา  
อกีคร้ังหน่ึงน้ัน 
   บดัน้ี คณะกรรมาธิการไดดําเนินการพิจารณาศึกษาและปรับปรุงรายงาน  
วาระปฏิรูปน้ีเสร็จเรียบรอยแลว  พรอมทั้งดําเนินการยกรางพระราชบญัญัติบริหารจัดการ
ทรัพยากรนํ้า  พ.ศ. ....  เรียบรอยแลวดวย  จึงไดเสนอรายงานและรางพระราชบญัญัติ  
เพ่ือที่ประชุมสภาปฏิรูปแหงชาติพิจารณาในวันน้ี  
   ขณะเ ดียวกนัทานประธานกรรมา ธิก ารไดมหี นังสือขออนุ ญาตให 
อนุกรรมาธิการและที่ปรึกษาอนุกรรมาธิการเขารวมช้ีแจงตอที่ประชุมเพ่ือใหการแถลง
รายงานพรอมทั้งหลักการและเหตุผล  รวมถึงสาระสําคัญในรางพระราชบญัญัติของ
คณะกรรมาธิการปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและสิ่ งแวดลอมเปนไปดวยความถูกตอง  
ครบถวนและสมบรูณมากย่ิงขึ้น  ประธานสภาไดพิจารณาแลวจึงอนุญาตตามขอบงัคับ  



๑๓ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                                        สุพิชชาย  ๖/๓ 
 
ขอ  ๙๗ วรรคทาย  ขอเ ชิญผูมรีายนามตอไปน้ีเขาชี้แจงตอที่ประชุมดวยนะค รับ  
๑. ผูชวยศาสตราจารยสิตางศุ  พิลัยหลา  ๒. รองศาสตราจารยสุวัฒนา  จิตตลดากร และ 
๓. นายเอกวิทย จรประดิษฐ ถาทกุทานพรอมแลวขอเชิญทานประธานกรรมาธิการแถลง
รายงานพรอมทั้งหลักการและเหตุผล รวมถึงสาระสําคัญอยางยอในรางพระราชบัญญัติครับ
เรียนเชิญครับ 
   นายปราโ มทย  ไ มก ลัด  (ป ระธานก รรมา ธิก า ร )   :  ก ราบ เ รียน  
ทานประธานสภาปฏิรูปแหงชา ติที่เคารพครับ  กระผม นายปราโมทย ไมกลัด  ในนาม
คณะกรรมาธิการปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  ขอนําเสนอวาระปฏิรูปที่  ๒๕
ระบบการบริหารจัดการทรัพยากร เร่ือง การปฏิรูปกลไกการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าและ
รางพระราชบญัญัติบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า  พ.ศ. ....  ซึ่งคณะกรรมาธิการไดดําเนินการ
เส ร็จเ รียบรอยแลว  ผมขอนําเสนอตอสภาปฏิรูปแหงชาติไดโปรดพิจารณาเ พ่ือให  
ความเหน็ชอบกบัรายงานการศึกษา ------------------------------------------------------------------ 
 
                    - ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                รสรินทร ๗/๑ 
 
เร่ือง การปฏิรูปกลไกการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าและรางพระราชบญัญัติบริหารจัดการ
ทรัพยากรนํ้า  พ.ศ. .. ..  สําหรับรางพระราชบญัญัติน้ีกส็ําหรับใชเปนกฎหมายแมบท  
ในการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าของประเทศโดยรวมนะครับ  ทั้งน้ีเ พ่ือสงมอบให
คณะรัฐมนตรีไดพิจารณาดําเนินการตอไป  
   ทานประธานที่เคารพครับ  ตอจากน้ีไปผมขอกราบเรียนทานประธานวา  
ผมจะเปนผูนําเสนอรายงานผลการศึกษาเกี่ยวกบัเร่ืองราวของการปฏิรูปกลไกบริหารจัดการ
ทรัพยากรนํ้าทั้งหมดวามสีาระสําคัญที่ทาํการศึกษาเปนอยางไร  โดยมผีลการศึกษา  
ที่เปนเน้ือหารายล ะเอยีดทั้งหมดน้ีในแตละประเด็นที่จะปฏิรูปกอ็ยูในรายงานการศึกษา  
ฉบบัสมบรูณที่ไดนําแจกกบัสมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติทกุทานแลวนะครับ  พรอมดวย 
รางพระราชบญัญัติบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า  พ.ศ. ....  ทานประธานครับ  หลังจากที่ 
ผมนําเสนอจบแลวซึ่งคงใชเวลาไมนานนักก็ จะมเีร่ืองสําคัญที่ตองนําเสนอตอที่ประชุมสภา
แหงน้ีไดรับทราบแลวกพิ็จารณาตอไปก็คือรางพระรา ชบญัญัติบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า
พ.ศ. ....  อนัเปนกฎหมายแมบทที่จะใชในการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าในทกุเร่ือง  ทกุมติิ
ตอไปในอนาคตน้ัน  คณะกรรมาธิการมอบหมายใหผูชวยศา สตราจารย ดอกเตอร 
สิตางศุ พิลัยหลา เลขานุการคณะอนุกรรมาธิการปฏิรูปการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าของ
คณะกรรมาธิการปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  เปนผูนําเสนอถึงสาระและ
เน้ือหาสําคัญของรางพระราชบญัญัตินี้ใหที่ประชุมไดพิจารณาตอไป  ทานประธานครับ 
ในการนําเสนอเร่ืองราวทั้งหมดน้ีผมขออนุญาตทานประธานแจกเอกสารและใชเพาเวอรพอยต
(PowerPoint) ประกอบการเสนอดวยครับ  ทานประธานครับ  เ ร่ืองการปฏิรูปกลไก  
การบริหารจัดการทรัพยากรนํ้ามสีาระสําคัญที่ทาํการศึกษา  ผมขอนําเสนอตามลําดับ
ดังตอไปน้ีครับ 
   เร่ืองเกี่ยวกบัสาระสําคัญที่ จะนําเสนอตามลําดับน้ีมอียู  ๘ เร่ือง ๘ ประเด็น
ดวยกนัตามลําดับ วาดวยหลักการและเหตุผล วาดวยปญหาของการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า
ในปจจุบนัมนัเปนอยางไร และประเด็นการศึกษาที่ทาํการศึกษามปีระเด็นอะไร วิธีการศึกษา
วิเคราะหทาํอยางไร แลวก็สรุปผลการพิจารณาศึกษา แลวก็ขอเสนอประเด็นการปฏิรูปและ
แนวทางการดําเนินการเปนเชนไร และที่สําคัญที่สุดกค็ือผลลัพธที่คาดวาจะไดจากประเด็น
การปฏิรูปน้ี รวมไปถึงตัวชี้วัดความสําเร็จของการปฏิรูปครับ  



๑๕ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                รสรินทร ๗/๒ 
 
   ทานประธานครับ  หลักการและเหตุผลอนัน้ีกม็ี สืบเน่ืองมาจากวาเวลาน้ี
ทรัพยากรธรรมชาติที่เกี่ยวกบันํ้ามคีวามสําคัญ  และใหดีมทีรัพยากรนํ้าอดุมสมบรูณ  
ไมมปีญหา  แตปจจุบนัน้ีมปีญหาครับ  ประชากรพลเมอืงเพ่ิมข้ึน  เร่ืองราวของธรรมชาติ 
มคีวามเปลี่ยนแปลงเกดิวิกฤตการณภัยแลง เกดิปญหานํ้ามาก นํ้าทวม เกดิมลพิษจากแหลง
ตาง ๆ โดยเฉพาะอยางย่ิงทรัพยากรธรรมชาติอื่นถูกทาํลายกท็าํใหทรัพยากรนํ้าแปรปรวนไป
อนัน้ีเปนปจจัยที่มผีลตอการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าในปจจุบนั  และโดยเฉพาะอยางย่ิง
กระบวนการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าในปจจุบันนี่มนัมอีะไรหลายอยางที่มนัไมสมบรูณ  
ที่สําคัญก็คือขาดกลไกการบริหารจัดการที่มีประสิทธิภาพ  ขาดกฎหมายแมบท แลวก็ขาด
การบรูณาการในการทํางานกนัระหวางหนวยราชการตาง  ๆ ที่มี แลวกข็าดเอกภาพและ 
การมสีวนรวมของทกุภาคสวนที่เกี่ยวของ  ขาดแผนยุทธศาสตร  ขาดยุทธศาสตร  แลวก็ 
แผนแมบททั้งในระดับประเทศและระดับลุมนํ้าครับ ----------------------------------------------- 
 
                   - ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘             สมร ๘/๑ 
 
เพราะฉะน้ันจึงนําไปสูการที่เราจะตองคิดปฏิรูปเพื่ออนาคต  ผมเองอยูในวงการทาํงาน
เกี่ยวกบัน้ํามามากกวา ๓๐ ป ทั้งบูทั้งบุน เหน็ปญหามาโดยตลอดกไ็มสามารถจะทาํการอะไร
ใหมนัชัดเจนได เพราะฉะน้ันในยุคน้ีสมัยน้ีกต็องมกีารปฏิรูป เพราะวาสิ่งตาง ๆ ที่ผมนําเรียนวา
มนัมปีญหาก็ ตอง นําไปสูการปฏิรูปเปนโอกาสอันดีนะครับวาเราจะทาํอนัน้ีเพ่ืออนาคต  
ใหสมบรูณ 
  เร่ืองตอไปที่ผมอยากจะพูดถึงสักนิดห น่ึงนะครับวาสาเหตุที่ตองปฏิรูป  
เพราะมนัมปีญหา ถาไมมปีญหาก็ไมตองปฏิรูปนะครับ ปญหาการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า
ในปจจุบนัคืออะไร  ปญหาสําคัญก็คือปญหานโยบายและแผนหลักในการบริหารจัดการ
ทรัพยากรนํ้าของรัฐไมชัดเจนไมเปนรูปธรรมเพียงพอที่จะนําไปสูการปฏิบตัิไ ด มุงในเร่ืองราว
ของการพัฒนาเปนหลัก  แตไมไดใหความสําคัญ  ใหความทั่วถึง  ความเปนธรรมในเร่ืองราว
ของการจัดสรรนํ้า 
  ปญหาสําคัญอกีอนัหน่ึงคือปญหาการจั ดการองคกรที่เปนอยูในปจจุบนั  
เปนที่รับรูกนัมาตลอดครับวามปีญหา หนวยงานที่เกี่ยวของกบัการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า
มหีลายสิบหนวยงานสังกดัอยูในหลายกระทรวง  ก็เปนที่รูกนัอยูแตไมสามารถจัดการใหมี
ประสิทธิภาพได กลไกการทาํงานระหวางหนวยงานไมเปนระบบ ไมเปนเอกภาพ งานแกปญหา
สําคัญหลายงานไมมีเจาภาพ  เพราะฉะน้ันเมื่อเกิดปญหาอะไรข้ึนกเ็กดิการถกเถียงกัน  
หาผูรับผิดชอบไมได  กลไกการบริหารระดับนโยบายที่มีอยูในขณะนี้ไมสามารถผลักดัน
นโยบายที่เขาคิดเขากาํหนดไปสูการปฏิบติัไดอยางมปีระสิทธิภาพ  กลไกการบริหารจัดการ
ระดับพ้ืนที่ไมมี  อนัน้ีเปนปญหาอะไรตาง  ๆ เยอะแยะไปหมดครับ ปญหาดานงบประมาณ 
กเ็ปนสวนหนึ่ง งบประมาณมจีํากดัคอนขางคงที่ แตอนัน้ีจะเปนปญหา แตเราไมไดเอาปญหา
เร่ืองงบประมาณเปนขอกาํหนด  จะตองบริหารจัดการใหสอดคลองกับงบประมาณของ
บานเมอืงที่มี การติดตาม ตรวจสอบ ประเมนิผล การใชงบประมาณในเร่ืองนํ้าไมมปีระสิทธิผล
ที่ชัดเจน ตอบโจทยไมไดครับ อันน้ีคือบอกใหรูปญหา  
   ปญหาดานกฎหมายและระเบยีบที่เกี่ยวของ  ผมนําเรียนนะครับวามันขาด
กฎหมายแมบทดานการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า  กฎหมายที่มอียูเฉพาะเร่ืองลาสมยั  
ปญหาการจัดการขอมูลและการเขาถึงขอมลูของประชาชน หนวยงานที่เกี่ยวของกบันํ้ามอียู  
หลายสิบหนวยงานอยูในหลายกระทรวงขอมลูจึงกระจัดกระจาย  จัดเกบ็ไมเปนมาตรฐาน 



๑๗ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘             สมร ๘/๒ 
 
ประชาชนเขาถึงยาก  อนัน้ีเปนเร่ืองที่เปนปญหา  เมื่อเป นเชนน้ีรับรูกนัอยูทั่วไปแลว
เพราะฉะน้ันประเด็นการศึกษาที่คณะกรรมาธิการปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล อม
ทาํการศึกษา ศึกษาอะไร กศ็ึกษาอยู ๖ เร่ืองใหญ ๆ แนนอนครับ เราตองศึกษาสภาพปญหา
ขอเทจ็จริง ขอมลูและปจจัยตาง ๆ ที่เปนอยูในปจจุบัน เพ่ือยืนยันวามนัมปีญหา  ศึกษาขอที่ ๒ 
กค็ือศึกษาองคกรที่เกี่ยวของที่มีอยูหลายสิบกรม มจีุดออน จุดแข็งอยางไร เราตองศึกษาครับ 
ถึงแมจะรูจะเหน็แลวเราไมมบีริบทการศึกษาไวในเอก สารฉบบัสมบรูณมันก็ไมไดนะครับ  
ศึกษาวิเคราะหกฎหมาย กฎหมายที่มอียูเปนอยางไร เราศึกษาเพ่ือจะผลักดันกฎหมายแมบท 
เราศึกษากระบวนการการมสีวนรวมของทกุภาคสวนมันเปนเชนไร  เราศึกษาที่สําคัญ  
คือศึกษาเพ่ือปฏิรูปกระบวนการจัดทาํยุทธศาสตร  ขับเคลื่อนระดับลุมนํ้าและระดับชาติ  
เวลาน้ีทานผูเกยีรติทกุทานครับ การที่จะแกปญหาอะไรตาง ๆ ไมวาปญหาอทุกภัยป  ๒๕๕๔ 
ไมวาปญหานํ้าขาดแคลนที่เปนวิกฤตการณปน้ี  อยางที่เหน็  ๆ และทกุปกเ็กิดขึ้น   
มนัขาดกระบวนการยุทธศาสตรที่ชัดเจนวาจะทาํอะไร  อยางไรกนั  และหนวยงานไหน 
จะรับผิดชอบ ไมมชัีดเจนครับศึกษาหาลูทางการจัดการขอมูลและการเขาถึงขอมลูสื่อสาร   
กเ็กดิกรอบความคิดรวบยอดวาในการศึกษาการปฏิรูปกลไกการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า  
 
            - ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘             รัศมี  ๙/๑ 
 
เรามอียู ๖ เร่ือง ในกรอบความคิดรวบยอดเราจะปฏิรูปกลไกอนัน้ีวาอยางไร เราก็มคีวามคิด
ในเบื้องสําคัญเลยจะเรียกวาเบื้องตนก็ใช  กรอบความคิดเราจะตองปฏิรูปโครงสรางองคกร
การบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าระดับชาติ ระดับลุมนํ้า และระดับพ้ืนที่ ดูรายละเอยีดตอไป
วาจะเปนอยางไร  เราศึกษากลไกการมสีวนรวมของทกุภาคสวน  เราศึกษาเพ่ือจัดทาํ  
รางพระราชบัญญัติบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า  พ.ศ. ....  ซึ่งเราจะใหใชเปนกฎหมายแมบท
เพราะกฎหมายแมบทเกี่ยวกบัเร่ืองน้ีในเมอืงไทยในปจจุบนัไมมี ในอดีตไมมจีนถึงปจจุบนัน้ี ไมมี
เพราะฉะนั้นมนัตองมีกฎหมายแมบทการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า  แลวกศ็ึกษา  
เพ่ือปรับปรุงกฎ ระเบยีบ กฎหมายตาง ๆ ที่มนัมอียูในอดีตมอียูแลว  แลวที่จะทาํเพ่ิมเติม
สมบรูณคืออะไร เราศึกษาเพ่ือจะปฏิรูปการจัดทาํยุทธศาสตร ยุทธศาสตรอันน้ีเปนเร่ืองสําคัญ
ยุทธศาสตรบริบทของการจัดทาํสอดคลองกบัธ รรมชาติ สอดคลองกบัความเปนจริง
สอดคลองกบัสภาพพ้ืนที่  สอดคลองกบัแตละเร่ืองแตละราวคืออะไร  เราจะไดมอบให 
ผูที่เกี่ยวของเขาไดเอาไปคิดไปทาํตามครับ  ศึกษาเร่ืองราวกลไกการศึกษากเ็พ่ือปฏิรูป  
การจัดการขอมูลขาวสารน่ีแหละครับ  วิธีการศึกษากอ็ยากจะนําเรียนทานผูมเีกยีรติวา
นอกเหนือจากเรามขีอมูลอยูแตละคน ๆ ที่ทาํการศึกษาแลว เรากจ็ัดตั้งคณะอนุกรรมาธิการ
เพ่ือศึกษาเร่ืองนี้โดยเฉพาะครับ  โดยผมเองก็เปนประธานอนุกรรมาธิการคณะน้ี  ศึกษา
เอกสารทางวิชาการ ศึกษาขอมลูจากหนวยงานตาง  ๆ ซึ่งเราเชิญผูแทนหนวยงานสําคัญ ๆ
มาใหขอมลู  อยางเชนยกตัวอยางสภาพัฒนาการเศรษฐกจิและสังคมแหงชาติน่ีแหละครับ  
กม็าใหขอมลูอยางไร  จัดเวทรัีบฟงความคิดเหน็จากประชาชนหรือจากทกุภาคสวน  
เอาละครับ สรุปผลการศึกษาอยากจะนําเรียนที่ประชุมใหทราบวาปญหาการบริหารจัดการ
ทรัพยากรน้ํา เราสามารถสรุปไดของประเทศมปีญหาอยู  ๓ ประเด็นสําคัญ  คือ การขาด
นโยบายขาดแผนยุทธศาสตรที่ชัดเจน การขาดเอกภาพ การขาดกฎหมายหลักน่ีคือประเด็น
สําคัญที่เปนปญหา ขาดนโยบายที่ชัดเจนกค็ืออยางที่ผมนําเรียนตอนตนแลว  มรีายละเอยีด
ดังนี้วานโยบายของรัฐบาลในแตละ สมยัน่ีขาดความชัดเจนครับ  อันน้ีเปนที่ประจักษ  
ชัดเจนเลยแตละสมัย ๆ กม็นีโยบายกเ็รียกวาตามใจชอบ อยากจะพูดศัพทน้ี แลวการกําหนด
นโยบายน่ีกเ็ปนไปในระดับนโยบายจากบนลงลาง  สั่งการกาํหนดโดยสวนราชการ  
ขาดการมีสวนรวมอยางแทจริงของภาคสวนที่เกี่ยวของ  ในพ้ืนที่ ลุมนํ้า  ลุมนํ้าตาง  ๆ น่ี 
มนัจะตองมแีผนยุทธศาสตร  แผนแมบทประจําวาจะทาํอะไร  ไมมีครับ  ไมมีมาตรการ 



๑๙ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘             รัศมี  ๙/๒ 
 
การบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าที่บรูณาการเปนรูปธรรม ไมมี แลวก็ขาดเอกภาพที่ผมนําเรียน
ตอนตน เอกภาพในที่นี้กห็มายความวาหนวยงานของรัฐที่มีหนาที่ในการแกไขปญหาเร่ืองนํ้า
น่ีมหีลาย สิบ หนวยงาน  หลายสิบกรม อยาพูดเลยครับวามกีรมอะไรบางกระจายอยู  
ในกระทรวงตาง ๆ แตละกรม ๆ มอีาํนาจเปนนิติบคุคลตามกฎหมาย มอีาํนาจในการจัดการ
ของตัวเองคิดจะทาํอะไรกท็าํแลวกไ็มมเีอกภาพในการทาํงาน งานบางอยางมกีารดําเนินการ
ที่ซ้ําซอนขาดกลไกบริหารจัดการที่เปนเอกภาพ การปฏิบติังานไมสอดคลองกนั  ที่สําคัญที่สุด
กค็ืองานบางประเภทไมมเีจาภาพครับ  ปญหาก็รวมกอง เกดิเร่ืองเกิดราว  ไมมีเจาภาพ  
ขาดความรับผิดชอบที่แทจริงตัวน้ีเปนเร่ืองสําคัญ  แลวกเ็ร่ืองราวของการขาดกฎหมายหลัก
คือกฎหมายแมบท ผมนําเรียนที่ประชุมแหงนี้วา  --------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๐ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๑๐/๑ 
 
ประเทศไมมกีฎหมายแมบทบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า  มีกฎหมายเฉพาะของแตละ 
สวนรา ชการที่จะทาํงานในแตละดาน  ๆ ของทานทั้งหลายของหนวยราชการน้ัน  ๆ 
สรุปผลการศึกษากค็ือจากที่เรารูเราเห็นน่ีนะ ครับกส็มควรจะทาํการปฏิรูป  ๖ ดาน ๖ เร่ือง
ไมใชดานใดดานหน่ึงนะครับ  จึงเรียกวาการปฏิรูปกลไกการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า  
ปฏิรูปโครงสรางองคกรที่มอียู ในปจจุบนัเปนรูปแบบใหม  ปฏิรูปการมสีวนรวมของ  
ทกุภาคสวน ปฏิรูปเพ่ือจัดทํากฎหมายแมบทเพื่อใหเกิดกฎหมายแมบทสําหรับการบริหาร
จัดการทรัพยากรน้ําโดยรวม ปฏิรูปเร่ืองราวของการจัดทาํกฎ ระเบยีบ กฎหมายที่มอียูใหมนั
ทนัสมยั  ปฏิรูปกระบวนการจัดทาํยุทธศาสตร  มาตรการในการแกปญหาแตละเร่ือง  ๆ  
คิดอยางไร ทาํอยางไร ปฏิรูปการบริหารจัดการขอมลูและสารสนเทศ  อันน้ีกจ็ะเปนเร่ือง  
ที่เรียกวาเราจะตองทาํงานที่เรียกวาเราจะตองทาํอะไร  อยางไรนะครับเพราะฉะน้ันเขามาสู  
๖ ประเด็นของการปฏิรูปและแนวทางการดําเนินการ แลวก็นําเสนอตอสภาปฏิรูปแหงชาติ 
น่ีละครับวาคณะกรรมาธิการปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมในงานดานน้ี  
เรามปีระเด็นการปฏิรูป  ๖ ประเด็นด วยกนั  คือปฏิรูปโครงสรางองคกร บริหารจัดการ
ทรัพยากรนํ้าในระดับชาติ  ระดับลุมนํ้า  และระดับพ้ืนที่  แลวกม็กีระบวนการคิดจัดทาํ  
รางพระราชบัญญัติบ ริหารจัดการทรัพยากรนํ้า  พ.ศ. .. ..  ปฏิรูปกลไกการมสีวนรวม  
ของทุกภาคสวน  ปฏิรูปการจัดทํายุทธศาสตรระดับประเทศและระดับลุมนํ้า  ปฏิรูป 
การปรับปรุงกฎหมาย กฎ ระเบยีบที่มอียูแลวและที่ตองจัดทาํเพ่ิม  ปฏิรูปการบริหารจัดการ
ทรัพยากรขอมลูตาง  ๆ และระบบสารสนเทศใหประชาชนไดเขาถึง  ที่ผมเรียนตอนตนวา  
หลักสําคัญกค็ือปฏิรูปโครงสรางองคกรการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าในระดับชาติ  
ระดับลุมนํ้า และระดับพื้นที่ มีอะไร อยางไร ก็ขอนําเรียนเสียกอนวาองคกรบริหารจัดการ
ทรัพยากรนํ้าระดับชาติ ระดับชาติน่ีเวลาน้ีไมม ีมีแตระดับกระทรวง ระดับกรม กระจายกนัอยู
เพราะฉะน้ันเหน็สมควรจะตองมอีงคกรบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าระดับชาติ  เรากค็ิดคนมาวา
มนัควรจะตองมคีณะกรรมการทรัพยากรนํ้าแหงชาติ  เรียกโดยยอวา กนช. คณะกรรมการ 
ชุดนี้มจีํานวน ๑๘ คน อนันี้เกดิข้ึนมาไดกด็วยการปรึกษาหารือกับผูหลักผูใหญที่ เกี่ยวของกบั
เร่ืองน้ีแลวก็มีความเหน็พองตองกัน  สภาพัฒนอะไรทาํนองน้ี  ขอยกตัวอยางขออางถึง  
ทานดวยวา มนั ตองมคีณะกรรมการใหญหรือคณะกรรมการระดับชาติเรียกวา  กนช. 
แลว กนช. จะมอีาํนาจหนาที่โดยการบริหารจัดการนํ้าในระดับประเทศ  ระดับลุมนํ้า  



๒๑ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๑๐/๒ 
 
เด๋ียวจะบอกบริบทตอไปนะครับ หนาที่ที่สําคัญของเขาคืออะไร แลวที่สําคัญมคีณะกรรมการ
ทรัพยากรนํ้าแหงชาติแตเ พียงอยางเดียว  ไมใช  มนัจะตองมีการใหจัด ต้ังสํา นักงาน
คณะกรรมการทรัพยากรนํ้าแหงชาติข้ึนเพ่ือที่จะใหทาํงาน  เร่ืองราวของกาํหนดยุทธศาสตร
กาํหนดนโยบาย  ศึกษา  วิเคราะห  เ ด๋ียวจะพูดตอไปนะครับ  องคกรบริหารจัดการ  
ทรัพยากรนํ้าระดับชาติที่ผมบอกวาคณะกรรมการ ทรัพยากรนํ้าแหงชาติ  จํานวน ๑๘ คน 
๑. ในเอกสารรายละเอยีดกบ็อกกบัทานทั้งหลายแลวนะครับวานายก รัฐมนตรี  
เปนประธาน กนช. เพ่ือใหเกดิการสั่งการหนวยงานที่เกี่ยวของเปนไปอยางเบด็เสร็จเด็ดขาด
แลวกชุ็ดที่  ๒ ระดับปลัดกระทรวง ๓ กระทรวง ผูอาํนวยการสํานักงบประมาณ เลขาธิการ
คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห งชาติ รวมภาคราชการระดับสูง  ๕ คน 
เปนกรรมการโดยตําแหนงและไมมรัีฐมนตรีนะครับ ไมมี เพราะรัฐมนตรีเรามองวิเคราะหกนั
แลววาทานทาํงานเกี่ยวของกบัภาคการเมอืงเสียสวนใหญ  ควรจะเปนปลัดกระทรวง 
ที่เกี่ยวของ  ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๒ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                ณชิากร ๑๑/๑ 
 
แลวเรามกีรรมการผูทรงคุณวุฒิ กรรมการผูทรงคุณวุฒิมคีวามรู  ประสบการณ ความเช่ียวชาญ
ในดานตาง  ๆ เทคนิควิศวกรรม ทรัพยากรนํ้า  นิติศาสตร  รัฐประศาสนศาสตร  ผังเมอืง
เศรษฐศาสตร สิ่งแวดลอม  และสังคม  จํานวนไมเกนิ  ๖ คน กรรมการผูทรงคุณวุฒิ  
เราออกแบบตองมาจากการสรรหานะครับ เรามคีณะกรรมการสรรหานะครับเพ่ือสรรหา 
มาจากดานตาง ๆ ที่กาํหนด ใครเปนคณะกรรมการสรรหาแลวก็มอียูในมาตรา ประกอบดวย
๙ หนวยงานหลักดวยกนัเปนกรรมการผูทรงคุณวุฒิ และกรรมการผูทรงคุณวุฒิจํานวน ๖ คน
ให กนช. เลือก ๑ คนเปนรองประธาน กนช. เปนรองประธานครับ สําหรับบริหารจัดการ 
ในเร่ืองราวที่เกี่ยวกบัทรัพยากรนํ้าภายใตนายกรัฐมนตรี  เปนตัวแทนนายกรัฐมนตรีนะครับ 
มผีูแทนผูใชนํ้าจากลุมนํ้าจํานวนไมเกิน ๖ คนซึ่งเลือกกนัเองในที่ประชุมคณะกรรมการลุมนํ้า
๖ คน ใหเลขาธิการสํานักงานคณะกรรมการทรัพยากรนํ้าแหงชาติเปนเลขานุการ กนช. คือ
เลขาธิการสํานักงานคณะกรรมการทรัพยากรนํ้าแหงชาติกม็สีํานักงานจะเปนผูทาํงาน  
ในเร่ืองราวเยอะแยะมากมาย เอาละมาพูดถึง กนช.  กนช. คณะกรรมการทรัพยากรนํ้า
แหงชาติมหีนาที่อะไร หนาที่สําคัญก็คือกําหนดนโยบายและแผนยุทธศาสตรบริหารจัดการ
ทรัพยากรนํ้าระดับชาติทกุดานนะครับ การบริหารจัดการทรัพยากรนํ้ามนัไมใชดานใดดานหน่ึง
หลายดาน หลายมติิ  แลวกต็องคํานึงถึงแผนยุทธศาสตรระดับลุมนํ้า  ทั้งในภาวะปกติ 
และภาวะวิกฤติ กํากบั  ติดตาม ตรวจสอบ ใหคําแนะนํา การดําเนินการนโยบาย และ 
แผนยุทธศาสตรทรัพยากรนํ้าแหงชาติ และแผนยุทธศาสตรในภาวะวิกฤติทั้งหมด เวลาน้ี
ภาวะวิกฤติ  ภาวะวิกฤติ  ณ ขณะน้ีแตหาใครที่จะไปบญัชาการไมมคีรับ  เพราะฉะนั้น 
เมื่อมอีงคกรแบบน้ีแลว  ภาวะวิกฤติ ไมวาวิกฤติอทุกภัย วิกฤติ นํ้าทวม วิกฤตินํ้าขาดแคลน 
หรือเปนวิกฤตการณ น่ี จะมกีระบวนการจัดการในภาวะฉุกเฉินดวย  แลวกอนภาวะวิกฤติ  
กต็องมีแผนมอีะไรพรอม ในเร่ืองราวเกี่ยวกบัระดับชาติที่ผมนําเรียนตอนตน  จะตองใหจัดต้ัง
สํานักงานคณะกรรมการทรัพยากรนํ้าแหงชาติข้ึน  ขอเรียนตามตรงนะครับ กเ็ปรียบเสมอืน
สภาพัฒน  สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกจิและสังคมแหงชาติน่ีแห ละ  
น่ีเปรียบเสมือนเหมอืนกนั เปนหนวยงานระดับสูงที่ทาํงาน มฐีานะเปนนิติบคุคล จะอยูที่ไหน 
มนัจําเปนอยางย่ิงจะตองสังกดัสํานักนายกรัฐมนตรีขึ้นตรงตอนายกรัฐมนตรี  ทาํหนาที่เปน
สํานักงานเลขาธิการ  กนช. มเีลขาธิการสํานักงานคณะกรรมการทรัพยากรนํ้าแหงชาติ  
เปนผูบงั คับบญัชา มหีนาที่อะไรสํานักงานเลขาธิการ  กนช. มหีนาที่อะไร  มหีนาที่ย่ิงใหญ  



๒๓ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                ณชิากร ๑๑/๒ 
 
เลยสิครับ หนาที่สําคัญคือศึกษาวิเคราะห  เพ่ือจัดทาํนโยบายและแผนยุทธศาสตรที่กําหนด 
ตลอดจนมหีนาที่ประสานการปฏิบติังานของหนวยปฏิบติัตาง  ๆ ทั้งภาครัฐ  ภาคเอกชน  
ภาคประชาสังคม  รวมทั้งองคกรระหวางประเทศใหสัมฤทธิ ผลตามที่คณะกรรมการ 
ท รัพยากร นํ้าแหงชาติกาํหนด  ถา ไดแบบ น้ีแลว  ทานสมา ชิกผูมีเกยีรติทกุทาน   
การบ ริหารจัดการในระดับชาติ  ระ ดับสูงจะมแีลวกส็ ามารถจะกระจายลงมาสู  
หนวยงานปฏิบัติได  หนวยงานปฏิบติักรมอยูในกร ะทรวงตาง  ๆ เขายังอยูอยางเดิม  
ไมไดไปแตะตอง  มาอยูอยางเดิม  แตตองมกีารปรับพันธกจิของแตละกรมที่มอียูในขณะน้ี  
ใหปฏิบติังานพันธกิจใหครบในการเปนเจาภาพของงานที่มันมปีญหาอยูใหครบถวน  อนัน้ี 
กจ็ะวากนัตอไป  เมื่อมีพระราชกฤษฎีกากาํหนดลุมนํ้าแลว การบริหารจัดการนํ้าจะพูดเปน
ภาพใหญระดับชาติอยางเดียวไมไดครับ  การบริหารจัดการแกปญหานํ้าตองกาํหนด  
การทาํงานเปนลักษณะพ้ืนที่ลุมนํ้าครับ  ลุมนํ้าจะเปนขนาดไหน  ลุมนํ้าอะไร  อยางไร  
กเ็ปนไปตามพระราชกฤษฎีกาที่กาํหนด ------------------------------------------------------------- 
 
                     - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๔ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘         วีรุทยั  ๑๒/๑ 
 
มพ้ืีนที่ยกตัวอยางลุมนํ้าปาสัก ลุมนํ้ายม ลุมน้ําปง ลุมนํ้าวัง ลุมนํ้าอะไรน่ีมพีระราชกฤษฎีกา
กาํหนด  เพราะฉะน้ันตองมอีงคกรบริหารจัดการในระดับลุมนํ้า  เวลาน้ีไมมี  หรือมกี็มี  
แบบระเบยีบสํานักนายกรัฐมนตรี  ไมทํางานครับ  อนั น้ีละครับกจ็ะเปนเ ร่ืองที่เรา  
จะตองมอีงคกรระดับลุมนํ้าคือคณะกรรมการลุมนํ้า  มจีํานวน  ๒๙ คน ออกแบบไว 
อยูในรายละเอยีดของรางพระราชบญัญัติครับ  หนาที่ทานทาํอะไร  จัดทาํแผนยุทธศาสตร
แผนแมบทบริหารจัดการลุมน้ําทั้งภาวะปกติ  ภาวะวิกฤติเสนอ  กนช. เสนอสํานักงาน
คณะกรรมการทรัพยากรนํ้าแหงชาติ น่ีเปนการออกแบบใหทกุภาคสวนเขามาทาํงานดวยกนั
ผูแทนสวนราชการ ผูแทนผูทรงคุณวุฒิ ผูแทนองคกรปกครองสวนทองถ่ินมาทาํงานในลุมนํ้า
อนัน้ีเปนการออกแบบใหทกุภาคสว นมาทาํงานดวยกนั  ภาคราชการดวย อยากจะให 
ทานทั้งหลายไดเหน็ถึงโครงสรางองคกรบริหารจัดการทรัพยากรนํ้ารูปแบบใหม กนํ็าเสนออยู
ในชุดเพาเวอรพอยตแลววาคณะกรรมการทรัพยากรนํ้าแหงชาติ นายกรัฐมนตรีเปนประธาน
มอีนุกรรมการ  ๑, ๒, ๓, ๔, ๕ อยูในนี้ชวยกนัทาํ  มสีํานักงาน  กนช. มอีะไรตออะไร 
มคีวามเช่ือมโยงกนัอยางไร นี่เปนโครงสรางองคกรบริหารจัดการทรัพยากรนํ้ารูปแบบใหม อนันี้
เปนเร่ืองสําคัญที่เราถึงเรียกวาปฏิรูปโครงสรางองคกร  ปฏิรูปที่ ๒ จัดทาํรางพระราชบัญญัติ
บริหารจัดการทรัพยากรนํ้า พ.ศ. ....  มเีหตุผลและความจําเปนอยา งไร ประเด๋ียวจะมกีาร
นําเสนอตางหากหลังจากผมจบชุดน้ีแลว  ประเด็นปฏิรูปที่  ๓ การสรางกลไกการมีสวนรวม
ของทกุภาคสวน  แลวระบบุอกในผลการศึกษาทาํอะไร  ทาํอะไร ทาํอะไร กข็อผานไป 
อยางรวดเร็วนะครับ  เรามกีารปฏิรูปการจัดทาํยุทธศาสตรระดับประเทศ  ระดับชาติ  
ระดับลุมนํ้า นี่ละครับมนัมหีลายเร่ืองเกี่ยวกบัยุทธศาสตร  เวลาน้ียุทธศาสตรเกดิจากการทาํ
ของหนวยงานระดับกรมตาง  ๆ ทําอยางโนนอยางน้ีมนัไมเปนระบบ  เราจะสรางระบบวา
ยุทธศาสตรน้ีทานทั้งหลายตองคิดแบบน้ี สรางหลักคิดหลักทาํในการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า 
ตามหลักสากล ตามแนวพระราชดําริ แลวกเ็ขียนไวในน้ี แลวยุทธศาสตรเฉพาะเชิงเทคนิค
เชิงพ้ืนที่ อนัน้ีสําคัญ จะตองมคีวามชัดเจน สอดคลองกบัสภาพธรรมชาติและความเปนจริง
ทางดานเทคโนโลยีและภูมสิังคมของพ้ืนที่  เราแจกแจงไวหมดในเอกสารฉบบัสมบูรณวา  
ทานทาํอยางไรกัน เพ่ือใหผูหลักผูใหญได รับรูรับเหน็ หนวยงานที่จะไปทาํงานไดรับรูรับเหน็  
ยุทธศาสตรที่สําคัญคือยุทธศาสตรเพ่ือแกไขปญหาการขาดแคลนนํ้า  เวลานี้ขาดแคลนนํ้า 
แตวายุทธศาสตรที่ชัดเจนเปนรูปธรรมแตละดาน ๆ ไมชัดเจน ไมครอบคลุม เรากแ็จกแจงไว 



๒๕ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘         วีรุทยั  ๑๒/๒ 
 
ในนี้หมดครับ  ยุทธศาสตรเพ่ือจัดการปญหาอุทกภัย  อนัน้ีกเ็ชนเดียวกนัยังไมตกผลึก  
ในการที่จะจัดการปญหาอทุกภัยกนัแบบไหน  อยางไร เราแจกแจงไวทานควรจะคิด
ยุทธศาสตรเพ่ือจัดการปญหาอทุกภัยแยกเปน ๓ ระบบ ๓ เร่ือง ๑. เราเรียกวายุทธศาสตรสูภัย
๒. ยุทธศาสตรปรับตัว  ๓. ยุทธศาสตรหลบภัย  ทําอยางไร  แจกแจงไวอยูในเอกสาร  
ฉบบัสมบรูณหมดครับ  อนัน้ีถาจะพูดในรายละเอียดคงไมครบถวนนะครับ  ยุทธศาสตร 
เพ่ือแกไขปญหาคุณภาพน้ําและแหลงนํ้า  เวลาน้ีทานทั้งหลายก็รูนะครับวาปญหานํ้าเนาเสีย
ปญหาแหลงนํ้าเสื่อมโทรม  ปญหาการรุกตัวของน้ําทะเล  ไมมกีารที่จะเขียนระบุบอกถึง
ยุทธศาสตรที่เปนเทคนิควิธีการที่ชัด  ๆ เพราะฉะน้ันนี่เรากแ็จกแจงไวหมดในเอกสาร  
ฉบบัสมบรูณ แลวที่สําคัญตอมาคือยุทธศาสตรสนับสนุนการจัดการทรัพยากรนํ้าที่สัมฤทธิผล
เปนอยางไร  ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๖ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘         นัชชา ๑๓/๑ 
 
ยุทธศาสตรสรางกลไกการมสีวนรวม  ยุทธศาสตรสรางจิตสํานึกใหตระหนักถึงความสําคัญ
ทรัพยากรนํ้า  ยุทธศาสตรเสริมความเขมแข็งการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า ใหกับ  
องคกรตาง ๆ ในลุมน้ํา เรามหีมดครับ เพราะฉะน้ันอนัน้ีปฏิรูปเร่ืองราวของการปรับปรุงกฎหมาย
กฎ ระเบยีบที่มอียูแลว อนัน้ีก็เชนเดียวกัน อนัน้ีเปนหลักธรรมดา กฎหมายตาง ๆ มเียอะแยะ
หลายสิบพระราชบญัญัติ ในรายละเอยีดทานกไ็ปคิดกนัตอไป แตเราช้ีใหเหน็วาทานตองทาํ
อนัน้ีก็คือประเด็นการปฏิรูปที่ ๕  ประเด็นการปฏิรูปที่  ๖ กค็ือการบริหารจัดการขอมูลและ
การเขาถึงขอมลูขาวสารของประชาชน  เวลาน้ีเรียนตรง  ๆ วาประชาชนในลุมนํ้าตาง  ๆ 
ในอะไรตาง ๆ ยังไมรูเร่ืองราวเกี่ยวกบัขอมลูที่ชัดเจนกเ็พราะวามันมปีญหา  มนัมหีลายหนวยงาน
ตางหนวยงานตางก็มีขอมลูของตัวเอง  ไมเปนระบบในการกระจายขอมลู  ผมนําเสนอ 
ในสาระสําคัญ ประเด็นการปฏิรูปม ี๖ ประเด็นใหญ ๆ แลวผลลัพธที่คาดวาจะไดจากประเด็น
การปฏิรูปคืออะไร  เรากจ็ะไดองคกรบริหารจัดกา รทรัพยากรนํ้ารูปแบบใหม  ระดับชาติ 
ระดับลุมนํ้า แลวกร็ะดับพ้ืนที่  เราจะไดพระราชบัญญัติบริหารจัดการทรัพยากรน้ํา พ.ศ. .... 
เพ่ือเปนกฎหมายแมบทสําหรับ การบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าของประเทศเปนฉบบัแรก  
มกีารพยายามที่จะทาํข้ึนมาแตไมสําเ ร็จ  เราไดหลักและขอกาํหนดการสรางกลไก  
การมสีวนรวมของทกุภาคสวนในการบริหารจั ดการทรัพยากรนํ้า  เพ่ือใหสามารถเขาถึง  
การแกไขปญหาเร่ืองนํ้าของแตละลุมนํ้าและของประเทศไดอยางบรูณาการ 
   มาถึง ตัวช้ีวัดความสําเร็จของการปฏิรูป  อนัน้ีเปนเร่ืองที่เรามุงหวังวา
ความสําเร็จของการปฏิรูปมนัมตัีวช้ีวัดอะไร  แลวกแ็สดงความเหน็ไปวาตองมกีารดําเนิ นการ
ตามขอเสนอการปฏิรูปกลไกการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าอยางครบถวน  ถาไมทาํแลว
ความสําเร็จของการปฏิรูปกไ็มเกดิ  โดยเฉพาะเกี่ยวกับกฎหมายแมบท รางพระราชบัญญัติ
การบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า พ.ศ. ....  เหน็สมควรอยางยิ่งมันไมนาจะรอไปถึงสมยัไหนอกีแลว  
ใหมผีลบงัคับใชไดภายในรัฐบาลชุดปจจุบันน้ี มกีารจัดต้ังองคกรบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า
รูปแบบใหม และดําเนินการตามกลไกตามที่เสนอไวโดยเร็ว  มกีารดําเนินการตามขอเสนอ
การปฏิรูปตามหลักคิดหลักทาํ  ตลอดจนตามกระบวนการการจัดทาํยุทธศาสตร  
บริหารจัดการทรัพยากรนํ้าและแผนแมบททั้งระดับ ชาติ ระดับลุมน้ํา  และระดับพ้ืนที่   
ทั้งในระยะสั้นและระยะยาวอยางถูกตองครบถวน  อนัน้ีคือตัวช้ีวัด  ถาทานทั้งหลายไมสนใจ
ในการทาํมนักไ็มสําเร็จ  ทานทั้งหลายกห็มายความวาผูที่รับไปปฏิบตัิ  ขับเคลื่อน  แลวก็ 



๒๗ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘         นัชชา ๑๓/๒ 
 
ตัวช้ีวัดความสําเร็จกม็ีการติดตามและประเมนิผลการดําเนินงานตามแผนยุทธศาสตรตาง ๆ 
อนัน้ีใหสามารถขับเคลื่อนไดอยางมีประสิทธิภาพและเกิดประสิทธิผลในระยะยาวอยางยั่งยืน 
ผมกข็อจบการนําเสนอในสาระสําคัญของการที่เราเรียกวาปฏิรูปกลไกการบริหารจัดการ
ทรัพยากรนํ้าที่สมควรดําเนินการตอไปแตเพี ยงเทานี้ค รับ  ก็ขอใหทางดานกฎหมาย  
ไดนําเสนอตอนะครับ ขอบคุณครับ 
   ผูชวยศาสตราจารย สิตา งศุ  พิลัยหลา   :  กราบเรียนทานประธาน   
ทานคณะกรรมาธิการทกุทาน  ดิฉัน  ผูชวยศาสตราจารย  ดอกเตอรสิตาง ศุ พิลัยหลา  
เลขานุการคณะอนุกรรมาธิการปฏิรูปการบริหารจัดการทรั พยากรนํ้า สภาปฏิรูปแหงชาติ 
จากที่ทานประธานกรรมาธิการ ทานอาจารยปราโมทย ไมกลัด ไดนําเรียนที่ประชุมไปแลว  
ในสวนของการทาํงานของคณะอนุกรรมาธิการปฏิรูปการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าวา  
เราไดมข้ัีนตอนในการที่จะวิเคราะหปญหา  ---------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒๘ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘               พรเทพ ๑๔/๑ 
 
เพ่ือนํามาสูแนวทางในการปฏิรูปกลไกการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าเปนอยางไรนั้น  
โดยรายละเอยีดทานไดเรียนใหทราบไปหมดแลว  ในสวนที่ดิฉันรับผิดชอบชี้แจงในวันน้ี คือ 
ในสวนของรางพระราชบญัญัติบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า  พ.ศ. ....  ซึ่งคณะกรรมาธิการ
ปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมไดนําเสนอในคร้ังน้ี  สําหรับรางพระราชบัญญัติ
บริหารจัดการทรัพยากรนํ้า พ.ศ. ....  ที่สภาปฏิรูปแหงชาติไดนําเสนอในคร้ังน้ีเปนการนําเสนอ
เ พ่ือ ให เปนกฎหมายแมบทสําหรับการบริหารจัดการท รัพยากรน้ําของประ เทศ  
ซึ่งเปนการกาํหนดแนวทางการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าในภาพรวม กาํหนดอาํนาจหนาที่
องคกรที่เกี่ยวของเพ่ือไมใหทบัซอนและมคีวามเช่ือมโยงกัน  โดยไดพิจารณาทบทวน 
จากรางพระราชบัญญัติทรัพยากรนํ้าของกรมทรัพยากรนํ้าและฉบบัของคณะกรรมการปฏิรูป
กฎหมายหรือฉบับประชาชนเขาชื่อ โดยไดนํามาเปรียบเทยีบขอดีขอเสียรวมทั้งประมวลผล
รวมกับความคิดเห็นที่รับฟงมาจากภาคประชาชนลุมนํ้าและในสวนของสํานักงาน
คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกจิและสังคมแหงชาติหรือสภาพัฒน  จากน้ันจึงได  
มกีารยกรางพระราชบญัญัติบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า  พ.ศ. ....  ข้ึน โดยไดมกีารพิจารณา 
ใหสอดคลองกบัวิถีชีวิตของประชาชนในปจจุบนั  สภาพแวดลอมความเปนจริงที่เปนอยู  
แลวก็ไดวางหลักเกณฑและมาตรการในการรับประกนัสิทธิขั้นพ้ืนฐานของประชาชน  
ในการเขาถึงทรัพยากรนํ้า ตลอดจนสนับสนุนใหภาคีตาง ๆ ที่มสีวนไดสวนเสียในทรัพยากรนํ้า
ไดมสีวนรวมอยางเต็มที่ ซึ่งทั้งน้ีการที่ภาคประชาชนและผูมีสวนไดสวนเสียตาง  ๆ ไดมสีวนรวม
ในการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าน้ันจะเปนการสงเสริมใหการแกปญหานํ้าของประเทศ
เปนไปอยางบรูณาการยั่งยืนและแกปญหาตาง ๆ ไดอยางเปนรูปธรรมในระยะยาวคะ  
  สําหรับในสวนของรางพระราชบญัญัติบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า  พ.ศ. .... 
เกดิขึ้นโดยหลักการและเหตุผลอนัเน่ืองมาจากวาเราคงไมปฏิเสธวาในปจจุบนัน้ีและในอดีต  
ที่ผานมาทรัพยากรนํ้าเปนทรัพยากรที่มคีวามสําคัญทั้งตอดานเศรษฐกจิ สังคมและสิ่งแวดลอม
ประกอบกับรัฐธรรมนูญกาํหนดใหชุมชน ประชาชนมสีวนรวมในการจัดการ การบาํรุงรักษา
และการใชประโยชนจากทรัพยากรสิ่งแวดลอมรวมทั้งความหลากหลายทางวัฒนธรรมและ
ทางชีวภาพอยางสมดุล  ยั่งยืนและเปนธรรม  จึงตองมกีารตรากฎหมายแมบทสําหรับ  
การบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าข้ึนเพ่ือกําหนดหลักเกณฑและมาตรการในการประกนัสิทธิ
ข้ันพ้ืนฐานของประชาชนในการเขาถึงน้ําในมติิตาง  ๆ คําวาในมติิตาง  ๆ น้ันพูดถึงตั้งแต  
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การบริหารจัดการน้ํา การคุมครอง การอนุรักษแหลงตนนํ้า  การฟนฟู การรวมแกไขปญหา
ตาง ๆ ที่เกี่ยวของกับทรัพยากรนํ้าไมวาจะเปนนํ้ามากเกนิไปจนเกดิอทุกภยั หรือนํ้าขาดแคลน
รวมทั้งปญหาคุณภาพนํ้าเสียดวย  และยังเนนยํ้าไปถึงการกระจายอาํนาจใหแกองคกร
ปกครองสวนทองถ่ิน  การสงเสริมการมสีวนรวมของชุมชน  ตลอดจนการจัดต้ังองคกร  
ที่เกี่ยวของทั้งในระดับชาติและในระดับลุมนํ้า  เพ่ือใหการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าเปนไป
อยางมปีระสิทธิภาพ  มีความเปนเอกภาพ เกดิธรรมาภิบาล  มคีวามสมดุล  ยั่งยืน  ทั่วถึง 
และเปนธรรม จึงจําเปนจะตองมกีารตราพระราชบัญญัติน้ีขึ้นมา  สําหรับในรายละเอยีดของ 
รางพระราชบญัญัติบริห ารจัดการทรัพยากรนํ้า พ.ศ. ....  ในคร้ังนี้แบงเปน ๙ หมวด และ 
บทเฉพาะกาลรวมทั้งสิ้น ๑๐๖ มาตรา หมวด ๑ กลาวถึงสิทธิการมสีวนรวมในทรัพยากรนํ้า 
หมวด ๒องคกรบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า  หมวด ๓ กองทนุทรัพยากรนํ้า  หมวด ๔  
การจัดสรรทรัพยากรนํ้า หมวด ๕ การบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าในภาวะวิกฤติ หมวด ๖ 
การอนุรักษและการพัฒนาทรัพยากรนํ้า  หมวด ๗ การควบคุมและตรวจตราทรัพยากรนํ้า 
หมวด ๘ ความรับผิดทางแพง  หมวด ๙ บทกาํหนดโทษ และสุดทายบทเฉพาะกาล   
ซึ่งดิฉันจะไดกราบเรียนในรายละเอียดในลําดับตอไปคะ  
  สําหรับในสวนที่  ๑ ของรางพระราชบญัญัติ บริหารจัดการทรัพยากรนํ้า  
พ.ศ. ....  เราไดพูดถึงความสัมพันธกบักฎหมายอื่น  โดยในมาตรา ๓ ไดมกีารกลาวถึง
ความสัมพันธกบักฎหมายอื่นวา เน่ืองจากวาในขณะน้ีต้ังแตอดีตจนถึงปจจุบนัเรามกีฎหมาย
ที่เกี่ยวของกับทรัพยากรนํ้าไมวาจะเปนในทางตรงหรือทางออมมากกวา  ๓๐ ฉบบั  
และแตละฉบบัมวัีตถุประสงค  มมีาตรการ และมมีาตรฐานเกี่ยวกบัทรัพยากรนํ้าแตกต างไป
เพราะฉะน้ันรางพระราชบัญญัติฉบบัน้ีซึ่งเปนกฎหมายแมบทจึงกาํหนดใหสิทธิในทรัพยากรนํ้า
การบริหารจัดการ การจัดสรรนํ้า การอนุรักษและการพัฒนาทรัพยากรนํ้า  ใหเปนไปตามที่
กาํหนดในพระราชบญัญัตินี้  เวนแตในกรณีที่กฎหมายใดกาํหนดไวเปนเร่ืองเฉพาะและมี
มาตรการหรือหลักประกนัสิทธิในทรัพยากรนํ้าไมตํ่ากวาที่กาํหนดไวในพระราชบญัญัติน้ี  
อนัน้ันคือสวนที่ ๑ ในความสัมพันธเกี่ยวของกับกฎหมายอื่น  ------------------------------------- 
 
                 - ๑๕/๑ 
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รวมทั้งในสวน น้ีไดมกีารใหนิยามความหมายของคําศัพทตาง  ๆ ที่เกี่ยวของและ  
ไดมกีารกลาวอางถึงในพระราชบัญญัติน้ี  คําที่สําคัญที่ดิฉันขออนุญาตยกมา ณ ที่น้ีคือคําวา
ทรัพยากรนํ้า ทรัพยากรนํ้าในรางพระราชบัญญัติฉบบัน้ีหมายความถึงนํ้าใด  ๆ ที่อยูบนผิวดิน
นํ้าใตดิน นํ้าในบรรยากาศ น้ําในทะเลอาณาเขต นํ้าในเขตเศรษฐกจิจําเพาะ นํ้าในไหลทวีป
คลอง แมนํ้า  หนอง บงึ  พ้ืนที่ชุ มนํ้า  ทั้งที่เกดิขึ้นตามธรรมชาติและที่มนุษยสรางขึ้น  
และสิ่งอื่นที่ใชเพ่ือการจัดการนํ้า  และยังหมายความรวมถึงระบบนิเวศของแหลงนํ้าดวย
นอกจากคําวาทรัพยากรนํ้า  ในสวนของนิยามกไ็ดกลาวถึ งคําอื่น ๆ อยางเชน แหลงตนนํ้า 
ลุมนํ้า การใชนํ้า ภาวะวิกฤติ องคกรผูใชนํ้า กองทนุ คณะกรรมการกองทนุ พนักงานเจาหนาที่
เหลาน้ีเปนตน  
   สําหรับรายละเอยีดในหมวด ๑ นะคะ หมวด ๑ เปนการกลาวถึงสิทธิการมี
สวนรวมในทรัพยากรนํ้า ซึ่งในหมวดน้ีเปนการกลาวถึงหลักการพ้ืนฐานทั่วไปในการบริหาร
จัดการทรัพยากรน้ํา  ในสาระสําคัญกลาวถึง  ๔ หลัก หลักที่  ๑ หลักการทรัพยากรรวม  
หลักที่ ๒ หลักการรับประกนัสิทธิของประชาชนในการใชนํ้าขั้นพ้ืนฐาน หลักที่ ๓ หลักการ
สิทธิชุมชน หลักที่ ๔ หลักธรรมาภิบาลของรัฐ  สําหรับในสวนที่ ๑ หลักการทรัพยากรรวมน้ัน
มกีารกลาวถึงไวในมาตรา ๖ กาํหนดใหนํ้าเปนทรัพยากรสวนรวม  ที่หนวยงาน รัฐ เอกชน
และประชาชน สามารถเขาถึงและใชประโยชนได  แตทั้งน้ีการเขาถึงทรัพยากรน้ําก็ ไมไดเปน
การเขาถึงแบบโอเพน แอกเซส (Open access) หรือวาไมสามารถที่จะคุมครองปองกนัได
เพราะวาไดมกีารกาํหนดขอบเขตและเง่ือนไขของการใชนํ้าไวในรางพระราชบญัญัติน้ีไว  
๒ ประการ  ประการที่ ๑ เปนการใชนํ้าเทาที่จําเปนแกประโยชนในกจิกรรมหรือที่ดินของตน
และประการที่ ๒ การใชนํ้าน้ันจะตองไมเปนเหตุใหเกดิความเดือดรอนแกบคุคลหรือ
สาธารณะ สําหรับหลกัการในเร่ืองของการรับประกนัสิทธิของประชาชนนั้น พระราชบัญญัตินี้
รับประกนัใหการใชนํ้าเพ่ือการดํารงชีพ  การอปุโภคบริโภคในครัวเรือน  การเกษตรหรือ 
การเลี้ยงสัตวรายยอย  การใชนํ้าตามจารีตประเพณี  เปนสิทธิในการใชนํ้าข้ันพ้ืนฐานของ
ประชาชน ซึ่งรัฐจะตองจัดหาใหเปนอันดับแรกเมื่ อเกดิภาวะขาดแคลนนํ้า  ลําดับที่  ๓
หลักการสิทธิชุมชน ในสวนน้ีไดมกีารรับรองสิทธิชุมชนทั่ว ๆ ไปในเร่ืองเกี่ยวกับทรัพยากรนํ้า
เพ่ือใหสอดคลองกบัรัฐธรรมนูญ  สําหรับสวนที่  ๔ หลักธรรมาภิบาลของรัฐในการบริหาร 
จัดการทรัพยากรนํ้า  กลาวถึงวาในมาตรา  ๑๐ ถาหากวารัฐจะมกีารกาํหนดนโยบาย  
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ในการบริหารจัดการ การกาํหนดแผนปฏิบติัตาง ๆ หรือจะมกีารกําหนด กฎ ระเบยีบตาง ๆ 
รัฐจะตองมหีนาที่ในการเปดเผยขอมลู  รับฟงความคิดเหน็ของภาคประชาชนอยางทั่วถึง
รวมทั้งสนับสนุน สงเสริมใหประชาชนมีสวนรวมในการดําเนินการดวย  
   สําหรับสาระในหมวด ๒ ในเร่ืองขององคกรบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า ดังที่
ทานประธานไดกราบเรียนไปในเบื้องตนแลววาในการดําเนินการเพ่ือช้ีแนะแนวทาง  
การปฏิรูปกลไกการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าน้ัน  เราไดมีการวิเคราะหวาที่ผานมาเหตุใด
การแกอทุกภัยหรือการแกนํ้าแลงจึงไมประสบผลสําเร็จเทาที่ควร  ซึ่งสวนหน่ึงเปนเร่ืองของ
องคกร เพราะฉะน้ันในรางพระราชบญัญัติบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า  พ.ศ. ....  จึงไดมี  
การกาํหนดใหมอีงคกรบริหารจัดการน้ําข้ึนเปน  ๔ ระดับ ไดแก  ระดับชาติ ระดับลุมนํ้า  
ระดับลุมนํ้าสาขา  และระดับพ้ืนที่  เพ่ือเปนกลไกสนับสนุนการบริหารจัดการนํ้าโดยยึด
หลักการมีสวนรวมของผูมีสวนไดสวนเสีย  รวมทั้งการกระจายอาํนาจในการบริหารจัดการ
ทรัพยากรนํ้าลงไปสูระดับพ้ืนที่  สําหรับในสวนแรกที่ ดิฉันจะกลาวรายละเอยีดถึงนะคะ
คณะกรรมการทรัพยากรนํ้าแหงชาติ  หรือที่เราเรียกชื่อยอวา  กนช. เปนกลไกการบริหาร
จัดการทรัพยากรนํ้าในระดับชาติ  ประกอบดวยนายกรัฐมนตรีเปนประธาน  เน่ืองจาก 
เราเล็งเหน็วาในภาวะวิกฤติ  หรือแมจะเปนในภาวะปกติกต็าม  ผูที่จะสามารถสั่งการ
หนวยงานที่เกี่ยวของในเร่ืองการบริหารจัดการไดทั้งหมดกค็ือทานนายกรัฐมนตรี  เพราะฉะน้ัน
จึงมคีวามจําเปนเปนอยางยิ่ง ที่ทานนายก รัฐมนตรีจะตอง เปนปร ะธานใน กนช. 
และมปีลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  ปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ
ปลัดกระทรวงมหาดไทย ผูอํานวยการสํานักงบประมาณ เลขาธิการสภาพัฒนาการเศรษฐกจิ
และสังคมแหงชาติ  เปนกรรมการโดยตําแหนง  และยังมีกรรมการผูทรงคุณวุฒิ  ซึ่งไดรับ 
การสรรหาจากคณะกรรมการสรรหา รวมทั้งมีกลุมผูแทนผูใชนํ้าจากลุมนํ้า  ซึ่งทั้ง ๔ กลุมนี้
ทางคณะทาํงานไดพยายามที่จะจัดสรรจํานวนเพ่ือใหมีความสมดุลทั้งในสวนของภาครัฐ
ภาคเอกชน ภาคประชาชน และในสวนของนักวิชาการผูที่ไมมีสวนไดสวนเสียในธุรกจิ  
ที่เกี่ยวของกับน้ํานะคะ  และมเีลขาธิการสํา นักงานคณะกรรมการทรัพยากรน้ําแหงชาติ 
ทาํหนาที่เปนเลขานุการ 
 
                        - ๑๖/๑ 



๓๒ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘        กลุนที ๑๖/๑ 
 
  สําหรับอาํนาจหนาที่ของคณะกรรมการทรัพยากรนํ้า  กนช. มอีํานาจหนาที่ 
ที่สําคัญมากกค็ือในสวนของการกําหนดนโยบายและแผนยุทธศาสตรการบริหารจัด การ
ทรัพยากรนํ้าระดับชาติ  โดยคํานึงถึงแผนยุทธศาสตรระดับลุมนํ้าทั้งในสภาวะปกติ  
และในสภาวะวิกฤติ และเสนอตอคณะรัฐมนตรีให ความเหน็ชอบ รวมทั้งกาํกับ  ติดตาม
ตรวจสอบ และใหคําแนะนําในการดําเนินการตามนโยบายแผนยุทธศาสตรทรัพยากรนํ้า
แหงชาติ  มหีนาที่กาํกบั  ติดตาม และตรวจสอบแผนการใชงบประมาณของหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของ  ทั้งน้ีลําพัง  กนช. เองอาจจะไมสามารถขับเคลื่อนการทาํงานไดทั่วทกุภูมภิาค  
ของประ เทศ จึง ใหอาํนาจ  กนช.  ในการแตงต้ังคณะอนุกรรมการเ พ่ือพิจารณา  
หรือเพ่ือปฏบิตัิการ มอียางนอยประกอบดวย ๔ คณะ 
  คณะที่  ๑ คณะอนุกรรมการกาํห นดยุทธศาสตรและจัดทาํแผนแมบท  
การบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าของประเทศ 
  คณะที่ ๒ คณะอนุกรรมการกลั่นกรองและใหความเหน็ชอบโครงการ 
  คณะที่ ๓ คณะอนุกรรมการประสานงานการดําเนินการตามแผนยุทธศาสตร 
  คณะที่ ๔ คณะอนุกรรมการติดตาม  กาํกบั  ดูแลการดําเนินการตามแผน
ยุทธศาสตร 
  สวนที่  ๒ คณะกรรมการลุมนํ้านั้นก็กาํหนดไววาใหมอีงคประกอบไมเกิน  
๒๙ คน ซึ่งสวนนี้เปนสวนที่นอยลงจากพระราชบญัญัติทรัพยากรนํ้ากอน  ๆ ซึ่งการที่มี
จํานวนที่มากเกนิไปและมีองคประกอบที่ไมสามารถทาํงานไดเปนสวนที่ทําให  กนช. เดิม 
ไมสามารถทาํงานไดอยางเต็มหน าที่และเปนอุปสรรคในการดําเนินงาน  โดยเฉพาะอยางย่ิง 
ในภาวะวิกฤติ 
  สวนที่ ๓ คณะกรรมการลุมนํ้าสาขา  
  สวนที่ ๔ สวนขององคกรผูใชนํ้า  ในสวนขององคกรผูใชนํ้าเราใหความสําคัญ
ในสวนน้ี เน่ืองจากวาเปนสวนของภาคประชาชนที่ สามารถเสนอประเด็นปญหาที่ชัดเจน  
แลวก็นําเรียนตอลุมนํ้าสาขาและกรรมการลุมนํ้าได  ซึ่งจะนําไปสูการแกปญหาของพ้ืนที่ได
อยางแทจริงและเปนรูปธรรม  และการดําเนินการของภาครัฐน้ันกจ็ะทาํใหสอดคลองกับ
ปญหาที่เกิดข้ึนอยางแทจริง 



๓๓ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘        กลุนที ๑๖/๒ 
 
  หมวด ๓ เปนสวนของกองทนุทรัพยากรนํ้า ในสวนของกองทนุทรัพยากรนํ้านี้
เปนการจัดต้ังข้ึนเพ่ือวัตถุประสงคกค็ือเพ่ือสนับสนุนการดําเนินงานของคณะกรรมการ  
ลุมนํ้า คณะกรรมการลุมนํ้าสาขา และองคกรผูใชนํ้า  โดยแหลงที่มาของงบประมาณกค็ือ  
เปนทนุประเดิมที่รัฐบาลจัดสรรให  เปนเงินอดุหนุนทั่ วไปที่รัฐบาลจัดสรรใ หเปนรายป  
ที่สําคัญคือเปนคาใชนํ้าและคาธรรมเนียมการขออนุญาตใชน้ําตามพระราชบัญญัติน้ี  
ตามอตัราที่ กนช. มีการประกาศกําหนดตอไป 
  ทั้งน้ี วัตถุประสงคที่สําคัญของกองทนุดังที่ไดเรียนใหทราบแลววาเพ่ือใหเปน
เงินสนับสนุนตอคณะกรรมการลุมนํ้า ลุมนํ้าสาขา และพ้ืนที่ ในการสนับสนุนการดําเนินงาน
ตาง ๆ ในการคิด ศึกษา วิจัย  และในการที่จะคิดทําโครงการซึ่งเรส  (Raise) ข้ึนมาจาก 
ความตองการของประชาชนในพ้ืนที่ 
  หมวด ๔ การจัดสรรทรัพยากรนํ้า  ซึ่งนับวาเปนอกีสวนหน่ึงที่สําคัญของ  
รางพระราชบญัญัติบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า  พ.ศ. ....  เราไดแบงประเภทการใชนํ้า
ออกเปน ๕ ประเภท 
  ประเภทที่ ๑ การใชนํ้าเพ่ือการดํารงชีพ  การอุปโภค บริโภค การประปา
หมูบาน 
  ประเภทที่ ๒ การใชนํ้าเพ่ือจารีตประเพณี รักษาระบบนิเวศ และการอนุรักษ
สิ่งแวดลอม 
  ประ เภทที่  ๓ การใชนํ้า เ พ่ือการเกษตรห รือการเลี้ยงสัตว รายยอย 
และการอุตสาหกรรมในครัวเรือน 
  ประเภทที่  ๔ การใชน้ําเ พ่ือการเกษตรหรือเลี้ยงสัตวเ พ่ือการพาณิชย  
การอตุสาหกรรม การบริการ การทองเที่ยว การประปาขนาดใหญ และการผลิตพลังงาน
ไฟฟา  
  ประเภทที่ ๕ การใชน้ําทกุประเภทที่เปนกิจการขนาดใหญและอาจจะตองมี
การผันนํ้าขามลุม  
  ทั้งน้ี  การใชนํ้าประเภทที่  ๔ และประเภทที่  ๕ ซึ่ง เปนการใชนํ้าที่มี  
ความตองการการใชนํ้าสูงในระดับอุตสาหกรรมและอาจมผีลกระทบในวงกวาง  จําเปน 
 



๓๔ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘        กลุนที ๑๖/๓ 
 
จะตองมีการขออนุญาตการใชนํ้าและมีการคิดอตัราคาธรรมเนียมในการใชนํ้า  ซึ่งในสวนน้ี
คณะกรรมการทรัพยากรนํ้าแหงชาติหรือ กนช. จะเปนผูประกาศกําหนดอกีคร้ังหน่ึง 
  หมวด ๕ การบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าในภาวะวิกฤติ  หมวด ๕ นี้นับวา  
เปนอกีหนึ่งหวัใจสําคัญของรางพระราชบญัญัติบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า  พ.ศ. .. . . 
เน่ืองจากที่ผานมาเมื่ออยูในภาวะวิกฤติประเทศไทยตกอยูในสภาวะที่ไมมเีจาภาพที่ชัดเจน  
มกีารเรียกประชุมหนวยงานตาง  ๆ แตวาการสั่งการยังเปนไปในลักษณะของความโกลาหล
และความอลหมานที่เกดิขึ้น  เพราะฉะน้ันในสวนน้ีไดมกีารกาํหนดการบริหารจัดการ
ทรัพยากรนํ้าในภาวะวิกฤติข้ึน  โดยกาํหนดวาในสวนที่  ๑ แผนการบริหารจัดการนํ้า  
ในสภาวะวิกฤติน้ัน  คณะกรรมการลุมนํ้าจะเปนผูที่จัดทาํแผนจัดการทรัพยากรนํ้าข้ึนมา  
แลวกใ็ห  กนช. พิจารณาอีกคร้ังหน่ึงในความสอดคลอง  เพ่ือที่จะจัดทาํใหเปนแผนบริหาร
จัดการนํ้าในภาวะวิกฤติระดับชาติ  -------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๕ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘               อมัภิกา ๑๗/๑ 
 
และในขณะที่ยังไมเกดิภาวะวิกฤติน้ันจะตองมกีารเตรียมความพรอม  กนช. ตองคัดเลือก
บคุคลหรือคณะบคุคลผูมคีวามรู มคีวามสามารถใหเปนคณะบญัชาการในภาวะวิกฤติรุนแรง
ประกอบดวยคณะบคุคลไมเกนิ  ๗ คน และตองกาํหนดใหมผีูรับผิดชอบสูงสุด  
เปนผูบญัชาการเหตุการณเพื่อใหนายกรัฐมนตรีเสนอต อคณะรัฐมนตรีเพ่ือแตงต้ังตอไป  
และถาหากวา กนช. เหน็วาสภาวะของประเทศในขณะน้ันอยูในภาวะวิกฤติหรือภาวะที่อาจ
อยูในขั้นอนัตราย คณะบญัชาการมอีาํนาจในการประกาศภาวะรุนแรง และหากสถานการณ
กลับเขาสูสภาวะปกติแลว กนช. กจ็ะตองประกาศยกเลิกดวย 
   สําหรับในหมวด ๖ การอนุรักษและการพัฒนาทรัพยากรน้ํา  ไดกาํหนดให
องคกรปกครองสวนทองถิ่นมอีาํนาจในการพิจารณาวาพ้ืนที่สวนไหน  ตรงไหน ในภูมภิาค
เหมาะสมห รือสมควรที่จะ เปนพ้ืนที่ที่ตอ งไดรับการอนุรักษเ ปน พิเ ศษ  รวมทั้ง  
มมีาตรการหามปรามในการที่จะหามกระทาํการใด  ๆ ที่อาจเปนอนัตรายหรือกอใหเกดิ
ผลกระทบตอทรัพยากรนํ้า 
   สําหรับในหมวด  ๗ การควบคุมและตรวจตราทรัพยากรนํ้า  ในหมวดน้ี
กาํหนดใหคณะกรรมการหรือพนักงานเจาหนาที่มอีาํนาจในการเขาตรวจสอบและออกคําสั่ง
ในการปกครองได 
   หมวด ๘ ความรับผิดทางแพง 
   หมวด ๙ บทกาํหนดโทษ 
   และบทเฉพาะกาล บทเฉพาะกาลน้ีเปนสวนที่จะใชในระหวางที่ยังไมมี  กนช.
หรือยังไมมีคณะกรรมการทรัพยากรนํ้าแหงชาติ  โดยถาหากวายังไมมคีณะกรรมการ
ทรัพยากรนํ้าแหงชาติกใ็หใชคณะกรรมการทรัพยากรนํ้าแหงชาติซึ่งแตงต้ังข้ึนโดยระเบยีบ
สํานักนายกรัฐมนตรี  พุทธศักราช  ๒๕๕๐ ไปกอน กค็ือใชงานของเดิมที่มใีหทาํหนาที่  
อยางเต็มที่  และในระหวางที่ยังไมไดมกีารแตงต้ังคณะกรรมการลุมน้ํา  คณะกรรมการ
ทรัพยากรนํ้าแหงชาติ ใหคณะกรรมการลุมนํ้าและ กนช. ตามระเบยีบสํานักนายกรัฐมนตรี 
พ.ศ. ๒๕๕๐ สามารถทาํหนาที่กาํหนดกฎ ระเบยีบตาง ๆ แลวก็จะตองดําเนินการคัดเลือก  
ผูที่จะมาทาํหนาที่เปนคณะกรรมการทรัพยากรนํ้าแหงชาติตามรางพระราชบัญญัติฉบบัน้ี
ภายในระยะเวลา ๒๔๐ วันนับต้ังแตวันที่พระราชบัญญัติน้ี ใชบงัคับ  น่ันคือสาระทั้งหมด 
ใน ๙ หมวด และ ๑ บทเฉพาะกาลในรางพระราชบญัญัติบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า  พ.ศ. .... 



๓๖ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘               อมัภิกา ๑๗/๒ 
 
ที่คณะกรรมาธิการปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมไดพิจารณาและนําเสนอในคร้ังนี้
กลาวโดยรวมไดวาสาระสําคัญเปนการจัดระเบยีบขององคกรบริหารจัดการนํ้าในรูปแบบใหม
ซึ่งมีความคาดหวังวาจะสามารถทาํหนาที่ในการบริหารจัดการนํ้าไดทั้งในสภาวะปกติ  
และในสภาวะวิกฤติไดเปนอยางดี  มีการสงเสริมความรวมมือของประชาชนในพ้ืนที่  
ในระดับพ้ืนที่ข้ึนมาถึงระดับลุมน้ําสาขา  ระดับลุมนํ้า และนําขอเสนอตาง ๆ เขามาผนวก 
โดยการทาํงานของ กนช. ในระดับชาติตอไป และมกีารสนับสนุนการดําเนินการขององคกร
ในระดับตาง  ๆ ดวยการมอบใหมกีองทนุทรัพยากรน้ํา  ซึ่งเงินที่จะไดนํามาขับเคลื่อน  
กค็ือเงินเปนอตัราคาธรรมเนียมมาจากการขออนุญาตใชนํ้า  การใชนํ้าขนาดใหญกค็ื อ
อตุสาหกรรมขนาดใหญ และการใชน้ําที่ตองขออนุญาตเน่ืองจากวาอาจจะมผีลในวงกวาง
หากวามกีารผันน้ําขามลุมนะคะ ทั้งหมดทั้งสิ้นน้ีคือสาระที่นําเรียนนําเสนอไป ขอบพระคุณคะ 
   นายปราโมทย ไมกลัด (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ ผม ๒ คนกจ็บการเสนอในสาระสําคัญ ๒ เร่ืองนะครับ เร่ือง การปฏิรูปกลไก
การบริหารจัดการทรัพยากรนํ้ากบัสาระสําคัญเร่ืองราวของรางพระราชบญัญัติบริหาร จัดการ
ทรัพยากรน้ํา  พ.ศ. ....  นะครับ กข็อใหที่ประชุมไดอภิปราย  แลวกใ็หความเหน็นะครับ
ขอบคุณครับ 
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
เด๋ียวขอเชิญทานสมาชิกอภิปรายแสดงความเหน็นะครับ  ที่แจงไวขณะน้ี  ๔ ทาน 
พันตํารวจโท  จิตต ศรีโยหะ มกุดาธนพงศ  คุณชูชาติ  อนิสวาง  คุณภัทรียา  สุมะโน และ 
คุณจาํลอง โพธ์ิสุข เชิญ พันตํารวจโท จิตต ศรีโยหะ มกุดาธนพงศ กอนนะครับ 
   พันตํารวจโท  จิตต  ศรีโยหะ  มกุดาธนพงศ   :  กราบเรียนทานประธาน  
สภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพ  กระผม พันตํารวจโท จิตต  ศรีโยหะ มกุดาธนพงศ  สมาชิก 
สภาปฏิรูปแหงชาติจากจังหวัดมกุดาหาร  จากการที่ไดรับฟงที่ทานประธานกรรมาธิการ
ปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม และผมก็ดีใจแทนนะครับ เนื่องจากวาการบริหาร
จัดการทรัพยากรนํ้าเปนเร่ืองสําคัญ  ในปจจุบนักป็รากฏวาหนวยงานที่รับผิดชอบเกี่ยวกับ
การบริหารจัดการนํ้ามีหลายกระทรวง  ยกตัวอยาง  เชน กระทรวงมหาดไทย การประปา 
นครหลวง การประปาสวนภูมภิาค ------------------------------------------------------------------- 
                  - ๑๘/๑ 



๓๗ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘            อทุยัวรรณ  ๑๘/๑  
 
แลวกท็องถ่ิน กอ็ยูในสังกัดของกระทรวงมหาดไทยรับผิดชอบเร่ืองน้ํา  นํ้าด่ืม นํ้าใช นํ้าเพ่ือ
การเกษตร แลวกระทรวงพลังงานกเ็กี่ยวของเน่ืองจา กวาใชน้ําในการไปทาํพลังงานไฟฟา 
และอีกกระทรวงหน่ึงกค็ือกระทรวงเกษตรและสหกรณ  กระทรวงเกษตรและสหกรณกม็ี  
กรมชลประทาน แลวกจ็ะมกีรมพัฒนาที่ดิน  กรมพัฒนาที่ดินก็จะทาํแหลงนํ้าขนาดเล็ก  
ในสวนไรนาของ พ่ีนอง เ กษตรกร  อนั น้ีงบป ระมาณปห น่ึงกไ็มม าก เทาที่ท ราบ  
แลวกรมชลประทานน่ีการบริหารจัดการนํ้ากไ็มทั่วถึงแลวกไ็มเปนธรรม ที่วาไมเปนธรรมกค็ือ
หมายความวาจัดใหเฉพาะสวนที่อยูในเขตชลประทานเทาน้ัน  สวนนอกเขตชลประทานน่ี 
เขากไ็มไดรับประโยชนจากแหลงนํ้าของกรมชลประทาน  และอกีสวนหน่ึงกค็ือกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมกม็กีรมทรัพยากรนํ้า  กรมทรัพยากรนํ้าบาดาล  เทาที่ 
ผมทราบกค็ือกรมทรัพยากรนํ้ากจ็ะจัดสรรงบประมาณใหแตละสวนงานของทรัพยากรนํ้า  
ในแตละจังหวัดไปจัดทาํอนุรักษฟนฟูแหลงน้ํากค็ือขุดลอกลําหวยสาธารณะตาง  ๆ แตผม 
เหน็แลววาการขุดลอกดังกลาวน้ีกเ็กดิประโยชนคือปองกนัไมใหน้ําทวมไรน า คือฝนตก
มาแลวน่ีจะใหนํ้าไหลสะดวกข้ึน  แตวาพอหมดฝนเขาสูฤดูแลงน่ีนํ้าในลําหวยไมเหลือเลย
เกลี้ยงเลยนะครับ แหง แลวสิ่งที่ผมอยากจะใหทาํกค็ือตอนน้ีผมคิดวาในสังกัดกรมสงเสริม
การปกครองทองถิ่น  กระทรวงมหาดไทยเปนหนวยงานที่อยูในพ้ืนที่ที่รูปญหาของ  
พ่ีนองประชาชนอยางแทจริงกค็ือเทศบาลตําบล  องคการบริหารสวนตําบล  และองคการ
บริหารสวนจังหวัด  เหลาน้ีที่ผมอยากจะใหทาํก็คือใหทางรัฐบาลน่ีจัดสรรงบประมาณให
เทศบาลตําบล แลวกอ็งคการบริหารสวนตําบลแห งละ ๑๐ ลานบาท ๑๐ ลานบาททาํอะไร
แตวาไมใหตัวเงินนะ ใหรัฐบาลจัดสรรโดยจัดซื้อ ๑. รถแบกโฮ (Back hoe) รถขุด ๒. รถลาก
รถลาก รถแบกโฮ ๓. รถบรรทกุหกลอ ๒ คัน งบประมาณแหงละไมเกิน ๑๐ ลานบาท ทาํไม
ตองทาํอยางน้ัน รถแบกโฮ รถขุดสามารถที่จะขุดสระนํ้าได สระนํ้าขนาดเล็กในไรในนาใหกับ
เกษตรกรชาวไรชาวนาน่ี  เขาจะขุดไดในเขตตําบลของเขาโดยที่ ไมตองไปจางรถเอกชน  
ถาจางรถเอกชนขุดสระ  ๓๐,๐๐๐ บาท ๔๐,๐๐๐ บาท ๕๐,๐๐๐ บาท ขุดแลวก็จบไป  
มนัหมดไมเหลือ เพราะฉะน้ันถามรีถแบกโฮ ๑ คัน รถหกลอ ๒ คัน ก็บรรทกุดินออกจาก 
สระนํ้าไปทาํถนนเขาสูสวนไรนาหรือเขาหมูบานได  อนัน้ีจากที่ผมดูในเขตเทศบาลตําบล  
และ อบต. รวมกนัในขณะน้ีประมาณ ๗,๘๕๓ แหง แหงละ ๑๐ ลานบาท กเ็ปนเงินประมาณ 
๗๐,๐๐๐ กวาลานบาท แหงละ ๑๐ ลานบาท ๗๐,๐๐๐ กวาลานบาท กจ็ะไดประโยชน 



๓๘ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘            อทุยัวรรณ  ๑๘/๒ 
 
แลวกจ็ะไดคนขับรถเพ่ิมเขามาเปนพนักงานของสวนทองถิ่น  อนัน้ีรถแบกโฮคันหน่ึงจางเลย 
๓ คนขับ ขับคนละ ๘ ช่ัวโมง วันหน่ึงทาํงาน ๑๖ ช่ัวโมง อีกคนหน่ึงพัก ๒ คนทาํงาน ขุดสระ
จากนานาย ก ไปสูนานาย ข ไปเร่ือย ๆ กท็าํไป  
   สวนอกีเร่ืองหน่ึงกค็ือองคการบริหารสวนจังหวัดใหรัฐบาลจัดซื้อรถขุดนํ้าบาดาล
ใหทุกจังหวัด  ตรงไหนที่ประชาชนเขาไมอยากไดส ระนํ้า เขามทีี่ดินเล็กนอยก็ให  อบจ. 
ขุดนํ้าบาดาลใหเขา  กจ็ะมีนํ้าใชตลอดปตลอดไป  อันนี้ผมคิดวาประเทศไทยนาจะทาํได
งบประมาณปละไมเกนิ  ๘๐,๐๐๐ ลานบาท เราทาํคร้ังเดียวนํ้าน่ีรับรองวามใีชตลอดไป  
สวนกรมชลประทาน กรมอื่นกว็ากนัไป แตสวนทองถิ่นกอ็ยากจะใหทาํแบบนี้ การแกปญหา
เร่ืองนํ้าก็จะหมดไปครับ กราบขอบคุณครับ 
 
                  - ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๓๙ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘        ปทมา ๑๙/๑ 
 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญคุณชูชาติ อนิสวาง ครับ 
  นายชูชาติ  อนิสวาง   :  กราบเรียนท านประธานที่เคารพอยางสูงครับ  
ผม ชูชาติ อนิสวาง สปช. ๐๖๗ ครับ ทานประธานที่เคารพครับ จริง ๆ นํ้ามหีลายน้ําเหลือเกนิ
ทานประธานผานทานกรรมาธิการ แตสิ่งที่ผมจะพูดนํ้าเกี่ยวกบัการเกษตรเพราะผมมาจาก
การเกษตร เหน็หนาผมกต็องเหมือนเหน็การเกษตร  คือนํ้าคลองกบันํ้าแมนํ้า  แลวกนํ้็า  
อยางน้ีเปนตน  เพราะฉะน้ันนํ้าที่จะมาสูคลองได  มาสูแมนํ้าไดไหลลงมาจากไหนครับ  
กเ็ปนนํ้าฝนลงมาทั้งสิ้น  เมื่อวานน้ีผมเดินทางกลับจังหวัดสุพรรณบรีุพนบางบัวทองไปแลว  
ฝนตกตลอดทางไปจนถึงจังหวัดสุพรรณบรีุ  คิดวาไปถึงจังหวัดสุพรรณบรีุนาจะไมมฝีน  
กป็รากฏวาฝนเยอะเหลือเกนิ  น่ังนึกมาในใจตลอดเสนทางก็นึกเสียดายมาก  ๆ เสียดาย 
นํ้าฝนไหลลงนํ้าคลอง น่ีกน็อยมาก  เพราะสวนใหญจะไหลเขาไปในบานชองที่กดีขวาง
การจราจรทางนํ้าทั้งสิ้น  แลวกเ็ปนปญหานํ้าทวมในปจจุบัน  เพราะฉะน้ันสิ่งที่จะไหลลงไป
ตามคลอง ตามแมนํ้ามนักป็นเป อนไปทั้งสิ้น  ผมอยากจะกราบเรียนสิ่งที่เกี่ยวของกบัผม  
ที่ผมจะตองช้ีแจงคือปญหาสิ่งปนเปอนอันเน่ืองมาจากการใชสารเคมีสําหรับพืช  โดยเฉพาะ
ปุยเคมีและยาปราบศัตรูพืช เมื่อคืนน้ีไมคิดต้ังใจจะอภิปรายหรอกครับ  ดูทวีี (TV) ปรากฏวา
กระทรวงหน่ึงช้ีแจงวาปที่แลวพ่ี นองประชาชนใชสารเคมี  ปุยเคมี  ยาปราบศัตรูพืชถึง  
๑๓๔ ลานตัน ปที่แลวนะครับ  เพราะฉะนั้นถาเอา ๑๓๔ ลานตันใหประชาชน ๖๖ ลานคน
เสพเขาไปกเ็ทากับคนหน่ึง  ๒ ตันตอป  ถาเอา  ๒,๐๐๐ กโิลกรัม  คือ ๒,๐๐๐,๐๐๐ ตัน 
ก ็๓๖๕ หาร วันหน่ึงคนหน่ึงตองอยูกับสารเคมปีนเปอนถึง ๕๔ กโิลกรัมตอวัน อนันี้เปนสิ่งที่
นาเปนหวงมาก  เพราะฉะน้ันถาเราไมพูดถึงภาพเราจะมองไมเหน็เลยครับ  บานผมอยูติด
แมนํ้าครับ  ในแมนํ้าไมมศีัตรูพืชไปกินผักป อง ไปกินผักบุงอะไรทั้งสิ้นเลย  เพราะกินไมได
เพราะสารปนเปอนไปจากสารเคมมีนัลงไปในแมน้ําเต็มแลว พอฝนตกลงมาทหีน่ึงกล็งไปใน
แมนํ้าลําคลองอยางที่ทานสมาชิกผูทรงเกยีรติไดอภิป ราย ในคลองน่ีเต็มไปดวยผักตบชวา 
ในคลองนี่เต็มไปดวยผักบุงซึ่งไมสามารถรับประทานไดเลย  เพราะสารปนเปอนซึ่งเปน  
สารเคมี ๑๓๔ ลานตันมนัลงไปเต็มที่เลย  ปุยเคมซีึ่งเกษตรกรใชลูกหน่ึง ตอ ๑ ไร กลัวไมโต 
กใ็ช  ๒ ลูกตอ  ๑ ไร อยางน้ีเปนตน  เพราะฉะน้ันผมอยากกราบเรียนวาเราตองหาวิถีทาง
ปองกนัอยางน้ีใหไดนะครับ แหลงนํ้าผมกราบเรียนดวยความเคารพวาเปนสถานที่เกบ็กักนํ้า  



๔๐ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘        ปทมา ๑๙/๒ 
 
อยางดี  ผมอยากจะฝากกราบเรียนทานประธานไปถึงรัฐบาลดวยครับ  สิ่งที่สําคัญที่สุด  
ทานตองสรางแหลงนํ้าใหได   ในบานผมมสีระน้ําอยูสระหน่ึงฝนตกมารับรองไมมทีวม  
เพราะไหลลงสระหมด ในหมูบานหมูบานหนึ่งถามบีอนํ้าอยู  ๑ บอ ในตําบลตําบลหน่ึง  
มอบหมูบานให ตําบลให ๑ บอรับรองนํ้าไมมทีวมหรอกครับเพราะลงไป เร่ืองน้ีไมไดมอบให
แตองคกรปกครองสวนทองถ่ินไปจัดการอยางเดียว  ตองใหกาํนัน  ผูใหญบานเปนผูดูแล  
สิ่งตาง ๆ พวกน้ี พอถึงปประมงเอาปลาไปปลอย พอถึงปปาไมเอาตนไมไปปลูก  ตรงน้ีจะเปน
ที่สวนสาธารณะ เปนที่จับปลา ใน ๑ ปกลายเปนสถานที่ทองเที่ยวไปโดยปริยาย เรากําหนด
จับสัตวนํ้าไดแตละปไป  
   เร่ืองตอมากค็ือยุทธศาสตรตาง  ๆ ที่ทานจัดทาํแผนยุทธศาสตรตาง  ๆ ที่อยู 
ในมอืของทานน่ีนะครับ  ถานําตรงน้ีไปปฏิบติัไดจริง  ๆ รัฐบาลไมตองทาํอะไรเลยตรงน้ี  
ผมเรียนดวยความเคารพ ยุทธศาสตรตาง ๆ เหลาน้ีถาถูกนํามาปฏิบัติทั้งหมดเราคงไมตองมา
น่ังแกปญหากนัอยางทกุวันน้ี เราไมไดใหความสนใจกนัอยางจริงจัง  
   ๒. การบงัคับใชกฎหมายเปนไปอยางหยอนยาน  ทกุวันน้ีทานไปดูเถอะครับ
เผาฟน  เผาฟาง เผาอะไรกนัเยอะแยะหมดตามทองทุงทองนา  ใครวาเ ช่ือเสียที่ไหน  
เช่ือกไ็มทาํ  ถึงทาํก็ ไมบอก ----------------------------------------------------------------------------- 
 
                         - ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๑ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘              สุพิชชาย  ๒๐/๑ 
 
บอกกไ็มรูวาใครไปทาํเหมอืนกนักจ็ับหาตัวผูกระทําผิ ดไมได  ประชาชนขาดจิตสํานึกที่ดี  
ไมดีกค็ือขาดความรูการใหความเขาใจในเร่ืองนี้เปนสิ่งสําคัญ โดยเฉพาะอยางย่ิงการจัดการนํ้า
ผมอยากใหเราใหความรูแกเกษตรกรใหมาก ๆ และทาํอยางไรถึงจะเปนศูนยอบรมใหความรู
กบัเกษตรกรได  และที่สําคัญทําอยางไรถึงจะใหเขาเหน็คุณและโทษของการไมรักษา
ทรัพยากรนํ้าได กราบขอบพระคุณทานประธานครับ 
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญคุณภทัรียา สุมะโน ครับ  
   นางภัทรียา สุมะโน  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพ
ดิฉัน ภัทรียา สุมะโน สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ  ดิฉันขออภิปรายระบบการบริหารจัดการ
ทรัพยากร นํ้า ในเร่ืองของกลไกการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า  ทานประธานที่เคารพ  
ดิฉันเขาใจดีวาปญหาเร่ืองนํ้านั้นเปนปญหาขนาดใหญ  เพราะวานํ้ามปีระโยชนมหาศาลแก  
มวลมนุษยชาติ แตในขณะเดียวกันกส็ามารถที่จะสรางปญหาอนัมหาศาลไดเชนเดียวกนั  
ซึ่งก็ตอง ขอขอบคุณคณะกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมที่ไดเหน็
ความสําคัญและเพียรพยายามหาแนวทางปฏิรูประบบการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าได
อยางละเอียดที่เสนอมาในทกุประเด็น  โดยเฉพาะยุทธศาสตรตาง  ๆ ที่นาสนใจแลวกม็ี
แนวทางที่ดูจะเปนไปไดในทางปฏิบติั  แตอยางไรก็ต ามดิฉันขออนุญาตแสดงความเห็น  
ในเร่ืองของการปฏิรูปกลไกการบริหารทรัพยากรน้ําดวยการจัดต้ังสํานักงานคณะกรรมการ
ทรัพยากรนํ้าแหงชาติเพ่ือมาทาํหนาที่บริหารจัดการทรัพยากรนํ้า  แลวก็โดยการจัดต้ัง
คณะกรรมการทรัพยากรนํ้าแหงชาติข้ึนมากาํหนดนโยบายและยุทธศาสตรการบริหารจัดการ
ทรัพยากรนํ้าระดับชาติทกุดาน  พูดงาย  ๆ กค็ือต้ังกรมใหมข้ึนมากรมหน่ึง  เปนกรม 
เปนหนวยราชการ  เปนนิติบคุคลสังกัดสํานักนายกรัฐมนตรีอีกแลวนะคะ  ดิฉันจําได  
ดิฉันพูดในสภาน้ีหลายคร้ังเร่ืองกรมตาง  ๆ ที่พยายามจะตั้งกนัข้ึนมาแลวกใ็หไปสังกดั  
สํานักนายกรัฐมนตรีทั้งสิ้นเลย ดิฉันจะขอเสนอเหตุผลวาการปฏิรูปเพ่ือใหเกิดการเปลี่ยนแปลง
ในทางที่ดีข้ึนน้ันไมใชการต้ังองคกรใหม  กรมใหม การขอจัดตั้งองคกรใหมข้ึนมาน้ันประเทศ
ของเราจะเอางบประมาณที่ไหนคะ ก็คงตองรอ อาจจะอยูในกระดาษเปนรางพระราชบัญญัติ
อกีนานกวาจะเกดิข้ึน  กวาจะคิดแกปญหาปฏิรูปได  รัฐบาลทกุชุดดิฉันก็เหน็วาตางเหน็  
ความสําคัญของการจัดการทรัพยากรน้ําโดยจัดต้ังหนวยงานที่ทาํหนาที่น้ีขึ้นมา  ดิฉันเสนอวา 



๔๒ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                                                                     สุพิชชาย ๒๐/๒ 
 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมน่ีละคะเขาคือเจาภาพตัวจริง  เขามกีลุมงาน 
ที่เรียกวากลุมภารกิจดานทรัพยากรนํ้าในแผนดิน อนัน้ีไมใชหรือคะ ในแผนดินกค็ือชาติ เขาก็
ทาํงานบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าในระดับชาติ  โดยมีกรมทรัพยากรนํ้าและกรมทรัพยากร 
นํ้าบาดาลทาํหนาที่น้ีอยู  ดิฉันไมพูดถึงกรมที่เกี่ยวกบันํ้าอกี มากมายในกระทรวงตาง ๆ 
ที่เพ่ือนสมาชิกไดพูดไปแลว ดิฉันพุงประเด็นมาที่ ๒ กรมน้ีซึ่งเปนหวัใจหลัก เปนเจาภาพหลัก
ตรงที่สุดเลย ดิฉันคิดวาสิ่งที่จะปฏิรูปกค็ือควรที่จะเสริมศักยภาพของกระทรวงน้ีแลวก็กรมนี้
อาจจะดวยการปรับโครงสรางใหมีงานตาง ๆ ที่ตองการ ดิฉันกเ็หน็วาเขากม็อียูมาก  ดิฉัน 
เขาไปดูโครงสรางของกระทรวงนี้  ก็จะมทีั้งศูนยสารสนเทศทรัพยากรนํ้า  สํานักพัฒนา 
แหลงนํ้า สํานักอนุรักษฟนฟูแหลงนํ้า  กองทนุพัฒนานํ้า มีมากมายครบถวน แตทน้ีีอาจจะ
เปนกรมที่ขนาดไมใหญมาก  ถาเราเสริมศักยภาพของกระทรวงน้ีกบักรมนํ้า ทั้ง ๒ แหงน้ี 
นาจะใหทาํงานแกปญหาในเร่ืองของนํ้าไดรวดเร็วไมตองรอต้ังกรมใหม  ------------------------- 
 
                  - ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



๔๓ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                                                                     รสรินทร ๒๑/๑ 
 
ดิฉันไดฟงทานประธานปราโมทย  ไมกลัด  ขออภัยที่เอยนาม  เมื่อเชาทานใหสัมภาษณ  
ในรายการมองรัฐสภาวาบคุลากรที่จะมาทาํน่ีจะไปขอยืมขาราชการจากหนวยงานตาง  ๆ 
ที่เกี่ยวของมารวมกันแลวก็ทาํ  ดิฉันวามันไมคอยจะสําเร็จนะคะ  นาที่จะเสริมในเร่ืองของ
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  แลวกง็านเร่ืองนํ้าน้ีใหพุงไปเขาก็สามารถ  
ที่จะทาํแผนยุทธศาสตรระดับชาติได ไมตองตั้งกรรมการอะไรข้ึนมาหรืออาจจะตั้งข้ึนมากไ็ด
แตวาใหอยูในภารกจิของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  ดิฉันไมคิดวาการต้ัง
กรมใหมขึ้นในสํานักนายกรัฐมนตรีจะเปนการปฏิรูปกลไกการบริ หารจัดการนํ้าอยางเปน
ระบบ อาจจะเปนการเพ่ิมปญหาข้ึนอกีกไ็ดเพราะวาทานกพู็ดเองวากรมเกี่ยวกบันํ้า  
มต้ัีงหลายสิบกรมแลวกท็านจะเพ่ิมมาอกี ๑ กรม จะเพ่ิมปญหาข้ึนอกีหรือเปลา ดิฉันกข็อฝากไว
ตรงนี้ ขอบพระคุณคะ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญคุณจาํลอง โพธ์ิสุข ครับ 
  นายจําลอง โพธ์ิสุข  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพ
กระผม นายจําลอง โพธ์ิสุข สปช. หมายเลข ๐๕๐ จากจังหวัดชัยนาท ทานประธานครับ 
ผมขออนุญาตใชเวลาของสภาแหงน้ีสักเล็กนอยเพ่ือที่จะใหขอเสนอแนะหรือขอสังเกต  
บางประการเกี่ยวกบัการนําเสนอรายงานในเร่ืองนี้ของคณะกรรมาธิการนะครับ ในประเด็นแรก
เร่ืองของยุทธศาสตรการจัดการนํ้า ผมตองขอช่ืนชมคณะกรรมาธิการชุดน้ีนะครับ  เพราะวา
เร่ืองการบริหารจัดการนํ้าในบานในเมืองเราน้ันทกุทานกค็งจะเหน็พองตองกันวาเปนเร่ืองใหญ
โดยเฉพาะในสถานการณปจจุบนัที่เรากาํลังประสบปญหาเร่ืองภัยแลงอยู แลวกจ็ะเปนอยางนี้
ไมรูกี่สิบปกเ็ปนอยางนี้  แลวเรากพู็ดกนัเ ร่ืองนํ้า  คุณภาพนํ้ากดี็  เร่ืองของปริมาณนํ้า  
นํ้าขาดเกินอะไรน่ีกว็ากนัไป  เร่ืองของการบริหารจัดการโครงสรางกฎหมายทั้งหลายทั้งปวง 
เหน็ใจคณะกรรมาธิการชุดนี้เปนอยางย่ิง เฉพาะเร่ืองกฎหมายอยางเดียว ๔๕ ฉบบั ที่ปรากฏ
ในเอกสารของทาน  ถานับเปนหนวยงานก็ไมรูกี่สิบหนวย  ผมเองในฐานะที่เคยเปน  
ผูวาราชการจังหวัดก็เคยประสบปญหางานเกี่ยวกบัเร่ื องนํ้า เรากป็วดหวัเหมือนกนัทาํอะไร
แตละเร่ืองแตละอยางติดโนนติดน่ีไปหมดนะครับ  อยางเชนมหาอทุกภัยเมื่อป  ๒๕๕๔ 
กเ็ชนเดียวกนั  คร้ังน้ันความเจ็บปวดรวดร าวความเสียหายเกิดข้ึนกบับานเมอืงมากมาย  
สุดที่จะพรรณนาไดในเวลาตรงนี้  ประเด็นที่อยากจะเสนอความเหน็ตามยุท ธศาสตร 



๔๔ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                                                                     รสรินทร ๒๑/๒ 
 
ของคณะกรรมาธิการในเอกสารหนา ๖/๑๑ กค็ือเร่ืองของคุณภาพนํ้า  เมื่อกี้น้ีทานสมาชิก
ทานหน่ึงคือทานสุชาติ  ขออนุญาตเอยนาม  ทานไดพูดอภิปรายไปแลว  เร่ืองของการวาง
ยุทธศาสตรในเร่ืองของคุณภาพนํ้า  ผมเหน็ดวยทุกเร่ือง  ทกุประการ ทกุประเด็นของ
คณะกรรมาธิการนะครับ แตอยากจะเพ่ิมบางประเด็นโดยเฉพาะในเร่ืองของนํ้าปนเปอน
สารเคมทีี่ทานชูชาติไดอภิปรายไปแลว โดยเฉพาะสารเคมเีกษตรที่ใชในภาคของเกษตรกรรม
เราจะแกไขปญหากนัอยาง ไร โดยเฉพาะเร่ืองของการสรางจิตสํานึ กของพ่ีนองประชาชน
โดยเฉพาะในภาคของเกษตรใหเห็นโทษภัยของการใชสารเคมโีดยไมมีขีดจํากดั  ประมาณน้ัน
ซึ่งจะสรางผลรายตอเร่ืองของนํ้า  คุณภาพนํ้า  คุณภาพดินตาง  ๆ ทั้งหลายทั้งปวง รวมทั้ง
สุขภาพอนามยัของพ่ีนองเกษตรกรดวยนะครับ  สารตกคางในรางกายในกระแสโลหติ
ทั้งหลายทั้งปวงกเ็จอกนัเปนประจํา  อกีสวนหน่ึงที่อยากจะเพ่ิมเติมในเร่ืองของคุณภาพนํ้า  
กค็ือวาเร่ืองของการเติมออกซเิจนใหกับนํ้า บานเมืองของเรา สังคมไทยของเรา ประเทศไทย
ของเราเคยมวิีถีชีวิตอยูในริมแมนํ้าลําคลอง  เดี๋ยวน้ีเราเลิก  ทิ้งแมนํ้าลําคลอง  ปลอยให 
แมนํ้าลําคลองรับนํ้าเนาเสียจากแหลงอุตสาหกรรมกดี็  ชุมชนทั้งหลายทั้งปวงกดี็  โดยไมมี 
การบําบดั ตรงน้ีถาหากวาเราจะทาํอะไรไดเล็กนอยก็ยังดี อยางเชนการเดินเรือในแมน้ําลําคลอง
ผมเหน็ดวยกับทาง  กทม. ที่จะทาํโครงการเรือโดยสารในคลองภาษีเจริญ  อยากจะให 
ขยายผลไปยังคลองอื่น ๆ ดวย อยางเชนคลองเช่ือมระหวางแมนํ้าทาจีนก็ดี -------------------- 
 
                 - ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๕ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘            สมร ๒๒/๑ 
 
กบัแมน้ําเจาพระยา อยางเชน คลองมหาสวัสดิ์ หรือคลองดําเนินสะดวก ทั้งหลายทั้งปวงน้ี
ซึ่งกจ็ะชวยลดปญหาเร่ืองของการจราจรทางบกไปดวย  เราไปใชการโดยสารขนสงมวลชน
ทางเรือกนัเพ่ิมมากข้ึน ซึ่งผลที่ไดตามมากค็ือเร่ืองของการรักษาคุณภาพนํ้า  ใบพัดเรือก็สราง
ออกซเิจนใหกับนํ้า ลดปญหาเร่ืองนํ้าเสียไปไดอกีทางหน่ึงดวยเชนเดียวกัน  อนัน้ีเปนปกณิกะ
เล็ก ๆ นอย ๆ อกีอันหน่ึงกค็ือเร่ืองของผักตบชว า เสียดายวากฎหมายกาํจัดผักตบชวา  
ป ๒๔๕๖ เราถูกยกเลิกไปเมื่อการปฏิรูปกฎหมายคร้ังใหญ  ป ๒๕๔๖ ถาจําไมผิดนะครับ  
ผักตบชวาเต็มไปหมด ตอนน้ีองคกรปกครองสวนทองถิ่นบางแหงกใ็ชวิธีวาแจกสารเคมฉีีดพน  
ใหพ่ีนองเกษตรกรเอาไปบางทกี็ไ มฉีดกนั  เอาทิ้งไว เขากไ็ปทาํภารกิจหนาที่การงานอะไร 
อยางอื่น  เขาไมมาน่ังฉีดหรอกครับ  ก็ตองใชวิธีแกปญหาทางอื่นไป  โดยเฉพาะใชเรือ  
ใชแบกโฮคอยาวตักบาง จกบาง เก็บอะไรตาง ๆ ทั้งปวง น่ีเร่ืองของคุณภาพนํ้า ขออนุญาต
ทานประธาน อีกสวนหน่ึงกค็ือเร่ืองของยุทธ ศาสตรการสูภัยในเอกสาร  ๖/๙ เร่ืองของ 
การขุดลอกผมเหน็ดวยเปนอยางย่ิง  โดยเฉพาะแมนํ้าสําคัญ  ผมเคยอยูที่จังหวัดชัยนาท  
ปญหาอทุกภัยกเ็ปนปญหารายแรงที่สุดเร่ืองหน่ึง  น้ํามาเกนิ เข่ือนเจาพระยาระบายน้ําเกนิ
๒,๐๐๐ คิวตอวินาทน่ีีมปีญหา กจ็ะทาํใหนํ้า เทอตลิ่งต้ังแตจังหวัดนนทบรีุ กรุงเทพมหานคร 
ไลเรียงขึ้นไปจนถึงโนนจังหวัดสิงหบรีุ  จนถึงอาํเภอสรรพยาเขตพ้ืนที่ของผม เพราะฉะน้ัน
ยุทธศาสตรเร่ืองของการขุดลอก ความต้ืนเขินของแมนํ้าลําคลอง โดยเฉพาะแมน้ําสายหลัก 
ในลุมเจาพระยา ไมวาจะเปนแมนํ้าเจาพระยา โดยเฉพาะแมนํ้าเจาพระยาหนักสุดเพราะวา
มนัติดขัดอยางเชน เร่ืองของการขุดลอก กรมเจาทาบอกวาไมอนุญาตใหขุด ดูดทรายในแมนํ้า 
ไมเอาอีกแลวต้ังแตป  ๒๕๒๗ เราก็ไปแกปญหากนั  จนกระทั่งสุดทายกรมเจาทากอ็นุญาต  
ในฐานะที่ทานถือกฎหมายการเดิน เ รือ  ไป ติดกฎหมายเ ดินเ รือ  ไป ติดกฎหมาย 
ชลประทานหลวง ป ๒๔๘๕ ไปติดกฎหมายของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดลอมเยอะแยะไปหมดกวาจะจบออกมากค็ือไดขุดลอกกนั  ขุดลอกแลวกรมเจาทา 
บอกวาขุดแลวเอาทรายไปไหนไมได  ตองโปะไวริมตลิ่ง  พอหนานํ้านํ้ามาทรายกล็งไป  
กนแมนํ้าอีกประมาณนี้ เพราะฉะน้ันสุดทายกแ็กปญหาวาใหพ้ืนที่ขุดลอกได  แลวกเ็อาทราย
ไปพนตลิ่งได  ไปใชประโยชนในราชการหรืออะไรกว็าไปกขุ็ดไดเฉพาะตอนหน่ึง  แตวา 
ตอนจังหวัดลาง  ๆ ลงมาก็ติดโนนติดน่ีกไ็มไดขุดกนั  เพราะฉะน้ันขุดก็ไมมีประโยชนอกี
เพราะฉะน้ันกค็งจะตองใชจังหวะตรงน้ีในยุคปฏิรูป ทาํอยางไรก็แลวแตทาํใหแมนํ้าเจาพระยา 



๔๖ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘            สมร ๒๒/๒ 
 
มคีวามคลองตัวในการระบายนํ้าเพ่ิมมากข้ึน ใหเขาลึกเหมือนเดิมไดไหม ประมาณน้ีนะครับ
น่ีคือสวนที่ผมอยากจะต้ังเปนขอสงัเกตโดยมรีายละเอยีดเพ่ิมเติมตรงน้ี ๒ ประเด็นยุทธศาสตร
ตองขอขอบคุณคณะกรรมาธิการชุดนี้อีกคร้ังหน่ึงที่ทานไดใชความพยายามในการที่จะ  
ทาํงานใหญคร้ังนี้  เพ่ือใหเปนมรรคเปนผลเกดิข้ึนในบานเมอืงของเรา  ไมวาสภาปฏิรูป
แหงชาติของเราจะพนจากภารกจิหนาที่ไปแลวก็ตาม ขอบคุณทานประธานครับ  
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
ถัดไปนะครับ จะเปนคุณเตือนใจ สินธุวณกิ คุณโกวิท ศรีไพโรจน รองศาสตราจารยสืบพงศ
ธรรมชาติ คุณชาลี  เจริญสุข  คุณเกษมสันต  จิณณวาโส  คุณวรวิทย  ศ รีอนันตรักษา  
เชิญคุณเตือนใจ สินธุวณกิ ครับ  
  นางเตือนใจ สินธุวณกิ   :  กราบขอบพระคุณทานประธานคะ  กราบเรียน
ทานประธานและทานประธานกรรมาธิการนะคะ  ดิฉัน  นางเตือนใจ สินธุวณกิ  สมาชิก 
สภาปฏิรูปแหงชาติ หมายเลข ๐๘๔ กอนอื่นดิฉันกข็อแสดงความชื่นชมแดคณะกรรมาธิการ  
ที่ทานไดกรุณาที่จะคิดอยางรอบดาน  รอบคอบแบบครบวงจร ที่จะใหมกีารแกไขเกี่ยวกับ
เร่ืองของการบริหารจัดการนํ้าในบานเรา  ซึ่งจากการศึกษาของทานน้ันบอกแนชัดเลยวา  
การบริหารจัดการนํ้าในบานเราน้ันขาดความเปนเอกภาพ  ขาดนโยบายที่เปนเอกภาพ
เชนเดียวกนั แลวนอกจากน้ันการทาํงานของหนวยงานที่เกี่ ยวกบัเร่ืองของนํ้าในบานเราน้ัน
ยังขาดการบรูณาการและการทํางานไปในทศิทางเ ดียวกนั  ดัง น้ันดิฉันจึงอยากจะ  
ขอสนับสนุนและเห็นดวยอยางย่ิงกบัรางพระราชบัญญัติบริหารจัดการนํ้า  พ.ศ. ....  ---------- 
 
                  - ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



๔๗ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘            รัศมี ๒๓/๑ 
 
ที่ทานไดกรุณาเสนอเขามาตอสภาปฏิรูปแหงชาติในวันน้ี อยากขอเรียนวาที่ชอบมากที่สุดกค็ือ
เร่ืองของการที่ทานไดกําหนดในหมวด  ๑ ในเร่ืองของสิทธิการมสีวนรวมในทรัพยากรนํ้า  
ซึ่งอนัน้ีดิฉันเหน็วาเปนเร่ืองที่ดีมาก  ๆ เพราะวาจากการที่มปีระสบการณไปตรวจราชการ 
ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือน้ัน ดิฉันไดมโีอกาสที่จะเดินทางไปที่ตรงดานซึ่งไม ใชดานที่เปน
ดานใหญที่จังหวัดอบุลราชธานีมองไปฝงตรงกันขามของประเทศ สปป. ลาวเหน็เขามีทอนํ้า 
เขาเรียกวาประปาหมูบานจากที่ดินของเขาสูงมากลงมาที่แมนํ้าโขง  แลวเขาสามารถนํานํ้า
จากแมนํ้าโขงไปใชได  ดิฉันกถ็ามเจาหนาที่ที่นําเราไปตรวจราชการบอกทําไมฝงไทยเรา  
ไมดําเนินการอยางน้ีบาง  ในเมื่อแมนํ้าโขงน้ันเปนแมนํ้าที่สามารถใชประโยชน  ทกุประเทศ
สามารถใชประโยชนจากแมนํ้าโขงไดก็ไดรับคําตอบจากเจาหนาที่วาไมมีงบประมาณดําเนินการ
ดังนั้นดิฉันจึงคิดวาในการที่ทานเสนอใหการมสีวนรวมของประชาชนจากทกุภาคสวน  
โดยหลักการหมวด ๑ สิทธิการมสีวนรวมในการใชทรัพยากรนํ้า  ในเร่ืองหลักการของ
ทรัพยากรรวมเขาถึงและการใชประโยชนน้ันดิฉันคิดวาสําคัญมาก  ๆ เลย แลวกอ็ยากจะ 
ขอสนับสนุนตรงนี้  และที่นายินดีอีกอยางหน่ึงก็คือเร่ืองของการที่ทานนําเสนอเกี่ยวกับ  
การดําเนินงานมโีครงสรางขององคกรบริหารจัดการทรัพยากรนํ้าทั้งในระดับชาติ ระดับลุมนํ้า
และระดับพ้ืนที่ดวย  โดยดึงเอาหนวยงานที่เปนองคก ารบริหารสวนทองถ่ินน้ันเขามารวม
บริหารจัดการนํ้าดวย และที่นาชื่นชมมากกค็ือดิฉันเหน็วาจะสอดคลองกบัที่ดิฉันไดคุยใหฟง
เมื่อสักครูวาเกี่ยวกบัการบริหา รจัดการนํ้าริมแมนํ้าโขงอยางที่ทางฝง ประเทศ สปป. ลาว 
เขาทาํไดน้ัน  ทานมคีํานิยามขององคกรผูใชนํ้าหมายถึงบคุคลหลายคนซึ่งรวมตัวกัน  
โดยมวัีตถุประสงคเพ่ือการบริหารจัดการทรัพยากรน้ํารวมกนั และใหหมายรวมถึงกลุมผูใชนํ้า
ตามจารีตประเพณีดวย แลวกไ็ปกลาวถึงในมาตรา ๘ (๒) ดิฉันอยากจะขอกราบอนุญาตเพ่ิมเติม
ตรงน้ีไดไหมคะวาในมาตรา ๘ บุคคลซึ่งรวมกนัเปนชุมชน ชุมชนทองถิ่นและชุมชนทองถ่ิน
ด้ังเดิมมสีิทธิอยางนอยในเร่ืองดังตอไปน้ีอยากขอเสนอ  (๒) ทานรางไววาสิทธิมสีวนรวม  
ในการจัดการบาํรุงรักษาและการใชประโยชนจากทรัพย ากรนํ้าอยางสมดุลและย่ังยืน  
ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวาจะขอเติมคําวาบริหารเขาไปตรงน้ีนิดหน่ึงคือ  
สิทธิมสีวนรวมในการบริหารจัดการนํ้า  ดิฉันวาถามตีรงนี้เติมเขาไปนั้นจะทาํใหสวนทองถ่ิน
อยางที่ไดเรียนแลวมสีิทธิที่จะใหพ่ีนองประชาชนในทองถ่ินน้ันไดมา บริหารจัดการนํ้า  
ใชประโยชนอยางแทจ ริง  แลวกเ็ปนประโยชนตอ พ่ีนองประชาชนในทองถ่ินน้ัน  ๆ 



๔๘ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘            รัศมี ๒๓/๒ 
 
อยางแทจริง เพราะจะเหน็วาริมแมนํ้าโขงน้ันทางฝงประเทศ สปป. ลาวเขายังลงทนุทาํประปา 
จากแมนํ้าโขงไดทําไมฝงไทยเราไมทาํบางล ะคะ เพราะวาเรากข็าดแคลนนํ้าอยู  ดังน้ัน 
ขอเสนอวา (๒) สิทธิมสีวนรวมในการบริหารจัดการนํ้าคะ  ซึ่งอนัน้ีถาเปนไปไดดิฉันคิดวา  
เปนหนทางใหพ่ีนองประชาชนในพ้ืนที่ไดมสีวนรวมในก ารที่จะใชนํ้าและบริหารจัดการนํ้า  
เมื่อเขามสีวนรวมเขากจ็ะรูสึกวาน้ํามคีุณคาและต องบาํรุงรักษาไวคะ  กราบขอบพระคุณ 
ทานประธานคะ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญคุณโกวิท ศรีไพโรจน ทานลองเสียบอนัถัดไป 
  
                 - ๒๔/๑ 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๔๙ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๒๔/๑ 
 
   นายโกวิท ศรีไพโรจน  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ  ผม โกวิท 
ศรีไพโรจน สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ  ลําดับที่  ๑๙ จากจังหวัดสุราษฎรธานี  กอนอื่นตอง
ขอขอบพระคุณทานคณะกรรมาธิการที่กรุณาไดดําเนินการศึกษาแลวก็หาวิธีการที่จะแกไข
การดําเนินการจัดการทรัพยากรน้ําภายในประเทศ  ตรงน้ีตองขอช่ืนชมครับ  แลวผมเอง 
กอนอื่นตองขอกราบเรียนทานประธานไปยังคณะกรรมาธิการวาเราเองกเ็ปนคณะที่ไดย่ืน  
คํารองขอแกไขรัฐธรรมนูญเกี่ยวกบัเร่ืองของสิทธิ ข้ันพ้ืนฐานเกี่ยวกับการจัดการเร่ืองของ  
สิทธิชุมชนมาดวยกนั  ตรงน้ีผมเ รียนตรง  ๆ วาช่ืนชมจริง  ๆ ค รับ แตอยางไรกต็าม  
ทานประธานครับ วันน้ีคงจะตองขอความจําเปนวาตองขออภิปรายเร่ืองน้ีวาจําเปนแคไหน
จะตองออกกฎหมายในระดับพระราชบญัญัติ  รางกฎหมายฉบบัน้ีกค็งจะตองเรียนวา  
การที่จัดตั้งองคกรข้ึนมาไมวา  กนช. คณะกรรมการลุมน้ํา  องคกรผูใชนํ้า  อะไรตาง ๆ กดี็ 
จริง  ๆ ก็มอียูแลวนะครับ  ผมเองกม็คีวามรูสึกวามอียูแลว  แลวก็ผูรับผิดชอบในการ  
บริหารราชการแผนดินโดยภาพรวมกค็ือทานนายกรัฐมนตรีอยูแลว  คราวน้ีปญหาที่ผานมา
คือวามนัไมมีกฎหมายหรือเปนเร่ืองของการที่วากฎหมายมีอยูแลวใชบงัคับไมได  ถาหากวา
เรามาดูแลวเราไมไดใชบงัคับกฎหมายมากกวาที่ไมมกีฎหมาย  เพราะฉะน้ันการแกไขปญหา
โดยที่วาอยู ๆ กม็าออกกฎหมายกนัมันเปนเร่ืองที่จําเปนจะตองพิจารณาอยางรอบคอบนะครับ
คราวน้ีการปฏิบติังานของหนวยราชการของรัฐเทาที่มอียูนะครับ  อยางที่ทานสมาชิก  
หลายทานไดอภปิรายมา ไมวาของกระทรวงมหาดไทยกดี็ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดลอมก็ดี  แลวกก็รมตาง  ๆ กดี็เขาก็ดูแลอยูแลว  รวมทั้งขอมลูตาง  ๆ ในประเทศ
เกี่ยวกบันํ้าเขามอียูแลว  ถึงแมสภาน้ีจะเปนสภาวิชาการก็จริงแตผมก็เช่ือวาขอมลูในทาง
วิชาการน่ีหนวยงานของรัฐมอียูแลว ขอสําคัญกค็ือวาเราไมไดนําขอมลูตาง  ๆ น้ีอาจจะมาใช
ไมตรงกันหรือไมบรูณาการรวมกนั  เพราะฉะน้ันทน้ีีปญหาที่มนัผานมาในระยะเวลา  
๑๐ ปที่ผานมามนัอยูตรงที่วาผูบริหารสูงสุดของประเทศก็คือทางฝายคณะรัฐมนตรีหรือ
นายกรัฐมนตรีไมไดดําเนินการเพ่ือใหมกีารบู รณาการของหนวยงานทั้งหลายอยางแทจริง  
ตรงน้ันนาจะเปนปญหามากกวา  คราวน้ีถาหากวาเรามาแกปญหาโดยต้ังคณะกรรมการ  
ข้ึนมาอีกกย็อมเปนการซ้ําซอนนะครับ  ถาหากมาดูเน้ือหาในรางพระราชบญัญัติฉบบัน้ี  
กจ็ะเหน็ไดวามีการซ้ําซอนคอนขางมาก  อยางยกตัวอยางมาตรา  ๖๔ การเสนอแนะ 
อะไรตาง ๆ ในการบริหารจัดการน้ํา พอเอาเขาจริง ๆ ถามวาใครรับผิดชอบ นายกรัฐมนตรี 



๕๐ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๒๔/๒ 
 
หรือคณะกรรมการชุดน้ีรับผิดชอบ มนัก็ไมพนนายกรัฐมนตรีอยูดี  ทั้งน้ีไมวาการกาํหนดโทษ
โดยที่เอามาใชในลักษณะโทษปรับทางปกครองก็ดี  ทน้ีีลักษณะโทษปรับทางปกครอง  
ถึงแมจะใชแกปญหาไดเร็วกต็าม แตทานอยาลืมนะครับวากรณน้ีีเราไปลวงเกนิอาํนาจตุลาการ
พอสมควร การที่ออกกฎหมายแตละฉบบัออกมาเปนการเพ่ิมอาํนาจรัฐทั้งสิ้น  และผูที่ถูกบังคับ
กค็ือประชาชน วันน้ีมขีอพิพาทกันเยอะระหวางประชาชนตอปร ะชาชน และประชาชน 
ตอหนวยงานของรัฐ  การบงัคับใชกฎหมายตางหากละครับที่มปีญหา  ซึ่งเราตอนนี้ผมเอง 
ผมกค็งจะตองกราบเรียนทานประธานวาวันนี้ก็ตองชื่นชมทางคณะรัฐมนตรี  ซึ่งพยายาม
บงัคับใชกฎหมายอยูแลว  แตคราวน้ีการแกปญหาในลักษณะการปฏิรูปมนัเปนเร่ืองของ  
การปฏิบติั  ผมดูวาเปนเร่ืองของการปฏิบัติมากกวา  แลวทาํอยางไรใหหนวยงานของรัฐ  
บรูณาการกนัใหได  ซึ่งวันนี้ผมกเ็ช่ือวาดําเนินการอยูแลว  การออกกฎหมายฉบับนี้เพ่ือจะใช
ในอนาคตสําหรับผูบริหาร  ----------------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๑ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘               ณชิากร ๒๕/๑ 
 
ซึ่งมาจากการเลือกต้ังอะไรตาง  ๆ กดี็  ถาหากวาเรามาดูวาเมื่อนายกรัฐมนตรีหรือ
คณะรัฐมนตรีซึ่งดูแลบริหารราชการแผนดินอยูแลว  ไมวาการจัดการนํ้าโดยทั่วไปหรือ  
การจัดการน้ําในภาวะวิกฤติกไ็มพนคณะรัฐมนตรีที่จะตองรับผิดชอบอยูแลว  การที่เราจะมา
ต้ังคณะกรรมการอะไรตาง ๆ ขึ้นมาดูแลวกจ็ะเปนการซ้ําซอนมากกวา โดยเฉพาะถาหากมาดู
เร่ืองของกองทนุในรางพระราชบัญญัติสวนใหญจะ เขามาเปนเร่ืองของการวิจัยเสียมากกวา  
ดูแลวอาจจะไมไดสงผลกระทบไปที่การแกปญหาอยางแทจริง  กค็งจะตองเรียนวาถาหากวา
เราดําเนินการอยางน้ีหรือจะใหคณะกรรมการชุดน้ีมอีํานาจ  อิทธิพลเหนือคณะรัฐมนตรี  
เรากไ็มรูจะมคีณะรัฐมนตรีไวทาํไม  ตรงน้ีก็คงจะตองกราบเรียนทานประธานไวอยางนี้ดวย
โดยภาพรวมผมกข็อชื่นชม บทบญัญัติหลายบทบญัญัติกดี็ อยางเชน มาตรา ๔๘ ถึงมาตรา ๕๓
ผมดูวากดี็อยูแลว  แตวาแทนที่จะออกเปนระดับพระราชบญัญัติ  ลองหาทางที่ออกมา
ลักษณะอื่นนาจะดีกวา ขอกราบขอบพระคุณครับ 
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญรองศาสตราจารยสืบพงศ ธรรมชาติ ครับ  
   รองศาสตราจารยสืบพงศ  ธรรมชาติ  :  เรียนทานประธานที่เคารพ  
สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติทกุทานครับ  นํ้าน้ันเปนหวัใจของการดํารงอยูของชีวิตและ  
มคีวามสําคัญมาก  แมวาในวรรณคดีเขาบอกวา  อดขาวดอกนะเจาชี วาวาย ไมตายดอก 
เพราะอดเสนหา ผมกเ็ลยเติมตอว า อดนํ้าขาดน้ําชํ้าชีวา  คงไมนานตองจากลาโลกน้ีไป  
กแ็สดงวานํ้าสําคัญกวาขาวเสียอกีครับทานประธาน  เพราะฉะน้ันน้ําจึงเปนสิ่งที่เราจะตอง
ชวยกนัดูแล  จึงมคีําวา  ทรัพยากร เพราะมคีวามสําคัญมนัเปนทรัพยอยางหน่ึงที่สําคัญ  
ทานประธานกรรมาธิการปราโมทย  ไมกลัด  ทานติดตามเสด็จตลอดมา แลวก็เร่ืองนํ้ากับ  
เร่ืองทรัพยากรธรรมชาติน่ีแหละครับ แตเพราะฉะน้ันจริง ๆ แลวทานเปนผูชํานาญในเร่ืองนี้
เพราะฉะน้ันการที่คณะกรรมาธิการไดทาํข้ึนมากเ็ทากบัยํ้าเนนวาเร่ืองนํ้าน้ันเราตองให
ความสําคัญใหมากยิ่ง ข้ึน  เพราะที่ผานมาก็มีความพยายามสู งแลว  ประ เทศไทย 
มเีข่ือนหลายเขื่อน ไมวาจะเขื่อนภูมพิล  เข่ือนสิริกิต์ิ  หรือวาเขื่อนปาสักชลสิทธ์ิ  หรือแมแต 
ที่บานผม ประตูนํ้าอุทกวิภาชประสิทธิซึ่งเปนประตูนํ้าที่สําคัญอยางย่ิง  กห็มายถึงวาที่แบงนํ้า
ระหวางนํ้าเค็มกบัน้ําจืด  เ พ่ือใหเกษตรกรในลุมน้ําปากพนั งไดทาํเกษตร  ไดมีผล  
เพราะวานํ้าเค็มข้ึนไป นี่คือสวนหน่ึงซึ่งเปนโครงการพระราชดําริ ผมเองก็มสีวนในการเขาไป



๕๒ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘               ณชิากร ๒๕/๒ 
 
รับรูตรงน้ันพอสมควร  ผูที่เขาไปรับเหมาโครงการใหญของประตูนํ้าอทุกวิภาชประสิทธิ  
แลวกโ็ครงการพระราชดําริตรงน้ั น ผมเขาไปในฐานะของสื่อคนหน่ึง  และทาํหนาที่เปน
ผูดําเนินการสัมภาษณอดีตนายกรัฐมนตรีทานหน่ึงในเร่ืองนี้  เพราะฉะน้ันจึงไดรูไดเห็นวา
เร่ืองนํ้าเปนเร่ืองสําคัญอยางไร  ถึงแมวาน้ําเราจะมมีากกจ็ริง  ทานประธานครับ แตเหน็ไหม
วาประเทศไทยของเราแหงแลงกันนาสงสา รครับ  ตองแจกนํ้า  ตองหาน้ําไปแจกกัน  
และบางแหงเทศบาลไมมนํ้ีาประปาใหประชาชนใช  บางทตีองน่ังคอยเพ่ือที่จะอาบนํ้า  
แตไมไดอาบ ทานประธานครับ ผมเองบางคร้ังข้ีเกยีจคอย บางวันผมก็ไมอาบนํ้าไปทาํงาน
มนัมอียางน้ี ทั้ง ๆ ที่ตอนฤดูฝนนํ้าหลากทวมเต็ม  แตถามวานํ้าน้ันไป ไหน มนัไหลลงทะเล
หมดครับทานประธาน แลวทาํอยางไรใหนํ้าอยู  กต็องหาวิธีจัดการครับ แลวจัดการอยางไร
ผมกไ็มทราบเหมอืนกนั  กระทรวงเกษตรและสหกรณทานกพ็ยายามกนัมากแลวครับ  
แตวาบานผมบอกจริง  ๆ มบีางแหงที่ตองคอยนํ้าเ พ่ือที่จะอาบนํ้า  เ พ่ือที่จะใชนํ้า  
และกลายเปนวามนัอาจจะกระทบไปถึงเร่ืองการที่จะเขาสูตําแหนงของผูนําดวยซ้ําไป
เพราะฉะน้ันนํ้าจึงเปนเร่ืองใหญครับ  อดนํ้าแคคร่ึงวันเรียบรอยครับ อดขาวนี้ ๗ วันยังไดอยู
เพราะฉะน้ันเร่ืองน้ีจึงตองใหความสําคัญใหมาก  ๆ ในเร่ืองเอกสารที่ทานไดทาํมา  ผมเองก ็
ไมอยากจะพูดว าช่ืนชมนะครับ  เพราะวาหลายทานช่ืนชมแลว  เด๋ียวจะเสียเวลาตรงนั้น  
กข็อบอกวาในเร่ืองโทษที่ลงสําหรับผูเททิ้งทําใหนํ้าเปนพิษเปนภัย ผมวาโทษยังนอยไปครับ 
 
                  - ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๓ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘        วีรุทยั  ๒๖/๑ 
 
แคปรับไมเกิน ๕๐๐,๐๐๐ บาท ผมวาถาลงไปเปน ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาทไดไหมครับ เพื่อใหรูสึก
กลัวและเสียดายเงินที่จะเสียคาปรับจะไดไมทาํอกี  เพราะมบีางปที่ผมไปอยูบางจังหวัด  
ผมตองรับกลิ่นจากโรงงานมื้อเชา มื้อเที่ยงและมื้อเย็น กลิ่นอะไรครับ กลิ่นคลาย ๆ กับกลิ่นกุง
กลิ่นปลา ไก เขาจมูกผม แลวกแ็กไมไดสักทนีะครับ ไมรูเพราะอะไร อนัน้ีกระทรวงอุตสาหกรรม
กค็ง ตองชวยดูแลหนอยนะครับ  ทีน้ีในเร่ืองนํ้าเหมอืนกนัครับ  ผมก็เหน็หลายแหง  
ที่นํ้าดําปดแลวเหมน็เนา  แตถามวาทาํไมถึงแ กไมได  เพราะโทษอาจจะนอยไปไหม 
๕๐๐,๐๐๐ บาทนอยไปนะครับ  ผมวาลงไวไมเกิน  ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท แลวกป็รับ  จําคุก 
ใหสูงขึ้น  ทั้งโทษทั้งปรับเพ่ืออะไร  เพ่ือใหมคีวามเกรงกลัว  เพราะถาเงินนอยแปบเดียว  
ไปตอรองกนัอีกกเ็หลือไมกี่สตางค อันน้ีกข็อฝากกรรมาธิการ ทานประธานกรรมาธิการครับ
เพ่ือสุขภาพของคนไทย เพ่ือลูกหลานไทยจะไดมีสมองที่ไมฝอ  จะไดมรีางกายที่สมบูรณ 
กข็อใหชวยกันดูแลในเร่ืองนี้  ถามวาทําไมตองเขียนไวใหมาก  เพ่ือปราม แตเอาเขาจริงแลว 
กไ็มรูเหมือนกนัวาจะลงโทษแคไหน  เพราะทุกสิ่งทกุอยาง เขาบอกวามนัขึ้นอยูกบัเงินครับ
ทานประธานครับ เงินชวยไดสารพัด บางคนบอกวาเงินไมสําคัญ  ผมเหน็ไลน (Line) กันมา
แตเขาบอกวาพอทุกคร้ังทกุทตีองใชเงินทกุท ีเพราะฉะน้ันเงินมนัยังเปนพระเจาอยูจนไดครับ
ทานประธานครับ  เพราะฉะน้ันเร่ืองน้ีผมวาเ ขี ยนไวใหมากเสียกอนครับ  ผมเสนอ
๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท ทานประธานกรรมาธิการทานอาจารยปราโมทยครับ  และกรรมาธิการ
รองศาสตราจารยสุชาติดวยครับ  ชวยประเทศชาติทีเถอะครับ  ใหนํ้ามคีวามสะอาดและ
บริสุทธ์ิเพื่อสขุภาพของคนไทยโดยรวมทั้งประเทศ ขอบคุณมากครับทานประธาน 
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญคุณชาลี เจริญสุข ครับ 
  นายชาลี เจริญสุข  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพ 
ผม ชาลี เจริญสุข สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติจากจังหวัดฉะเชิงเทรา ลุมนํ้าบางปะกง กต็รง ๆ
เร่ืองของการบริหารจัดการนํ้าตองยอมรับวาในการทาํงานของระดับจังหวัดที่ผานมาเลย  
ผมตองเรียนเลยวาทานประธานกรรมาธิการครับ เราประชุมกันแตขอสําคัญคือขอมลูของเรา
ในจังหวัดเรานอยมาก ขาดความรวมมือเหมอืนที่ทานไดทาํประเด็นในการที่จะแกไขปญหา
จริง ๆ ครับ ทน้ีีในสวนตัวของผม ผมมองวามนัติดประเด็นตรงไหนบาง  
 



๕๔ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘        วีรุทยั  ๒๖/๒ 
 
   ประเด็นแรกกค็ือวาการบริหารจัดการน้ํากระทรวงที่สําคัญที่ สุด ผมมองวา 
คนที่ดูแลเร่ืองของนํ้า แลวก็การกกัเก็บนํ้า การบริหารจัดการนํ้า นํ้าธรรมชาติเราไมสามารถ
จะไปควบคุมไดทั้งหมด แตนํ้าที่อยูในเขื่อน ในอาง กระทรวงสําคัญคือกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ แลวสังเกตไหมวาที่ผานมาจะมีรัฐบาลยุคไหนกแ็ลวแตกระทรวงเกษตรและสหกรณ
จะมีพรรคอยูพรรคเดียวดูแลอยูตลอด  แลวถามวาจังหวัดฉะเชิงเทรา จังหวัดอยางอื่นไดรับ
ความรวมมือหรือไดรับขอมลูไหม  ไมเคยเลยครับ เพราะอะไร เพราะวาผมกไ็มทราบปญหา
วาทางจังหวัดเขาไดขอขอมลู  แตกข็อไปคร้ังหน่ึงเขากจ็บ  แตถามวาจะมาเสนอตัวในการ
ชวยเหลือไหม ไมมเีลยครับ ตองถามไปครับ ถาถามวาถาเกดิเราจะบริหารจัดการน้ําแบบมี
สวนรวม ตองใหขอมลูและฝงตัวในพ้ืนที่จะรูปญหามากที่ สุด แตที่ผานมาตองคอยขอขอมลู
ฉะนั้นผมจึงอยากจะเรียนทานประธานกรรมาธิการวาปฏิรูปเร่ืองแรกคือปฏิรูปทาํอยางไรให
กระทรวงที่ดูแลตาง  ๆ ในโครงสรางมีครับ  แตทานยังไมไดเจาะลึกวาอันนี้ก็เปนประเด็น  
ที่ตองปฏิรูปวาจะตองใหทาง ครม. เอง ทางกระทรวงมหาดไทยซึ่งดูแลในจังหวัดน้ันอยูแลวคือ
ผูวาราชการจังหวัดจะตองมขีอมลูพรอม จะตองมกีารประชุมกนัอยางจริงจัง  ไมใชวาประชุม
แตกรรมการจังหวัด แตปรากฏวาเร่ืองนํ้าพอเกดิปญหาทหีนึ่งกม็าประชุมกันที  อนัน้ีคือเปน
ปญหาใหญนะครับ  แลวก็ขัดแยงกนัอกีเร่ืองหน่ึงครับ  ทานประธานครับ  เร่ืองโลจิสติกส  
ของทาน สปช. สายัณหครับ เพราะวาอะไร วันนี้การขนสงทางนํ้าประหยัดที่สุดใชไหมครับ
แตปรากฏวาเรากต็องกกัเกบ็นํ้าพอเวลาสรางเข่ือน สรางฝาย โลจิสติกสก็ไมเปนผล เพราะวา
อะไร ไปขวางทาง แมแตการสรางสะพานทกุวันน้ีกขั็ดแยงกนัระหวางนํ้าทวมกโ็ทษวา  
สะพานเยอะ --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 



๕๕ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘         นัชชา ๒๗/๑ 
 
ตอมอเยอะ อยางน้ีนะครับผมวาเปนหวัใจของการบริหารจัดการน้ําและเปนขอสงสัย  สิ่งหน่ึง
ซึ่งเกดิข้ึนในประเทศน้ีทกุเร่ืองแมแตเร่ืองพลังงานดวยนะครับ  ถาประชาชนสงสัยแลวตอบ
ขอสงสัยไมไดเกดิปญหาทกุเร่ืองเล ยครับ ฉะน้ันการมสีวนรวมผมอยากจะเสนอแนะวา  
อยางไรกแ็ลวแตตองลงไปยังระดับภูมภิาค  ระดับจังหวัดใหได  ตองเปนการประชุม  
ซึ่งเรียกวาประชุมและมสีวนรวมทกุภาคสวนครับ  ไมใชอยูแตขางบนนะครับ ขอมูลขาวสาร 
การบริหารจัดการนํ้าตอไปในขางหนา  ทานประธานครับ  จะตองรายงานกนัเปน  
ลูกบาศกเมตรเลยครับ  นํ้าจืดมเีทาไร  และใชไดเทาไร  ในรายงานมีครับแตยังไมละเอยีด
อยางเชนนํ้าจากนํ้าฝนตกมาเทาไร แลวมารวมกันอยูในแหลงนํ้าในเข่ือนหรือในอางแลวเทาไร
สวนที่เอาไปใชงานจริงมรีายงานแลวครับแตยังนอยมาก  แตเรายังสงสัยวาส วนที่มันไหล 
ลงทะเลน่ีตกลงมนัเทาไร  สวนที่บริหารจัดการสงไปยั งนอกเขตพ้ืนที่ของจังหวัดน้ัน  ๆ 
ซึ่งประชาชนเขาสงสัยวาตกลงนํ้าในอาง ในเขื่อนที่มอียูในจังหวัดน้ัน ๆ ตกลงไหลลงทะเลหมด
หรือวาถูกดึงไปที่อื่นหมด อันน้ีกเ็ปนสิ่งหน่ึงซึ่งจะตองทาํใหเกดิการมสีวนรวมและตอบขอสงสัย 
ของประชาชนใหได จะไมเกดิปญหาเพราะวาปญหาตอไปที่เราจะตองเจอแนนอน รัฐบาลไหน
กต็องเจอครับคือปญหาการแยงชิงนํ้าในอนาคตอนัใกลน้ีนะครับ  ฉะน้ันกฝ็ากเรียนเพ่ิมเติม
เพ่ือที่จะวางแผนในระยะยาวครับ กราบขอบคุณทานประธานครับ 
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญคุณเกษมสันต จิณณวาโส ครับ 
   นายเกษมสันต  จิณณวาโส   :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ  
ผมขออนุญาตใหความเหน็เกี่ยวกบัตัวรางพระราชบญัญัติบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า  
พ.ศ. ....  ที่ทางคณะกรรมาธิการนําเสนอ  คือขณะน้ีเรามปีระเด็นที่เกี่ยวขอ งกบัเร่ืองนํ้า  
อยูใน ๒ ลักษณะ ลักษณะคือเราอยากจะทาํหนาที่เปนเรกเูลเตอร  (Regulator) คือเปน 
ตัวที่กาํหนดในเร่ืองนโยบาย  ราง พ.ร.บ. ฉบับน้ีเหมอืนกบัเอารูปแบบของสํานักงาน
ทรัพยากรนํ้าแหงชาติ  เดิมที่เคยอยูสํานักนายกรัฐมนตรีแลวกไ็ด โอนยายมาเปลี่ยนรูป  
เปนกรมทรัพยากรนํ้าในปจจุบนัในสังกัดของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
   ประเด็นที่ผมอยากใหความเหน็ก็คือวาในราง พ.ร.บ. ฉบบันี้เมื่อมนัมีประเด็น 
ที่เกี่ยวของกบัเร่ืองการจัดต้ังกองทนุ  เกี่ยวกบัเร่ืองการจัดเกบ็คาธรรมเนียมตาง  ๆ มันกเ็ปน
พ.ร.บ. ทางการเงิน เพราะฉะน้ันเร่ือง พ.ร.บ. ทางการเงินคงจะตองพิจารณาไตรตรองใหดี  



๕๖ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘         นัชชา ๒๗/๒ 
 
โดยเฉพาะในราง พ.ร.บ. ฉบบัน้ีในประเด็นที่ ๒ มันเปนการเสนอจัดต้ังองคกรใหม ๒ องคกร
องคกรที่ ๑ กค็ือ กนช. องคกรที่ ๒ กค็ือกองทนุซึ่งเปนสวนราชการและเปนนิติบคุคลภายใต
การกํากบัของ กนช. เราดูตรงน้ี บทบาทของกองทนุในมาตรา ๓๖ ถึงมาตรา ๓๙ หรือแมแต
มาตรา ๕๔ มาตรา ๕๕ ลองอานดู  มาตรา ๕๔ มาตรา ๕๕ เปนเร่ืองของการบงัคับ  
มาตรา ๓๖ ถึงมาตรา ๓๙ กเ็ปนเร่ืองอาํนาจหนาที่และเร่ืองขอบเขตซึ่งรวมไปถึงวัตถุประสงค
คลาย ๆ กับกองทนุนํ้าบาดาล เพราะฉะน้ันการใชจายเงินตาง ๆ น้ีกเ็หมอืนกบัการเอาไปทาํ
ในเร่ืองของรีเสิรช  แอนด ดิเวลลอปเมนต (Research and Development) คอนขางมาก
เพราะฉะน้ันถาเกดิเราเปนตัวเรกเูลเตอร  ในบทบาทของเรกูเลเตอรมนักม็ีอีกแบบหน่ึงกค็ือ
เ ร่ืองของการไปทาํในเ ร่ืองของคณะกรรมการลุม นํ้า  ซึ่ งเราก็มีอนุ กรรมการลุม นํ้า   
มคีณะกรรมการ ๒๕ ลุมนํ้า ซึ่งเปนสวนหน่ึงของคณะกรรมการทรัพยากรนํ้าแหงชาติ 
   ประเด็นที่  ๓ ที่อยากเรียนกค็ือคณะกรรมการทรัพยากรนํ้าแหงชาติ  
ซึ่งทานนายกรัฐมนตรีเปนประธาน ในบริบทปจจุบันเราก็ใชองคประกอบซึ่งมทีานรัฐมนตรี
ของกระทรวงที่เกี่ยวของเขามา  ----------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๗ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘               พรเทพ ๒๘/๑ 
 
แตในรูปแบบของราง พ.ร.บ. นี้ทานเอานายกรัฐมนตรีแลวกป็ลัดกระทรวง ตรงน้ีตางหากคือ
สิ่งที่ผมคิดวามนัขาดความเชื่อมตอ เร่ืองนํ้าเปนบริบทที่สําคัญ  ผมอยากใหทานลองกลับไปดู
ขณะน้ีเรามีราง  พ.ร.บ. นํ้าที่เสนอกนัอยู  ๓ ฉบบั  ฉบบัที่  ๑ กค็ือของกรมทรัพยากรนํ้า  
ฉบบัที่  ๒ ก็คือที่ทานเสนออยูในขณะน้ี  ฉบบัที่  ๓ กค็ือฉบบัที่รัฐบาลมอบใหสํานักงาน
คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกจิและสังคมแหงชาติซึ่งเปนหนวยงานนโยบายทาํอยู  
แลวรางฉบบัน้ีกส็อดคลองกบัของกรมทรัพยากรนํ้าซึ่งตัวรางอยูในระหวางการตรวจถอยคํา
ของสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  ทน้ีีหลายประเด็นที่ขัดกันอยูในเร่ืองของ กองทุน 
เร่ืองของคณะกรรมการ เร่ืองบทบาทในเร่ืองของนโยบาย  ทน้ีีประเด็นกค็ือวาในเร่ือง
โอเปอเรเตอร (Operator) คือหนวยปฏิบติัเราทาํอยางไร  เมื่อกี้ทานประธานก็บอก  
เรามหีนวยงานที่ทาํเร่ืองนํ้ามาเยอะ  ๒๐ กวาหนวยงาน ๓๐ หนวยงาน ตอนน้ีเรากําลังจะ
เพ่ิมใหมอกี ๒ หนวยงาน ผมเคยทาํงานเกี่ยวกบัเร่ืองลุมนํ้ามากบัทานสมยัผมอยูสภาพัฒน
แลวกม็าเปนอธิบดีกรมทรัพยากรนํ้า  ผมก็ยังเห็นอยูวาเราคงจะตองชัดเจนวาถาเราจะทาํ
เร่ืองนโยบายกเ็ร่ืองนโยบาย  รูปแบบเดิมในน้ีไมไดบอกเลยวาถาจะทาํในฐานะที่เปน  
เรกูเลเตอรจะเปลี่ยนรูปแบบของกรม ทรัพยากรนํ้าเปนเรกเูลเตอรหรือเปลา  หรือเราจะ
เปลี่ยนรูปแบบใหเปนภาพรวมที่เปนหนวยงานนโยบายและมหีนวยปฏิบติัอยูภายใตกรอบ
เดียวกัน  ซึ่งหลายโมเดล  (Model) ก็พยายามเสนอรูปแบบในลักษณะที่เปนการจัดต้ัง  
ทบวงบาง เปนกระทรวงบาง ผมคิดวาตรงน้ีเรานาจะทาํใหมันสะเด็ดนํ้าสักหนอย เพราะฉะน้ัน
ถาเราทาํตรงน้ีไดผมคิดวาหลาย  ๆ ประเด็นเรากจ็ะชัดเจนมาก  แลวที่สําคัญอยากฝาก  
กราบเรียนก็คือวาที่อยู  ที่สําคัญกค็ือวาถาราง  พ.ร.บ. ฉบบัน้ีออกมาแลวไปสังกัด  
สํานักนายกรัฐมนตรี ผมก็ไมแนใจวาเราจะแกปญหาไดตรงประเด็นไหม  เพราะในระยะยาว
สิ่งที่เราพยายามอยากจะเหน็การจัดการในเร่ืองของการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้านั้น  
เราตองการ ๑. การบรูณาการ  ๒. เราตองการความชัดเจนระหวางเรกเูลเตอรกบัโอเปอเรเตอร  
๓. สิ่งที่เราอยากเหน็คือเร่ืองความ สมดุลของการบริหารจัดการนํ้าก็คือ วอเตอร บาลานซ 
แอกเคานท (Water balance account) หรือถาเปนเร่ืองของการใชนํ้าบาดาลก็คือเปนเร่ือง
ของคอนจังกทฟี  ยูส  (Conjunctive use) เพราะฉะน้ันหลาย ๆ สวนทั้งองคประกอบ  
เร่ืองกองทนุ เร่ืองการจัดเกบ็โครงสรางองคกร  หรือแมแตตัวราง  ผมอยากขอความกรุณา
ทานนิดหน่ึงชวยกลับไปดูอกีสักทเีพ่ือไมใหเกดิเปนปญหา แลวที่สําคัญคือมันมเีร่ืองที่เกี่ยวกับ  



๕๘ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘               พรเทพ ๒๘/๒ 
 
การเงิน จะเปนรางพระราชบัญญัติที่เกี่ยวของกับการเงิน  เพราะฉะน้ันในการเสนออาจจะ
ยุงยากซบัซอนสักหนอย ขอบพระคุณมากครับ  
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญคุณวรวิทย ศรีอนันตรักษา ครับ  
  นายวรวิทย  ศรีอนันตรักษา   :  ขอบคุณครับทานประธาน  ผม วรวิทย 
ศรีอนันตรักษา  สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ  ผมมาพูดเร่ืองน้ําเน่ืองจากผมเปนผูสื่อขาว  
อยูที่กระทรวงเกษตรและสหกรณตั้งแตป  ๒๕๒๘ แลวกดู็การทาํงานของกรมชลประทาน
สังเกตอยูอยางนะครับเมื่อกอนกรมชลประทานเปนหนวยงานหลัก  แตพอมีย่ิงเยอะขึ้นมาน่ี
นํ้ายิ่งเปนปญหา  แลวสิ่งหน่ึงที่เราชอบทาํกค็ือวาพอมี ปญหาเรากจ็ะตั้งหนวยงานข้ึนมา  
พอบอกนํ้ามปีญหาจะต้ังกระทรวงนํ้าตอนนํ้าทวม  ตอนน้ีแลงค รับ คงตองต้ังกระทรวงแลง
แลวถาเกดิเด๋ียวอกี ๓ เดือนหนาหนาว ก็ตองต้ังกระทรวงหนาว เรากจ็ะมหีนวยงานเต็มไปหมด
ทน้ีีเรากลับมาดูที่พ้ืนฐานเรากาํลังบริหารทรัพยากรที่มอียูจํากัด แลวกไ็มเปลี่ยนแปลง เพราะวา
ประเทศไทยเปนเขตมรสุม แลวกแ็ตละจังหวัด  แตละพ้ืนที่มี ฝนตกตั้งแต ๙๐๐ มลิลิเมตร
จนถึง ๓,๐๐๐ กวามลิลิเมตรตอป  เรามพ้ืีนที่อยู  ๓๒๐ ลานไร ---------------------------------------- 
 
                 - ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๕๙ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                                                                   ประไพพิศ ๒๙/๑ 
 
เปนพ้ืนที่การเกษตร ๑๕๐ กวาลานไร ประมาณน้ีนะครับ แลวก็เปนพ้ืนที่ชลประทานจริง  ๆ 
ที่พัฒนาแลวประมาณเกือบ  ๓๐ ลานไร จะสังเกตเหน็ว ามพ้ืีนที่เกษตรนํ้าฝนอยูประมาณ
๑๒๐ ลานไร  ตรงน้ีกยั็งไมไดรับการพัฒนา  แลวทางเกษตรกรเขากย็ังปรับตัวเขาไดอยู  
แตที่เปนป ญหาแลวก็พูดกนัอยูน่ันคือในพ้ืนที่ชลประทาน  เพราะวาเคยไดแลวไมได  
เคยไดนํ้าตามเวลา พอไมไดก็จะรองนะครับ  กเ็ปนธรรมดา แตประเด็นถามวาแลวปญหา  
มนัเกดิข้ึนอยางไรนะครับ กอ็ยางที่ทานนายกรัฐมนตรีถามวันนั้นวาตนนํ้าอยูไหน  ประเด็นคือ
เรากาํลังจะบริหารทรัพ ยากรที่เราไมมี  จะไปต้ังกลไกอะไรเยอะแยะไปหมด เราไมไปดู 
ที่ตนทางนะครับ  ประเทศไทยกเ็ปนเร่ืองที่แปลกกค็ือว าปากไ็มเอานะครับจะเอาคนไปอยู  
แลวกบ็อกวาปารุกคน พอบอกไมเอาปา ปาไมมีที่เกบ็นํ้า เราไมมีปาไวเกบ็นํ้า จะเอาเข่ือนไหม
เข่ือนก็ไมเอา บอกวาเข่ือนจะไปรุกปา ทกุวันน้ีปาถูกทาํลายปละ  ๑,๐๐๐,๐๐๐ ไรนะครับ 
แตการสรางเข่ือนเอาพื้นที่ไปใชทําเ ข่ือนปหนึ่งผมวาไมกี่หมื่นไร  สรุปแลวคือเราไมมี  
ทั้งแหลงตนนํ้ากค็ือปา  และไมมีเ ข่ือนสําหรั บเกบ็ นํ้า  ผมถามจะบริหารอะไรครับ  
จะตั้งคณะกรรมการ ต้ังสํานักงาน  ต้ังกระทรวงอะไรมาเยอะแยะเอาอะไรไปบริหารครับ 
ในเมื่อไมมที รัพยากรอยู  ทน้ีีผมยอนกลับมานิดหน่ึงมาดูป  ๒๕๕๔ นะครับ  นํ้าทวม  
เราเกดิปญหานํ้าทวมแลวกแ็ลง ทวม แลง แนนอนครับเปนปญหาเร่ืองการจัดการ  พอฝนตก
คุณพงศ  โสโน เปนรองปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณสมยัผมเปนนักขาว  มีทฤษฎี 
อยูอยางหน่ึงครับ  บอกประเทศไทยไมมีปาเลยฝนกยั็งตกเทาเดิม เพราะเราเปนเขตมรสุม 
จะจริงไมจริงไมทราบผมเคยอานผลวิจัย  ผลขอเขียนของทานอยู  แตวาเมื่อฝนตกแลว  
เราไมมทีี่เก็บนะครับ มนักเ็ปนปญหา กรมชลประทาน ป ๒๕๕๔ มรีองอธิบดีทานหน่ึงบอก
นํ้าจะทวมเจดียที่ปากเกร็ด คนไมเชื่อ หวัเราะครับ ทานเกษียณปน้ันพอดี  ทานเลยกลาพูด 
ปน้ันป  ๒๕๕๔ ผมอยากใหไปตรวจสอบมีการประชุมคณะกรรมการนโยบายนํ้าแหงชาติ  
หรือเปลาครับ กอนน้ําทวม ๒-๓ เดือน ชวงน้ันเปนชวงรอยตอ ผมไดยินมาวาไมมกีารประชุม
๒ คร้ัง และไมมกีารสั่ งปลอยนํ้านะครับ ตอมาพอนํ้าทวมมากกก็ลัวครับ  การเมอืงกเ็ขาไป 
ยุงอกี ตอนชวงป ๒๕๕๔ น่ีถาเกดิการเมอืงไมไปยุง  นํ้าไมทวมหนักขนาดน้ี เราไปกนัหมด 
ทกุอยาง กัน ๆ บล็อก ๆ จนน้ํามนัยกระดับสูงก็เทลงมา และที่สําคัญคือการเมืองทองถ่ิน  
กเ็ขาไปยุง คันคลองชลประทานเดิมน่ีกรมชลประทานดูแล เดี๋ยวน้ีเปนถนนไปหมด พอเปน
ถนนองคกรปกครองสวนทองถ่ินเอาไปดูแล ดูแลพอนํ้าไหลมาน่ีจะฟนคันคลองใหน้ําออกทุงนี่ 



๖๐ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                                                                   ประไพพิศ ๒๙/๒ 
 
ไปไมได  ปญหาคือการจัดการต รงนั้นไมมีเอกภาพ  กรมชลประทานไมสามารถทาํอะไรได   
กป็ลอยให นํ้าไหลมาตามคลอง แลวตรงไหนออนกท็วม  คันแตกกท็วมกนัไป  ฉะน้ันตรงน้ี 
ตองมาดูใหมที่จ ริงแลวควรจะใหเจาหนาที่ที่มคีวามเช่ียวชาญดานชลประทานจริง  ๆ  
จะอยูกรมไหนกแ็ลวแตดูแล  การเมอืงอยาไปยุง  ใหเปาหมายและนโยบายกพ็อนะครับ  
แลวกอ็กีอันหน่ึง เราคิดแตจะใชนํ้า แตไมคิดวิธีใชนํ้า  คิดจะใชแตไมคิดวิธีใช  อยางวิทยาลัย
ชลประทานนะครับวิจัยเร่ืองการทาํนาแหงสลับเปยก  เปยกสลับแหงน่ี  ประหยัดนํ้าได   
๓๐ เปอรเซน็ต  เราไมใชไมสงเสริมครับ  อยิีปตมาเมื่อวัน กอนมาขอเทคโนโลยีน้ีไปใช   
นาอายไหมครับ ทน้ีีสิ่งหน่ึงที่ผมอยากจะบอกนะครับ เราไมคอยเช่ือเจาหนาที่เทคนิคงานนํ้า
เปนงานของเทคนิคนะครับ  ฝายการเมอืง  ฝายนโยบาย  แคบอกเปาหมายแคน้ันพอ  
อยาไปยุงนะครับ  ยุงแลวกต็องอพยพหนีกนัอตุลุดนะครับ  ผมอยากจะใหฟงเขาดวยครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
ถัดไปเปนคุณทิวา การกระสัง นะครับ คุณไพโรจน พรหมสาสน ดอกเตอรเจิมศักดิ์ ปนทอง
คุณธรรมรักษ การพิศิษฎ นะครับ เชิญคุณทวิา การกระสัง ครับ 
  นายทวิา  การกระสัง   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  ผม ทวิา 
การกระสัง สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ  หมายเลข ๐๙๒ นะครับ สําหรับเร่ืองนํ้านี้นะครับ  
คงไมมีอะไรที่จะกลาว  เพราะวามีหลายทานบอกไปแลว  ผมเหน็ดวยในการที่ทานจะต้ัง
องคกรที่บริหารจัดการนํ้าระดับประเทศ  แตทานตองยุบองคกรนํ้าอื่น  ๆ ออกไปใหหมด 
ถาทานจะตั้งองคกรน้ีเน่ืองจากอะไรครับ มนัซ้ําซอน ----------------------------------------------- 
 
                  - ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 



๖๑ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘        กลุนที ๓๐/๑ 
 
เพราะวาการบริหารจัดการนํ้าในประเทศมปีญหากค็ือประเทศเรามนํ้ีาเยอะ  อยูในเขตมรสุม
ฝนตกเยอะแตไมมรีะบบจัดการนํ้าที่ดี แลวกร็ะบบเช่ือมตอแหลงนํ้า เรามแีมนํ้าใหญ ๆ หลายสาย
แตการที่จะเช่ือมตอแหลงน้ําตาง ๆ ไปยังสถานที่เกบ็กัก โดยเฉพาะสถานที่เก็บกกัขนาดเล็ก
ซึ่งทานอาจจะเหน็วาไมสําคัญ  แตกส็ําคัญ  คือหวย  หนอง คลอง บงึตาง  ๆ ที่อยูใน  
ความรับผิดชอบของทองถ่ิน เราจะปลอยใหทองถิ่นแตละทองถ่ินดูแลแหลงนํ้ากันเอง ขุด ขุด
ขุด แลวกไ็มมีนํ้าเขาไป  ในหนานํ้ามีนํ้า  พอในหนาแลงไปดูทุกวันน้ีนะครับหวยทกุหวย  
ไมมนํ้ีาเลย  เน่ืองจากวาเราคิดวาฝนจะตองตกต้ังแตเดือนพฤษภาคม  โดยเฉพาะที่บานผม 
ในภาคอสีานทานไปดูไดเลยนะครับ แตเราก็ตองอยู ผมเคยถามอธิบดีกรมชลประทานนะครับ
วาระบบชลประทานของประเทศมีอยูเทาไร  ในพ้ืนที่เกษตรกรรมบอกมอียูประมาณ  
๓๐ เปอรเซ็นตเศษ ๆ ต้ังแต ๓๐ ปที่แลว ไมเคยมีเปาเลยวาเราจะเพ่ิมระบบชลประทาน  
หรือวาพ้ืนที่เกษตรในเขตชลประทานปละกี่เปอรเซน็ต กย็ังดีใจนะครับที่ทานนายกรัฐมนตรี
ทานน้ีทานบอกวาตอไปทานจะเพ่ิมอกีปละ  ๑๐ เปอรเซน็ต  ถามีการคิดอยางน้ีต้ังแต  
๓๐ ปที่แลวระบบชลประทานในประเทศมนัก็  ๖๐ เปอรเซน็ต  แลงขนาดน้ีอยางนอย  
เรามีพื้นที่เกษตร  ๖๐ เปอรเซน็ตที่ไมเกดิความเสียหา ย ผมอยากจะกราบเรียนฝาก 
ทานประธานนะครับ ผมยังติดใจ ยังขอบคุณทานอดีตนายกรัฐมนตรีทานหน่ึง  ที่ทานเคยคิด
เร่ืองการบริหารจัดการนํ้า คือทานนายกรัฐมนตรีสมคัร สุนทรเวช ทานคิดเมื่อ  ๓๐ ปที่แลวนี่
ทานคิดวาประเทศไทยจะตองมกีารบริหารจัดการนํ้าเช่ือมแหลงนํ้าตาง  ๆ ถาแหลงนํ้าที่เปน
แหลงนํ้าที่อยูต่ํากวาระบบเกษตรก็ใชระบบไฟฟา  เปนที่มาของการสูบน้ําดวยพลังไฟฟา  
ของกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เปนความคิดของทานนะครับ  อะไรเกดิขึ้นครับ 
พอเกดิแลงข้ึนมา ในสมยัน้ันมีคนโจมตีวาประเทศไทยอยูในเขตมรสุมไมตองจัดการระบบนํ้า
ตอนน้ันรูสึกจะใชเงินประมาณ  ๓๖๐,๐๐๐ กวาลานบาท แตถาทาํทกุวันน้ีตองใชประมาณ
๒.๒๒ ลานบาท ก็คือใชงบประมาณทั้งประเทศในการทาํ  ประเทศไทยกเ็ปนอยางน้ี แตก็ยัง 
ดีใจนะครับที่ทานอยากจะต้ังองคกรน้ี  แตผมกเ็รียนทานอยูวาตามกฎหมายที่ทานเสนอน้ี
ทานตองดูกฎหมายอื่นดวย กฎหมายในประเทศไทยเทาที่ผมทราบมนัขัดแยงกนัประมาณ
๔๐๐ ฉบบั  เพราะเราชอบออกกฎหมายใหมโดยไมไดยกเลิกกฎหมายเดิม  กฎหมาย 
เมื่อมันอยูในชั้นเดียวกนัก็คือถาเปนพระราชบัญญัติแลวมันมพีระราชบัญญัติจัดการนํ้าเดิม  ๆ 
ที่มอียูแลว  อยูในกระทรวงเกษตรและสหกรณบาง  อยูในกระทรวงวิทยาศาสตรและ  



๖๒ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘        กลุนที ๓๐/๒ 
 
เทคโนโลยีบาง อยูในอะไรบางน่ีนะครับ ทานไปดูถากฎหมายที่เปนอยูในช้ันพระราชบญัญัติเดียวกนั
และมนัขัดแยงกนัจะไปใชกฎหมายฉบับไหน  ทานตองดูกอนนะครับ  กอนที่จะออก  
กฎหมายอะไรมาแตละอยางตอ งดูกฎหมายเดิมดวยนะครับ  องคกรจัดการนํ้ามันดี  
ถาคุมนโยบายเหมอืนอยางที่ทาน  ขอโทษ ทานปลัดกระทรวงทานวาน่ันแหละครับ
นายกรัฐมนตรีมาประชุมกบัปลัดกระทรวงน่ีนะครับ  ทาํไมไมเอารัฐมนตรีที่รับผิดชอบน้ัน  ๆ
เขามาดวยใหมาดูแล  สิ่งที่ทานจะตองคิดอยางมากที่สุดกค็ือว าการจัดการลุมนํ้าตองจัดการ
ทั้งประเทศ ประเทศเราเปนประเทศเกษตรกรรม อยางวิกฤติแลงทกุวันน้ีคนในภาคอีสาน
อาจจะไมคอยรองเทาไร  เพราะวาเขาชินกบัการแลง  เพราะภาคอสีานฝนนอยอยูแลว  
ขาดการดูแล ขาดการดูแลจากภาครัฐ แตคนในภาคกลางเดือดรอนมากกวาเพราะเขาอยูใน
ระบบชลประทาน ทานจะตองไปเพ่ิมคิดวาลุมนํ้าตาง  ๆ โดยเฉพาะลุมนํ้าใหญในภาคอีสาน
ทั้ง ๓ ลุมนํ้า  ทานอธิบดีกรมชลประทานทานบอกวาลุมนํ้าในภาคอสีานไมสามารถจะทาํ
เข่ือนไดเพราะวามนัอยูต่ํา  แตผมถามวาทาํไมไมทาํเขื่อนยางละ  เข่ือนยางที่เกบ็เปนชวง  ๆ 
ในหนาฝนกเ็อาขึ้น ในหนาแลงกเ็อาลง มันทาํได ในประเทศเกาหลี ในประเทศสหรัฐอเมริกา
เขาทาํกนั แตในประเทศไทยกาํลังศึกษา ทานเช่ือไหมครับวากรมชลประทานกม็สีํานักวิจัย
ของเขาแตกไ็มเคยคิด  ถาทานตั้งองคกรน้ีข้ึนมากใ็หคิดดวยนะครับ  ใหเช่ือมลุมนํ้าตาง  ๆ 
คิดเพ่ือลูกหลานนะครับ ฝากแคน้ีละครับ ชวยดูกฎหมายเดิม แลวกย็กเลิกกฎหมายเดิมไปเลย
ถาจะตั้งองคกรตามพระราชบญัญัติน้ี ขอขอบพระคุณครับ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญคุณไพโรจน พรหมสาสน ครับ 
 
                 - ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 



๖๓ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                อมัภิกา ๓๑/๑ 
 
   นายไพโรจน พรหมสาสน   :  กระผม ไพโรจน พรหมสาสน  สมาชิก 
สภาปฏิรูปแหงชาติ  เร่ืองนํ้าเปนเร่ืองที่สําคัญที่สุดนะครับ  นํ้าคือชีวิต  พระบาทสมเด็จ 
พระเจาอยูหวัเคยทรงรับสั่งวาไมมไีฟฟาเราอยูไดแตไมมนํ้ีาเราอยูไมได  พอพูดถึงน้ํามนัก็ มี
ปญหาทั้งในเร่ืองของเชิงปริมาณและคุณภาพ ปริมาณกค็ือนํ้ามาก นํ้านอย คุณภาพกค็ือนํ้าดี
นํ้าเสีย ความพอดี ความพอเพียงอยูที่ตรงไหน นํ้ามากเปนอยางไร ป ๒๕๕๔ เราประสบแลว 
นํ้านอยเปนอยางไร  ปนี้เราประสบแลว เพราะฉะน้ันการบริหารจัดการนํ้ามากเปนเร่ืองที่
สําคัญมาก ๆ ในบางประเทศที่เขาเปนประเทศเกษตรกรรม ผมเคยไปศึกษาดูงานประเทศ
ออสเตรเลีย ประเทศนิวซีแลนด เขาถึงขนาดวาจัดเขตการบริหารงานเปนแคตชเมนต บอรด
(Catchment Board) หรือบริหารจัดการนํ้าในเขตลุมนํ้าน้ันวาจะจัดการดูแลนํ้าอยางไร  
นํ้าใตดิน  นํ้าบนดินอะไรตาง  ๆ ไปดูงานที่ประเทศสหรัฐอเมริกาโครงการทวีีเอ  (TVA) 
เมื่อหลายปมาแลว นํ้าทวม นํ้าเสียอะไรตาง ๆ เขาสรางเข่ือนมาเกบ็นํ้า ๔๙ ตัว แกปญหา 
นํ้าแลง นํ้าอะไรตาง ๆ ไดดีพอสมควร อนัน้ีผมยกตัวอยางใหดู เพราะฉะน้ันการบริหารจัดการนํ้า
ตองยอมรับวาที่แลวมาเราปลอยปละละเลยมาพอ สมควร ไมเปนระบบครบวงจร 
ตางคนตางทาํ กรมชลประทาน ทานปราโมทย ประทานโทษนะครับ ทานอดีตวุฒิสมาชิก
เปนอธิบดีกรมชลประทานมากอนนะครับ  เราใชเงินมากมายมหาศาลในการสรางเข่ือน  
ทาํไฟฟาทาํอะไรตาง  ๆ กโ็อเค  (OK) นะครับ  แตตองไมลืมวาเราไดนํ้าเกบ็กกัไวใช  
เพ่ือการเกษตรอะไรตาง ๆ ผมคิดวา  ๒๐ บวก ลบ ประมาณน้ัน เทาไรตัวเลขไมแนนอน  
อกี ๘๐ เปอรเซน็ตของพ้ืนที่ของประเทศไทยอาศัยลมฟาอากาศ  อาศัยเทวดา ถาปไหน 
ฝนมากกท็วม  ฝนนอยกแ็ลงอยางที่เหน็  เพราะฉะน้ันการบริหารจัดการน้ําเปนเร่ืองใหญ  
ที่จะตองมรีะบบบริหารจัดการ เปนเร่ืองดีที่คณะกรรมาธิการหยิบยกเร่ืองน้ีข้ึนมา เปนเร่ืองดี
ที่อาจจะใหมคีณะกรรมการระดับชาติ  แตกไ็มเหน็ดวยวาจะตองมหีนวยงานแยกออกมา  
คณะกรรมการทรัพยากรน้ําแหงชาติ โอเคนายกรัฐมนตรีหรือผูไดรับมอบหมายเปนประธาน  
เหมอืนอยางคณะกรรมการปองกนัและบรรเทาสาธารณภัยแหงชาติ กระผมเปนกรรมการอยู
หรือกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติอะไรตาง ๆ เหลานี้เปนตน ฝายกรรมการ
ประกอบดวยหนวยงานที่เกี่ยวของ โอเคสํานักนายกรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรีเปนประธาน
ไมเปนไร  แตวาฝายเลขาธิการผมคิดวาอยากจะใหใชกระทรวงทรัพยาก รธรรมชาติและ
สิ่งแวดลอม โดยเฉพาะกรมทรัพยากรนํ้าซึ่งมอียูแลว  กรมชลประทานก็วาในเร่ืองใหญ ๆ ไป 



๖๔ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                อมัภิกา ๓๑/๒ 
 
เราจะตองจัดการปญหาเร่ืองนํ้าที่วามนัควรจะสรางข้ึนมา  มแีผนงานโครงการสรางที่ไหน 
ที่ยังไมสรางและสามารถจะสรางได ภาคอสีานสรางเข่ือนไมไดนะครับ ไดเหมอืนกันมนัแฟลต
(Flat) มนัไมคุมคา  มันเปนพ้ืนที่ราบ  น้ําข้ึนมานํ้าก็จะทวมอะไรตาง  ๆ เพราะฉะน้ันกเ็ปน
เร่ืองที่วา  ๑. มอีงคกร ๒. การบริหารการจัดการจะตองมีความชัดเจนวาความรับผิดชอบ  
จะอยูที่ตรงไหน ใครจะรับผิดชอบอะไร อยางไร จะแบงกนัไปอยางไร มทีั้งนํ้าฟา  นํ้าใตดิน 
นํ้าบนดิน หลายเร่ืองหลายอยางเลย ปองกนันํ้าทวม อะไรดวย ทั้งการเกษตรอะไรตาง ๆ 
เราจะทาํอยางไร พ้ืนที่มนัไมมนํ้ีาพอที่จะปลูกทาํการเกษตรอยางที่เราเหน็ มันจะเอาน้ําจากไหน
อะไร อยางไร เพราะฉะน้ันเร่ืองน้ีจะตองมกีารบริหารจัดการที่ชัดเจน แลวกจ็ะตองมีหนวย 
ที่รับผิดชอบ กฎหมายอาจจะไมจําเปนตองมรีางพระราชบัญญัตินี้ข้ึนมาครับ ใชกฤษฎีกาหรือ
ใชคําสั่งสํานักนายกรัฐมนตรี  มติคณะรัฐมนตรีแตงต้ังคณะกรรมการทรัพยากรนํ้าแหงชาติ 
แตงต้ังกรรมการระดับตาง ๆ มหีนวยงานที่เกี่ยวของ  ผมคิดวาบริหารจัดการไปได  ในช้ันน้ี
ขอใหทานไปตรวจตราระเบยีบ กฎหมาย ที่มอียูและปรับปรุงแกไขใหสามารถจัดการเร่ืองนี้  
ใหได  จัดการนํ้าระดับชาติ  แผนงานโครงการแหลงนํ้าขนาดใหญ  ขนาดเล็ก ขนาดกลาง 
แลวอยาทิ้งนะครับ เดิมเรามพีระราชบัญญัติการชลประทานราษฎร กระผมเปนปลัดอําเภอ
นายอาํเภอ ป ๒๕๒๗-๒๕๓๑ กระผมเปนผูอาํนวยการกองปกครองทองที่  ทาํเร่ืองนํ้ากนิ  
นํ้าใช นํ้าเพ่ือการเกษตร รณรงคปนโองปนไห ๒,๕๐๐ ลิตร/ครอบครัว รวมทั้งมแีบบ มข. ๒๗
สรางฝายประชาอาสากั้นตามลําหวย  ลําธารเล็ก  ๆ กั้น นํ้า เอาไวเ พ่ือใหมนํ้ีาใชสอย  
ในชวงฤดูแล งนํ้ามนัซมึไปใตดิน  ขุดบอบาดาลกไ็ดอะไรตาง  ๆ เพราะฉะน้ันน้ําระดับ  
๒๐ เปอรเซน็ตคุณทาํไป ขุดคูคลองสงนํ้าอะไรก็วาไป  แตอกี ๘๐ เปอรเซน็ตตองมีทางออก
ทางแกในเร่ืองที่จะบริหารจัดการอยางไรถึงจะมีนํ้าไ วกนิไวใช  ไวใชเ พ่ือการเกษตร  
กฎหมายมาทหีลัง ถามัวแตสรางกฎหมายอยูรับรองไมไดทาํเร่ืองน้ีครับ พรุงน้ีเสนอ ครม. ไป
ต้ังคณะกรรมการระดับที่วานี้ขึ้นมาบริหารจัดการไดเลย  มกีรรมการ มฝีายเลขานุการ  
บริหารจัดการไดเลยเหมอืนหลาย ๆ เร่ือง ไมใชวาอะไรที่เปนกรรมการระดับชาติแลวตองเอา
นายกรัฐมนตรีมาเปนประธานเทานั้ น หรือจะตองมหีนวยงานรองรับ  หลายทานก็ไดพูด
มาแลว  --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๓๒/๑ 



๖๕ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘            อทุยัวรรณ  ๓๒/๑ 
 
ผมออกจะคิดวารูปแบบแนวทางที่เหมาะสมน้ันจะเปนประการใด นาจะไดมกีารพิจารณา
ทบทวนอยางถองแท กอนที่เราจะเสนอรัฐบาลข้ึนไป ขอบพระคุณมากครับ  
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนน้ี  นายเทียนฉาย  กรีะนันทน  ประธาน 
สภาปฏิรูปแหงชาติ  ไดลงจากบัลลังก  โดยมอบให นางสาวทศันา บญุทอง รองประธาน 
สภาปฏิรูปแหงชาติ คนที่สอง ปฏิบติัหนาที่แทน) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :
ขอบพระคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานอาจารยเจิมศักด์ิ ปนทอง คะ อาจารยดอกเตอรเจิมศักดิ์
อยูไหมคะ ถาเผื่อวาไมอยู ขอเชิญทานธรรมรักษ การพิศิษฎ คะ ทานเดินตามหลังกนัเขามา
ถาอยางน้ันก็ขอเชิญทานอาจารยดอกเตอรเจิมศักดิ์กอนแลวกนันะคะ ขอเชิญคะทานอาจารย 
  นายเจิมศักดิ์  ปนทอง  :  เรียนทานประธานที่เคารพ ผม เจิมศักดิ์ ปนทอง
เด๋ียวขอเหน่ือย  ๑ นาที คือทานประธานครับ  ผมคิดวาเร่ืองน้ําน่ีสําคัญ  แลวผมฟงเร่ือง  
การบริหารจัดการนํ้า ผมมโีจทยที่อยากจะถามกรรมาธิการวาถาโจทยผมน่ีรายงานของทาน
ไดตอบโจทยผมวาอยางไร โจทยผมเปนโจทยที่ไดจากการที่ไดไปรับฟงความเหน็ของชาวบานมา
ผมไปที่จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ไปที่จังหวัดกาญจนบรีุ ไปที่จังหวัดอางทอง ลุมนํ้าเจาพระยา
แลวก็แถวเมื องกาญจนเขาเจอปญหาเหมอืน  ๆ กนั  เขาบอกวาเขาเหน็น้ําอยูตรงหนา  
แตเขาใชไมได  เขาบอกวาน้ําน่ีมนัมปีญหาอยูตรงที่วาบางปที่นํ้ามาก  หรือบางปที่น้ํานอย
ผิดปกติ เขาจะเปนฝายที่รับกรรมอยูตลอดเวลา เพราะการบริหารจัดการนํ้าของบานเมืองนี่
คิดเขาเปนเหมอืนลูกเมยี นอย ถานํ้ามากแนนอนตองเอากรุงเทพฯ  ไวกอน ตองกันเมอืง 
กนัแหลงที่จะมคีวามเสียหายสูง  ก็ตองกนัไวกอน  แตพอมาถึงนํ้านอยอยางปน้ี  เขากบ็อกวา
นํ้าก็ถูกแยงที่จะไปใชหลายอยาง  ต้ังแตดันนํ้าเค็ม  ตั้งแตทาํประปาเพราะกลัวนํ้าเค็มขึ้นมา  
กท็าํประปาไมได  ต้ังแตเดินเรือ ต้ังแตประมง ต้ังแตทาํการเกษตร  แลวกป็ลูกขาว  แลวก็
จะตองเก็บไวเพ่ือทาํไฟฟาที่จะทยอยทําไฟฟาเหนือเข่ือนอีก  เพราะฉะน้ันเวลาแตละเวลาน่ี
การบริหารตามเวลา แนนอนนํ้าที่ทาํไฟฟามนักเ็อามาทําการเกษตรได  แตเวลาที่เขาตองการ
กบัเวลาที่จะทาํไฟฟาก็ไมตรงกนั ตกลงการบริหารตามพ้ืนที่และการบริหารตามเวลาน่ีเขาบอกวา
เขาจะเปนลูกเมียนอยอยูเปนประจํา  เกษตรกรที่ทาํนาปลูกขาว  หรือเกษตรกรทั่วไป 
เขากบ็อกวาเขากเ็หน็วากรุงเทพฯ  อตุสาหกรรม พาณิชยกรรม แตละรายมนัใชนํ้าไมเยอะ
แลวกม็คีวามสําคัญ เขากบ็อกวาเขาก็เลยรับกรรมอยู พอนํ้ามากเขากรั็บกรรม นํ้านอยเขาก็ 



๖๖ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                                                                   อทุยัวรรณ ๓๒/๒ 
 
รับกรรม คําถามคือการบริหารจัดการน้ําน่ีกรรมาธิการชวยตอบผมหนอยได ไหมครับวา
รายงานของกรรมาธิการไดจับประเด็นพวกนี้บางหรือเปล าวาเราจะบริหารจัดการนํ้าอยางไร
และที่สําคัญ ๒ สวน ๑. เมื่อกรุงเทพฯ ไดแลว เรามรีะบบคอมเพนเซชัน (Compensation) 
เรามรีะบบในการชดเชยความเสียหายใหกบัคนอื่นเขาอยางไร   ๒. ถาทานจะชดเชย 
ตลอดชาติมนัก็ไมเปนธรรมอกี เขาจะไดเปนผูรับผลกระทบตลอดชาติ  -------------------------- 
 
                  - ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๗ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘        ปทมา ๓๓/๑ 
 
กค็ือเราจะตองวางแผนบริหารจัดการลุมนํ้าอย างไร เมื่อไร ใครจะไดไพรออริตี  (Priority) 
เปนอนัดับ ๑ ในการไดนํ้า ไมอยางน้ันกจ็ะแยงชิงกนั  ตอนน้ีอกีไมนานเขาก็จะทะเลาะกนัแลว
แมแตในภาคการเกษตรคนที่อยูตนคลองกบัปลายคลองกท็ะเลาะกนักแ็ยงนํ้ากัน  
ระบบบริหารจัดการพวกน้ีทานจะโยนไปใหคณะกรรมการทรัพยากรนํ้าแหงชาติอยางน้ันหรือ 
หรือวาทานไดคิดวาทานจะบริหารจัดการในเร่ืองน้ีอยางไร  แลวประชาชนในลุมนํ้าตาง  ๆ 
จะมีสวนรวมในการวางกาํหนดกฎเกณฑการบริหารอยางไร ถานํ้ามากทานจะผันออกจะหนี
อยางไร ถานํ้านอยทานจะบริหารจัดการเร่ืองน้ีอยางไร เร่ืองน้ีไปพันกบัการเมืองดวยนะครับ  
ทานประธาน ไมใชการเมืองผูใชน้ําเทาน้ัน  แตการเมอืงในภาคสวนรวมในสภาแหงน้ีกเ็คย  
เกดิเหตุมาแลวไมใชหรือครับวาเราจะกนันํ้าไมใหไปฝงตะวันตก  เพราะมนัีกการเมอืงที่ดูแล 
กรมชลประทานอยูเปนประจํา  เราจะดูแลไมใหไปฝงตะวันออกเพราะมีนักการเมอืงที่มี
อทิธิพล ตกลงนํ้าก็เลยผาเขาใจกลางกรุงเทพมหานครน่ันยามนํ้ามาก แตยามนํ้านอยก็จะผัน
เขาประตูโนนผันเขาทางน้ีมนักจ็ะมปีญห า การมสีวนรวมของผูคน  ของเกษตรกร 
ของชาวบาน จะมสีวนรวมไดอยางไร ขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :
ขอบพระคุณคะอาจารย ตอไปขอเชิญทานธรรมรักษ การพิศิษฎ คะ 
  นายธรรมรักษ การพิศิษฎ  :  กราบเรียนทานประธาน ทานสมาชิกผูมเีกยีรติ
ผม ธรรมรักษ  การพิศิษฎ  หมายเลข ๐๙๘ ครับ ทานประธานครับ  ตอเน่ืองจากสิ่งที่  
อาจารยเจิมศักด์ิไดเกร่ินไวบางแลวทาํใหผมคิดข้ึนมาไดวาประเด็นเร่ืองการบริหารจัดการ  
ในกรณขีองนํ้าเปนตัวอยางวาการบริหารจัดการตองอาศัยการมสีวนรวมเปนอยา งย่ิง 
เราพูดกนัในสภาน้ีหลายเร่ืองมีการเสนอต้ังสภา  ต้ังกรรมการเพ่ือบริหาร แลวเราจะเจออกี
หลายเร่ืองที่เปนเร่ืองการเสนอกฎหมายต้ังสภา  ต้ังองคกรทั้งหลายข้ึนมา ผมคิดวามนัเปน
เร่ืองของความคิดแบบราชการเดิม  ๆ ครับ  ซึ่งเราต้ังกลไกและต้ังผูบริหารอาจจะมี  
ทานนายกรัฐมนตรีเปนประธานขึ้นมา  วิธีการเหลาน้ีผมคิดวาถึงเวลาที่จะตองคิดกันใหม  
เคยพูดกบัอาจารยเจิมศักด์ิวาสงครามใหม ขาศึกใหมแลว เราจะตองจัดการกบัการมีสวนรวม
ใหได ตองไปคิดเร่ืองนี้มากอนที่เราจะต้ังองคกรอะไรขึ้นมาหนาที่สําคัญมาก  ผมคิดวาเร่ืองนํ้า
เปนตัวอยางอนัหน่ึงที่จําเปนตองอาศัยการมสี วนรวมของทกุฝายเปนอยางย่ิง  เราไมสามารถ
ที่จะใชวิธีบริหารแบบเกา  คนหน่ึงไดประโยชน อกีคนหน่ึงเสียประโยชน และบริหารจัดการ 



๖๘ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘        ปทมา ๓๓/๒ 
 
แบบคอนขางจะไมไดใหทกุฝายเขามารับรูหรือเรียนรูต้ังแตตน ผมอยากจะเหน็การมีสวนรวม
ของประชาชนต้ังแตตน  ประชาชนในระดับพ้ืนที่จะตองเห็นภาพรวมของสถานการณนํ้าวา
ทาํไมเขาจะตองเสียสละ ทาํไมเขาจะได ผูมสีวนไดสวนเสียทกุคนจําเปนจะตองมาเหน็ภาพ
ขอมลูชัดเจนตั้งแตตน  เขาควรจะรูวาทาํไมน้ําใหแกเมอืง  ทาํไมชนบทไมได แลวเขาควรจะ
ไดรับการชดเชยอยางไร อะไรเหลาน้ีเปนตน เขาควรจะมสีวนรวมในการวางแผนต้ังแตตน
เพราะฉะน้ันการจัดการกบัการมสีวนรวมตองการทั กษะที่ตางจากในอดีตเปนอยางย่ิ ง 
ผมพยายามพูดหลายคร้ังแลววาสภาปฏิรูปแหงชาติแหงน้ีกต็องปฏิรูปวิธีคิดวิธีทาํงานแบ บใหม 
ทาํอยางไรจะใหเกดิสภาวะผูนําการเปลี่ยนแปลงใหเกดิข้ึนในทกุระดับ  ทาํอยางไรประชาชน
จะมีสวนรวมรับรูเรียนรูกนัอยางสรางสรรคทกุฝาย  และคนที่จะจัดการเชนน้ันไดเราตองการ
คนแบบใหมครับ เราไมตองการคนมอีํานาจซึ่งนั่งหวัโตะ  แตเราตองการคนที่เขาเรียกวา  
ฟาซลิิเ ทต  ( Facilitate)  สังเ ค ราะหค วามคิด เหน็ของแตละฝา ยสมาน ฉันทค รับ  
สรางความสมานฉันทในการเทรดออฟ (Trade-off) ผลประโยชนซึ่งกันและกัน คนหน่ึงได 
คนหน่ึงเสีย คนหน่ึงจะไดรับการชดเชยอยางไร ดวยความเขาใจ --------------------------------- 
 
                 - ๓๔/๑ 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๖๙ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘             สุพิชชาย  ๓๔/๑ 
 
ไมใชวาอยู  ๆ เขาจะตองรับเคราะห แลวกไ็มเขาใจวาทาํไมเมอืงมนัถึงไดประโยชนมากกวา
ชนบท ทาํไมชนบทควรไดมากกวาเมอืง เหลานี้เปนตน ตองการการบริหารจัดการเปนอยางยิ่ง
แลวตองการการบริหารคนแบบมนุษยพันธุใหม  มนุษยพันธุ ใหมน้ันจะตองเปนมนุษยที่สามารถ
สรางกระบวนการเรียนรูกับทกุฝาย สรางความเขาใจกบัทกุฝาย ซึ่งเกิดความเหน็พองตองกนั
ของทกุฝาย ผมกค็งจะมขีอสงัเกตเพียงแคน้ีครับ การจะตั้งสถาบนัอะไรข้ึนมากต็องคิดใหชัดวา
จะไปทําอะไร ตองใชคนแบบไหนในการสรางกระบวนการอยางไร กข็อฝากไวแคน้ีครับ 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :
ขอบพระคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานกไูซหมะวันซาฟหนะ มนูญทวี คะ 
   นางกไูซหมะวันซาฟหนะ  มนูญทวี  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูป
แหงชาติ คณะกรรมาธิการปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  และสมาชิกสภาปฏิรูป
แหงชาติทกุทาน  ดิฉัน  นางกไูซหมะวันซาฟหนะ  มนูญทวี  ขอสนับสนุนการจัดระบบ  
การบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า รถยนตยังมนํ้ีามัน  ตนไม ทกุอยางถาจะรอดตายกต็องมนํ้ีา 
มนุษยกต็องมเีลือดดังน้ันทรัพยากรนํ้ากม็คีวามจําเปนสําหรับชีวิตมาก แลวกเ็ปนปจจัยสี่ตองใช  
ตองด่ืมแมแตกจิวัตรประจําวัน  แตจะทาํอยางไรใหนํ้ามปีระโยชนกบัตัวเองกบัครอบครัว  
กบัประเทศชาติ  แลวกจ็ะอยูกบัเรา  แลวกถู็กตองสมบรูณ  ดังน้ันแนวคิดสําคัญที่มผีล  
ในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่ งแวดลอม การสรางสมดุลระหวางอนุรักษและ  
ใชประโยชนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม การนอมนําแนวคิดหลักปรัชญาเศรษฐกจิพอเพียง
ของพระองคทานในการจัดการทรัพยากรแหลง นํ้า  ประเด็นสําคัญจะตองสงเส ริม  
ใหประชาชนสรางความรูความเขาใจ และสงเสริมการมสีวนรวมของประชาชน การสงเสริม
การวิจัยแบบมสีวนรวมของประชาชนในพ้ืนที่น้ัน  และเพ่ือการพัฒนาองคความรู  การนําสู
การมหีลักสูตรสถาบันการศึกษาเกี่ยวกบัแหลงนํ้า โดยเฉพาะหลกัสูตรเฉพาะที่เรียนรูเกี่ยวกับ
บานที่จําเปนในการใชนํ้าของตนเองและหมูบาน ชุมชน จังหวัด แลวกป็ระเทศชาติ ในฐานะ
ที่ดิฉันเปนคนชนบทอยูภาคใต แหลงนํ้าทางโนนจะมีนํ้ากรอย น้ําที่มสีนิม แลวกจ็ะแหงแลง
เวลาฝนตกนํ้ากจ็ะทวม เสร็จแลวกช็ะลางไป นํ้ากจ็ะไมมกีารเกบ็  เหมือนทางภาคอสีานจะมี
โองมีอะไร อยากจะเนนใหชุมชนมนํ้ีาแบบนํ้าสุขภาพ  ทาํอยางไรที่ทาํใหองคกรของเขามี  
โดยที่ไมตองซื้อแตเขาเปนสมาชิก  แลวก็ดูแลน้ําระดับหมูบาน  ระดับตําบล  ฝากถึง 
 



๗๐ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘             สุพิชชาย  ๓๔/๒ 
 
นายก อบต. ดวยนะคะ ตอนน้ีแหลงเกี่ยวกับนํ้าสําคัญ นํ้าคือชีวิต จะตองสรางจิตสํานึกเกี่ยวกบั
ดูแลทรัพยากรนํ้า  สวนการปรับปรุงกฎหมายกต็องใหชัด เจน เขตคุมครอง เขตขยาย 
เขตพิเศษ ขอบเขตแนวของประชาชนที่เขาใจกค็ือรูอยางชัดเจน  กฎหมายจะตองเครงครัด
และรุนแรงพอสมควร ไมใชแคปรับแลวกป็ลอย  จะตองดูแลตนนํ้า  กลางนํ้า ปลายนํ้า 
ดัง น้ัน นํ้าจะตองไมมกีารทาํล ายปาทาํใหเ กดิแหลงน้ําข าดไป  ทาํลายแหลง นํ้า  
ใหเกดิมคี วามสะอาด แลวตองยึด  ถากฎหมายไมศัก ด์ิสิทธ์ิกจ็ะปลอยปละละเลย   
ดังน้ันกฎหมายจะตองใหแข็ง -------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๑ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                                                                     รสรินทร ๓๕/๑ 
 
คือยึดทรัพยหรือเอามาเปนประโยชนของประเทศชาติเพ่ือฟนฟูแหลงทรัพยากรนํ้า  ในวาระที่
ดิฉันอยูสภาปฏิรูป แหงชาติ ไมกี่เดือนอาจจะ  ๒ เดือนกวาแลวพวกเรากจ็ะตองจากไป  
ทรัพยากรแหลงน้ําจําเปนสําหรับชีวิต  ดังน้ันอยา กจะใหทานคณะกรรมาธิการ ปฏิรูป
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ชวยจัดกองทนุเศรษฐกจิพอเพียงแหงประเ ทศไทย
เกี่ยวกับแหลงนํ้า  ขอที่  ๑และขอที่  ๒ จัดกองทนุภัยพิบติัชุมชนเพ่ือแหลงน้ํา  ขอที่  ๓  
กองทนุใหมนํ้ีาที่สะอาด  แหลงนํ้าที่ดูแลในชุมชนทั่วถึงแลวกไ็มเปนประเทศ ที่แหงแลง  
ขอขอบคุณนะคะ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ คนที่สอง)  :  คะ
ขอบคุณมากคะ  ทานสมาชิกคะ ขณะน้ีสมาชิกจํานวน  ๑๕ ทานที่ไดแจงความประสงค  
จะอภิปรายใหความเหน็ในวาระปฏิรูปที่  ๒๕ เร่ืองการปฏิรูปกลไกการบริหาร จัดการ
ทรัพยากรนํ้า  แลวกไ็ดอภิปรายใหความเหน็ในหลักการของรางพระราชบญัญัติ บริหารจัดการ
ทรัพยากรน้ํา พ.ศ. ....เรียบรอยแลวนะคะ  ตอไปดิฉันจะขอเชิญทานประธานกรรมาธิการ  
ตอบชี้แจงขอซกัถามคะขอเชิญคะ 
  นายปราโมทย ไมกลัด (ประธานกรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ
กอนที่ผมจะตอบหรือใ หขอคิดเพ่ิมเติมอะไรที่ประชุมนะครับ  ทานหาญณรงค เยาวเลิศ 
ซึ่งเปนอนุกรรมาธิการทานหน่ึงอยากจะใหขอมลูกับที่ประชุมนะครับ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ คนที่สอง)  :  คือ
อยากสรุปนะคะเพราะวาความเหน็คือทานใหต้ังแตตอนตนกอนที่สมาชิกจะอ ภิปรายแลวคะ
ขอเชิญทานหาญณรงคคะ 
  นายหาญณรงค เยาวเลิศ  (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานครับ  
ผม หาญณรงค เยาวเลิศ ครับ คือผมมหีลายประเด็นที่ทางสมาชิกไดมคีําถามวาทาํไมตอง
เสนอรางกฎหมายใหมที่จริงรางพระราชบญัญัติ บริหารจัดการ ทรัพยากรนํ้า  พ.ศ. ... . 
เปน รางที่กระทรวงเคยเสนอ  เคยยกรางต้ังแตป  ๒๕๓๔ แลวเคยเขาสภามาคร้ังหน่ึง  
เมื่อป ๒๕๔๙ แลวกต็กไป ฉะน้ันสิ่งที่เราใชอยู ณ ปจจุบนัมันคือระเบยีบสํานักนายกรัฐมนตรี
วาดวยการจัดการทรัพยากรนํ้า  ในขณะที่ทรัพยากรอื่น ทรัพยากรปาไมมี  พ.ร.บ. เฉพาะตัว
ของเขาเอง กรมประมงมี พ.ร.บ. ประมง กรมอื่นที่เกี่ยวของเ ร่ืองทรัพยากรเขามี  
พ.ร.บ. เฉพาะเขา แตหลังจากป  ๒๕๔๖ มกีารแบงแยกกรมมกีรมทรัพยากรนํ้าภายใต  



๗๒ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                                                                     รสรินทร ๓๕/๒ 
 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมก็มยีกรางกฎหมายทรัพยากรนํ้าแลวถูกเสนอ  
เมื่อป ๒๕๔๙ แลวก็ตกไป ฉะน้ันวันน้ีมรีางทั้งหมดไดเชิญสภาพัฒนมาพูดคุยแลวกร็างที่มี  
มทีั้งหมดประมาณ ๖ ราง แตสรุปแลวรางที่คลายกนัมีเพียง  ๒ ราง คือ รางที่กรมทรัพยากรนํ้า
ไดยกข้ึนมาแบบที่ทานเกษมสันตไดกลาว แลวอกีรางหน่ึงกค็ือรางที่ภาคประชาชนเสนอไปยัง
คณะกรรมการปฏิรูปกฎหมาย ฉะน้ันวันน้ีถามวาความจําเปนตองมกีฎหมายทรัพยากรนํ้า
หรือไม เปนความตองการมาแลว ๒๐ กวาปครับ แตยังไมไดผานเทาน้ันเอง ถามวาทาํไมไมผาน
เมื่อป ๒๕๔๓ มีการเสนอรางกฎหมายฉบบัเดิม ปรากฏวาตอนนั้นเรามรัีฐธรรมนูญฉบบัป  ๒๕๔๐
ในมาตราตน ๆ เขียนวานํ้าเปนของรัฐ แตในรัฐธรรมนูญใหมกีารกระจายอาํนาจวาทรัพยากร
นาจะมสีวนรวมกนัทกุฝาย  ไปดูรางของประเทศ สปป. ลาว ประเทศเวียดนาม นํ้าเปนของ
สาธารณะ ทานลองไปเปดดูในมาตรา  ๖ กเ็ลยตองมกีารเขียนให มวานํ้านาจะเปนของ
สาธารณะชุมชนใชประโยชนรวมกนั  อนัน้ีคือเร่ืองของการจัดการนํ้า  วันน้ีเรามกีรรมการ
ทรัพยากรนํ้าแหงชาติแตเปนเพียงระเบยีบสํานักนายก รัฐมนตรีเทานั้นเองครับ ฉะนั้นถามี
กฎหมายรองรับแบบที่ประธานวากค็ือวาเราจะมีกฎหมายที่เปนแผนแมบท  ฉะน้ันเมื่อมี
กฎหมายการต้ังกรรมการทรัพยากรนํ้าแหงชาติกเ็ปนไปตามระเบยีบสํานักนายกรัฐมนตรีเดิม  
แตมี  พ.ร.บ. อนัน้ีรองรับเทาน้ันเอง  วันน้ีมกีรรมการทรัพยากรนํ้า แหงชาติ  ๒๕ ลุมนํ้า  
แตงตั้งครบหมดแตในระเบยีบเดิมเมื่อกอนกม็ผีูวาราชการจังหวัดที่ใหญที่สุดในลุมนํ้าน้ันไหล ผาน
เปนประธาน ผมยกตัวอยางเชนลํานํ้าปงไหลผานจังหวัดเชียงใหม  จังหวัดลําพูน จังหวัดตาก 
จังหวัดกาํแพงเพชรมาถึงจังหวัดนครสวรรคกผ็ูวาราชการจังหวัดเชียงใหมเปนประธาน   
รองประธานก็อาจจะเปนผูวาราชการจังหวัดลําพูน อนันั้นในอดีตที่ผานมาเร่ิมมกีรรมการลุมนํ้า
มาต้ังแตป ๒๕๓๘ แลวต้ังกรรมการลุมนํ้าครบ ๒๕ ลุมนํ้าในประเทศไทยเมื่อป ๒๕๔๖ ------- 
 
                 - ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 



๗๓ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘           สมร ๓๖/๑ 
 
ฉะนั้นในแตละลุมนํ้าก็มแีผนการจัดการลุมน้ําที่ตัวเองมแีผน แลวกม็กีรรมการบอรด (Board) 
ระดับชาติข้ึนมา  แตอนัน้ีที่เพ่ิมตอกระบวนการมสีวนรวมที่เพ่ิมผมคิดวา   ๑. เวลาไปรับฟง
ทั้งหมดประมาณ ๖-๗ เวที ประชาชนเสนอวากรรมการลุมนํ้าที่มนัใหญมนัยาวเกนิไป  
มลีุมนํ้าสาขา  มีลุมนํ้ายอย  ก็เลยเสนอวาสมควรที่จะมกีรรมการลุมนํ้ายอยเพ่ือทาํแผน  
การจัดการลุมนํ้ายอยสงมายังกรรมการลุ มน้ําใหญ จากกรรมการลุมนํ้าใหญคุณจะทาํแผน 
ระดับชาติอยางไรกเ็ปนแผนระดับชาติ  สวนในอดีตที่ผานมาที่ทานหลายทานบอกวา  
มนัใหมกวาเดิมไหม  ผมเขาใจวาเดิมเวลาจะมกีรรมการทรัพยากรนํ้าแหงชาติก็ไปอยูที่  
เดิมอยูที่สํานักนายกรัฐมนตรีตอนที่กรรมการทรัพยากรนํ้าแหงชาติสมยัป ๒๕๓๒ เปนตนมา
มาอยูที่กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมเมื่อป  ๒๕๔๖ ฉะนั้นวันน้ีถาถามวา  
ในระดับกรมเทากนัแตหนวยงานที่เกี่ยวของมหีลายกรม เชน กรมชลประทาน กรมนํ้าบาดาล 
และกรมอื่น  ๆ กเ็ลยตองมาต้ังสํา นักงานใหมคลายกบัสภาพัฒนา การเศรษฐกจิ  
และสังคมแหงชาติที่มแีทงอยูที่สํานักนายกรัฐมนตรีแลวข้ึนตรงตอตัวนายกรัฐมนตรีเพ่ือจะได
สั่งการไดทกุกระทรวง  ฉะน้ันถาไปอยูที่กรมทรัพยากร น้ําอยางที่ เปนอยูแบบปจจุบัน
หนวยงานในระดับกรมก็เปนหนวยงานปฏิบติั  เชนกรมชลประทานกจ็ะมาวางแผนรวมกนั
ไมได  ฉะ น้ันถามี เหตุวิกฤติขึ้นมาตัวนายกรัฐมนตรีที่มาน่ังอยูตรงน้ีกจ็ะไดสั่งการ  
เปนการเฉพาะกาลไปเลย คือการเสนอกฎหมายอนัน้ีเพ่ือที่จะใหไปสอดคลองกับสถานการณ 
ที่สมควรจะเปน  แลวก็ใชบงัคับบญัชาไดในกรณีที่ มนัเกดิ นํ้าวิกฤติแบบป  ๒๕๕๔ 
สวนโครงสรางน่ีนะครับคลายกบับอรดสภ าพัฒนาการเศรษฐกจิและสังคมแหงชาติ  
ไมอยากใหไปยุงเกี่ยวกบัเร่ืองการเมอืง  ฉะนั้นการตัดการเมอืงบางอนัออกไปน่ีเปาหมาย  
กค็ือวาจะทาํอยางไรในบอรดใหญที่เปนบอรดใหมาวางแผนยุทธศาสตรน้ํา  ๕ ปคุณกว็างไป 
ตองใชงบอยางไรในแตละลุมน้ํา  คุณจะแกไขปญหาอยางไร  อนัน้ีกค็ือวางแบบยุทธศาสตร  
ถาเราเอานักการเมอืงเขามาดวย สวนใหญที่เราพบก็คือวาจะมโีครงการแบบพิเศษข้ึนมา เชน
โครงการโขง-ชี-มลูสมัยกอนที่เคยทาํ โครงการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า ๓๕๐,๐๐๐ ลานบาท
ที่เคยทาํ  อนัน้ีก็เลยตองออกแบบใหมวาสมควรที่จะมกีรรมการ  เขาเรียกซูเปอร บอรด 
(Super board) ที่มาจากผูเช่ียวชาญที่เกี่ยวของกบัเร่ืองนํ้า  แลวก็มาวางนํ้าทกุระบบ  เชน  
นํ้าเพ่ืออปุโภคบริโภคน้ําเพ่ืออุตสาหกรรม  นํ้าเพ่ือการทองเที่ยว  นํ้ากนินํ้าใช  และนํ้า 
เพ่ือรักษาสิ่งแวดลอม  อนัน้ีคือมคีวามจําเปนตองทาํ  แตหลายคนตั้งคําถามวาแล วในกรณี 



๗๔ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘           สมร ๓๖/๒ 
 
ของยกตัวอยางแบบลุมนํ้าเจาพระยา  คุณจะแกไขปญหาลุมนํ้าอยางไร  ในกรรมการลุมนํ้า 
คุณตองวางแผนในการจัดการลุมนํ้าของตัวเองและมกีรรมการ  ถาเกดิภาวะวิกฤติจริง  ๆ  
แบบป  ๒๕๔๙ นํ้าทวมในลุม นํ้าเจาพระยา คุณจะผันนํ้าไปลุม นํ้าท าจีน  กรรมการ 
ลุมนํ้าเจาพระยาตองประชุมกอนแลวคอยสงไปกรรมการลุมนํ้าทาจีน  เขามกีรรมการของเขาวา
ยอมรับไดไหมไมใชสั่งการจากขางบน  จะตองยอมรับในกรณขีองลุมนํ้าแตละลุมนํ้าดวย  
เพ่ือที่จะดําเนินการอยางน้ี กรณนํ้ีาขาดหรือกรณีนํ้าทวมกต็องใชกลไกของกรรมการลุ มนํ้านี้ 
และในกลไกน้ีกม็ภีาคประชาชนเขาไปมสีวนรวมดวย  อนัน้ีคือสิ่งที่คณะอนุกรรมาธิการ
พิจารณาเหน็วาการเสนอราง  พ.ร.บ. ฉบบัน้ี ซึ่งไมใชเปนเร่ืองใหมน ะครับ เปนเร่ืองยาว
มาแลวประมาณ ๒๐ กวาป  กส็มควรที่ไดเวลาที่จะเสนอ  วันน้ีพอถามหนวยงานไหน   
ถามสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติก็เหน็ดวยวาสมควรที่จะมกีฎหมาย   
ถามกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ก็เหน็ดวย วาสมควรตองมกีฎหมาย   
แมแตกรมทรัพยากรนํ้า กเ็หน็ดวยวาตองมกีฎหมาย  อนัน้ีคือสิ่งที่ผมคิดวามคีวามจําเปน  
ที่มกี าร เสนอกฎหมายฉบบัน้ีในการที่เสนอผ านสภาปฏิรูป แหงชาติ ตอไปนะครับ  
อนัน้ีก็อยากจะอธิบายเพ่ิมเติมแคน้ีครับ ขอบคุณมากครับทานประธาน 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :
ขอบคุณมากคะ ขอเชิญทานประธานคะ  
  นายปราโมทย ไมกลัด (ประธานกรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ
กระผมกม็สีิ่งที่จะตองพูดกบัสมาชิกในสภาแหงนี้หลายเร่ืองทเีดียวนะครับ  ความจําเปน 
ที่จะตองมกีฎหมายแมบทกค็ิดวาทานหาญณรงคก็ไดอธิบายไปสวนหน่ึงแลวนะครับวาอะไรคือ
อะไร คําวากฎหมายแมบท คือกฎหมายหลักที่จะกําหนดกระบวนการบริหารจัดการ
ทรัพยากรนํ้าในทกุเร่ืองทุกราวหมดตองมกีฎหมายแมบทครับ  ถาไมอยางน้ันที่ระบบุอกวา  
ใหเปนอยางโนนเปนอยางน้ีมนัขับเคลื่อนไมได  กฎหมายแมบทถาทานสมาชิกไดดู  
ในรางกฎหมายแมบทแลวจะเหน็วามทีกุเ ร่ืองทกุราวอยูในกฎหมายแมบทนี้  อยากจะ 
นําเรียนนะครับวากอนที่เราจะตกผลึกเปนกฎหมายแ มบทชุดน้ีไดมกีารประชุมหารือ  
เชิญผูเกี่ยวของมารวมพิจารณากนัดวย  กรมทรัพยากรนํ้าที่เปนเจาของกฎหมายฉบบัหน่ึง  
กเ็ชิญมา  -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
                 - ๓๗/๑ 



๗๕ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘           รัศมี  ๓๗/๑ 
 
คณะกรรมการปฏิรูปกฎหมายกเ็ชิญมา  สภาพัฒนที่พิจารณาวิเคราะหเร่ืองราวเกี่ยวกับ
กฎหมายที่ประธาน คสช. แตงต้ังข้ึนกเ็ชิญมา  ทกุฝายเห็นดวยวากฎหมายแมบทน่ีจําเปน  
และกฎหมายแมบทจะออกมาเปนแนวทางไหน อะไร อยางไร อนัน้ีมีความชัดเจนวาจะตอง
ระบบุอกเร่ืองราวที่ตกลงกนัอยางชัดเจนแลววาจะตองมกี ารที่จะคิดโครงสรางองคกรขึ้นมา
โครงสรางองคกรอนัน้ีกอ็ยากจะนําเรียนที่ประชุม  โครงสรางองคกรที่พูดถึงน่ีหมายความวา
โครงสรางองคกรที่มอียูเดิมมนัคืออะไร  มคีณะกรรมการลุมน้ํา คณะกรรมการทรัพยากรนํ้า
แหงชาติจ ริง แตวาเกดิโดยระเบยีบสํานักนายกรัฐมนตรี  มอีธิบดีกรมทรัพยากรนํ้า  สังกดั
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมเปนเลขานุการ  ไมขับเคลื่อนครับ  เปนป ๆ 
ไมเคยประชุม เปนป ๆ ไมเคยอะไรกนั เพราะวาอะไรตออะไรกเ็ขาใจกนัอยูชัด  ๆ วาอยูใน
บริบทของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม คณะกรรมการทรัพยากรนํ้าแหงชาติ 
ชุดนั้นมนักไ็มมบีริบทที่ชัด  ๆ วาใหทาํหนาที่อะไร ทาํหนาที่อะไรครับ ประสานการดําเนินงาน
แกไขปญหาเร่ืองนํ้า ประสานกบัใครครับ อนัน้ีแหละครับคือจุดออนของระดับชาติ  ตองการ 
ที่จะมหีนวยงานระดับชาติที่ผมนําเรียนที่ประชุมเกดิอนัน้ีข้ึนมาไดไมใชวาคณะอนุกรรมาธิการ
กน่ั็งประชุมกนัแตฝายเดียว ไมใชครับ เชิญมา สภาพัฒนน่ีศึกษามากอนแลวมนัตองมอีงคกร
อะไรสักอยางระดับชาติ  ทน้ีีองคกรปฏิบตัิกรมชลประทานเปนองคกรปฏิบัติค รับ  
ผมอยูหนวยน้ีมา ๓๐ กวาปทาํทกุสิ่งทกุอยางทั้งบู ทั้งบุน แตวามนัไมสามารถขับเคลื่อนงาน
ทกุบริบทได  เพราะสังกดักระทรวงเกษตรและสหกรณ  กรมอื่นกเ็ชนเดียวกัน  ทานก็ทาํ 
ของทานตามภาระหนาที่  อนัน้ีก็คือจุดออนของโครงสรางอะไรตาง  ๆ แบบนี้แหละครับ 
กข็อขอบคุณทานสมาชิกทั้งหลายที่ ใหขอคิดเหน็  เร่ืองราวของการมสีวนรวมพูดกนัมาก
อยากจะใหทานทั้งหลายไดดูกลไกการมสีวนรวม และใหความสําคัญอยางมาก  ๆ เลย 
ในเอกสารที่เราศึกษาในบทที่  ๓ บทที่ ๓ จะใหชัดเจนเลยวาคืออะไร  แลวในกฎหมายน่ี 
กเ็ชนเดียวกนั กฎหมายแมบทน่ีลุมนํ้าสาขา ลุมนํ้าทั่วไป แลวกค็นที่จะทาํงานในลุมนํ้ารวมกนั
ทกุภาคสวนครับ อันน้ีละครับการมสีวนรวม  ในบทบาทของสิทธิของนํ้าน่ีเราไมใช ใหภาครัฐ 
มสีิทธิในเร่ืองราวบริหารจัดการน้ํานะครับ  มีสวนรวมทกุภาคสวนกข็อยืนยันไดวา  
ที่เราออกแบบมา เรียกวาออกแบบครับ ออกแบบมาน่ีกเ็พ่ือที่จะใหเกดิการปฏิรูป ถาสมมตุิวา
จะเปนแบบเดิมน่ีมนักไ็มสามารถแกไขปญหาของนํ้าที่มนัมหีลายเร่ือง หลายราวไดเลย 
กข็อกราบเรียนที่ประชุมเพียงเทาน้ีครับ เพราะเวลามจีํากดันะครับ ขอบพระคุณครับ 



๗๖ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘           รัศมี  ๓๗/๒ 
 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแห งชาติ คนที่สอง )  :
ขอบพระคุณทานประธานคะ  เปนอันวาที่ประชุมไดพิจารณารายงานการพิจารณา  
วาระปฏิรูปที่  ๒๕ ระบบการบริหารจัดการทรัพยากร  เร่ือง การปฏิรูปกลไกการบริหาร
จัดการทรัพยากรนํ้าและรางพระราชบญัญัติบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า พ.ศ. ....   
   ตอไปดิฉันจะขอมติจากที่ประชุมคะ โดยจะขอเปน ๒ มติ เร่ืองแรกเลยกค็ือ
รายงานของคณะกรรมาธิการ เ ร่ือง  การปฏิรูปกลไกการบริหารจัดการทรัพยากรนํ้า  
มติที่  ๒ ก็จะเปนการขอมติในเร่ืองของหลักการของรางพระราชบญัญัติ บริหารจัดการ 
ทรัพยากรนํ้า  พ.ศ. ... .  กอนที่ดิฉันจะขอมติจากที่ประชุมจะขออนุ ญาตตรวจสอบ 
องคประชุมกอนคะ  
  (นางสาวทศันา  บญุทอง  รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง 
มสีัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนทาํการตรวจสอบองคประชุม) 
 
                  - ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๗ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๓๘/๑ 
 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
เขามาพรอมแลวนะคะ ขอใหทานเสียบบตัรแลวกก็ดที่ชองแสดงตนคะ  
  (สมาชิกทาํการเสียบบตัรและกดปุมแสดงตน) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ทกุทานแสดงตนแลวนะคะ  ทานอลงกรณทานแสดงตนหรือยัง  โอเคคะ ขอบพระคุณคะ 
ทานแสดงตนไดเลยยังไมไดปดคะ  ทุกทานแสดงตนแลวนะคะ  ปดนะคะ  สงผลคะ   
มผีูเขาประชุมทั้งหมด ๒๐๓ ทานนะคะ ครบเปนองคประชุมคะ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















๗๘ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๓๘/๒ 
 
   ตอไปน้ีนะคะ ดิฉันจะขอมติจากที่ประชุมน้ีวาท านจะเหน็ชอบกบัรายงาน 
การพิจารณาของคณะกรรมาธิการหรือไม  ซึ่งหากเหน็ชอบดวยสภาปฏิรูปแหงชาติจะได  
สงรายงานพรอมขอเสนอแนะ ขอสังเกตของทานไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณาดําเนินการ
ตอไปคะ  
  (นางสาวทศันา  บญุทอง  รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง 
มสีัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :   
ทานพรอมนะคะ ขอเชิญทานลงมติคะ ถาเผื่อวาทานผูใดเหน็ดวยโปรดกรุณากดปุม  เหน็ดวย 
ทานผูใดไมเหน็ดวยกรุณากดปุม ไมเหน็ดวย หากทานเหน็ควรวาจะไมออกเสียงโปรดกดปุม 
งดออกเสียงคะ  
  (สมาชิกทาํการเสียบบตัรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ทานผูใดไมไดใชสิทธิมไีหมคะ 
  (ไมมสีมาชิกยกมอื) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ไมมนีะคะ  ปดการลงมตินะคะ  ขอเชิญสงผลคะ  ผูเขารวมประชุมทั้งหมด  ๒๐๖ ทาน 
ทานเห็นดวย  ๑๘๖ ทาน  ทานไมเหน็ดวย  ๗ ทาน  งดออกเสียง  ๑๒ ทาน  แลวก็  
ไมลงคะแนนเสียงอกี ๑ ทาน   
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๙ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๓๘/๓ 
 
   นายเพ่ิมศักด์ิ เช้ือชาติ  :  ผมกดไมทนัครับ ๑๕๘ ครับ  
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :  
อยูที่ไหนคะ  
   นายเพ่ิมศักด์ิ เช้ือชาติ  :  อยูที่ตรงกลางเลยครับ ๑๕๘ ครับ 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ทานกดไมไดหรือคะ 
   นายเพ่ิมศักด์ิ  เ ช้ือชาติ   :  ช่ือเพ่ิมศักดิ์  เ ช้ือชาติ  ครับ  ลงคะแนนครับ 
ผมเหน็ดวยครับ  
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
เพ่ิมเปน ๒๐๗ ทาน  
   รองศาสตราจารยพันธุทพิย สายสุนทร  :  ๑๕๕ กก็ดไมไดคะ  
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ทานเพ่ิงเขามาหรือคะ  
   รองศาสตราจารยพันธุทพิย สายสุนทร  :  ไมคะ น่ังอยูแลวกดไมติดคะ  
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
กดไมติดคะ ทานบอกนัมเบอร (Number) ของทานใหเจาหนาที่ดวยคะ 
   รองศาสตราจารยพันธุทพิย สายสุนทร  :  ๑๕๕ คะ  
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :
ขอบคุณมากคะ  เปนอนัวาที่ประชุมมมีติเหน็ชอบ  ถือวาที่ประชุมเหน็ชอบในรายงาน  
การพิจารณาในวาระการปฏิรูปที่  ๒๕ ระบบการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดลอม เร่ือง การปฏิรูปกลไกการบริหารจัดการทรัพยากรน้ํา  ซึ่งคณะกรรมาธิการจะได
นํารายงานไปปรับปรุงตามขอเสนอแนะ  ขอความเหน็ และขอสังเกตของทานอกีคร้ังหน่ึง
กอนที่จะสงรายงานพรอมความเหน็ตางๆ เหลาน้ันไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือดําเนินการตอไปคะ 
   แลวกอ็ยางที่ ดิฉันไดเรียนต้ังแตตนคะวาเน่ืองจากคณะกรรมาธิการไดเสนอ  
รางพระราชบญัญัติมาพรอมกบัรายงานฉบบัน้ีดวยนะคะ ซึ่งที่ประชุมไดอภิปรายใหความเหน็แลว  
ดิฉันจะขอมติจากที่ประชุมวาทานจะเหน็ดวยกบัหลักการของรางพระราชบญัญัติ  
 



๘๐ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                                                                    ธมนธรณ ๓๘/๔ 
 
บริหารจัดการท รัพยากรน้ํา  พ .ศ .  . . . .   ตามที่คณะกรรมา ธิการเสนอมาห รือไม   
ถาที่ประชุมเห็นชอบดวย  ------------------------------------------------------------------------------ 
 
                  - ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๑ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                ณชิากร ๓๙/๑ 
 
สภาปฏิรูปแหงชาติจะไดสงรางพระราชบญัญัติพรอมความเห็นและขอเสนอแนะของสมาชิก
ใหกับคณะกรรมาธิการเพ่ือประกอบการพิจารณาอกีคร้ังหน่ึง  และใหคณะกรรมาธิกา ร
พิจารณาใหแลวเสร็จภายใน  ๗ วันนับแตวันที่ สภาน้ีมมีติคือนับต้ังแตวันน้ี  ถาที่ประชุม  
ไมเหน็ชอบกใ็หถือวารางพระราชบัญญัติฉบบัน้ีเปนอนัตกไปนะคะ ทานพรอมที่จะลงมตินะคะ
ดิฉันคงจะไมตองนับองคประชุมใหมนะคะ  เพราะวาองคประชุมยังอยูกนัพรอมหนา  
ยังไมมผีูใดเดินออกจากหองประชุมนะคะ 
   นายอดุม ทมุโฆสิต  :  ทานประธานครับ ผมเพ่ิงเขามาครับ ขอเพ่ิมอีก ๑ ครับ 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ทานเพ่ิงเขามาก็เพ่ิมไปอกี ๑ ทานเลยคะ ทานตองบอกเลขที่กบัเจาหนาที่ดวยคะ  
   นายอดุม ทมุโฆสิต  :  อดุม ทุมโฆสิต หมายเลข ๒๔๕ ครับ 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ทานมสิ (Miss) ไป ๑ มตินะคะ  
   นายอดุม ทมุโฆสิต  :  เมื่อกี้ประชุมอยูที่ตึก ๓ ครับ ว่ิงมาไมทนัครับ 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
คะ ตอไปทานพรอมจะลงมตินะคะ  
   นายอมร วาณชิวิวัฒน   :  ทานประธานครับ  ขออนุญาต หมายเลข ๒๓๔ 
ดวยครับทานประธาน ผมอยูน่ีครับ 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
อยูที่ไหนคะ 
   นายอมร วาณชิวิวัฒน  :  อยูดานขวามอืทานประธานครับ 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ คนที่สอง)  :  คะ
ทานเพ่ิงมาเหมือนกนั 
   นายอมร วาณชิวิวัฒน  :  มาไมทนัครับทานประธาน 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :
เปนอนัวาเจาหนาที่ลบเลยคะ แลวกเ็ด๋ียวนับองคประชุมใหมนะคะ  
  (นางสาวทศั นา บญุทอง  รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง 
มสีัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนทาํการตรวจสอบองคประชุม) 



๘๒ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                ณชิากร ๓๙/๒ 
 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ขอเชิญทานกดปุมแสดงตนใหมคะ ขอเชิญคะ 
  (สมาชิกทาํการเสียบบตัรและกดปุมแสดงตน) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
พรอมนะคะ ขอสงผลเลยคะ ที่ประชุม ๒๐๖ ทาน ครบเปนองคประชุมนะคะ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๓ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                ณชิากร ๓๙/๓ 
 
   ตอไปดิฉันจะขอมติจากที่ประชุมน้ีคะวาทานจะเหน็ดวยกบัรางพระราชบญัญัติ
บริหารจัดการทรัพยากรนํ้า พ.ศ. ....  ตามที่คณะกรรมาธิการเสนอมาหรือไม ถาที่ประชุมนี้
เหน็ชอบสภาปฏิรูปแหงชาติจะไดสงรางพระรา ชบญัญัติฉบบั น้ีพรอมกับความเหน็
ขอเสนอแนะของสมาชิกไปใหกบัคณะกรรมาธิการเพ่ือประกอบการพิจ ารณาปรับแก แลวก็
ใหคณะกรรมาธิการพิจารณาใหแลวเสร็จภายใน  ๗ วันนับต้ังแตวันน้ีคือวันที่สภาลงมติคะ  
หากที่ประชุมไมเหน็ชอบใหถือวารางพระราชบญัญัติฉบบันี้เปนอนัตกไปคะ 
  (นางสาวทศันา  บญุทอง  รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง 
มสีัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ)  :   
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ขอเชิญทานสมาชิกใชสิ ทธิลงคะแนนคะ  ทานผูใดเหน็ชอบ ทานกรุณากดปุม  เหน็ดวย  
หากทานไมเหน็ชอบ ทานกรุณากดปุม  ไมเหน็ดวย  หากผูใดเหน็วาควรงดออกเสียง  
ทานกรุณากดปุม งดออกเสียงคะ ขอเชิญคะ 
  (สมาชิกทาํการเสียบบตัรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ทกุทานลงมติแลว ปดนะคะ สงผลคะ ทานผูเขารวมประชุม ๒๐๙ ทาน เหน็ดวย ๑๖๘ ทาน
ไมเหน็ดวย ๒๓ ทาน งดออกเสียง ๑๘ ทาน และไมลงคะแนนเสียงไมม ี
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















๘๔ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                ณชิากร ๓๙/๔ 
 
   เปนอันวาที่ประชุมเหน็ชอบตามรางพระราชบญัญัติที่เสนอมานะคะ  
ซึ่งสภาปฏิรูปแหงชาติจะไดสงรางพระราชบญัญัติพรอมความเหน็และขอเสนอแนะของ  
ทานทั้งหลายไปใหคณะกรรมาธิการประกอบการพิจารณาปรับแก และใหคณะกรรมาธิการนี้
พิจารณาใหแลวเสร็จภายใน  ๗ วันนับต้ังแตวันน้ีนะคะ  แลวกส็มาชิกที่ประสงคจะยื่น  
คําขอแกไขเพ่ิมเติม  อยาลืมนะคะ  สมาชิกทานใดที่ประสงคจะย่ืนคําขอแกไขเพ่ิมเติม  
รางพระราชบญัญัติฉบบัน้ี  ใหทานเสนอคําขอแกไขเพ่ิมเติมภายใน  ๓ วันนับต้ัง แตวันน้ี 
เปนตนไปนะคะ  นับตั้งแตวันที่สภามีมติก็คือวันนี้นะคะ  เปนอนัวาที่ประชุมไดมีมติ  
เหน็ชอบดวย  ขออภัยคะ  นับถัดจากวันที่สภามมีติ  กค็ือนับจากวันน้ี  คือนับวันพรุงน้ี  
วันนี้สภามมีติคือภายใน ๓ วันนับจากวันพรุงน้ีเปนตนไปคะ ขอขอบคุณทานกรรมาธิการคะ  
 
                  - ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๕ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘         วีรุทยั  ๔๐/๑ 
 
  ตอ ไป จะ เปนก าร พิจ ารณา ราย งานของคณะกรรมา ธิก ารปฏิรูป
ทรัพยากรธรรมชาติ และสิ่งแวดลอมอกีวาระหน่ึงเปนวาระปฏิรูปที่  ๒๕ เร่ือง  ระบบ 
การบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  เร่ือง การปฏิรูประบบการประเมนิ 
ผลกระทบสิ่งแวดลอม  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๖ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘         วีรุทยั  ๔๐/๒ 
 
   และดวยประธานกรรมาธิการไดมหีนังสือขออนุญาตใหคณะอนุกรรมาธิการ
และที่ปรึกษาอนุกรรมาธิการเขารวมชี้แจงตอที่ประชุม  เพ่ือใหการแถลงรายงานของ
คณะกรรมาธิการปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมเปนไปดวยความถูกตอง ครบถวน
และสมบรูณมากย่ิงข้ึน ซึ่งดิฉันไดพิจารณาแลวจึงไดอนุญาตตามขอบงัคับ  ขอ ๙๗ วรรคทาย
ขอเชิญผูมรีายช่ือดังตอไปน้ีเขาช้ีแจงตอที่ประชุมดวยคะ  โดยขอเชิญเขาประจําที่  
ที่คณะกรรมาธิการคะ  คือ ๑. นางรัชนี  เอมะรุจิ   ๒. นายสุพัฒน  หวังวงศวัฒนา  
๓. รองศาสตราจารยอรพินท เอี่ยมศิริ ขอเชิญคะ  
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ขอเชิญทานประธานกรรมาธิการแถลงเลยคะ 
  นายปราโ มทย  ไ มก ลัด  (ป ระธานก รรมา ธิก า ร )   :  ก ราบ เ รียน  
ทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพครับ  ผม นายปราโมทย ไมกลัด  ในนามของ
คณะกรรมาธิการปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  ขอเสนอรายงานผลการศึกษา
วาระการปฏิรูปที่  ๒๕ ระบบการบริหารจัดการทรัพยากร  เ ร่ือง  การปฏิรูประบบ  
การประเมนิผลกระทบสิ่งแวดลอม ซึ่งไดดําเนินการศึกษาเสร็จเรียบรอยแลวครับ  เสนอตอ
สภาปฏิรูปแหงชาติไดโปรดพิจารณาใหความเหน็ชอบกบัรายงานผลการศึกษาน้ี  
หากเหน็ชอบจะสงรายงานผลการศึกษาใหคณะรัฐมนตรีพิจารณาดําเนินการตอไปครับ  
  ทา น ป ระ ธ า นที่เ ค า ร พ ค รับ  ตอ จ า ก น้ีไ ป ผ ม ใ ค รข อ อ นุญ า ต ใ ห  
คณะอนุกรรมาธิการปฏิรูประบบการวิเคราะหผลกระทบสิ่งแวดลอมของคณะกรรมาธิการ
ปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ไดนําเสนอรายงานผลการพิจารณาศึกษาเกี่ยวกับ
เร่ืองราวการที่จะปฏิรูปทั้งหมด  โดยทานผูจะนําเสนอตอสภาแหงน้ีตามลําดับก็คือ  
ทานอรพินท  วงศชุมพิศ  ประธานอนุกรรมาธิการปฏิรูประบบการวิเคราะหผลกระทบ
สิ่งแวดลอม แลวกท็านสุพัฒน  หวังวงศวัฒนา อนุกรรมาธิการ และขออนุญาตแจกเอกสาร
แลวกใ็ชเพาเวอรพอยทประกอบการชี้แจงและนําเสนอดวยนะครับ ขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ขอเชิญคะ ขอเชิญทานอรพินทคะ 
 



๘๗ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘         วีรุทยั  ๔๐/๓ 
 
  นางอรพินท วงศชุมพิศ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานสภาปฏิรูป
แหงชาติที่เคารพนะคะ กราบเรียนทานสมาชิกทุกทาน เร่ืองการปฏิรูประบบการวิเคราะห
ผลกระทบสิ่งแวดลอม ถาทานอานในรายงา นทานจะเจอวาเราเปลี่ยนคําพูดวาวิเคราะห
ผลกระทบสิ่งแวดลอมเปน การประเมนิผลกระทบสิ่งแวดลอม  ภาษาองักฤษมาจาก 
แอสเซสเมนต (Assessment) เพราะฉะน้ันใชคําที่มีแนวโนมจะปรากฏอยูในพระราชบัญญัติ
ฉบบัใหม  เราเลยแกเสียใหสอดคลองจะไดไมตกยุคเวลาเขาแกใน  พ.ร.บ. แลว เพราะฉะน้ัน 
ทานจะเจอคําวาการประเมินผลกระทบสิ่งแวดลอมหรือการวิเคราะหผลกระทบสิ่งแวดลอม
คือตัวเดียวกนั  กอนอื่นกอนที่ดิฉันจะขออนุญาตนําเสนอสไลด  (Slide) ดิฉันเกร่ินนํา  
ใหทานทราบกอนวา ทาํไมอนุกรรมาธิการปฏิรูประบบการวิเคราะหผลกระทบสิ่งแวดลอม
เกดิขึ้น จากประเด็นตาง ๆ ที่เราไดรับทราบมาตอนที่เราเขามาเปน  สปช. มปีระเด็นที่ทาง
กระทรวงกลาโหมสงใหพวกเราทกุทานดูทานจะ เหน็วามีประเ ด็นเ ร่ืองใหปฏิรูป  
ระบบการวิเคราะหผลกระทบสิ่งแวดลอม  เน่ืองจากมขีอถกเถียงกนัมาเยอะวารายงาน  
การวิเคราะหผลกระทบสิ่งแวดลอมที่ประเทศไทยใชมามากกวา ๔๐ ปแลว -------------------- 
 
                 - ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๘ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘         นัชชา ๔๑/๑ 
 
มนัมปีระสิทธิภาพมากไหม ทาํไมโครงการตาง ๆ เวลาจะเดินหนาก็ยังมีคนคัดคานโครงการ
ทั้ง ๆ ที่บางทดีูเหมอืนอไีอเอ (EIA) หรือการวิเคราะหผลกระทบสิ่งแวดลอมเหน็ชอบไปแลว
ทาํไมชาวบานยังมาคัดคานอีกอะไรทาํนองประเด็นทั้งหมดเหลาน้ี จึงมกีารตั้งอนุกรรมาธิการ
ปฏิรูประบบการวิเคราะหผลกระทบสิ่งแวดลอมขึ้นนะคะ 
   จากประเด็นปญหาที่ดิฉันเกร่ินไปแลว  ทานจะเหน็วาในกลไกการบริหาร
จัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  โดยเฉพาะในเร่ืองที่ทานเกษมสันต  จิณณวาโส 
ขอประทานโทษที่ทานเอยไปถึงเมื่อวานในเร่ืองระบบการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอม  อไีอเอเปนเคร่ืองมอืชนิดหนึ่งที่เราใชในการบริหารจัดการแกไขปญหา  
เร่ืองสิ่งแวดลอมหรือเร่ืองทรัพยากร  ตามที่กลาวไปแลววาปญหา เร่ืองที่เปนหลัก  ๆ คือ 
ขาดการมีสวนรวมของประชาชน ระยะเวลาในการพิจารณารายงานการวิเคราะหผลกระทบ
สิ่งแวดลอมทาํไมยอนไปยอนมา ทาํไมใชบางโปรเจกต (Project) ที่เปนของภาครัฐ ทาํไมใช
เวลานานเปนปนะคะ  เร่ืองคุณภาพของรายงานอไีอเอหรือรายงานของโครงการที่มี
ผลกระทบรุนแรง ๑๑ ประเภทที่เราเรียกกนัวาอีเอชไอเอ (EHIA) เอนไวรอนเมนทอล แอนด
เฮลต อมิแพกต แอสเซสเมนต (Environmental and Health Impact Assessment) 
กข็าดการยอมรับวาไมมตีัวเลขเร่ืองการประเมนิผลกระทบดานสุขภาพที่แทจริง มแีตเร่ืองการไป
รับฟงความคิดเหน็จากชาวบาน แลวกป็ญหาในเร่ืองการติดตาม ตรวจสอบ พออไีอเอเหน็ชอบ
ไปแลวแคเปนใบเบกิทางหรือ  พออไีอเอเหน็ชอบโรงงานสรางเสร็จก็ทกุอยางจบ  มาตรการ 
ตาง ๆ ที่เสนอไวในเง่ือนไขการอนุญาตใหความเหน็ชอบโครงการน้ันทาํไมไมมกีารนําไป
ปฏิบติั  หรือปฏิบติัแลวมกีารติดตาม  ตรวจสอบที่มปี ระสิทธิภาพมากแคไหน  เหลาน้ีคือ
ประเด็นปญหาที่ทาํใหเกดิการปฏิรูปในยุคนี้ข้ึนนะคะ  จากการที่เราดูประเด็นตาง ๆ แลวกม็ี
ประเด็นที่จะเสนอใหมีการปฏิรูปในเร่ืองระบบการวิเคราะหผลกระทบสิ่งแวดลอม  
หรือการประเมนิผลกระทบสิ่งแวดลอมเปน  ๓ ประเด็นหลัก  ๆ คือการบรูณากา ร 
ในเร่ืองสิ่งแวดลอมเขาไปสูในระดับนโยบาย ซึ่งปกติเวลาเราวางแผนโครงการพัฒนาประเทศ
เราจะดูเร่ืองเศรษฐกิจ สังคมเปนหลักใชไหมคะ แตตอไปน้ีเร่ืองสิ่งแวดลอมจะเปนอีกขาหน่ึง
เศรษฐกจิ  สังคมและสิ่งแวดลอมจะถูกนํามาพิจารณาพรอม  ๆ กนั  โดยใชเคร่ืองมอื  
ที่เราเรียกวาการประเมนิสิ่งแวดลอมระดับยุทธศาสตรหรือ สแทรทจิิก เอนไวรอนเมนทอล 
 



๘๙ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                                                                        นัชชา ๔๑/๒ 
 
แอสเซสเมนต (Strategic Environmental Assessment) หรือคํายอ ๆ คือเอสอเีอ (SEA) 
ที่ทานกเ็หน็ในสไลดของเมื่อวานในเร่ืองของระบบการจัดการทรัพยากรธรรมชาตินะคะ 
   ประเด็นที่  ๒ กค็ือเราจะแกไข เร่ืองระบบการจัดทาํรายงานการประเมิน  
ผลกระทบสิ่งแวดลอมวาทาํอยางไรใหกระชับ  ทาํอยางไรใหประชาชนเขามามสีวนรวม  
ในกระบวนการ 
   แลวก็ประเด็นที่  ๓ ก็คือระบบการติดตาม  ตรวจสอบผลกระทบ แลวก็
ประเมนิผลที่เกดิขึ้น อนัน้ีจะต้ังมาเปนประเด็นสําคัญอกีอนัหน่ึง  เพราะวาตัวน้ีคือตัวที่ทาํให
เกดิปญหาวาถึงแมอไีอเอเห็นชอบไปแลวแตไมมกีารนําไปปฏบิัติ หรือไมมกีารติดตามผล 
   ใน ๓ ประเด็นหลัก ๆ ดิฉันเคยนําเสนอเร่ืองนี้ในหองประชุมมาแลวคร้ังหน่ึง
เด๋ียวจะขออนุญาตนําทานไปที่สไลดเลยนะคะ เร่ืองเคร่ืองมอืและกลไกในการบริหารจัดการ
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมนะคะ 
   ดิฉันขออนุญาตไปที่การประเมนิผลกระทบสิ่งแวดลอมเชิงยุทธศาสตร  
ถาทานดูในสไลดในรูปน้ีทานจะเหน็วาไมอยูในเอกสารที่แจกนะคะ  ดิฉันเติมเมื่อวาน 
เพราะไดยินมคีนถามวาทาํเอสอีเอทกุระดับจะเปนอยางไร จริง ๆ แลวดิฉันขอขยายความนะคะ
เอสอีเอจะเปนกระบวนการสนับสนุนการตัดสินใจในระดับนโยบายและแผนงานของภาครัฐ  
ที่มจีุดมุงหมายเพ่ือใหเกดิความยั่งยืนในการพัฒนา  โดยยึดหลักบรูณาการดานสิ่งแวดลอม  
สูนโยบาย สรางดุลยภาพระหวางสิ่งแวดลอม เศรษฐกิจ และสังคม แลวกก็ารมสีวนรวมของ
สาธารณะ เอสอเีอจะตองจัดทาํโดยหนวยงานภาครั ฐที่เกี่ยวของกบัการวางแผน  เชน
สํานักงานนโยบายและแผนพลังงาน ถาจะวางแผนเร่ืองพลังงานในอนาคต  หรือสํานักงาน
คณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกจิและสัง คมแหงชาติ  หรือกรมโยธาธิการและผังเมอืง  
หรือกรมผังเมือง  เปนตน  โดยเอสอีเอจะเร่ิมใชในอดีต  เราเร่ิมใชกนั  ดิฉันเลาใหฟงวา  
ในประวัติการใชเอสอีเอเร่ิมตนในกลุมประเทศประชาคมยุโรปกอน  ตอมาไดขยายยัง  
ประเทศออสเตรเลีย ประเทศนิวซแีลนด ประเทศแคนาดา สวนประเทศในเอเชียประเทศอื่น
เขาบงัคับใหเอสอเีอเปนกฎหมายไปแลวกม็ีนะคะ อยางเชนในประเทศอนิโดนีเซีย ขณะน้ีกม็ี 
ประเทศเวียดนามที่เร่ิมนําเอสอเีอมาใช  สวนของประเทศไทยเรานําเอสอีเอมาใชใหเปนไป  
ตามมติของคณะกรรมการสิ่งแวดลอมแหงชาติซึ่งไดเคยมมีติเอาไวต้ังแต  พ.ศ. ๒๕๕๒ แลวก็
อกีคร้ังหน่ึงใน พ.ศ. ๒๕๕๔ คะ 



๙๐ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                                                                        นัชชา ๔๑/๓ 
 
   ในเร่ืองการประเมนิผลกระทบสิ่งแวดลอมกค็ือการประเมนิอไีอเอหรือ  
อเีอชไอเอ ขอกราบเรียนทานสมาชิกทกุทานวามันเปนแคเคร่ื องมอืในการชวยในการบริหาร
จัดการโครงการที่จะเกดิขึ้น  ชวยใหเราดูวาโครงการน้ี ถาเกิดข้ึนจะมีผลกระทบระดับไหน 
มผีลกระทบเร่ืองอะไรบาง  ----------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๑ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘               พรเทพ ๔๒/๑ 
 
เมื่อเกดิข้ึนมาแลวเจาของโครงการจะตองเสนอมาตรการในการแกไขอยางไรทาํใหมนัดีข้ึน
หรือไมใหเกดิขึ้นเลย  หรือจะทาํอยางไรใหมนัดีข้ึนไปกวาเดิมกบัชุมชนในบริเวณนั้น
เพราะฉะน้ันมนัเปนแคเคร่ืองมอืที่เราใชในการบริหารจัดกา รทรัพยากร อไีอเอไมสามารถ 
จะทาํใหทกุอยางเปนไปไดตามที่พวกเราอยากเหน็  ๑๐๐ เปอรเซน็ต  แตมนัเปนเคร่ืองมอื  
ที่เราใชกนัมาคิดวามีประสิทธิภาพมากที่สุดในขณะน้ี  ในอนาคตอาจจะมเีคร่ืองมอือยางอื่น  
มาชวย ซึ่งอยางที่ดิฉันเรียนไปแลววาเอสอเีอกจ็ะเปนเคร่ืองมอื ในระดับนโยบายที่จะมาชวย
วางแผนวาโครงการของภาครัฐถาจะเกิดควรจะอยูตรงไหน อยางไร สวนอไีอเอจะเปนระดับ
โครงการที่เรามาใชในการจัดการแคน้ัน  อไีอเอใ นปจจุบนัมใีชอยูทั่วโลกประมาณ  
๑๐๐ กวาประเทศแลวนะคะ เราเอาตนฉบบัมาจากประเทศสหรัฐอเมริกาคะ  ดิฉันขอไป 
ที่ประเด็นการปฏิรูป  ๓ ประเด็น คือเร่ืองเอสอเีอ  คือเราจะบรูณาการเร่ืองสิ่งแวดลอม  
เขาไปสูการวางแผนใชเอสอเีอแลว  ตอนน้ีปรากฏอยูในรางรัฐธรรมนูญแลวดวยที่เขียนวา
โครงการที่จะดําเนินการตองตรวจสอบความสอดคลองกบัเอสอเีอดวย  คือหมายความวา 
ถามีเอสอเีออยูแลวโค รงการพัฒนาอื่น ๆ จะตองตรวจดูวามนัสอดคลองกับแผนเอสอเีอ
หรือไมนะคะ  แลวก็เ ร่ืองการปรับปรุงประสิทธิภาพของอไีอเอและระบบการติดตาม
ตรวจสอบใน ๓ ประเด็น เพราะทั้ง ๓ ประเด็นน้ีทั้งเอสอเีอ  ซึ่งเปนเร่ืองนโยบาย  อไีอเอ 
เปนเร่ืองกลไกการบริหารจัดการดูแลเร่ืองสิ่งแวดล อมกบัเอม็อีแอนดเอ  (ME&A) หมายถึง
การติดตาม  ตรวจสอบเมื่อโครงการน้ันไดผานความเหน็ชอบไปแลววาไดดําเนินการ  
ตามมาตรการที่เสนอไวในรายงานจริงหรือไม  และเมื่อติดตามตรวจสอบไปแลวผลกระทบ 
ที่มนัเกดิขึ้นเปนไปตามที่รายงานเขียนเอาไวหรือวามนัมากข้ึน  ถามากขึ้นกต็องยอนกลับมา
สรางมาตรการใหมใหมันเหมาะสมยิ่งขึ้น  
  ภาพถัดไปนะคะจะเปนกระบวนการทาํเอสอเีอ  ตามที่ดิฉันเรียนแลววา  
เอสอีเอจะเปนโครงการของภาครัฐ เปนเคร่ืองมอืในการประกอบการตัดสินใจ  เพราะฉะน้ัน
ในทกุสาขาของการพัฒนาของภาครัฐในดานตาง  ๆ จะตองทาํเอสอเีอ  ทั้งน้ี เพ่ือ ใหเกดิ  
การพัฒนาของประเทศที่เปนไปอยางยั่งยืนคะ การเพ่ิมประสิทธิภาพของกระบวนการอไีอเอ
ในสิ่งที่อนุกรรมาธิการภายใตกรรมาธิการไดจัดทาํกค็ือเราเพ่ิมความโปรงใสตรวจสอบได  
อไีอเอที่ทาํแลวจะเปดเผยใหประชาชนหรือคนที่สนใจไดรับทราบ  ไมใชเปนความลับ  
เหมอืนในบางประเด็นที่อาจจะเปนความลับของผูประกอบการ  ในสวนน้ันก็จะตอง  



๙๒ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘               พรเทพ ๔๒/๒ 
 
ถูกคัดแยกออกไปตางหากซึ่งอาจจะไมเปดเผย  หรือวาจะมีโพรเซส (Process) การเปดเผย
อกีแบบหนึ่ง เพ่ิมการมสีวนรวมของประชาชนต้ังแตข้ันริเร่ิมโครงการและตลอ ดทุกข้ันตอน 
ปรับกระบวนการพิจารณาโดยตอไปน้ีเราจะใหสถาบนัอดุมศึกษาที่มีการเรียนการสอน  
ดานสิ่งแวดลอมเร่ืองทรัพยากรธรรมชาติและสุขภาพ  รวมทั้งเอน็จีโอ  (NGO) ที่อ ยู  
ในดานสิ่งแวดลอม ดานทรัพยากรธรรมชาติและดานสุขภาพเขามารวมใหขอคิดเหน็ในอไีอเอ
ไมตองรอจนกระทั่งคณะกรรมการผูชํานาญการ หรือ คชก. พิจารณาเสร็จแลวคอยใหความเหน็
เราจะจัดกระบวนการใหเปนลักษณะคูขนานไป  อาจจะมาอยูขาง ๆ คชก. อาจจะมาอยูใน
คชก. หรืออยางไรกแ็ลวแตที่ในกระบวนกา รกแ็ลวแตการพิจารณาความเหมาะสม  
แตประเด็นสําคัญคือเราอยากใหสถาบนัการศึกษากบัเอน็จีโอที่เกี่ยวของกบัโครงการในพ้ืนที่
ที่โครงการน้ันจะไปต้ังอยูไดเขามามีโอกาสไดใหขอคิดเหน็ตอไปดวย  น่ีคือการที่ปรับปรุงใหม
เขาจะมโีอกาสเขามาแสดงขอคิดเหน็วาถาโครงการไปเกดิที่ตรงพ้ืนที่บริเวณบานเขา  
เขาหวงเร่ืองอะไร  ขอมลูที่อไีอเอเกบ็มามั นลาสมยัไปห รือเปลา  ขอมลูมนัขาดเร่ืองนั้น  
ขอมูลเร่ืองน้ีไมจริงอะไรน่ี ทกุคนจะมโีอกาสเขามาพูดต้ังแตพรอม ๆ กนักับที่คณะกรรมการ
ผูชํานาญการ  หรือ  คชก. พิจารณาใหความเหน็ชอบรายงาน  ซึ่งเราถือวาถาเราปรับ  
ไดอยางน้ันทกุสิ่งที่ประชาชนเปนหวงจะไดรับการรับฟ งจาก คชก. แลวประเด็นเหลาน้ัน  
ควรที่ คชก. หยิบมาเปนประเด็นที่เสนอใหกับเจาของโครงการตองรับไปดําเนินการแกไข  
เราสงเสริมวิชาชีพผูจัดทาํรายงาน รวมทั้งการติดตาม ตรวจสอบที่เขมงวด หมายถึงคนที่จะทาํ
อไีอเอไดน่ีปกติตองจดทะเบียนกบักระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่ งแวดลอมอยูแลว  
แตตอไปน้ีจะมกีารดึง  พ.ร.บ. สงเสริมวิชาชีพวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  ซึ่งออกมา 
ต้ังแตป ๒๕๕๑ มาใชกาํกบัดูแลคนทาํรายงานอไีอเอดวย  ซึ่งจะมบีทลงโทษทั้งทางแพงและ
ทางอาญา สูงสุดกห็มายถึงริบใบอนุญาตหรือมทีาํผิดดวย  กจ็ะถูกนําเอามาใชกบับริษัท  
ที่จัดทําอไีอเอเชนเดียวกนั เพราะฉะน้ันเขาจะถูกคุมโดย พ.ร.บ. สงเสริมวิชาชีพวิทยาศาสตร
และเทคโนโลยีอีกทางหน่ึง  รวมทั้งกระทั่งคนที่จะมาทาํการติดตาม  ตรวจสอบเมื่ออไีอเอ
เหน็ชอบไปแลว ติดตามตรวจสอบการดําเนินงานของโครงการ จะมีผูที่เขามาทาํการติดตาม
ตรวจสอบที่ตองจดทะเบี ยนตาม พ.ร.บ. สงเสริมวิชาชีพวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี
เชนเดียวกนั เพ่ือใหทกุอยางเปนมาตรฐาน  แลวในประชาชนเองทานก็มีโอกาสที่จะเขามา  
 



๙๓ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘               พรเทพ ๔๒/๓ 
 
มสีวนรวมในการติดตาม ตรวจสอบใหขอมลูดวยเชนเดียวกนั  การปฏิรูปอไีอเอ ใน ๓ ระดับ
ทั้งระดับเอสอีเอ อไีอเอ และเอม็อีแอนดเอแลว ---------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๔ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                                                                   ประไพพิศ ๔๓/๑ 
 
ในคํายอที่ดิฉันใ ชน้ีจริง  ๆ ไมอยากใชภาษาองักฤษ  แตมนักระชับมากข้ึนเยอะเลยนะคะ  
กระบวนการพิจารณาอไีอเอมนัเร่ิมตนต้ังแตการริเร่ิมโครงการ  ที่ดิฉันนําเรียนวาก ารริเร่ิม
โครงการในรูปสีมวงน้ีจะเปดใหประชาชนเขามามสีวนรวม  มีการรับฟงความเหน็ต้ังแตตน  
ถาโครงการนั้นฟงดูแล วจะเปนปญหากบัพ้ืนที่มากกวา  ผลไดจากโครงการอาจจะไมคุม  
กบัที่ลงทนุ  โครงการน้ันกไ็มตองทาํอไีอเอ  กเ็ลิกกันไปต้ังแตข้ันตอนที่รับฟงความเห็น  
ในข้ันตอนน้ัน มนักจ็ะมาถึงสเตป (Step) ตอมา ถาเหน็วาเกิดไดกม็กีารกาํหนดขอบเขต  
ของการศึกษาอไีอเอ มกีารศึกษาผลกระทบสิ่งแวดลอมแลวก็จัดทาํรายงานรางออกมา แลวก็
มกีารพิจารณารายงาน ที่ดิฉันเรียนวาการพิจารณารายงานจะมอีงคประกอบของสถาบนัศึกษา
กบัเอน็จีโอดานสิ่งแวดลอมและสุขภาพมารวมใหขอคิดเหน็ในขั้นตอนพรอม  ๆ กบั คชก. 
และการอนุมตัิโครงการ หลังจากน้ันรูปสุดทายสีแดงที่ท านเหน็ในจอคือการติดตาม ตรวจสอบ
ซึ่งตัวน้ีจะเปนตัวบงช้ีที่สําคัญวามาตรการลดผลกระทบที่  คชก. เหน็ชอบใหหนวยงานรับไป
ปฏิบติัน้ันไดรับการดําเนินการหรือไม เกดิผลดีข้ึนหรือวาแยลงกวาเดิม  จะตองมกีารปรับแก
อยางไร นํากระบวนการกลับมาดูใหม ในรายละเอียดการริเร่ิมโครงการ ถาทานดูในเอกสาร 
จะเขียนไวชัดเจนวาเราเปดเผยขอมูลของโครงการต้ังแตเบื้องตนเลยนะคะ แสดงความสอดคลอง
กบัแผนยุทธศาสตรเอสอเีอ  ถามกีารศึกษาไวกอนแลว  แตถายังไมมอีนัน้ีก็ตองปลอยไป  
รอจนกวา เอสอเีอจะเกิดขึ้น  มกีารปรึกษากบัประชาชนแลวก็หนวยงานใ น พ้ืนที่  
มกีารรับฟงความคิดเหน็  สรุปผล จัดทาํฐานขอมลูผูแสดงความคิดเหน็เพ่ือตอบสนอง  
ผูใหความเหน็และประชาชนไดรับทราบวาประเด็นของเขาไดรับการดูแลอยางไร  วิเคราะห
รูปแบบการพัฒนาที่เหมาะสมกบัพ้ืนที่  ในอดีตที่ผานมาโครงการพัฒนาหลายโครงการ  
มกีารระบไุปเลยวาโ ครงการจะเกดิที่น่ันที่นี่  ไมมทีางเลือกวาโครงการถาไมต้ังตรงน้ี  
จะไปตั้งที่ไหน แตถาเมื่อไรเราทาํเอสอเีอมนัจะมกีารประเมนิความเหมาะสมของพ้ืนที่ดวยวา
โครงการลักษณะน้ีควรจ ะต้ังอยูตรงพ้ืนที่ตรงน้ีดานบน หรือควรจะขยับไปลงขางลาง  
ซึ่งมีผลกระทบนอยกวา  เพราะฉะน้ันทกุอยางจะไดรับการพิจารณาต้ังแตเบื้องตน  
โดยที่ประชาชนเขามามีสวนรวม  ในการพิจารณารายงานอีไอเอ  เราเปดเผยรายงาน 
ฉบบัที่  ค ชก .  ห รือคณะกรรมการผูชํานาญการ พิจ ารณาใหทกุ คนไดรับทราบ  
ปรับองคประกอบของ  คชก. ดิฉันเรียนไปแลววาถาเปนโครงการที่เขาขายรุนแร ง 
 



๙๕ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                                                                   ประไพพิศ ๔๓/๒ 
 
๑๑ ประ เภทอยูใ นขณะนี้  ใหเ พ่ิมอ งคป ระกอบของผูแทนองคก รเอกชนและ
สถาบนัอดุมศึกษามารวมใหขอคิดเหน็  เหมอืนกบัองคการอิสระที่ดําเนินการอยูในปจจุบนั
ตามมาตรา ๖๗ วรรคสองของรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ เราลอกระบวนการมาวาในเมื่ออยากให
มสีถาบนัการศึกษากบัองคกรเอกชนที่อยูในพ้ืนที่เขามารวมใหขอคิดเหน็ ดิฉันกป็รับใหเขามา
อยูในกระบวนการการพิจารณารายงานของ คชก. ไปพรอม ๆ กนัเพ่ือที่จะใหเสียงของเขา 
ไดยินและไดรับการนําไปเสนอในมาตรการแกไขทั้งหลาย  
  ประเด็นตอไปนะคะ เร่ืองอเีอชไอเอหรือโครงการผลกระทบสิ่งแวดลอมที่วา
รุนแรง ๑๑ ประเภท กับองคการอสิระดานสิ่งแวดลอม  จากการนําเสนอคราวที่แลว  
ดิฉันนําเรียนที่ประชุมวาประเด็นน้ียังไมมคีวามชัดเจนวาเราจะเสนอในรูปแบบไหน  แตวันนี้
จบการศึกษาแลวคณะอนุกรรมาธิการเสนอวาเราจะเลือกบรูณาการภารกจิใหความเหน็
ประกอบขององคการอิสระดานสิ่งแวดลอมและสุขภาพเขาสูกระบวนการพิจารณารายงาน
การประเมนิผลกระทบสิ่งแวดลอมของคณะกรรมการผู ชํานาญการ ทั้งน้ีเพ่ือลดข้ันตอน
ระยะเวลา โดยปรับองคประกอบของคณะกรรมการผูชํา นาญการ ใหมกีารแตงตั้งผูแทน  
จากองคการเอกชนดานสิ่งแวดลอมและสุขภาพ และผูแทนสถาบนัอุดมศึกษาที่จัดการศึกษา
ดานสิ่งแวดลอม  ดานทรัพยากรธรรมชาติ  และดานสุขภาพ ในพ้ืนที่ต้ังของโครงการ น่ีคือ
สวนที่เราเฉพาะเจาะจงวาตองเปนผูที่มาจากพ้ืนที่ต้ังโครงการ  ไมใชโดยทั่ว ๆ ไป ใหเขามา 
มสีวนรวมในการใหความเหน็ประกอบในโครงการ  แลวทางเลือกกค็ือเราเช่ือวาถาเรา  
เลือกแบบน้ีจะเกดิผลดีขึ้น คือรายงานมปีระสิทธิภาพมากข้ึน ก็หมายความวาความเหน็ของ
๒ สถาบนักับเอน็จีโอจะไดรับการไดยินและพิจารณาเอามาใส สามารถตอบสนองเจตนารมณ
ในการต้ังองคการอสิระดานสิ่งแวดลอมและสุขภาพที่ต้ังข้ึนตามมาตรา  ๖๗ วรรคสอง 
ในรัฐธรรมนูญ  ป ๒๕๕๐ แลวกย็ังคงเจตนารมณไวอยู  สามารถลดระยะเวลาข้ันตอน 
การพิจารณา ลดคาใชจาย  แลวก็ขอคิดเหน็ตาง  ๆ สามารถเขาสูกระบวนการพิจารณาของ
คชก. สามารถตอบสนองความคิดเหน็ของชุมชนไดโดยตรง  เพราะผูแทนชุมชนสามารถ 
เขามาพูดใน  คชก. ไดวาตัวเองมคีวามหวงกงัวลเร่ืองอะไร  ประเด็นเหลาน้ันจะไดรับ  
การพิจารณานะคะ จริง ๆ แลวการใหความเห็นประกอบของผูแทนสถาบนัอดุมศึกษากับ  
เอน็จีโอยังมคีวามไมชัดเจนวาเราควรจะใหเขามาอยูในองคประกอบของ คชก. หรือจะเปนแค
ผูที่มารวมใหขอคิดเห็นอยูพรอม ๆ กบัองคประกอบ คชก. ซึ่งในสวนน้ีดิฉันคิดวาจะตองเปน  



๙๖ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                                                                   ประไพพิศ ๔๓/๓ 
 
หนาที่ของหนวยงานที่เขาดูแลเร่ืองน้ีพิจารณา ความเหมาะสมในเร่ืองตาง  ๆ ที่จะทาํให  
งานมนัเดินได  -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๗ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘        กลุนที ๔๔/๑ 
 
ในรายละเอยีดในเร่ืองการปฏิบัติอาจจะเปนได ๒ ทางคือเขามารวมเปน คชก. ในเฉพาะเร่ือง
เฉพาะโครงการ เฉพาะน้ัน หรือวาเวลาโครงการรุนแรงลักษณะน้ีเขามาจะมชีุดน้ีเขามาเปน
องคเสริมตางหาก  แลวกอ็ยางโดยเร็วอีเอชไอเออนัน้ีผานไปแลว  การติดตาม ตรวจสอบ 
และประเมนิผล เราไดเพ่ิมมาตรการในการตรวจสอบและประเมนิผล เพ่ิมระบบใบอนุญาต
ผูจัดทาํรายงาน  ติดตาม ตรวจสอบ ตอไปน้ีจะเปนการบงัคับใหการติดตาม  ตรวจสอบ 
เปนเร่ืองที่ตองทาํตามกฎหมาย เจาของโครงการตองทาํ ตองสงรายงาน และผูที่ไปทาํการติดตาม 
ตรวจสอบตองจดทะเบยีน ตองสอดคลองกบั พ.ร.บ. วิชาชีพวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
รวมทั้งตองเปดเผยผลของการติดตาม ตรวจสอบใหกบัสังคมทราบดวยนะคะ 
  สวนกลไกที่จะนําไปสูการปฏิบติั  อนุกรรมาธิการเสนอใหมกีารปฏิรูป
กฎหมายกบัปฏิรูปองคกร  ๒ ดานนะคะ  ในเ ร่ืองกฎหมายเราเสนอใหมกีารแกไข
พระราชบัญญัติสงเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดลอมแห งชาติ พ.ศ. ๒๕๓๕ แกไขกฎหมาย
อื่น ๆ ที่เกี่ยวของกบัเร่ืองอไีอเอแกไขประกาศกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม
ในสวนที่เกี่ยวกบัเร่ืองการมสีวนรวมของประชาชนในกระบวนการอไีอเอทั้งหมด  แกไข
กฎกระทรวงเกี่ยวกับผูมสีิทธิทาํรายงานอีไอเอ  เพิ่มเติมหลักเกณฑภายใต  พ.ร.บ. วิชาชีพ
วิทยาศาสตรและเทคโนโลยีเขาไปดวย เปนขอกําหนดเพ่ิม เพ่ิมระบบอนุญาตผูจัดทาํรายงาน
การติดตาม ตรวจสอบผานกลไก พ.ร.บ. วิชาชีพ พูดมาแลวนะคะ  
  สวนองคกรน้ีเสนอใหมกีารปรับปรุงสํานักวิเคราะหผลกระทบสิ่งแวดลอม  
ซึ่งเดิมอยูในสํานักงานนโยบายและแผนทรัพ ยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมวานาจะเปน
หนวยงานระดับกรมหรือแยกเปนอสิระ  แตทั้งน้ีทั้งน้ันอาจจะตองมีการศึกษาเร่ืองน้ี
โดยเฉพาะ เพราะวาหนวยงานสํานักวิเคราะหผลกระทบสิ่งแวดลอมจะตองทาํความเหน็ชอบ
ตออีไอเอเสนอตอหนวยงานผูอนุญาต ซึ่งถือวาเปนคําสั่งทางปกครอง และเราไดศึกษามาวา
องคการมหาชนไมสามารถทาํคําสั่งทางปกครองได  ซึ่งประเด็นเหลาน้ีกต็องมกีารศึกษา  
ในรายละเอยีดตอไปวาจะเปนรูปแบบไหนที่จะสามารถทาํคําสั่งทางปกครองได  แลวกเ็ปน
หนวยงานที่มีความคลองตัวเปนอสิระมากขึ้น 
  ในประเด็นแกไขพระราชบญัญัติสงเสริมแล ะรักษาคุณภาพสิ่งแวดลอม  
ซึ่งประเด็นหลัก  ๆ ที่จะเสนอตอไปกค็ือกําหนดกลไกการมสีวนรวมของประชาชน  โดยให
ประชาชนมสีวนรวมตั้งแตข้ันริเร่ิมโครงการจนถึงการติดตาม  ตรวจสอบซึ่งเปนข้ันสุดทาย  



๙๘ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘        กลุนที ๔๔/๒ 
 
ปรับปรุงกลไกการเพ่ิมคุณภาพในการจัดทาํรายงานโดยโครงการสงเสริมวิชาชีพ การจัดทาํ
รายงานที่เขมงวดข้ึน มกีารบงัคับใชกฎหมายที่เขมงวดขึ้น  ในกรณทีี่ทาํรายงานเท็จกจ็ะมี
บทลงโทษที่รุนแรงนะคะ  ใหมกีารกระจายการพิจารณารายงานบางประเภทไปยังระดับ
จังหวัด คือแทนที่อไีอเอหรืออเีอชไอเอ  หรือรายงานประเภทตาง ๆ ตองสงไปที่สวนกลาง 
ทกุโครงการ ตอไปน้ีทางหนวยงานในสังกดักระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  
ไดดําเนินการไปแลวกค็ือกระจายอาํนาจไปใหพ้ืนที่ระดับจังหวัดเสนอแลวกพิ็จารณารายงาน
ไดเอง ซึ่งตอไปนี้กอ็าจจะตองเขียนใหมันเปนกฎหมายที่กระชับ  ชัดเจนขึ้นนะคะ แลวกม็ี 
การเกบ็คาธรรมเนียมการพิจารณารายงานการวิเคร าะหผลกระทบสิ่งแวดลอมที่ผานมา
รัฐบาลซพัพอรต  (Support) การพิจารณารายงานของทกุโครงการไมวาจะเปนภาครัฐ  
หรือภาคเอกชน แตตอไปน้ีมขีอเสนอจากทกุภาคสวนที่เขามารวมในการจัดทาํพิจารณา
ปฏิรูปคร้ังน้ีวาควรมกีารเก็บเงิ นคาพิจารณารายงานการวิเคราะหผลกระทบสิ่งแวดลอม  
จากผูประกอบการที่เปนภาคเอกชน แลวก็เอาเงินสงเขากองทนุสิ่งแวดลอม  และกําหนดวา
ใหเ งินกองทนุสิ่งแวดลอมน้ีสามารถนํามาใชสนับสนุนกระบวนการพิจารณารายงาน  
และการติดตาม ตรวจสอบรายงานการวิเคราะหผลกระทบสิ่งแวดลอม  
  แลวกอ็กีเร่ืองหน่ึงที่จะใสในพระราชบญัญัติสิ่งแวดลอมคือเพ่ิมความชัดเจน
ในเร่ืองบทบาทของ สผ. เกี่ยวกบัเร่ืองการติดตาม ตรวจสอบผลกระทบที่เกดิขึ้นนะคะ ใหมี
การแตงต้ังพนักงานเจาหนาที่ในพระราชบญัญัติสงเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดลอม
แหงชาติ ในสวนของการติดตาม ตรวจสอบการปฏิบติัการตามมาตรการที่เสนอไวในรายงาน
อไีอเอ แตอนุกรรมาธิการพิจารณาแลวเหน็วา  สผ. เองมขีอจํากดัในเร่ืองปริมาณเจาหนาที่
กบัปริมาณงานที่รับผิดชอบจํานวนมาก  เพราะฉะน้ันเหน็สอดคลองกนัวาควรจะมอบให
เจาหนาที่ของหนวยงานผูอนุญาตโครงการทาํตัวเป นพนักงานมีหนาที่ในการติดตาม
ตรวจสอบการดําเนินการตามมาตรการลดผลกระทบดวย  ทั้งน้ีจะเขียนลงไปในกฎหมาย 
เปนภาคบงัคับวาตองทาํและมผีลถาไมไดดําเนินการตามน้ัน  ขอบพระคุณคะ ดิฉันนําเสนอ
สั้น ๆ คราว ๆ ขอบพระคุณมากคะ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :
ขอบพระคุณคะ 
 



๙๙ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘        กลุนที ๔๔/๓ 
 
  นายธรณ ธํารงนาวาสวัสด์ิ (กรรมาธิการ)  :  เรียนทานประธานสภา แลวก็
เพ่ือน ๆ สมาชิกทกุคนนะครับ  ผมในฐานะอนุกรรมาธิการของอไีอเออนัน้ีกอ็ยากจะสรุป  
 
                 - ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๐ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘               อมัภิกา ๔๕/๑ 
 
ภาพรวมใหเห็นสั้น ๆ นะครับ เพราะทานอรพินทกก็ลาวไปหมดแลว  เราอาจจะมองไมเหน็
ภาพรวมกนันิดหน่ึงนะครับ  ภาพรวมของเรากค็ือวารายงานทั้งหมดน้ีไดผานการประชุม  
การสัมมนาทางวิชาการมาหลายคร้ัง อนัน้ันคือขอแรกนะครับ เราเร่ิมตั้งแตประชุมคร้ังแรกสุด
กค็ือเราตองการจะนําเสนอวามนัควรจะตองแบงเปน ๓ ขั้นตอน กค็ือกอนหนาอไีอเอ  แลวก็
หลังจากนั้น จากนั้นการเสวนาคร้ังที่ ๒ คร้ังที่ ๓ ของเรากเ็จาะลึกไปที่วาข้ันตอนเอสอเีอ  
ควรจะตองทาํอะไรบาง  อไีอเอตองทาํอะไรบาง  เอม็อแีอนดเอควรจะตองมี อะไรบาง 
จากน้ันเรากป็ระมวลทั้งหมดมารวมกันนะครับ ซึ่งถาเกดิภาพที่เราอาจจะเหน็วามคีวามขัดแยง
ในบางโครงการที่เกดิข้ึน  ไมใชทกุโครงการนะครับ  บางโครงการมนัจะหายไปไดอยางไร 
ในการปฏิรูปในค ร้ัง น้ีนะครับ  มนักจ็ะเหน็ภาพชัดวาอยางแรกสุดเวลาเราจะเ ร่ิม  
โครงการ หนวยงานภาคเอกชนหรือภาครัฐจะเร่ิมโครงการมนักต็องมแีผนเอสอเีอที่ชัดเจน
กติกาที่จะจู ๆ เกดิอะไรโผลข้ึนมาขาง ๆ บางมนัก็จะลดนอยลงเพราะวาประชาชนกม็สีวนรวม
ต้ังแตเร่ืองของเอสอเีอ กระบวนการที่วาอะไรควรจะอยูตรงไหน ซึ่งอันน้ีกจ็ะไปสอดคลองกับ
เร่ืองของการทาํ ผังภาค  ผังเมอืง  คณะกรรมการผังเมอืงที่พูดกนัไปแลวดวยนะครับ
เพราะฉะน้ันโครงการขนาดใหญตาง  ๆ ก็จะไดรูวามันควรจะอยูตรงไหน  อยางไร แลวก็
ประชาชนก็จะไดมสีวนในการบอกวาถิ่นฐานของ เขาหรืออะไรของเขาเหมาะสมอยางไร 
กค็ือเปนการรวมเขามา  ไมใชเปนการกาํหนดโดยภา ครัฐอยางเดียวนะครับ  อนัน้ันกค็ือ  
เร่ืองของเอสอีเอที่จะชวยลดความสับสนและความฉับพลันของโครงการที่เกดิขึ้น  แลวก็
กลายเปนประเด็นวาทาํไมจู ๆ โผลข้ึนมา น่ันคือขอแรก 
   ขอที่ ๒ กค็ือเร่ืองของอไีอเอ  อไีอเอก็ชัดเจนอยูวาในเร่ืองของกระบวนการ  
อไีอเอเราก็พยายามที่จะใหประชาชนเขามามสีวนรวม  หมายความวาเดิมทชีาวบานตองไป
ย่ืนจดหมายที่น่ัน ที่น่ี ที่โนน ถาเกดิทั้งกลุมชาวบาน ทั้งกลุมเอ็นจีโอหรือรวมทั้งนักวิชาการ
ตาง ๆ ที่เหน็วามปีระเด็นตาง ๆ ที่เกี่ยวของกเ็ขามาสูกระบวนการอไีอเอใหชัดเจนวาอไีอเอ
ตอนจบจะตองมกีารตรวจสอบ มกีารติดตาม มกีารควบคุมในเร่ืองผลกระทบจากสิ่งแวดลอม
ตรงไหน ตรงไหน ตรงไหนบาง อันน้ันกค็ือขอกําหนดที่เกิดข้ึนในอไีอเอโดยการมสีวนรวม  
ที่ทานอรพินทพูดไปแลว หลังสุดพอโครงการน้ีลงไปปุบกลายเปนเอม็อแีอนดเอ  จากการเสวนา
ของเรา สัมมนาของเรา เราพบวาจริง ๆ แลวปญหาที่สําคัญมนัอยูตรงทายสุดน่ีแหละครับ  
มนัอยูหวักับทาย  อไีอเอเปนแคพาร ต (Part) หนึ่ง ถาเกดิ หวัเขารูลวงหนามนักส็บายใจ  



๑๐๑ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘               อมัภิกา ๔๕/๒ 
 
ไปสวนหนึ่ง ทายน่ีแหละตัวปญหา เพราะวาหลายตอหลายโครงการที่เกดิปญหาและทาํให
ชาวบานหรือประชาชนฝงใจในสิ่งที่รูสึกวามนัไมเหน็เปนอยางน้ันเลย  มนัอยูตรงทาย  
น่ีแหละครับ เพราะวาอไีอเอกาํหนดแตไมเกดิขึ้นในความเปนจริง  ไมไดมกีารติดตามควบคุม
หรือกวาจะตรวจสอบติดตามวามนัเปนตามอีไอเอหรือเปลามนักเ็สี ยเวลามากมาย
เพราะฉะน้ันเรากใ็หความสําคัญกบัตรงทายอยางมากนะ ครับ เพราะวาก็ตองมนัีกวิชาการ  
มหีนวยงานหรือเจาของโครงการกต็องรายงานเอม็อแีอนดเอใหเราทราบเปนระยะโดยที่มี
บริษัทที่ปรึกษาหรือใด  ๆ กต็ามที่ไดรับ การควบคุมโดยสภาวิชาชีพเปนผูชวยตรวจสอบ  
ถาเกดิเขาตรวจสอบแลวติดตามมาปรากฏวามนัไมเปนอยางในอไีอเอ เขาก็มคีวามผิด มันกจ็ะ
กลับไปสูการควบคุมเอ็มอแีอนดเอ  กค็ือการติดตามวาปลอยควันพิษแคน้ีจริงหรือเปลา  
ปลอยนํ้าเสียแคน้ีจริงหรือเปลาอยางชัดเจน แลวกถ็าเกดิไมกระทาํกจ็ะมคีวามผิดอยางชัดเจน
แลวมนักจ็ะกลับมาล็อกอยูกับอีไอเอขั้ นตน เพราะฉะน้ันจะเหน็ไดวาจริง  ๆ แลวดูแลว  
มนัรูสึกเหมอืนกบัวามนัไมเหน็มีอะไรแปลก  ๆ ที่เราเคยคุยกนัเลย แตจริง ๆ แลวข้ันตอน 
ที่เปนปญหาตาง  ๆ โดยเฉพาะเปนหวัใจของปญหาน่ีไดรับการแกไขในสวนที่เราไดนําเสนอ  
ในคร้ังน้ีนะครับ  ผมกค็ิดวากค็งจะทาํใหพว กเราเขาใจมากข้ึน  เพราะวาอไีอเอมนัเปน  
เร่ืองอะไรที่คอนขางที่จะซบัซอนแลวกเ็กดิปญหามาเปนระยะนะครับ  เพราะฉะน้ันกเ็ลย 
ฝากไว แลวกจ็ริง  ๆ คณะอนุกรรมาธิการทั้งหมดกอ็ยากฟงความคิดเหน็จากพวกทาน  
เปนอยางมากนะครับ  เพราะวาเราจะไดชวยกันอุดชองโหวที่ทาํให ในอนาคตปญหา 
ความขัดแยงตาง  ๆ จะไดหมดไป แลวก็การพัฒนาอยางย่ั งยืนจะไดเกดิข้ึนอยางจริงจัง
ขอบคุณครับ 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :
หมดแลวนะคะ 
   นายปราโมทย ไมกลัด (ประธานกรรมาธิการ)  :  นําเสนอครบถวนแลวครับ
ทานประธานครับ 
  
                 - ๔๖/๑ 
 
 



๑๐๒ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘            อทุยัวรรณ  ๔๖/๑ 
 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ทานสมาชิกคะ  ทานกไ็ดรับทราบรายงานของคณะกรรมาธิการในเร่ืองการปฏิรูประบบ  
การประเมนิผลกระทบสิ่งแวดลอมแลวนะคะ ตอไปขอเชิญทานสมาชิกอภิปรายใหความเหน็คะ  
โดยใชเวลาทานละไมเกนิ ๕ นาทเีชนเคยนะคะ ทานแรกขอเชิญทานเกษมสันต จิณณวาโส คะ 
  นายเกษมสันต จิณณวาโส  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม
นายเกษมสันต จิณณวาโส สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ  ลําดับที่ ๑๖ เร่ืองแรกคือเร่ืองที่ทาง
คณะอนุกรรมาธิการเสนอเร่ืองการปฏิรูประบบการประเมนิผลกระทบสิ่งแวดลอมมายังที่ประชุม 
จริง ๆ ในชุดน้ีผมกม็โีอกาสเขารวมหลายคร้ัง  แตแตละคร้ังที่เขารวมน่ีพอมขีอสรุปสุดทาย  
กพ็อคร้ังไหนไมไดเขาขอสรุปกเ็ปลี่ยนไปเร่ือย  กเ็ลยไมแนใจวาสิ่งที่ไดมกีารห ารือนั้น 
เปนขอยุติในการประชุมแตละคร้ัง พอคร้ังตอไปกเ็ปลี่ยนไปอีก  
  ประการที่ ๑ ผมอยากนําเรียนอยางน้ีวาการที่ใชชื่อคําวา  การประเมนิผล
กระทบสิ่งแวดลอม ถาไปใชคําภาษาอังกฤษวาแอสเซสเมนต แอสเซสเมนตน่ีทาํไดในระบบ 
กค็ือเปนพรีแอสเซสเมนต (Pre-Assessment) กบัโพสตแอสเซสเมนต (Post-Assessment) 
พวกน้ีเขาจะใชในเร่ืองของการเตรียมความพรอมของโครงการวากอนที่จะทาํโครงการอะไร
ตาง ๆ น้ันจะทาํอยางไร เสร็จแลวถึงมาทาํฟซบิลิิตี สตัดดี (Feasibility study) คือการศึกษา
ความเปนไปได เมื่อทาํการศึกษาความเปนไปไดเสร็จถึง จะมาทาํในเร่ืองรายละเอยีดของ
โครงการ น่ีคือในกระบวนการจัดเตรียมและการวิเคราะหโครงการ คือถาตรงน้ีทานยังไมแนใจ 
ผมแนะนําอยางน้ี อยากใหไปดู ผมเขียนไวเปนตําราเกี่ยวกบัเร่ืองการจัดเตรียมและวิเคราะห
โครงการใหมหาวิทยาลัยสุโขทยัธรรมาธิราชของคณะเศรษฐศาสตรทานไปหาอานดู  
  ประการที่ ๒ ที่ผมอยากนําเรียนก็คือวาสิ่งที่เราพูดกันน่ีเราบอกวาแลวเราได
เสนอแกไขในคณะกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญ เรากต็กลงกนัวาทกุอยางเราจะมาพบกนั  
ที่จุดแรกกค็ือต้ังแตวางระบบการคิด  จัดเตรียมโครงการ ถาทุกอยางมนัเร่ิมตนต้ังแตตรงน้ี
ประเด็นตาง  ๆ ที่จะเกิดขึ้นนั้นที่เปนความขัดแยงที่ทานกลาวถึงนี่เปนความขัดแยง  
ผมนําเรียนใหทานดูวาจาก  ๑,๔๐๐ กวาโครงการ ในชวงป ๒๕๕๗-๒๕๕๙ น้ัน ที่มคีนมา
ประทวงหรืออะไรตาง ๆ สวนใหญเขามารองขอเราในเร่ืองของการใหข อมลูขาวสารทั้งน้ัน
ไมไดประทวงในเร่ืองระบบการจัดทาํอีไอเอเลย ซึ่งทานกท็ราบเร่ืองขอมูลตรงน้ีดี  ระบบที่เรา 
 



๑๐๓ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘            อทุยัวรรณ  ๔๖/๒ 
 
ทาํอยูน่ีเปนสแตนดารด  (Standard) ที่เราเอารูปแบบของยูเอสอพีีเอ  (USEPA) มา 
ซึ่งเปนรูปแบบที่ ๑๒๖ ประเทศน่ีเขาทาํ  
  ประการที่ ๓ ในเร่ืองของ กอสส. ผมเคยอภิปราย ทานเองยังเคยเสนอใหยุบ
ดวยซ้ําไป ผมเคยอภิปรายใหไปประเมินผลกอน  ถามนัไมไดเร่ืองวาการทาํงานที่ผานมาน่ี
คอยมาพิจารณาวาจะปรับปรุงอยางไร  สุดทายตัวทานเองก็จะเอา  กอสส. มารวมกับ
คณะกรรมการผูชํานาญการ  ซึ่งมันคนละเร่ือง  เพราะวาคนละบทบาท  พ้ืนฐ านที่มา 
กค็นละเร่ือง  เพราะคณะกรรมการผูชํานาญการ  เราตองการผูชํานาญการที่มคีวามรู
ความสามารถเฉพาะทาง อยางเชน ทานที่เปนกรรมาธิการอยูกบัทานน่ีทานก็จะเช่ียวชาญ
เร่ืองขยะ เร่ืองอากาศ เร่ืองนํ้าเสีย ดอกเตอรสุภัทน่ีมาเปนคณะกรรมการผูชํานาญการได
อยางน้ีผมก็ยอมรับ เพราะวาอดีตทานกเ็คยเปนอธิบดีกรมควบคุมมลพิษ  เร่ืองอเีอชไอเอ 
ผมกเ็คยนําเรียนกบัทานวาเปนเร่ืองที่มนัถูกตั้งข้ึนมาตามระเบยีบสํานักนายกรัฐมนตรี  
ที่มาก็คือมาจากคณะกรรมการ ๔ ฝายเสนอ ขณะน้ีอเีอชไอเอซึ่งกาํหนดไว  ๑๑ ประเภท 
๑๑ ประเภทที่กาํหนดแลวมคีนตอวาอยูเร่ือย ๆ กค็ือกระบวนการรับฟงความคิดเหน็ คําถามคือ
สํานักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมเปนคนเขียนระเบยีบ  
สํานักนายกรัฐมนตรีวาดวยการรับฟงความคิดเหน็หรือเปลา  ไมใชครับ ------------------------- 
 
                  - ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๐๔ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘        ปทมา ๔๗/๑ 
 
คณะกรรมการ ๔ ฝายเปนคนเสนอมาใหเราครับใหเราไปโพรเซส  (Process) ขณะน้ี 
กราบเรียนทานผมไดแกไขระเบยีบน้ีแลววาต้ังแตการทาํคอร  ๑ (Core 1) คอร ๒ (Core 2)
คอร ๓ (Core 3) ใหเปดเผยขอมลูใหหมด  ทาํไมผมตองการอยากใหเปดเผยขอมลูใหหม ด
เพราะวาการเปดเผยขอมลูใหหมดเปนขอดีที่ทกุคนจะไดรับรูขอมลูขาวสาร จะไดใหความเหน็
จะไดลดความขัดแยง  จะเพ่ิมความโปรงใสใหกบัโครงการน้ัน  ๆ เร่ืองที่สําคัญคือเร่ืองของ  
เอสอเีอเมื่อกี้กลาวสั้น  ๆ กค็ือเราเคยบอกวาเราอยากจะใหเปนเร่ืองของการประเมิน
ยุทธศาสตรทางดานเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดลอม ทานอยาลืมนะครับทานตกลงกบัผม
เร่ืองน้ีมากอน  แตวันน้ีเร่ืองเศรษฐกจิกับสังคมหาย  ทานยังกลับมาเปนเร่ืองสิ่งแวดลอม
เหมอืนเดิม ถามนัเปนเร่ืองการประเมนิเชิงยุทธศาสตรดานเศรษฐกจิ  สังคม และสิ่งแวดลอม
ผมก็นําเรียนทานครับ เร่ืองน้ีไปสอดคลองกับระเบยีบสํานักนายกรัฐมนตรีวาดวยการพัฒนา  
ที่ย่ังยืนที่สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติเปนฝายเลขานุการ
สํานักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมเปนผูชวยเลขานุการ
เพราะฉะนั้นตรงคณะกรรมการชุดน้ันเขาจะดู ภาพรวมที่เราพยายามมองใหเหน็วา  
เกดิการพัฒนาที่ย่ังยืนใน ๓ สาขา คือ เศรษฐกจิ สังคม และสิ่งแวดลอม ซึ่งไปเช่ือมโยงกบั
เร่ืองน้ีที่ทานกลาวถึงก็คือการวางผังเมอืง การจัดการพ้ืนที่เฉพาะ หรือแมแตเราจะมโีครงการ
สําคัญอะไรข้ึนมาสักโครงการ  ถาเอาโครงการน้ีไประบไุว ในการวางผังเมอืงแลวเรา  
รับฟงความคิดเหน็ใชระบบเอสอเีอในเชิงที่ทานเสนออาจจะไมได  มนัเปนเพียงดานเดียวคือ  
ดานสิ่งแวดลอม  แตถาทาํในเชิงยุทธศาสตรที่ผมนํา เรียนกค็ือเ ร่ืองเศรษฐกจิ  สังคม 
และสิ่งแวดลอมน้ันทกุอยางกจ็ะครบถวน  
   สุดทายขออนุญาตทานประธานใ ชเวลาเกนิไป นิดหน่ึงคือในกฎหมาย  
พ.ร.บ. สิ่งแวดลอมกาํหนดวาทกุ  ๆ โครงการที่เกี่ยวของกบัเร่ืองอีไอเอ  จะตองมกีารติดตาม
ประเมนิผล ทน้ีีผมไดยินทานนําเสนอวาจะมกีารติดตามประเมินผล  ซึ่งมนัผิดรูปแบบหมด  
ไปอยูกบัหนวยงานอนุญาต เดี๋ยวคนเขาก็จะมาตอวาอกีวาการติดตามประเมนิผลอนุมตัิเอง 
ทาํเอง ประเมนิผลเอง ผมวาเร่ืองพวกน้ีถาทานจะกรุณาชวยลองกลับไปพิจารณาทบทวน  
อกีสักทเีถอะครับ  เพ่ือใหทกุอยางมนัเปนไปตามที่เราเคยหารือกันบาง  แลวกม็นัเปน  
แสตนดารดไดซ (Standardize) ที่ทกุ ๆ หนวยงานเขาทาํ ขอบพระคุณครับ 
 



๑๐๕ 
สปช ๕๐/๒๕๕๘                                                                         ปทมา ๔๗/๒ 
 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :
ขอบคุณมากคะ  ทานสมาชิกคงไมตอวานะคะเพราะว าทานเปนปลัดกระทรวงแล วก็
รับผิดชอบในเร่ืองน้ีโดยตรงเราจึงอยากฟ งเหมอืนกันแลวบงัเอญิวันน้ีพอมเีวลาดิฉันกเ็ลย
อนุญาตทาน  รายนามที่มีอยูในมือขณะน้ีตอไปเปนทานอนุสรณ  แสงน่ิมนวล  ทานเจน 
นําชัยศิริ  ทานรองศาสตราจารยกอบกุล พันธเจริญวรกลุ  และทานรองศาสตราจารยสุชาติ 
นวกวงษ ขอเชิญทานอนุสรณ แสงนิ่มนวล คะ  
  นายอนุสรณ  แสงน่ิมนวล   :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ครับ 
ผม อนุสรณ แสงน่ิมนวล ไดอานในเร่ืองของรายงานกด็ีนะครับ  มีความรูสึกวากรรมาธิการ
ตองการที่จะทาํใหปญหาตาง ๆ โดยเฉพาะเร่ืองอไีอเอกส็อดคลองความตองการของนักลงทนุ
เพราะนักลงทนุกบ็นอยูตลอดเวลาวาอไีอเอพิจารณาลาชามากจะทาํอยางไรใหมคีวามรวดเร็ว
มากย่ิงขึ้น  แตผมอานลงไปลึก  ๆ แลวผมกลับมคีวามกงัวลใจวาที่เราบอกวาจะใหเร็วขึ้น  
มนักจ็ะชาลง  เพราะวาหลายเร่ืองที่ใสเขาไปมนัทาํใหสโคป  (Scope) ของการทาํงาน 
ของนักลงทนุกจ็ะมากข้ึนกวาเดิมแมกระทั่งการลงทนุที่เปนของภาครัฐ วันน้ีเราตองยอมรับวา
โครงการใหญ ๆ ของภาครัฐนอกจากรัฐลงทนุแลวก็ยังมรัีฐวิสาหกิจ และเปนการลงทนุรวมกนั
ระหวางรัฐกบัเอกชนที่เราเรียกวาโครงการ  ๓ พี (3P) น่ีนะครับ  ก็คือพับลิ ก ไพรเวต 
พารตเนอรชิป (Public Private Partnership) เพราะฉะน้ันสิ่งที่อานแลว และผมกพู็ดกับ  
ทกุเซกชัน (Section) คือเร่ืองของเอสอเีอ  พูดตามตรงก็คือดวยความหวงใยเร่ืองเอสอเีอ  
จริง ๆ วาถาเอสอเีอเราดูแคมติิเร่ืองของสิ่งแวดลอมอยางเดียว  โดยที่ไมดูมติิดานอื่นกค็ือ  
เร่ืองเศรษฐกจิและสังคมอยางที่ทานปลัด กระทรวงเกษมสันตพูดกอ็าจจะทาํให การพัฒนา
ของประเทศของเราอาจจะทาํไมคอยได  หรืออาจจะทาํกม็คีวามลาชามาก  เอสอีเอ 
ที่เขียนเอาไว  --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๔๘/๑ 
 
 
 
 



๑๐๖ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘             สุพิชชาย  ๔๘/๑ 
 
ถึงแมวาทางภาครัฐจะเปนผูดําเนินการกต็าม  แตผมเรียนวาหนวยงานที่ทานระบเุอาไว  
เขาไมมศีักยภาพในการทาํ แลวผมกค็ิดวาจะทาํใหเกดิความชักชาแลวกค็วามไมเขาใจ อยางเชน
ดานพลังงาน  ทานพูดถึงสํานักงานนโยบายและแผนพลังงาน  ซึ่งเขากไ็มเคยทาํเร่ืองน้ี  
แมกระทั่งทานพูดถึงสภาพัฒน  ทานอยากจะเติมคําวา  เศรษฐกจิ สังคม แลวกไ็ปเติมเร่ือง
สิ่งแวดลอมลงไปวาสภาพัฒนจะตองทาํหนาที่น้ีดวย  ผมดูผมกย็ังมคีวามหวงใยวาหนาที่  
ของสภาพัฒนในการที่จะไปสํารวจหาขอมลูแลวกป็ระเมินในเร่ืองของสิ่งแวดลอมน่ี  
เขามีศักยภาพในการทาํเร่ือง น้ีหรือเปลา  แลวการเติมช่ือเขาไปน่ีจะตองไปแกกฎหมาย  
ที่เกี่ยวของกบัสภาพัฒนเกอืบทั้งหมดเลย  ซึ่งไมใชเปนเร่ืองที่จะทาํไดงาย  ๆ เพราะฉะน้ัน 
ในเร่ืองของเอสอเีอผมยังคิดวาถาจะทํากค็งตองใหเกดิค วามชัดเจนวามนัทาํโดยใคร อยางไร
แลวกม็ีกระบวนการ แลวก็มีสโคปหรือรายละเอยีดของการทาํเอสอเีอขนาดไหน  อยางไร
ไมอยางนั้นผมเรียนวาโครงการใหญ  ๆ ของรัฐ ไมวาจะเปน เชน โครงการรถไฟความเร็วสูง
โครงการตัดถนนหนทาง หรือโครงการใหญ  ๆ ทั้งหลายโครงการ ทาํแลวจะติดขัดไปวา  
มนัสอดคลองกับเอสอีเอหรือเปลา เพราะการทาํเอสอีเอ ถาเปนเร่ืองอไีอเอน่ีการที่จะทาํเรา
จะตองมขีอมลูเยอะพอสมควร อยางอไีอเอถาจะทาํจะตองมกีารออกแบบเบื้องตนเสียกอน
เพ่ือจะมีขอมลูในการที่จะใชในการประเมนิเร่ืองผลกระทบตาง  ๆ แตการทาํเอสอเีอเรามี
ขอมลูมากนอยขนาดไหนในการที่จะใชการประเมนิ  แลวถาเราประเมนิออกไปเราบอกวา 
แคริง คาพาซติี (Carrying capacity) ไมสามารถจะรองรับได เรารูไดอยางไรวาจะมโีครงการ
มากนอยขนาดไหนลงไปในโครงการในพ้ืนที่นั้น สิ่งเหลานี้มันจะทาํใหเสียโอกาสในการลงทนุ
ตอนน้ีกลับมาทางภาคเอกชนอกีนิดหน่ึงนะครับ  ผมก็เปนหวงภาคเอกชน  เพราะวา 
โครงการใหญ ๆ ของภาคเอกชนกม็เียอะ แลวมเียอะกบ็อกวาโครงการเหลาน้ีถึงเอกชน  
ไมตองทาํเอสอีเอกต็ามแตกอ็าจจะตองสอดคลองกบัเอสอเีอ คืออีไอเอตองทาํอยูแลว  แตวา
ไมตองทาํเอสอเีอแตตองไปสอดคลองกบัเอสอเีอ แตถาเอสอเีอยังไมไดทาํ  โครงการของเอกชน
กม็วนเสื่อกค็ือน่ังเฉ ย ๆ ไมไดทาํอะไ ร ผมเปนหวงวาสิ่งที่เกดิข้ึน  กระบวนการที่ทาํตรงน้ี 
จะทาํใหการลงทนุลําบากข้ึน  แลวก็ทาํใหขั้นตอนตาง  ๆ ทาํใหการลงทนุชาลง  ซึ่งตัวน้ี  
นักลงทนุไมอยากได  เราอยากไดกระบวนการที่มนัรวดเร็วมากย่ิงข้ึน  ผมอานดูในเร่ืองของ
กระบวนการอีไอเอจากการที่เคยเปนกรรมการผูชํานาญการ ผมกยั็งไมคอยเหน็วามนัจะทาํให
เร็วข้ึนไดอยางไร  คือกระบวนที่เขียนมาทั้งหมดน้ีเปนภาพรวม  แตวาไมไดเหน็วาอีไอเอ  



๑๐๗ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘             สุพิชชาย  ๔๘/๒ 
 
จะอิมพรูฟ (Improve) ไดอยางไรในกระบวนการประเมนิแลวก็การพิจารณา สวนอกีอันหน่ึง
ผมก็ไมคอยเหน็ดวยเหมอืนกนัที่จะเอาตัวแทนจากองคกรอิสระไปเปนกรรมการผูชํานาญการ
เพราะวาเน่ืองจากวากรรมการผูชํานาญการตองมศีักยภาพ ความสามารถ ความรูในเร่ืองของ
การที่จะใหความเหน็ได  ยกตัวอยางเชนโครงการปโตรเคมหีรือโรงกลั่นนํ้ามนั  ถาเอา 
องคกรอสิระไ ปที่เขาไมคอยรูเร่ือ งเขากจ็ะไปคอมเมนต (Comment) อะไรซึ่งอาจจะ 
ไมสอดคลองกบัสิ่งที่ควรจะเปน ผมคิดวาปจจุบนันี้การพิจารณาแลวกส็งใหคณะกรรมการอสิระ
ในการพิจ ารณาดูอกีทอีนั น้ันกน็าจ ะ เปนทศิทางที่ดีอ ยูแลว  มเี ร่ือ ง นิดหนึ่งคือ  
เร่ืองมอนิเตอร  อิแวลูเอชัน  แอนด ออดิต (Monitor Evaluation and Audit) น่ีนะครับ 
คือมาตรการในการติดตามผล  รวมทั้งการตรวจสอบดวยผมคิดวาเปนเร่ืองดีที่จะใช  
เทริด  ปารตี (Third party) เขามาดําเนินการ เพราะวามหีลายโครงการมากในปจจุบันวา  
ที่ทาํไปแลวปรากฏวาต้ังแตเร่ิมกอสรางกเ็กิดป ญหารบกวนชาวบาน เกิดผลกระทบตอชาวบาน
แตเน่ืองจากวาไมมกีารไปมมีาตรการในการเขมงวดในเร่ืองของการติดตามและตรวจสอบ  
อนัน้ีก็ทาํใหประชาชนไมคอยไวใจในการลงทนุ เพราะฉะนั้นผมกยั็งเรียนวาเร่ืองน้ีเปนเร่ืองดี
แตวากค็งจะดูในเร่ืองของวิธีการวาทาํอยางไรใหมกีา รทาํไดเกิดผลจริง  สุดทายผมเหน็วา  
จะมีการต้ังอาจจะเปนกรมอะไรขึ้นมาใหมเกี่ยวกับเร่ืองผลกระทบสิ่งแวดลอม ผมกอ็ยากให
พิจารณาใหรอบคอบวามนัมคีวามจําเปนมากน อยขนาดไหนที่จะตองทาํถึงขนาดนั้น
ขอบพระคุณครับ 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง)  :
ขอบคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานเจน นําชัยศิริ คะ 
   นายเจน นําชัยศิริ   :  กราบเ รียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  
ทานกรรมาธิการ ทานสมาชิก ผม เจน นําชัยศิริ  สมาชิกเลขที่ ๐๔๖ จริง ๆ แลวประเด็น
หลาย ๆ ประเด็นกม็ผีูอภปิรายไปกอนหนาน้ีแลว ผมกเ็พียงจะเสริมในบางประเด็น แลวกจ็ะ
ขยายความ ---------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๙/๑ 
 



๑๐๘ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘              รสรินทร  ๔๙/๑ 
 
เร่ืองของเอสอีเอน่ีเรียนวาจริง ๆ แลวโดยหลักการน้ันนาจะถูกตองก็คือมกีารประเมินไวกอน
แตอย างที่ทานผูอภิปรายไวลวงหนา กค็ือจะตองพิจารณาประเด็นทางดานเศรษฐกจิ  
แลวก็สังคมไวดวย  มเิชนน้ันผมเรียนวาหลาย  ๆ โครงการรวมทั้งโครงการของรัฐดวยน่ี  
กอ็าจจะทาํใหเกดิข้ึนในประเทศไทยไมได  อาจจะตองกลายเปนไปทาํในประเทศอื่น  
ซึ่งอนัน้ีผมคิดวาเราคงไมอยากจะใหมนัเกดิขึ้นแบบน้ัน อนันี้ถาเรามองตามเนื้อผาวาเอสอเีอ  
เราพิจารณารอบดาน เราพิจารณาทั้งเร่ืองเศรษฐกจิ ทั้งสังคม ทั้งสิ่งแวดลอม แลวโครงการ 
ที่เกดิข้ึนแลวเวลาเราไปทาํอไีอเอหรืออเีอชไอเอน่ีมนัสอดคลอง  พอมนัสอดคลองแลวน่ี  
ตามหลักการแลวมนักน็าจะทาํใหการทาํอีไอเอ  อเีอชไอเอน่ีผานไดงายข้ึน  เพราะวา 
มนัสอดคลอง มันเปนไปตามยุทธศาสตรของประเทศ  มนัเปนไปตามวัตถุประสงคที่จะให
เกดิข้ึน  คําถามกค็ือวามนัสอดคลองแลวมนัเร็วข้ึนหรือไม  ประเด็นหน่ึงกค็ือเร่ืองของ  
ความรวดเร็ว ความกระชับของข้ันตอน แลวกค็วามแนนอน  ความชัดเจนของเกณฑกติกา
ตาง  ๆ ที่จะทาํใหมนัเกดิข้ึน  ซึ่งตรงน้ีผมคิดวานักลงทนุทกุฝาย  นักลงทนุทั้งภาครัฐ  
ทั้งภาคเอกชนอยากจะใหมันเกดิข้ึน แลวกอ็ยากจะเหน็ความโปรงใส  ฉะน้ันประเด็นตรงน้ี
เร่ืองของเอสอเีอน่ีผมคิดวาถาเราทาํไดครบถ วนในทกุพ้ืนที่แลวมนันาจะทาํใหกระบวนการ
ทางอไีอเอ อเีอชไอเอรวดเร็วข้ึน กระชับขึ้น ตรงน้ีกฝ็ากทานคณะกรรมาธิการใหชวยไปดู
ประเด็นตรงน้ีนิดหน่ึงวามันควรจะทาํใหเกิดเหตุการณอยางน้ันเกิดข้ึนหรือไม   
   ในข้ันตอนสุดทายคือเร่ืองของการตรวจสอบ  ติดตามผล กเ็หน็ว าดีครับ 
เปนการเพ่ิมเติมเขามาที่ดี แลวกเ็ปนการใหรางวัลผูที่ทาํถูกตอง  ลงโทษผูที่ทาํผิดแตใหรางวัล
ผูที่ทาํถูกตอง  อนัน้ีผมเหน็ดวย  แตขณะเดียวกันก็ควรจะใหมกีารดําเนินการในสวนน้ี  
โดยผูเช่ียวชาญแลวกผ็ูที่มคีวามเปนอิสระ  ไมทาํใหเกดิการครหาวาอนุมัติเอง ตรวจสอบเอง
ติดตามผลเอง อยางน้ีเปนตน กเ็หน็ดวยกับทานผูอภปิรายกอนหนาน้ี  
   ประเด็นที่ผมอยากจะขยายความกค็ือเร่ืองของทอนตรงกลาง  เมื่อกี้ทอนบน
ทอนตนกบัทอนทายไดกลาวถึงไปแลว  แตทอนตรงกลางน่ีตามที่ไดมผีูอภิปราย ไปแลว 
ผมมาดูในหนา ๕ ของรายงานก็คือแผนภูมเิร่ืองของระดับยุทธศาสตรแลวกร็ะดับโครงการ 
ผมจะเหน็ข้ันตอนที่บอกวาปรึกษาหารือประชาชน  แลวก็รับฟงความคิดเหน็ของประชาชน 
ในทกุข้ันตอนของการทาํรายงาน ในการทาํโครงการเลย ทั้งการริเร่ิมโครงการ การกําหนด 
ขอบเขตการศึกษา การศึกษาผลกระทบสิ่งแวดลอม การจัดทาํรายงาน การพิจารณารายงาน 



๑๐๙ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘              รสรินทร  ๔๙/๒ 
 
มรัีบฟงความคิดเหน็หมดทกุข้ันตอนเลย ผมคิดวาอนัน้ีมนัซ้ําซอนไหมครับ ผมเคยกราบเรียน 
ไปต้ังแตคร้ังที่เราพิจารณาเร่ืองของรัฐธรรมนูญไปคร้ังหน่ึงแลววาข้ันตอนที่ซ้ําซอนน่ีมนัทาํให
เกดิความสับสน ประชาชนที่เขามาบางทกีไ็มไดซ้ําหนาเดิม  อยางน้ีเปนตน คนที่มาคร้ังแรก
เขาไมไดมาคร้ังที่ ๒ คร้ังที่ ๓ มันทาํใหเกดิความสับสน แลวความไมเปนเอกภาพของรายงาน
ซึ่งตรงน้ีผมขอเรียนวามนัควรจะเปนเฉพาะคร้ังแรกริเร่ิมโครงการ  เขาใจกอนวาน่ีโครงการ
อะไรเกิดขึ้น  ผลกระทบจะมอียางไร  แลวตอนจบตอนทายทาํจนเสร็จแลวตอนจบแลว  
ออกมาแลวบอกน่ีพิจารณาทกุอยางแลวออกมาเรียบรอยเปนอยางน้ียังมขีออะไรขัดของ  
อกีหรือไม ถาอยางน้ีผมคิดวามนัจะไมทาํใหเกดิความสับสน  แตวาถามไีปทกุข้ันตอนอยางนี้
ผมวาประชาชนสับสนตายเลย  ตรงนี้คื อผมอยากจะติงในสวนน้ีไว  แลวกอ็ยากจะ  
ฝากวาใหกรุณาไปทบทวนเถอะครับวา ข้ันตอนในการปรึกษาหารือหรือการรับฟง  
ความคิดเหน็จากประชาชนน่ีใหมนัมคีวามชัดเจนแลวกม็ีความกระชับ เพ่ือที่จะไมเย่ินเยอ 
   อกีประเด็นหนึ่งกค็ือเร่ืองของคาธรรมเนียม  เร่ืองคาธรรมเนียมน่ีจริง ๆ แลว
ผมก็คิดวาทางผูประกอบการเองเขากไ็มขัดของหรอกครับ เร่ืองของคาธรรมเนียมที่จะใหไป
ตรวจสอบภายหลัง  แตผมไมเหน็ดวยกบั เ ร่ืองของการที่เ อาใสเขา ไปในกองทนุ  
เพราะคาธรรมเนียมของแตละโครงการก็ไปจัดการสําหรับโครงการน้ั นไป เอาไปใสกองทนุ
แลวไมรูจากกองทนุออกไปอยางไร ผูบริหารกองทนุเรากไ็มทราบวาจะเปนใคร เพราะฉะน้ัน
โครงการหน่ึงที่เขาจายคาธรรมเนียมไปเขาใชจริง  ๆ ไมถึงขนาดน้ัน  เอาไปจายใหกับ  
อกีโครงการหนึ่ง แลวอยางน้ีมนัจะผิดฝาผิดคนไปหรือเปลา  -------------------------------------- 
 
                  - ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



๑๑๐ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘           สมร ๕๐/๑ 
 
เพราะฉะน้ันผมเรียนวาเร่ืองคาธรรมเนียมเราไมเกี่ยงหรอกครับ แตวาขอใหเปนคาธรรมเนียม
แลวกเ็ก็บเฉพาะสําหรับโครงการ โครงการใดโครงการหนึ่งกจ็บไปตามโครงการน้ัน แลวเราก็
ไมตองมอีงคกร ไมตองมผีูมาบริหารกองทนุใหมนัรุงรัง ใหมนัเย่ินเยอไปนะครับ กเ็รียนฝากไว
ตามประเด็นเทาน้ีครับ ขอบพระคุณครับ  
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :
ขอบพระคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานรองศาสตราจารย ดอกเตอรกอบกลุ พันธเจริญวรกลุ  
  รองศาสตราจารยกอบกุล พันธเจริญวรกลุ  :  ขอบพระคุณคะทานประธาน
ดิฉัน  รองศาสตราจารย ดอกเตอรกอบกลุ  พันธเจริญวรกุล  สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ  
ลําดับที่  ๐๐๗ จากจังหวัดพระนครศรีอยุธยาคะ  สําหรับในรายงานฉบบัวาระปฏิรูปที่  ๒๕ 
ที่นําเสนอไปนะคะ  ดิฉันกม็คีวามเหน็เพ่ิมเติมวาในสิ่งที่คณะอนุกร รมาธิการไดเสนอมา
เพ่ือที่จะพยายามลดชองโหวของปญหาและความขัดแยงตาง  ๆ ในการเสนอโครงการและ
เพ่ือใหเกิดการพัฒนาที่ย่ังยืนก็ไดพยายามที่จะทาํใหเกิดชวงของรอยตอมีความกระชับมากข้ึน
อยางไรก็ดีใน  ๓ ข้ันตอนของการปฏิรูปที่เสนอมาคือเอสอเีอ  อไีอเอ และเอม็อีแอนดเอ 
กยั็งมปีระเด็นที่ดิฉันคิดวายังคอนขางหลวมอยูหลายประเด็น  หลายทานก็ไดอภิปราย  
ไปกอนหนาน้ีแลวนะคะ ดิฉันก็จะพยายามเพ่ิมเติมเฉพาะในสวนที่ไมซ้ํากนันะคะ แตประเด็น
ที่คอนขางชัดของเอสอเีอดิฉันคิดวาเปนสิ่งที่ทางผูศึกษาตองกาํหนดใหชัดเจนวาโครงการ  
ในระดับใดกต็ามที่จะตองสอดคลองหรือตองทาํเองในเร่ืองของเอสอเีอ ดิฉันคิดวาอยางนอยที่สุด
หนวยงานภาครัฐหรือรัฐ วิสาหกจิควรจะยึดหลักวาจะตองทาํเอาไวกอนเอสอเีอ น่ี  
แลวสิ่งที่ตองทาํไวกอนนาจะเปนโพลิซ ีเบส (Policy based) และแอเรีย เบส (Area based)
ใหชัดเลยวาใน เชิงสแทรทิจิก (Strategic) ในสิ่งที่ประเทศเราจะพัฒนาทั้งในเชิงนโยบาย  
ที่จะทาํโครงการใหญ  ๆ และในเชิงพ้ืนที่ที่อาจจะมปีญหาตาง  ๆ มากมาย กข็อเสนอวา 
ควรจะทาํไวใหครอบคลุมทั้งประเทศเลย  แตวาตองแบงเปนระดับโพลิซี  แอนด แอเรีย
(Policy and area) ในการยึดหลักตรงน้ัน  
  ประเด็นของอไีอเอดิฉันคิดวาทางผูเสนอเสนอวามเีอช (H) ดวย เพราะฉะน้ัน
ถาทานตองประเมนิสุขภาพดวยเสมอในการที่จะประเมินผลกระทบสิ่งแวดลอมนาจะใสไป
เลยวาเปนอีเอชไอเอเพ่ือใหสมบรูณวาเราไมได ลืมในเร่ืองของผลกระทบดานสุขภาพ  
ดานสุขภาพน่ีผลกระทบมนั เกดิขึ้นชาแลวกเ็ปนระยะเวลาอนัยาวนาน  แมวาศึกษาทันที  



๑๑๑ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘           สมร ๕๐/๒ 
 
มนัอาจจะดานไมคอยไดนะคะ ดิฉันอยากยกตัวอยางอยางโครงการโรงไฟฟาถานหนิแมเมาะ
กวาจะมารูวาผลกระทบดานสุขภาพมนัมากมายแคไหนมนั  ๑๐-๒๐ ปใหหลัง  แลวก็ 
ศาลคอยมาตัดสิ นทหีลัง  ตองยอนกลับไปปรับกนัต้ังแตสมยัดึกดําบรรพ  เพราะฉะนั้น 
กอ็ยากใหดูวาใสอีเอชไอเอลงไปแตกาํหนดใหชัดเจนวาทานจะทาํระยะสั้น  ระยะกลาง 
ระยะยาวอยางไรในการประเมนิ  และดิฉันกเ็หน็ดวยที่วาการประเมนิในเร่ืองสิ่งแวดลอม
อยางเดียวมนัอาจจะไมพอ ผลกระทบนอกจากสิ่งแวดลอม สุขภาพ สิ่งที่สําคัญคือเศรษฐกจิ
โครงสรางสังคม ตรงน้ันตองทาํนะคะ 
  ทน้ีีสิ่งที่ดิฉันเปนหวงกค็ือวาในการที่เราอยากจะใหกระบวนการของ  
อเีอชไอเอมปีระสิทธิภาพ มคีวามแนนอนชัดเจนในกติกาตาง ๆ มคีวามรวดเร็วในการพัฒนา
ไมใชเ ย่ินเยอจนเกดิใชกระบวนการยา วนานเกนิไป  และที่สําคัญกต็องโปรงใสแลวก็  
การเปดเผยขอมลูควรจะเปนระยะ ๆ เพราะวาโครงการที่ออกมาตอตาน ไมวาจะเปนการสราง
เข่ือนแมมลู  คนอยูเหนือนํ้าใตนํ้าอะไรทั้งหลาย  จริง ๆ แลวดิฉันเขาใจวาประชาชนอาจจะ 
ไมเขาใจวาสิ่งที่เราจะทําในการพัฒนาประเทศ บางทีประชาชนกถู็กจางออกมาเดินขบวนกม็ี
บอกวาไมเอาเขาไมอยากใหเกิดจังหวัดเขา  พอพูดถึงโรงไฟฟาถานหนิเมื่อไรจังหวัดไหน  
กไ็มเอาใน  ๗๗ จังหวัด  เพราะประชาชนไมเขาใจวาจริง  ๆ เด๋ียวน้ีโรงไฟฟาถานหนิ  
มันสะอาดแลว หายใจแลวไมเปนอะไรอะไรประมาณนี้ คือประชาชนอาจจะยังขาดขอมลู 
ที่อพัเดต (Update) ที่ทนัเหตุการณ แลวเขาออกมาตามเพ่ือนหรือตามใครที่ไปชักชวนก็ตาม
เพราะฉะน้ันประเด็นน้ีกอใหเกิดปญหาในบานเราในการพัฒนาที่ย่ังยืน  ขณะเดียวกันถาเรา
บอกวาประชาชนตองมสีวนรวมทกุข้ันตอนดิฉันวา  ๓๐ ปเราก็ไมไดทําอะไร เพราะฉะน้ัน 
ขอฝากใหอนุกรรมาธิการไปชวยคิดตรงน้ี  หลายทานพูดแลววาการใหประชาชนมีสวนรวม  
มนัมหีลายระดับ  ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๑/๑ 
 
 
 
 



๑๑๒ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                   รัศมี  ๕๑/๑ 
 
และมหีลายรูปแบบ  แตเรากไ็มไดตองการวา ไปปดกั้นประชาชน  แตเราไมไดตองการ  
ใหประชาชนออกมาเยว ๆ หรือวาออกมาเดินขบวนทุกโครงการที่จะเกดิใหมในประเทศไทย
เพราะฉะน้ันมนัตองการแทกติก (Tactic) ที่มคีวามสําคัญและมแีทกติกที่เขาใจในจิตใจของ
ชาวบานเขา เพราะฉะน้ันตรงน้ีกอ็ยากฝากไปวาจะทําอยางไร เพราะการที่จะใหองคกรอสิระ
หรือเอ็นจีโอ  หรือประชาชนทกุภาคสวนกยั็งไมรูจะภาคสวนไหนรวมเปนคณะกรรมการ
หรือไมนี่เปนประเด็นที่สําคัญ  เพราะวาในทางปฏิบติัแลวจะเขาไปรวมเปนคณะกรรมการ
หรือจริง ๆ แลวในมหาวิทยาลัยหรือวาเอน็จีโอน่ีควรจะรีวิว (Review) 
  สุดทาย ขอเวลานิดหน่ึงพูดถึงอนัที่  ๓ อนัที่ ๓ คือเอ็มอแีอนดเอ ในเร่ืองของ
การติดตามและประเมนิผล สวนน้ีเปนสวนที่ดิฉันคอนขางคอนเซิรน  (Concern) เพราะวา
การที่จะไปมอนิเตอริ ง อิแวลูเอชัน  แอนด ออดิต (Monitoring Evaluation and Audit) 
น่ีมนัเปนสิ่งที่ตองชัดเจนในการทาํ ดิฉันเหน็ดวยกบัทานที่อภิปรายไปกอนหนานี้วา ควรจะใช
หนวยงานภายนอกที่เปน เทริด  ปารตี ดีกวาที่จะตองมากาํหนดใหหนวยงานภาครัฐ  
หนวยใดหนวยหน่ึงเปนคนทาํเร่ืองของเอม็อแีอนดเอ  แลวก็กระบวนการจะทาํอยางไรน่ี  
ดิฉันคิดว าตรงน้ีสําคัญมาก  ประชาชนจะเชื่อถือและไวใจได  ประชาชนคงไมอยากเขาไป 
มสีวนรวมในกระบวนการของการติดตาม  ตรวจสอบและประเมนิผล  แตเขาตองการ 
มคีวามไววางใจและเ ช่ือถือคนที่จะมาทาํหนาที่ติดตามและตรวจสอบ  ประเมินผล 
แลวการกาํหนดบทลงโทษถาหากวาโครงการน้ันละเลยการปฏิ บติัที่เคยทาํในอไีอเอหรือ  
อเีอชไอเอไวน่ีควรจะตองกําหนดใหชัดเจน  แลวกต็องมกีารเปดเผยขอมลูวาเขาตองไดรับ  
การประจานดวยวาทาํไมเขาถึงไมทาํอะไรทาํนองน้ี  ดิฉันคิดวากระบวนการเหลาน้ี  
มนัจําเปนตองทาํ  แตมนักต็องรวดเร็วอยาลาชา  เพราะลาชาแลวประเทศก็ พัฒนาไมได
ขอบคุณคะ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :
ขอบพระคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานรองศาสตราจารยสุชาติ นวกวงษ คะ  
  รองศาสตราจารยสุชาติ นวกวงษ  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ
กระผม สุชาติ นวกวงษ ที่ผมจะอภิปรายนี้เปนการสนับสนุนใหกาํลัง ใจผูทาํระบบประเมนิ 
ผลกระทบสิ่งแวดลอม คือปญหามันเน่ืองมาจากการที่เรามโีครงการตาง  ๆ เกดิข้ึน แลวก็ 
เราตองทาํตามหนาที่กค็ือทาํตามพระราชบญัญัติสงเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดลอม  



๑๑๓ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                   รัศมี  ๕๑/๒ 
 
แหงชาติ พ.ศ. ๒๕๓๕ เพราะฉะน้ันโดยพระราชบญัญัติตัวน้ันกาํหนดวาโครงการตาง  ๆ 
ที่มผีลกระทบสิ่งแวดลอมน่ีจะตองทาํการประเมินผลกระทบสิ่งแวดลอมกอน  ทน้ีีไมวา
โครงการใด ๆ กต็ามที่เกดิ ข้ึนไมวาจะเปนโครงการเล็ก  กลาง ใหญน่ีเมื่อ เขาขาย  
เขากฎ ระเบยีบ ของสํานักงานสิ่งแวดลอมกต็อ งทาํการประเมนิผลกระทบสิ่งแวดลอม
เพราะฉะนั้นมนักห็นีระเบยีบขอน้ีไปไมพนนะครับ  ทีนี้ปญหาที่ชาวบานหรือวาประชาชน
ทั่วไปมีคําถามคือวามทีางอื่นที่จะดีกวาน้ีไหม ในชั้นน้ีผมก็เหน็วาการประเมนิที่ระดับนโยบาย
ในช้ันตนกอนนาจะเปนทางออกทางหนึ่งคือวาที่สภาพัฒนาการเศรษฐกจิและสังคมแหงชาติ
นาจะชวยทาํใหข้ันตอนในการที่จะเขาไปทาํการประเมนิผลกระทบสิ่งแวดลอมมข้ัีนตอนที่สั้นลง
เปนตนวาสภาพัฒนา การเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติกอ็าจจะทาํเสนอเชิงนโยบายไววา  
พ้ืนที่ใดที่สมควรจะลงทนุไดบาง  ที่ใดไมสมควรจะลงทนุ  น่ันคือวิธีการประเมินเชิงนโยบาย
เมื่อมีการประเมนิเชิงนโยบายไวกอนแลวนี่นะครับ ประชาชนกไ็ดรับทราบในเบื้องตนกอนวา
ตรงน้ีจะทาํอะไรไดบาง แลวกผ็ูลงทนุเองก็จะไดทราบวาตรงน้ีทาํอะไรไดบาง  ทาํอะไรไมไดบาง
หลังจากน้ันข้ันตอนการลงทนุ  ข้ันตอนในการทาํโครงการ  ข้ันตอนในการทาํโครงการน่ี 
เมื่อรูแลวกเ็อาโครงการที่เกี่ยวของเขาไปอยูในพ้ืนที่น้ัน  ๆ ข้ันตอนนี้ก็ตองมีการประเมิน  
ผลกระทบสิ่งแวดลอม ปญหาตอมาคือวาประเมนิผลก ระทบสิ่งแวดลอมนี่ใชเวลานานไหม
คําตอบกค็ือวาเทาที่ประเมนิดูกใ็ชเวลาอยางนอย  ๔๕ วัน แตทน้ีีปญหาในการที่สงรายงาน
กลับไปกลับมาสงไปสงมามกีารประเมินโดยเชิญผูเช่ียวชาญ  ผูชํานาญการมาก็เทก (Take) 
เวลาเหมอืนกนั บางคร้ังขอมลูของผูศึกษาก็ไมคอยจะครบถวนกม็กีารสงกลับไปใหศึกษาใหม
อยางน้ีเปนตน  ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๑๔ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๕๒/๑ 
 
มนัก็ทาํใหเสียเวลา ดังน้ันเร่ืองของผูศึกษา ผูที่รับจางทาํการศึกษากม็คีวามสําคัญอยางย่ิงนะครับ
ดังน้ันจึงตองมกี ารขึ้นทะ เบยีนผูที่ทาํการศึกษา ไวใหชัด เจนวาผูที่ทาํการศึก ษา 
ตองประกอบไปดวยบคุคลใด  ๆ ไวบาง  รอยทั้งรอยผูศึกษาสวนใหญแลวจะใช  
อาจารยมหาวิทยาลัยเปนผูทาํการศึกษาเร่ืองตาง  ๆ ให ผมเองก็เปนคนหน่ึงที่ทาํการศึกษา
เร่ืองของผลกระทบสิ่งแวดลอมใหนะครับ บางทกีไ็ดขอมลูยากมากนะครับทานประธานครับ
อนัน้ีเปนสวนหน่ึง  
   เร่ืองหน่ึงที่ทาํใหเกิดขอขัดแยงคือวาประชาชนไมคอยจะทราบโครงการ
ลวงหนานะครับ ยกตัวอยางเร่ืองของพลังงาน  ถาหากวาจะใชพ้ืนที่ใดพ้ืนที่หน่ึงเปนแหลง  
ในการศึกษาเ ร่ืองของพลังงานประชาชนกไ็มทราบมากอน  คร้ัน ทราบจริง  ๆ ก็คือ  
เขาไปถึงตัวแลว การเขาไปถึงตัวก็คือวาโครงการจะเกดิข้ึนแลว ประชาชนเมื่อไมทราบมากอน
กพ็ากนัคัดคานอยางน้ีเปนตนนะครับ  เพราะฉะน้ันการประเมนิที่ระดับนโยบาย  
กม็สีวนชวยทาํใหประชาชนรับทราบโครงการไวกอน น่ีคือการแกไขซึ่งนาจะตรงประเด็น  
   อกีเร่ืองหนึ่งหลังจากที่มกีารประเมนิผลกร ะทบไปแลวนะครับ เร่ืองสําคัญ 
อกีเร่ืองหน่ึงคือเร่ืองของการประเมนิผลภายหลังโครงการ  ตองมกีารติดตามประเมนิผล  
ใหถูกตองนะครับ  เพราะฉะน้ันผูศึกษาในการประเมินผลน่ีนะครับควรจะใช เทริด  ปารตี
ถูกตองแลวครับ  คือไมควรจะใหสํานักงาน นโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดลอมเปนผูใหโครงการเอง  อนุมติัเอง  หรือวาประเมนิผลเองเปนอันขาด  ควรจะหา
บคุคลที่ ๓ ปญหาคือวาบคุคลที่ ๓ คือใคร บคุคลที่ ๓ กค็ือผูที่ทรงความรู เพราะฉะน้ันก็จะตอง
ข้ึนทะเบยีนผูทรงความรูไวอีกช้ันหน่ึงกอน  ผูทรงความรูเปนใคร ผมวาคณะอนุกรรมาธิการ 
กค็งจะหาคําตอบไดวาผูทรงความรูหรือวาผูทรงคุณวุฒิควรจะเปนใคร เพ่ือจะไปทาํการศึกษา
ติดตามผล ประเมนิผลโครงการภายหลัง และการศึกษาโครงการภายหลังหรือวาติดตามผล
ภายหลังกค็วรจะมเีวลาชัดเจนดวย  เชน  หลังจากโครงการดําเนินการไปแลว  ๓ เดือน 
ตองทาํอะไร ๖ เดือนตองทาํอะไร ๑๒ เดือนตองทาํอะไร นี่คือระยะเวลาในการที่ประเมนิผล
โครงการภายหลังเปนข้ันตอนที่ถูกตองนะครับ  เพราะฉะน้ันถาหากวาประชาชนไดรับรู  
เร่ืองตาง ๆ มาต้ังแตตนการคัดคานหรือการไมเหน็ดวยกบัโครงการกจ็ะหมดไป  
  นอกจากน้ันเร่ืองดีครับทานประธาน เร่ืองดีกค็ือวาถาเราเปดเผยขอมลูใหกับ
ประชาชนรับทราบทกุข้ันตอน ข้ันตอนการศึกษาสิ่งแวดลอมเบื้องตน  ขั้นตอนการวิเคราะห 



๑๑๕ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๕๒/๒ 
 
ผลกระทบสิ่งแวดลอมในระดับโครงการ  ข้ันตอนการศึกษาสิ่งแวดลอมในระดับที่
ผูชํานาญการ  ถาเราเปดเผยใหหมดการวิต กกงัวลเร่ืองของผลกระทบกจ็ะลดนอยลงไป
เพราะวาประชาชนสามารถติดตามผลของโครงการที่เขาสนใจไดตลอดเวลา  การศึกษา
ติดตามผลไดตลอดเวลากเ็ปนการคลายทกุขไดอยางหน่ึงวาอะไรจะเกดิขึ้นกับบานเขา  
ถาเปนบานผมผมกต็องติดตามเหมอืนกนันะครับ  แตวาการที่เราจะเปดเผยขอมลู น่ีนะครับ
ผมกไ็มรูวาในระเบยีบของสํานักงานสิ่งแวดลอมไดเปดเผยบางหรือยัง  หรือวาเราตองใช
รายงานอันน้ีเปนการเติมเต็มสิ่งที่ผมพูดเมื่อกี้น้ี  ผมจะไมเขาไปยุงเกี่ยวกับ  กอสส. นะครับ
เพราะวา กอสส. บางคร้ังเปนสิ่งที่เกดิข้ึนมาภายหลัง แตที่เหน็ดวยกค็ือวา พ้ืนที่ใดที่เกี่ยวของ
กบัเร่ืองของผังเมอืงน่ีก็ควรจะมีการศึกษาเร่ืองน้ีใหชัดเจนดวยนะครับ  ขอบคุณครับ  
ทานประธานครับ  
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :
ขอบพระคุณมากคะ ตอไปขอเชิญทานประสาร มฤคพิทกัษ คะ  
   นายประสาร มฤคพิทกัษ   :  กราบเรียนประธานที่เคารพ  ประสาร 
มฤคพิทกัษ สปช. ๑๓๒ ทานประธานครับ ในชวงที่ผมไดทาํงานในวุฒิสภาผมเปนประธาน
อนุกรรมาธิการธรรมาภิบาลดานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมมโีอกาสที่จะตรวจสอบ
ทั้งเ ร่ืองทาเรือปากบารา  ทั้งเร่ืองเขื่อนแกงเสือเตน  ทั้งเร่ืองเข่ื อนแมวงก  ผมคอนขาง 
จะไดขอยุติที่คิดวา สําคัญมากวาปญหาการทําอไีอเอนั้น ใจกลางกค็ือความเปนอสิระ  
ของคนทําคือผูมสีิทธิหรือผูรับจางน่ันเอง ทานประธานครับ เปนที่รับรูโดยทั่วไปวาผูจางกค็ือ
เจาของโครงการ ผูรับจางกจ็ะเปนคณะอาจารยหรือใครกแ็ลวแต  -------------------------------- 
 
                  - ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 



๑๑๖ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                ณชิากร ๕๓/๑ 
 
ผูรับจางกรั็บเงินจากเจาของโครงการ  เจาของโครงการก็มีหนาที่จายเงิน  ตรงน้ีแหละครับ 
คือผลประโยชนทบัซอนทั้งระหวางผูจางและผูรับจาง  ยิ่งมเีง่ือนไขวาเงินงวดสุดทายจะจาย 
กต็อเมื่อจะตองผาน  คชก. ก็แปลวาทาํใหผูรับจางหรือคนทาํอีไอเอมหีนาที่ตองทาํใหผาน  
ลูกเดียว ตองทาํใหอไีอเอผานสถานเดียวครับ จะดีจะช่ัว จะถูกจะผิด จะควรผานไมควรผาน
กต็องทาํใหผาน เพราะถาไมผานแลวไมไดคาจางงวดสุดทาย  ผมคิดวาน่ีเปนปญหาใจกลาง
สําคัญ คือความเปนอสิระของคนที่ทาํอีไอเอหรืออเีอชไอเ อกต็าม ดังน้ันตรงน้ีจะทาํอยางไร
ผมคิดวาคนที่ไมมสีวนไดสวนเสียควรจะเปนผูที่เขามาบริหารจัดการตรงนี้  ตราบใดที่ยังให
เจาของโครงการเปนผูจางนักวิชาการหรือจางผูมสีิทธิ ตราบน้ันผูมสีิทธิหรือผูรับจางกจ็ะตอง
ทาํตามนายจาง ถาทาํตามนายจางน้ันเราจะหวังวามนัจะเปนไปตามขอเทจ็จริงไดอยางไร
เพราะวาคนทาํอไีอเอไมเหมอืนทนายครับ ทนายเขายังมสีภาทนายความ เขายังมใีบอนุญาต 
ถาทาํผิดเขายังโดนเลนงานทางจริยธรรมได  แพทยสภาเขาก็มีจริยธรรมของแพทย  
ถาไมเปนไปตามที่ควรเขากยั็งถูกแพทยสภามมีาตรการตาง  ๆ ได แตในการทาํอไีอเอน้ัน  
ไมมอีงคกรอะไรที่จะมาตรวจสอบหรือทาํใหคนทาํหรือผูรั บจางตองเดินไปตามที่ควรจะเปน
ดังน้ันตรงน้ีเปนประเด็นสําคัญและผมคิดวาน่ีเองที่เปนเหตุใหการรางรัฐธรรมนูญจะตอง  
ทาํใหเร่ืองน้ีทาํ อยางไรถึงจะโปรงใสเปนไปตามขอเทจ็จริง  ไมใชเปนไปตามที่ผูวาจาง  
ตองการใหเปน ขอบพระคุณครับ 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :
ขอบพระคุณมากคะ  ทานสมาชิกคะ  ขณะนี้รายชื่อที่มอียูที่ดิฉันน้ันสมาชิกไดอภิปราย  
ครบแลวแตวาท านยังมเีวลาคะ  ไมทราบวาจะมทีานใดประสงคที่จะอภิปรายในประเด็น  
ในเร่ืองเดียวกนัน้ีอีกไหมคะ มีไหมคะ  
  (ไมมสีมาชิกขออภปิราย) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ไมมีนะคะ  ไมมกีข็อบพระคุณมากคะ  ทานสมาชิกคะ  ขณะน้ีสมาชิกจํานวน  ๖ ทาน 
ที่ไดแจงค วามประส งคจ ะอภิป ราย ใหความ เหน็ ในรายงานวาระปฏิรูปที่  ๒๕  
ระบบการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  เร่ือง  การปฏิรูประบบ  
การประเมนิผลกระทบสิ่งแวดลอม  ไดอภิปรายครบทกุทานแลว  ตอไปดิฉันจะขอเชิญ  
ทานประธานกรรมาธิการตอบช้ีแจงขอซกัถาม ขอเชิญคะ 



๑๑๗ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                                                                      ณิชากร ๕๓/๒ 
 
   นางอรพินท  วงศชุมพิศ  (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานคะ   
ดิฉัน ข อ อ นุญาต  ไ ดรับ ฉันท านุมติั จ า ก ทานป ระ ธ าน ใหดิฉัน ต อบ เล ย นะ ค ะ  
ตองกราบขอบพระคุณทานสมาชิ กที่ยกประเด็น ตาง  ๆ ซึ่งเราคุยกนัในการประชุม  
กอนอื่นตองกราบเรียนทานปลัดกระทรวงขออนุญาตไมเอยชื่อ แตเรียกตําแหนงวาเอ สอเีอ
ไมไดดูเฉพาะดานสิ่งแวดลอมอยางเดียวแตช่ือมนักลายเปนส แทรทจิิก เอนไวรอนเมนทอล
แอสเซสเมนต แตเวลาทําน้ีดูทั้งดานเศรษฐกจิ  สังคมและสิ่งแวดลอม  ถาทานจะกรุณา  
ดูในรายละเอยีดในเอกสาร  โดยเฉพาะในหนา  ๖ ทานจะเหน็วาคือนอกจากการดู  
ดานเศรษฐกจิ  สังคม  เราอยากใหสิ่งแวดลอมเขาไปดวย  ใหมนํ้ีาหนักที่พอ  ๆ กัน 
ใหสิ่งแวดลอมไดรับน้ําหนักมากเพียงพอกบัเศรษฐกจิและสังคมในการพิจารณาดําเนิน
โครงการ แตวาจะไปเขียนใหมนัเหน็ชัด  ๆ ในสไลดบางตอนอาจจะกระโดดขามไป แลวก็ 
ใครจะตองทําเอชอเีอ โครงการระดับใดน้ีทางขอเสนอในเลมบอกวาใหคณะกรรมการวาดวย
การพัฒนาอยางย่ังยืนที่ต้ังข้ึนมาใหมน้ีจะเปนผูกาํหนดวาเอชอเีอควรจะดําเนินการสําหรับ
โครงการลักษณะขนาดไหน ระดับไห นของภาครัฐ  แลวก็หนวยงานที่ตองทาํเอ สอีเอ 
ไมใชสภาพัฒนหนวยเดียว  แตเวลาทาํน้ีอาจจะตองมีรูปแบบที่ชัดเจนวาอาจจะตอง  
ใชผูที่มคีวามรูความสามารถแลวรวมกบัหนวยงานที่เกี่ยวของหลาย  ๆ หนวยงานชวยกนัทาํ
ไมไดหมายความวาสภาพัฒนทาํ  ดิฉันตองกราบขออภัยที่เวลา พรีเซน ต (Present) 
ตกรายละเอยีดตั้งหลายประเด็นออกไปดวยความที่กระโดดขามนะคะ แลวกใ็นประเด็นที่วา
การติดตามประเมนิผลถาไปอยูที่หนวยงานอนุญาต เด๋ียวดิฉันจะขออนุญาตใหดอกเตอรสุพัฒน
เปนคนพูดในเร่ืองประเด็นเจาหนาที่  การติดตามประเมนิผลน้ีมนัมอียู  ๒ ลักษณะคือ 
ปกติ สผ. เปนคนติดตาม ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 



๑๑๘ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘         วีรุทยั  ๕๔/๑ 
 
ประเมนิผลอไีอเอที่เหน็ชอบไปอยูแลว  แตเ น่ืองจากเราเหน็วาเจาหนาที่  สผ . เอง 
มจีําน วนจํากัด  ถาไมเพ่ิมอัตรากาํลังใหเจาหนาที่  สผ. กต็องไปให เทริด  ปารตี  หรือวา 
ในงานบางสวนที่หนวยงานอื่นสามารถรับเปนเจาหนา ที่ตามกฎหมายไดใหชวยมอนิเตอร
(Monitor) แทน แตวามนักม็นัียวาตองแยกประเด็นใหชัดเจนวา เทริด  ปารตี ในข้ันตอน
ตรงไหน อยางไร  
   สวนของทานอนุสรณ  ขออนุญาตเอยนาม  กเ็รียนไปแลววา เอสอีเอ  
ไมใชสิ่งแวดลอมอยางเดียว  แลวกข็อมลูในเร่ืองการทาํเอสอเีอน่ีเปนสิ่งที่พวกเราหวง  
เพราะขอมลูการทาํเอสอเีอแสดงวาตอไปนี้ขอมลูของภาครัฐทกุ  ๆ หนวยงานควรจะมี 
การนําขอมลูมากองเอาไวตรงกลางใหใชประโยชนในการทาํเอสอเีอไดสําหรับหนวยงานหรือ
องคกรที่จะตองจัดทาํเอสอเีอ  เพราะวาจําเปนตองใชข อมลูจํานวนมาก ขอมลูต้ังแตอดีต
ปจจุบนั และในอนาคตจะตองมกีารติดตามขอมลู  น่ีคือเร่ืองระบบขอมลูที่เราหวงอยูจะตอง  
มกีารบรูณาการ ตองมกีารพัฒนาในสวนน้ีดวย  เพราะฉะน้ันถึงเหน็วาเอสอเีอจะไมเกดิ  
ในวันพรุงน้ีหรือเดือนถัดไป แตเราใหเวลา ระยะเวลาอาจจะเปน ๑ ป หรือปคร่ึง หรือ ๒ ป
พรอมที่จะตั้งถายทาํเอสอเีอไดพรอมทั่วถึง  ดิฉันไมไดเรียนที่ประชุมวาอนุกรรมาธิการเสนอ
ใหเลิกองคก ารอสิระดานสิ่งแวดลอมและสุขภาพ  ดิฉันไมไดพูด  เมื่อกี้ลืมพูดไปวา  
เราเลิกองคการอสิระดานสิ่งแวดลอมและสุขภาพ แตเอาหนาที่ของคณะกรรมการ องคการอสิระ
ดานสิ่งแวดลอมและสุขภาพผนวกเขาไปในข้ันตอนที่สําคัญในการพิจารณา  คชก. แตกม็ี
หลายทานบอกวามนัอาจจะเปนประเด็นที่ทาํให  คชก. มคีวามยุงยากในกา รทาํงาน 
เพราะ คชก. คือผูที่มทีรงคุณวุฒิ ในวิชาการ แลวการที่จะหาองคการอสิระที่มคีวามรอบรู  
ในดานวิชาการบางทจีะเปนปญหา เราคุยกนัในอนุกรรมาธิการวาเปนไปไดวาอาจจะตองเปน
ลักษณะเหมอืนเพียร รีวิว (Peer review) ขาง ๆ หรือเปนกระบวนการที่อยูประกอบแคน้ันเอง
อาจจะเขามาอยูใน คชก. เองไมได เพราะกจ็ะเจอปญหาแบบที่วาน้ีกบัการนับองคประชุม
หรืออะไรทกุอยาง แลวที่สําคัญ คชก. สวนใหญเราจะฟกซ (Fix) เอาไว แตถาเราตองการให
ผูแทนขององคการอิสระเดิมซึ่งถูกยกเลิกไปน่ีเขามามสีวนรวมในการใหความเหน็ในกระบวนการ
แลวตองการคนจากพ้ืนที่ดวย  ไมอยางน้ันเราตองเปด กระบวนการอีกข้ันตอนนั้นอยูขาง  ๆ 
ใหเขาสามารถเขามารวมใหขอคิดเหน็ในลักษณะที่ไมใชองคการอสิระแตเปนผูแทนจาก
สถาบนัในพ้ืนที่ที่มาจากสถาบนัอุดมศึกษาหรือเอน็จีโอ  ซึ่งในรายละเอยีดดิฉันคิดวาเร่ืองน้ี



๑๑๙ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘         วีรุทยั  ๕๔/๒ 
 
ทางกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมคงจะรับไปพิจารณาดําเนินการใหมัน
เหมาะสมและเปนไปไดตอไปนะคะ นอกน้ันก็จะรับประเด็น เร่ืองความเปนหนวยงานอสิระ 
ในการทาํเอสอเีอที่ทานสมาชิกไดยกเอาไว ทางอนุกรรมาธิการไดถกเร่ืองนี้ใชเวล าพอสมควรวา
หนวยงานที่ทาํอีไอเอโดยที่ปราศจากความเกี่ยวพันกับเจาของโครงการในทางปฏิบติั  
จะทาํไดยากมาก แตเรานาจะใชวิธีการควบคุมทางวิชาชีพ ทางการมสีวนรวมของประชาชน 
ในการกาํหนดวาหนวยงานที่ทาํอไีอเอมาน่ี จะตองเคารพตอขอเทจ็จริงทางวิทยาศาสตร
เพราะวาถาไมใชทานถูกลงโทษอยางรุนแรง  แลวกร็ายงานที่ทานเสนอมาถาไมใชชาวบาน  
ซึ่งอยูในพ้ืนที่โครงการก็มีสิทธิที่จะช้ีไดวาขอมูลไมใช  เพราะมนัมีกระบวนการเปนระยะ ๆ 
ใหเขาเขามาไดใหขอมลูอยูแลว  ทานประธานบอกใหรีบสรุปไดแลว  ถาอยางน้ันกว็า  
ในเร่ืองการติดตาม ตรวจสอบ ถาเผื่อจริง ๆ ถาไมอยากใหหนวยงานอนุญาตเปนเจาหนาที่
ดิฉันกข็อรับไปวาเราอาจจะตองเขียนใหชัดเจนวาตองเพ่ิมเจาหนาที่ของ  สผ. ในการทาํมอนิเตอร
หรือติดตาม  ตรวจสอบ แตถาในกรณทีี่จําเปนตองมีคนนอกมาทาํ  คนนอกจะตองเปน 
เทริด  ปารตีที่ไดรับการจดทะเบยีนวิชาชีพเปนการติดตาม  ตรวจสอบ ซึ่งจะเกดิขึ้นดวย  
ดิฉันขออนุญาตรายงานตรงนี้กอน ทานสุพัฒนสั้นที่สุด ๕ นาท ีเชิญคะ 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ขอเชิญคะ  
  นายสุพัฒน  หวังวงศวัฒนา   :  กราบเรียนทานประธาน  ทานสมาชิ ก 
สภาปฏิรูปแหงชาติ ผม สุพัฒน หวังวงศวัฒนา อนุกรรมาธิการปฏิรูประบบการประเมนิผลกระทบ
สิ่งแวดลอม ขอใชเวลาสั้น ๆ ในการที่จะช้ีแจงใหรายละเอยีดเกี่ยวกับเร่ืองของการติดตาม  
ตรวจสอบ ซึ่งเปนประเด็นที่สําคัญ  กต็องขอขอบคุณทานเกษมสันต ดวยนะครับ ขออภัย 
ที่เอยนาม ที่ชวยกรุณาแนะนําตอที่ประชุมกอนหนาน้ีวาไดเคยทาํงานอยู ที่กรมควบคุมมลพิษ 
แลวกไ็ดมาอยูที่สํานักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมอยูชวงหน่ึง  
กพ็อจะเขาใจเกี่ยวกบัระบบอไีอเอพอสมควร ในเร่ืองของการติดตามตรวจสอบ ตองเรียนวา
ในพระราชบญัญัติส งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดลอมในปจจุบนัมีขอกาํหนดเกี่ยวกับ  
การติดตาม ตรวจสอบ หลังจากที่อไีอเอผานไปแลวนอยมาก  กจ็ะเปนประเด็นปญหาอยูวา 
 
                 - ๕๕/๑ 



๑๒๐ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘         นัชชา ๕๕/๑ 
 
หลังจากที่อไีอเอผานไปแลวมหีลายโครงการที่ไมไดมกีารดําเนิ นการในการที่จะดําเนินการ 
ใหเปนไปตามมาตรการที่กําหนดอยูในอีไอเอ เพราะฉะน้ันในสวนน้ีที่จะตองมกีารไปปรับปรุง  
ในสวนของ พ.ร.บ. สงเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดลอมใหเพ่ิมมติิของการติดตาม
ตรวจสอบเขาไป  ในปจจุบนัน้ีเจาหนาที่ของทาง  สผ. เองไมมกีารไดรับการแต งต้ังเปน
พนักงานเจาหนาที่ตามกฎหมายใด  ๆ เลยนะครับ การที่จะเขาไปตรวจสอบตัวโครงการ 
ที่ผานอไีอเอไปแลววามีการปฏิบติัตามเง่ือนไข  ถามวามอีาํนาจตามกฎหมายในฐานะของ
พนักงานเจาหนาที่ตาม  พ.ร.บ. สิ่งแวดลอมหรือไม  ตองเรียนวาไมมนีะครับ  เพราะฉะน้ัน 
ถาหากวาจะทาํตรงน้ีใหเขมแข็งขึ้นกจ็ะตองไปปรับในเร่ืองของ  พ.ร.บ. สิ่งแวดลอม รวมทั้ง 
ในเร่ืองของบทลงโทษวาถาไมปฏิบติัตามในเร่ืองของเง่ือนไขที่กําหนดในรายงานการวิเคราะห
ผลกระทบสิ่งแวดลอมแลวจะมีบทลงโทษอยางไร ก็ไมมคีวามชัดเจนอยูใน พ.ร.บ. สิ่งแวดลอม
ทกุอยางไปข้ึนอยูกบัหนวยงานอนุญาตเพราะวาเง่ือนไขในอไีอเอทกุอยางถูกผนวกไวอยูเปน
เ ง่ือนไขทายใบอนุญาตในการประกอบการ  รายงานการตรวจสอบการปฏิบติัตาม  
กจ็ะถูกสงใหกบัทางหนวยงานผูอนุญาต ซึ่งโดยปกติก็จะเปนการทาํโดยหนวยงานที่  ๓ อยูแลว 
ซึ่งเปนบริษัทเอกชนหรือบริษัทที่ป รึกษา แตบริษัทที่ปรึกษาเหลาน้ีกไ็มไดมกีารควบคุม  
ในเร่ืองของคุณภาพแตอยางใด ทกุวันนี้บริษัทที่ปรึกษาจะตองมาข้ึนทะเบยีนเฉพาะในสวน  
ที่จัดทาํรายงานการวิเคราะหผลกระทบสิ่งแวดลอมเทาน้ัน  แตในสวนของการไปติดตาม
ประเมนิผลไมมขีอกาํหนดใด ๆ เลยในเร่ืองของการที่วาจะตองมาข้ึนทะเบียนเพ่ือใหแนใจวา
เปนบ ริษัท ที่มีคุณภาพจ ริง  บคุ คล ห รือ บคุ ล าก รที่ม าทาํก ารต รวจ ส อ บก็ตอ ง  
มกีารมาข้ึนทะเบยีนดวยเชนกัน  เพ่ือใหเกิดความมั่นใจวาเขามคีุณภาพเพียงพอและ  
ไดปฏิบติัตาม  และถาหากไมปฏิบติัตาม  หรือปฏิบติัใหถูกตอง  ใหขอมูลใหถู กตอง 
กจ็ะมบีทลงโทษตามมาในเร่ืองของการเพิกถอนใบอนุญาต  หรือวามโีทษทางอาญาในกรณี 
ที่มกีารนําเสนอขอมูลที่ไมถูกตอง สิ่งเหลาน้ีที่จะตองไปเพ่ิมเติมเพ่ือเพ่ิมความเขมแข็งใหกับ
การติดตาม ตรวจสอบเลยนะครับ เพ่ือใหมคีวามชัดเจนผูที่มาติดตาม  ตรวจสอบ แลวก็
เจาของโครงการที่จะตองรับผิดชอบ มแีอกเคานทาบลิิตี  (Accountability) เกดิข้ึนในกรณี 
ที่ไมดําเนินการ  ซึ่งปจจุบนัยังมจีุดโหว  จุดออนตรงน้ีอยูนะครับ  กข็อกราบเรียนเพ่ิมเติม  
เพียงเทาน้ีครับ 



๑๒๑ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘         นัชชา ๕๕/๒ 
 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูป แหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ขอเชิญคะทานประธาน 
  นายปราโมทย ไมกลัด  (ประธานกรรมาธิการ)  :  ในนามของกรรมาธิการ
ปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  ขอขอบคุณทานสมาชิกทกุทานนะครับ
ขอบพระคุณครับ 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ทานสมาชิกคะ เปนอันวาที่ประชุมไดพิจารณารายงานการพิจารณาศึกษาวาระปฏิรูปที่  ๒๕
ระบบการบ ริหารจัดการท รัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  เ ร่ือง  การปฏิรูป  
ระบบการประเมนิผลกระทบสิ่งแวดลอมแลวนะคะ  ตอไปดิฉันจะขอมติจากที่ประชุมวา  
ทานจะเหน็ชอบดวยกับรายงานการพิจารณาและข อเสนอแนวปฏิบติัวาระปฏิรูปที่  ๒๕ 
ระบบการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  เร่ือง  การปฏิรูประบบ  
การประ เมินผลกระทบสิ่งแวดลอมตามที่ไดนําเสนอหรือไม  กอนที่ดิฉันจะขอมติ  
จะขออนุญาตตรวจสอบองคประชุมกอนนะคะ 
   (นางสาวทศันา  บญุทอง  รองประธานสภาปฏิรูปแหงชา ติ คนที่สอง 
มสีัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนทาํการตรวจสอบองคประชุม) 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ถาเผื่อวาทานพรอมแลวทานกรุณาเสียบบตัรและกดที่ชองแสดงตนนะคะ 
   (สมาชิกทาํการเสียบบตัรและกดปุมแสดงตน) 
  นางสาวทศันา บุญทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ไมมใีครว่ิงก็แสดงวาครบแลวนะคะ  ขอเชิญสงผลคะ มผีูเขาประชุม  ๒๐๑ ทาน เปนอนัวา 
ครบเปนองคประชุมคะ  
 
                  - ๕๖/๑ 
 
 
 
 

















๑๒๒ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘               พรเทพ ๕๖/๑ 
 
   ตอ ไป ดิฉันจะขอมติจากที่ประ ชุม น้ี วาทานจะ เหน็ชอบกบัรายงาน  
การพิจารณาของคณะกรรมาธิการในวาระปฏิรูปที่  ๒๕ ระบบการบริหารจัดการ
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  เ ร่ือง  การปฏิรูประบบการประเมนิผลกระทบ
สิ่งแวดลอม ตามที่ไดนําเสนอและเราไดอภิปรายกันแลวหรือไม  หากวาทานเหน็ชอบดวย  
สภาปฏิรูปแหงชาติจะไดสงรายงานพรอมกบัขอเสนอแนะ ขอความเหน็ ขอสังเกตของทาน
ไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือดําเนินการตอไป  
   (นางสาวทศันา  บญุทอง  รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง 
มสีัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
   นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง)  :   
ดิฉันจะขอมติจากทานคะ  ทานผูใดเหน็ดวยทานกรุณากดปุม  เหน็ดวย ทานผูใดไมเหน็ดวย  
ทานกดปุม ไมเหน็ดวย ทานผูใดเหน็ควรงดออกเสียงทานกดปุม งดออกเสียง ขอเชิญคะ 
  (สมาชิกทาํการเสียบบตัรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ทกุทานลงมติแลวดิฉันปดนะคะ เชิญลงมติคะ ลงแลวนะคะทานประภาศรี ปดนะคะ สงผลคะ
ผูเขารวมประชุม ๒๐๔ ทาน เหน็ดวย ๑๘๓ ทาน ไมเหน็ดวย ๑๑ ทาน งดออกเสียง ๑๐ ทาน
ไมลงคะแนน ไมมนีะคะ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















๑๒๓ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘               พรเทพ ๕๖/๒ 
 
  เปนอนัวาที่ประชุมเหน็ชอบดวยกับรายงานการพิจารณาวาระปฏิรูปที่  ๒๕
ระบบการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  เร่ือง  การปฏิรูประบบ  
การประเมนิผลกระทบสิ่งแวดลอม  ซึ่งคณะกรรมาธิการจะไดนํารายงานไปปรับปรุง  
กอนที่จะไดสงรายงานพรอมขอความเหน็  ขอสังเกต และขอเสนอแนะจากสมาชิกไปยัง
คณะรัฐมนตรีเพ่ือดําเนินการตอไป  เปนอันจบการพิจารณาวาระปฏิรูปที่  ๒๕ ระบบ 
การบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  เร่ือง การปฏิรูประบบการประเมนิ 
ผลกระทบสิ่งแวดลอม ขอขอบคุณทานคณะกรรมาธิการนะคะ  
  ตอไปจะเปนการพิจารณารายงานการพิจารณาของคณะกรรมาธิการปฏิรูป
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  วาระปฏิรูปที่  ๒๕ อกีเ ร่ืองหนึ่งซึ่งเกี่ยวของกัน  
คือเร่ือง กลไกและการมสีวนรวมของประชาชนในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๔ 
 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘               พรเทพ ๕๖/๓ 
 
  ดวยประธานคณะกรรมาธิการไดมหีนังสือขออนุญาตใหอนุกรรมาธิการ  
เขารวมชี้แจงในที่ประชุม น้ีเ พ่ือใหการแถลงรายงานของคณะกรรมาธิการปฏิรูป
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมเปนไปดวยความถูกตองและครบถวนมากย่ิงขึ้น  
ซึ่งประธานสภาไดพิจารณาแลวจึงอนุญาตตามขอบงัคั บ ขอ  ๒๗ วรรคทาย จึงขอเชิญ 
คุณคณิต ธนูธรรมเจริญ เขาช้ีแจงรวมกับกรรมาธิการและขอเชิญน่ังในที่กรรมาธิการนะคะ  
ถาเผื่อกรรมาธิการพรอมแลวขอเชิญทานประธานกรรมาธิการเสนอรายงานคะ  
  นายปราโมทย ไมกลัด (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาปฏิรูปแหงช าติที่เคารพ  ผม นายปราโมทย ไมกลัด  ในนามคณะกรรมาธิการปฏิรูป
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  ขอเสนอรายงานผลการศึกษาวาระปฏิรูปที่  ๒๕ 
ระบบการบริหารจัดการทรัพยากร เร่ือง กลไกและการมสีวนรวมของประชาชนในการจัดการ
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  ซึ่งไดดําเนินการศึกษ าเสร็จเรียบรอยแลว  เสนอตอ 
สภาปฏิรูปแหงชาติไดโปรดพิจารณาใหความเห็นชอบกับรายงานผลการศึกษาแลวกพิ็จารณา
ใหสงรายงานน้ีใหคณะรัฐมนตรีพิจารณาดําเนินการตอไปครับ  ทานประธานที่เคารพ กระผม
ใครขออนุญาตใหคณะอนุกรรมาธิการของคณะกรรมาธิการปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดลอมซึ่งไดทาํการศึกษาเร่ืองน้ีนําเสนอรายงานผลการศึกษาเกี่ยวกับเร่ืองราวที่ควร
ปฏิรูปทั้งหมด  ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๕๗/๑ 
 
 

 

 

 

 



๑๒๕ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                                                                   ประไพพิศ ๕๗/๑ 
 
โดยทานผูจะนําเสนอตอสภาปฏิรูปแหงชาติ  มีตามลําดับดังนี้ครับ  ทานแรกทานวิวัฒน  
ศัลยกาํธร  ในฐานะเปนประธานอนุกรรมาธิการศึกษาเร่ืองนี้  ทานตอไปกท็านคณติ  
ธนูธรรมเจ ริญ  ขอบพระคุณครับ  แลวก็ขออนุญาตแจกเอ กสารและเพาเวอรพอย ต 
ใชเพาเวอรพอยตประกอบการนําเสนอดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  :
อนุญาตคะ ขอเชิญคะ 
  นายวิวัฒน  ศัลยกาํธร (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  
ที่เคารพ และทานผูมเีกียรติที่เค ารพทกุทานครับ ปญหาการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดลอม ๒ เร่ืองน้ีอดีตไมใชเร่ืองใหญ  เพราะวาลําพังภาครัฐไมกี่หนวยงานก็สามารถ
จัดการปญหาได แตวันน้ีปญหาทั้งสิ่งแวดลอม ปญหาทั้งทรัพยากรธรรมชาติมนัสลับซบัซอน
แลวกม็ปีญหากวางขวางมาก  ลําพังกลไกที่รั ฐมอี ยูทั้งหมดน้ี  โดยเฉพาะกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมน่ีกรรมาธิการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  
ไดมโีอกาสประชุมรวมกับทานรัฐมนตรีและคณะ ทานเลาใหฟงวาลําพังปญหาขยะเร่ืองเดียว  
ซึ่งรัฐบาลน้ีใหความสําคัญเปนวาระแหงชาติ เรามขีาราชการและลูกจางอยู ๗๐,๐๐๐ กวาคน
ถาทกุคนไมชวยกนั ตางคนตางทิ้งแลวเอาภาระใหกบัรัฐบาลเกบ็ขยะ ปญหาขยะเปนวาระแหงชาติ
กไ็มสามารถแกปญหาได  เพราะฉะน้ันไมวาจะเปนเร่ืองของปญหาสิ่งแวดลอม  หรือแมแต 
การจัดการทรัพยากร ไมวาจะเปนเร่ืองดิน เร่ืองนํ้า เร่ืองปา เร่ืองภัยพิบติัตามธรรมชาติ โลกรอน
มนัเปนเร่ืองที่ทกุคนตองชวยกนั  เพราะวาทกุคนรับเหมอืนกัน ภัยแลงวันนี้ชัดเจนที่สุดครับ
หลายเมอืงไมมีนํ้าประปาใชแลว บางเมอืงน้ําประปาเค็ม ชาวบานรานตลาด แหลงทาํมาหากนิ
ที่อาศัยนํ้าไมสามารถทาํกิจกรรมทางเศรษฐกจิไดแลว  เกษตรกรหนักหนาสาหัสที่สุด ลําพัง
การแกปญหาเฉพาะหนาโดยอาศัยงบประมาณภาครัฐแตเพียงอยางเดียวซึ่งมนีอยกวา
ภาคเอกชนถึง ๕ เทา ถาไมระดมทกุภาคสวนเขามาชวยกันแกปญหาที่กาํลังวิกฤติอยู  
ไมใชเฉพาะในประเทศนะครับวันน้ีมันวิกฤติไปทั่วโลก  เพราะฉะนั้นมีความจําเปนครับ  
ที่จะตองระดมทกุภาคสวนเขามาชวยกนั  ไมวาจะเปนภาครัฐเองซึ่งกม็หีลายหนวยงาน
ดวยกนัไมใชเฉพาะกระทรวงเดียว  ภาควิชาการ ครูบาอาจารยในโรงเรียน ในมหาวิทยาลัย 
กจ็ําเปนตองเขามาชวยกนั  ภาคเอกชนน่ีสําคัญ  เพราะวาภาคเอกชนมกีาํลังพลมาก  
มเีงินงบประมาณมาก ถาเราไมสามารถจัดการไดก็จะสงผลกระทบครับ อยากจะใหดูสไลด 



๑๒๖ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                                                                   ประไพพิศ ๕๗/๒ 
 
หนาแรกกบัหนา  ๒ ครับ น่ันครับผลกระทบที่รุนแรงมาก  แลวก็ถาเราชวยกนั  ไปสไลด 
หนา ๔ ครับ  จะเหน็วาถาเราปลอยใหภา ครัฐจัดการอย างเดียว ทานดูนํ้าทวมปที่แลว
ชาวบานยกทมีกนัมา บานที่นํ้าทวมกย็กทีมกนัมาทลายกําแพง  กลุมที่น้ําไมทวมกพ็ยายาม  
จะมาปดกาํแพง สุดทายภาครัฐกต็องไปแกปญหาความขัดแยงของชาวบานเอง เพราะฉะน้ัน
การที่จัดกลไกใหทกุภาคสวนเขามามสีวนรวมต้ังแตเร่ิมรวมคิดกนั รวมวางแผน รวมดําเนินการ
และที่สําคัญคือรวมกันกาํกบัติดตาม ประเมนิผล แลวกร็วมรับผลประโยชนดวยกนั  ซึ่งกลไก
การจัดการน้ันเราไดทาํการศึกษาจากหลาย  ๆ วิธีการดวยกนั  รวมทั้งมตัีวอยางความสําเร็จ  
ที่ทาํอยูแลวในโครงการอนัเน่ืองมาจากพระราชดําริเอย โครงการที่ชาวบานทาํหรือรัฐไปรวมกบั
ชาวบานทาํกต็ามน่ี  ------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๕๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๗ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘        กลุนที ๕๘/๑ 
 
มตัีวอยางที่เราหยิบยกข้ึนมาทาํการศึกษาวิจัยในค ร้ั งนี้  มอี ยู  ๑๘ ตัวอยางดวยกัน  
ทั้งหมดสะทอนใหเหน็ถึงความสามารถในการลดความขัดแยง  แลวกล็ดความเหลื่อมล้ํา  
สรางความสามคัคีข้ึนไดในชาติ  และวิธีการจัดการน้ันก็เหมาะสมกับแตละภูมภิาค  
แตละทองถ่ิน แลวกเ็หมาะสมกบัวัฒนธรรมของเขาดวยครับ  
  ผมอยากจะชี้ใหเหน็ถึ งการมสีวนรวมในภา คสวนตาง  ๆ ซึ่งไดเกดิขึ้นแลว
ยกตัวอยางที่ทานนายกรัฐมนตรีไดไปมอบที่ดินใหที่จังหวัด เชียงใหม ที่โมเดลสําคัญที่แมทา
น่ันเปนตัวอยางที่ชาวบาน ชุมชนเขารวมกนัจัดการทรัพยากรดิน ทรัพยากรปา ทรัพยากรนํ้า
จนเปนตัวอยางซึ่งทานนายกรัฐมนตรีและทานรัฐมนตรีไดไปมอบสิทธิในการจัดการที่ดินใหแก
ชุมชนเปนตัวอยางเรียบรอยแลว และวันน้ีในหลาย ๆ มหาวิทยาลัย หลาย ๆ สถาบนัการศึกษา
กห็ยิบเอาตัวอยางของความรวมมอืที่ชาวบานรวมกบัภาครัฐสรางกลไกการมสีวนรวมเขามา
จัดการทรัพยากรได  เปนตัวอยางที่ดี  แลวกเ็ปนตัวอยางที่นําไปใชในการศึกษาในระดับ
มหาวิทยาลัยแลวนะครับ  มรีายละเอยีดของกลไกมากมาย  ซึ่งเด๋ียวทานอาจารยคณิต  
ซึ่งครํ่าหวอดอยูกบัเร่ืองน้ีในภาคปฏิบตัิ และทานก็เปนหวัหนาคณะทาํงานในการศึกษากลไก
การปฏิรูปการจัดการทรัพยากรอยางมสีวนรวมในคร้ังน้ีจะอธิบายรายละเอียดใหฟง 
  อกีสักตัวอยางหน่ึงครับ  ปญหาภัยแลง วั นน้ีที่เกดิ ข้ึนในลุม นํ้าปาสัก  
ลุมนํ้าปาสักน่ีมคีวามเกี่ยวของกบัทั้ง  ๓ ภาค คือ  ภาคอสีานต้ังแตจังหวัดเลยไลลงมา  
ผานภาคเหนือ ผานภาคกลางที่แมนํ้าปาสักลงมาที่เข่ือนปาสักชลสิทธ์ิ  แลวกพ็ระองคทาน 
กไ็ดไปทาํตัวอยางไวใหดูแลวที่วัดมงคลชัยพัฒนา  หลักการสําคัญเปนดังน้ีครับ  ทานประธาน
ปราโมทยเคยทาํงานชิ้นน้ีอยูทานทราบเร่ืองน้ีดี  พระองคทานทรงทาํเข่ือนปาสักชลสิทธ์ิ  
เปนเขื่อนขนาดใหญจุ ๘๕๐ ลานลูกบาศกเมตรกั้นแมนํ้าปาสัก แลวกท็รงทาํเขื่อนขนาดกลาง
จุเพียง  ๑,๐๐๐,๐๐๐ ลูกบาศกเมตรที่อางเกบ็นํ้าหวยหนิขาว  แลวกส็งเสริม  สนับสนุน 
ใหชาวบานขุดแหลงน้ําไวประจําไรนา  ๑๐๐ กวารายใหเปนตัวอยางที่วัดมงคลชัยพัฒนา  
ในขณะที่ชาวบานทั่วไปเขาเดือดรอนไมมนํ้ีาทาํนา  แตวาชาวบานที่เขารวมโครงการที่น่ี
แกปญหาภัยแลงได  และที่สําคัญที่สุดโมเดลต าง ๆ กระทรวงเกษตรและสหกรณเดิม 
โดยมกีรมชลประทานทาํขยายผลออกไป พบวาทาํดวยวิธีของพระองคทานสามารถเกบ็นํ้าได  
มากกวาเข่ือนตัวเดียวถึง  ๕ เทา มตัีวอยางมากมาย  ซึ่งทานอาจารยปราโมทยกจ็ะทราบ  
เร่ืองน้ีเปนอยางดี ในลุมนํ้าปาสักน้ีพระองคทานตรัส เมื่อวันที่ ๓ เมษายนของ ๔ ปที่แลววา 



๑๒๘ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘        กลุนที ๕๘/๒ 
 
ถาหายประชวรทานจะออกไปชวย  เพราะวาลุมน้ีจัดการยากที่สุด  ลําพังภาครัฐขณะน้ี  
ถาจะใชเงินงบประมาณจํานวนมากไปสรางเขื่อนเพ่ิม  แนนอนวันน้ีปญหาเศรษฐกจิมปีญหา
ทั่วโลกไมใชเฉพาะเมอืงไทยก็ยอมทาํไดยาก ตองไปกูเงินกูทองมาเปนหน้ีเปนสิน  แตวาถาเรา
ระดมทกุภาคสวนเขามารวมกนั  โครงการน้ีเราชักชวน  ๕ ภาคสวนเขามาชวยกัน  
สนองพระราชดําริจากทุกภาคสวน เชิญภาคสื่อมวลชนสําคัญมาก สื่อมวลชนกจ็ะไปชักชวน
ภาคเอกชนเขามา  ไปชักชวนดารามา  ไปชักชวนชาวบานมา ไปชักชวนภาคราชการ 
ทกุภาคสวนเขามาชวยกนักส็ามารถที่จะกระจายพ้ืนที่รับนํ้าในพ้ืนที่ทั้งลุมนํ้าปาสัก ๗ จังหวัดได
เพียง ๑ ปเศษ ๆ ชาวบานสามารถรวมตัวกนัสรางแหลงนํ้าประจําไรนาของตัวเอง  แกปญหา
ภัยแลงไดถึง  ๒๗๐ ราย และพ้ืนที่น้ียังขยายผลไป  เขาปที่  ๓ มคีนแสดงเจตจํานงเขารวม
๘๐๐ กวารายกระจายไปใน ๑๒ จังหวัด ๑๙ ลุมนํ้า อันน้ีกส็ะทอนใหเหน็ถึงพระอัจฉริยภาพ 
ที่พระองคทานทรงทาํใหดูเปนตัวอยาง ไมใชทรงแนะนําอยางเดียว ------------------------------ 
 
                 - ๕๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๒๙ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘               อมัภิกา ๕๙/๑ 
 
ทรงทาํใหดูเปนตัวอยางแลว ชาวบานกร็วมกนัสามคัคีกั นและขยายผลออกไปในพ้ืนที่ตาง ๆ 
มตัีวอยางผมเพ่ิงพาสื่อมวลชนเขาไปดูมาเมื่อสัปดาหที่แลววากรณทีี่ชาวบานทาํตัวอยางแลว
รอบ ๆ เขาเกิดภัยแลงมากมายเลย  แตชาวบานที่ทาํเปนตัวอยางกไ็ม มปีญหาภัยแลง  
เขาสามารถเก็บนํ้าไวในที่ตัวเองเปนตนแบบได  แลวกท็ี่สําคัญที่สุดคือดาราที่เขามา  
รวมโครงการดวยการชักชวนของสื่อมวลชนไดไปซื้อที่คนละ ๓ ไร คนละแปลง ๒ คนนะครับ
คือคุณแพนเคกกบัคุณบอยกไ็ปซื้อที่จากชาวบาน  แลวก็ใชแนวคิดในการออกแบบ  
งานน้ีไดรั บความรวมมือจากภาคสวนสําคัญคือภาควิช าการ มหาวิทยาลัยเขามี  
คณะสถาปตย กรรมศาสตรซึ่งสนใจศึกษาแนวพระราชดํา ริเกี่ยวกบัการจัดการนํ้า  
คณะสถาปตยกรรมศาสตรกนํ็าคณะอาจารยและนักศึกษาไปรวมออกแบบกบัชาวบาน  
ไปออกแบบใหดารา ๒ คน ไปออกแบบใหกบัชาวบาน  ๘๐๐ กวารายอยางที่ กราบเรียน 
พอดาราไปทําเขาเรียกวาโคกหนองนาดาราโมเดลเปนภาษาชาวบานที่เขาประยุกต  
เอามาจากทฤษฎีใหมของพระองคทาน  พอดาราไปทาํชาวบานเฮโลมาดูกนัแลวกม็าจอง
เขาคิวกนัอยากทาํตาม แตวาพระองคทานตรัสวาชาวบานบางคนพอมีสตางคเขากส็ามารถ
ขุดเองได  บางคนไมมเีงินรัฐต องชวย  ภาคเอกชนตองชวย  มลูนิธิตองชวย  ทุกภาคสวน 
ตองไปชวยเขาเพราะวาเขาไมมทีนุมากพอที่จะขุดแหลงนํ้าประจําไรนาของเขาเอง  อนัน้ี 
กเ็ปนแนวทางซึ่งสามารถที่จะแกปญหาภัยแลงและนํ้าทวมในหลายพ้ืนที่ไดครับ  ผมไมอยาก
ใชเวลามากนะครับ  กจ็ะมตัีวอยาง  สื่อมวลชนก็ ไดสื่อสารออกไปใหทานเหน็แลววา  
คนที่ทาํตามแนวพระราชดําริจริง  ๆ เขาจะตองยอมสูญเสียที่ดินไปสัก  ๑๐ เปอรเซน็ต  
๒๐ เปอรเซน็ตกแ็ลวแตเพ่ือจะจัดใหเปนแหลงนํ้า  ถาชาวบานยอมเสียทานตรัสวาเอาเออร
ลอส อีส เอาเออร เกน (Our loss is our gain) ถาเรายอมเสียที่ ดินสักบางสวนเพื่อเกบ็นํ้า
เอาไวเขากจ็ะไมสูญเสียผลผลิตทั้งหมด ถาเขาไมยอมเสียที่ดินในการเกบ็นํ้าไวเลย  แนนอนครับ
รอนํ้าจากคลองชลประทาน รอนํ้าจากเข่ือน ขณะน้ีเข่ือนเกอืบทกุเข่ือนแมกระทั่งเข่ือนใหญ ๆ
กไ็มสามารถสงนํ้าใหกบัการชลประทาน  แลวก็รัฐบาลกป็ระกาศขอร องใหชาวบาน  
หยุดทาํนาแลวนะครับ ถาทกุภาคสวนชวยกนันํ้าที่เข่ือนตองเกบ็สํารองเอาไวสําหรับใหเปน
นํ้ากินนํ้าใชกไ็มจําเปนตองกดดันใหปลอยออกมาชวยการเกษตรชาวบานก็จะสามารถ
พ่ึงตนเองได น่ีเปนอกีตัวอยางหน่ึงในหลาย ๆ ตัวอยางดวยกนัครับ  ผมจะขออนุญาตใชเวลา
ไมมากนัก ตัวอยางเหลาน้ีมนัแกปญหาเปนรายเล็ก  ๆ เปนรายบคุคลได แตถารัฐสนับสนุน



๑๓๐ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘               อมัภิกา ๕๙/๒ 
 
อยางจริงสงเสริมใหทกุบานเขามามสีวนรวม  แลววางกลไกสําคัญเขาไปสนับสนุน  ไมวาจะ
ชักชวนสถาบนัการศึกษาลุกข้ึนใหความรูชาวบานในการออกแบบคํานวณนํ้า ฝนตกมาในที่เขา
๑ ไร ถามีน้ําฝน ๑,๔๐๐ ลูกบาศกเมตรจะมนี้ําเทาไร ตองเกบ็นํ้าเทาไร ตองยกคันนาเทาไร
ตองขุดหนองขนาดเทาไร ขณะนี้มีมหาวิทยาลัยเขารวม  ๒ มหาวิทยาลัยแลวกเ็ร่ิมเขาไปรวม
ออกแบบ ถารัฐสนับสนุนอยางจริงจังทั้งการออกแบบใหความรูจึงจํา เปนตองมสีถาบนัข้ึน
สถาบนัน้ันอาจจะใชสถาบนัจากที่มอียูแลวนี่แหละครับ  คร้ันจะไปต้ังสถาบนัใหมในภาวะ
เศรษฐกจิอยางน้ีทาํไดยากมากครับ เพราะฉะน้ันกต็องไปสนับสนุนใหโรงเรียน มหาวิทยาลัย
ซึ่งบางโรงเรียน  บางมหาวิทยาลัยก็มีคนที่มีความรูเร่ืองน้ีศึกษากนัอยางจริ งจังแลวกไ็ป
สนับสนุนชาวบานกจ็ะเกดิขึ้น  แมแตถาใหความรูชาวบานจริง  ๆ แคยกคันนาข้ึนเปนเข่ือน
ประจําบานนํ้าในนากจ็ะพอใชในฤดูทาํนา  ชาวบานตองการนํ้าใชเพียงฤดูทาํนา  ๔ เดือน 
เทาน้ันเองนะครับ เขาไมตองการนํ้าถึงฤดูแลง ฉะน้ันในภาวะขาดแคลนนํ้าขณะน้ีกลางฤดูฝน
ปน้ีเดือนแปดสองหน กลางฤดูฝนน่ีฝนขาดแคลนอยางรุนแรงแลว  แตวาบานที่ยอมเสียที่ดิน
เล็กนอยขุดหนองน้ําไวประจําบาน  ปนคันนาใหญ  ๆ แถมหวัคันนาน้ันกส็ามารถปลูกพืช  
ปลูกผัก  ทาํสวนได  กจ็ะมีอยูมีกิน  ในนํ้าก็ยังมปีลาจ ริงเหมอืนที่เคยเกดิข้ึนมาในอดีต  
ไมใชเร่ืองที่ เพอฝน เปนแลว ขณะน้ีเปนจริงแลว กาํลังกระจายไปในที่ราบลุมทั้ง  ๑๙ ลุมนํ้า 
 
                  - ๖๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๑ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘            อทุยัวรรณ  ๖๐/๑ 
 
อยางที่กราบเรียน  ที่จริงพระองคทานหวงลุมนํ้าเดียววาจัดการยากที่สุดคือลุมนํ้าปาสัก  
เพราะนํ้ามนัเยอะ  ลุมนํ้าน้ีมพ้ืีนที่ประมาณ  ๑๐ ลานไร  มนํ้ีาที่ตกลงมาในลุมนํ้าปาสักน้ี  
ถึง ๕,๐๐๐ ลานลูกบาศกเมตร แตวาเราสามารถเกบ็กักไวไดไมถึง ๑,๐๐๐ ลานลูกบาศกเมตร
อกี ๔,๐๐๐ กวาลานลูกบาศกเมตรก็ทะลักลงมาสมทบกับแมนํ้าเจาพระยาแลวกเ็ขามาทวม
กรุงเทพฯ ถาเราจัดการลุมนํ้าตัวอยาง ๑ ลุมนํ้าได การกระจายไปลุมนํ้าอื่นกเ็ปนเร่ืองไมยาก
แตทั้งหมดข้ึนอยูกับตองวางกลไกใหประชาชนและ ทกุภาคสวนเขามารวมในการจัดการ  
บนดอยเหมอืนกนัมตัีวอยางมากมายเลยครับ  อนุกรรมาธิการเราที่จ ริงเราทาํงาน  
เร่ืองน้ีกนัมากอนนานแลวกอนที่จะเขามาร วมงานกบั สปช. บนดอยกส็ามารถปรับเปลี่ยน
เปนพ้ืนที่ทาํมาหากนิ อยางลุมนํ้ามดีน่ีเขาสามารถลดพ้ืนที่การทาํมาหากนิลงได  ๔,๐๐๐ กวาไร
เหลือเพียง ๒,๐๐๐ ไรเทานั้นเอง ๔,๐๐๐ ไรเขากค็ืนใหกบัปา  เสร็จแลวยังชวยกนัรักษาปาไว
อกีถึง ๔๐,๐๐๐ กวาไร อันนี้เปนเพียงตัวอยางหมูบานเดียว  ลุมนํ้าเดียว  ทั้งลุมนํ้านี้มีเพียง  
๑๕ หมูบาน มีตัวอยางอยางน้ีเต็มไปหมดเลย และพ้ืนที่เหลาน้ีอยูเต็มพ้ืนที่ประเทศไทยไปหมด  
แลวก็มีตัวอยางที่ทาํสําเร็จแลวในโครงการอนัเน่ืองมาจากพระราชดําริที่เกี่ยวของกับ  
เร่ืองเหลาน้ีมหีลายรอยโครงการ ทเีดียว ที่สําคัญที่สุดผมคิดวาถาเราสามารถทําสิ่งเหลาน้ี  
ใหเกดิขึ้นจริง ๆ แลวกส็ื่อสารออกไป ย่ิงรัฐบาลเหน็ความสําคัญแลวกป็ระกาศใหทกุภาคสวน
เขามารวมทั้งเปนการระดมทนุเอย  ไมวาจะจัดตั้งสถาบันข้ึนในมหาวิทยาลัยตาง  ๆ 
ซึ่งรัฐไมตองเสียเงินเพ่ิม  ในขณะเดียวกนัถาสามารถประกาศระดมทนุได  โดยภาคเอกชน 
เขามาสนับสนุนการแกปญหาภัยแลงขณะน้ี  อาจจะวางกลไกสําคัญข้ึนมาใหสามารถ  
ลดภาษีได เหมือนกบัการสนับสนุนการศึกษาผานโรงเรียนอยางน้ีเปนตน  กส็ามารถที่จะ
ระดมทกุภาคสวนเขามารวมกนัแกไขปญหาได  และที่สําคัญที่สุดน่ีคน จะเขาใจและ 
ยอมเสียสละพ้ืนที่ได  และยอมเสียเวลา  ยอมเสียงบประมาณเขามาสนับสนุนรัฐ  
ในการที่มาจัดการแกปญหา ทั้งปญหาทรัพยากรธรรมชาติและปญหาสิ่งแวดลอมน้ันจะตอง
ปรับเปลี่ยนความคิดใหเขาเขาใจใหได  การใหการศึกษาผานกลไกของสื่อกจ็ะมีความสําคัญ
ทั้งระบบจดัการ จัดที่ดินที่เหมาะสมซึ่งผมกราบเรียนแลวใหภาพดูไปแลว  ทั้งระบบการผลิต 
ที่ย่ังยืนน้ันมนัจะเกิดข้ึนไมไดเลยถาปลอยใหประชาชนทาํกนัตามลําพัง  จําเปนจะตองมี  
ภาคสวนตาง ๆ เขาไปสนับสนุน  เชน ภาครัฐเขาไปสนับสนุน  ภาควิชาการ ชุมชน เอกชน
และสื่อมวลชนอยางที่ผมกราบเรียน แลวกภ็าคประชาสังคม เปนตน ยังมตีัวอยางมากมาย 



๑๓๒ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘            อทุยัวรรณ  ๖๐/๒ 
 
เชนที่จังหวัดนานน่ีชาวบานออกระเบยีบ  ออกกฎของชุมชนข้ึนเอง ทานรัฐมนตรีวาการ 
กไ็ปรวมประกาศแนวทางที่จะรวมมอืกนั  รวมทั้งกฎ  ระเบยีบดังกลาวกม็กีารเสนอ  
กราบบงัคมทูลถวายผานทานผูวาราชการจังหวัด  อันนี้ก็เปนตัวอยาง  ซึ่งมรีายละเอยีด
มากมาย ผมอยากขออนุญาตใหทานอาจารยคณติซึ่งเปนประธานคณะทาํงานในการศึกษา  
ไดกรุณากราบเรียนที่ประชุมตอไป ขอบพระคุณครับ  
  นางสาวทศันา บญุทอง (รองประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ  คนที่สอง )  : 
ขอเชิญคะ 
   นายคณติ ธนูธรรมเจริญ  :  กราบเรียนทานประธาน ทานสมาชิกสภาปฏิรูป
แหงชาติที่เคารพทกุทานครับ กระผม คณติ ธนูธรรมเจริญ อนุกรรมาธิการปฏิรูปกลไกและ 
การมสีวนรวมของประชาชนในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ขออนุญาต
นําเสนอผลการศึกษา การถอดบทเรียนเร่ืองการมสีวนรวมของประชาชนและการจัดการ
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมตามที่ไดรับมอบหมายจากการศึกษาไดทบทวนระบบ
การดําเนินการในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติที่ผานมาไดศึกษากลไกในการขับเคลื่อน  
การมสีวนรวม  เชน  ทศันะ ทกัษะ ความสามารถในการสรางกระบวนการการมีสวนรวม 
ไดศึกษาสภาพแวดลอมที่เปนปจจัยที่เกี่ยวของ เชน วัฒนธรรมองคกรกฎ ระเบยีบตาง ๆ --------- 
 
                  - ๖๑/๑ 
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ที่มสีวนเกี่ยวของกบัเร่ืองของการมีสวนรวม จากการศึกษาโดยการถอดบทเรียนโครงการตนแบบ
การสัมมนา ระดมความคิด การศึกษา ขอคําแนะนําจากผูรู  ผูชํานาญ ปรากฏวาในกระบวนการ
การมสีวนรวมน้ันเราพบมีสาระสําคัญ ๔ ประการ  
   ประการที่  ๑ เราพบวาระดับการมีสวนรวมของชุมชนในการจัดการ
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมในอดีตที่ผานมาน้ันควรที่จะตองมกีารพิจารณาปรับปรุ ง
ปฏิรูปกระบวนการใหมีระดับที่สูงขึ้น  ซึ่งในระดับของการมสีวนรวมโดยหลักการแลว  
ไดกาํหนดเอาไวมี  ๔ ระดับ  ในระดับตํ่าหมายถึงระดับที่ประชาชนไดรับเชิญมารับฟง  
ขอมลูขาวสาร  ในระดับที่สูงข้ึนหรือระดับกลางกห็มายถึงประชาชนไดมสีวนในการแสดง
ความคิดเหน็ แตความคิดเหน็นั้นไมมีนัยสําคัญในการที่จะนําไปสูการตัดสินใจของเจาของ
โครงการ ในระดับสูงหมายถึงระดับที่เขาถึงขอมลู  ไดเรียนรูกระบวนการ  ไดมสีวนรวม  
ในการแสดงความคิดเหน็ และมผีลตอการคิดวิเคราะหโครงการไปจนถึงไดรวมกนัวางแผน
และมสีวนรวมในการดําเนินการในการติดตามด วย ในระดับสูงมากหมายถึงระดับที่
ประชาชนไดเปนหุนสวนในกระบวนการของการจัดการ  มบีทบาท มคีวามรับผิดชอบ  
รวมตัดสินใจที่จะจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  
   ประการที่  ๒ ของการมสีวนรวมที่ศึกษาพบวา ในความหมายของ  
การมสีวนรวมน้ันไมใชเปนการไดรับโอกาสห รือรอโอกาสของการที่จะเขาไปมสีวนรวม  
แตการมสีวนรวมที่แทจริงน้ันหมายถึงความสํานึกรับผิดชอบตอสิทธิบทบาทของทกุภาคสวน
ในการที่จะทาํหนาที่ในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม เพ่ือใหเกดิความสมดุล
เพ่ือไดรับประโยชนอยางยั่งยืน  เรียนรูปรับตัวใหสามาร ถดํารงชีวิตอยูไดอยางสอดคลอง
เหมาะสมกบัสภาพแวดลอมระบบนิเวศธรรมชาติ  โดยไมสรางผลกระทบที่จะ ทาํใหเกดิ  
ความเสียหาย ความเสื่อมโทรม และความมั่นคงของระบบนิเวศธรรมชาติน้ัน  และการที่จะ
เขาไปสูการมีสวนรวมกค็วรจะตองคํานึงถึงความเสมอภาคคือการไดเขาไปเปนแบบเพ่ือนมิตร
ในการทาํงานรวมกนั  มคีวามโปรงใส ไรประโยชนแอบแฝง การมปีระสิทธิภาพ  ใชความรู
ความเหน็ ความต้ังใจจริง และมศีักยภาพมสีภาพแวดลอมที่เกื้อหนุนใหสามารถดําเนินการ  
ไดอยางตอเน่ือง  
  ประการตอไปจากการศึกษาพบวาในกระบวนการการมสีวนรวมนั้น  
เรามทีั้งหมด ๕ กระบวนการที่สําคัญ  



๑๓๔ 
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  กระบวนการที่  ๑ คือการรับ รูเ รียน รู  โ ดยการที่ทาํ ใหทกุภาคสวน  
ไดมฐีานขอมลูเปนอนัหนึ่งอนัเดียวกนั  มีการจัดการทางดานความรู  การพัฒนาความรู 
ใหเทาทนักบัการเปลี่ยนแปลง  
   กระบวนการที่ ๒ เปนกระบวนการในการตัดสินใจและวางแผน ทกุภาคสวน
ควรจะไดมกีารรวมกนัวิเคราะหหาทางเลือกตัดสินใจแนวทางที่จะจัดการทรัพยากร  
โดยการวางแผนรวมกนั  
   กระบวนการที่ ๓ เปนกระบวนการในการดําเนินงาน  โดยเฉพาะอยางย่ิง 
คนที่อยูในพ้ืนที่น้ันควรจะตองมสีวนรับผิดชอบในการดําเนินการ  ในการปฏิบตัิการ 
ในโครงการจัดการทรัพยากรน้ัน ๆ  
   กระบวนการที่ ๔ เปนกระบวนการติดตามเพ่ือประเมนิ เพ่ือติดตาม ปรับปรุง
พัฒนากระบวนการทาํงานใหมปีระสิทธิภาพยิ่งขึ้น  
   และกระบวนการที่  ๕ คือกระบวนการในการเขาถึงประโยชนและ  
ไดรับผลกระทบ ประชาชนในพ้ืนที่สามารถเขาถึงประโยชนไดอยางเสมอภาค และหากไดรับ
ความเดือดรอนยอมตองไดรับคาตอบแทนอยางยุติธรรม  
   ทั้ง  ๕ กระบวนการน้ันคณะอนุกรรมาธิการไดศึกษาแลววา ถาสามารถ
ดําเนินการไปไดอยางมปีระสิทธิภาพจะตองมีกลไก  ๗ กลไก ในการหนุนเสริมกระบวนการ
ทั้งหมด  
   กลไกที่ ๑ คือจะตองมีกลุมชุมชนเครือขายสภาสมชัชาทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอม ซึ่งประชาชนควรจะตองไดรับสิทธิบทบาทหนาที่ในการจัดการทรัพยากร
และไดรับความชอบธรรมในการเปนตัวแทนในการปฏิบัติการในการจัดการทรัพยากรต้ังแต
ระดับพ้ืนที่ ทองถิ่น ภูมภิาค โดยเช่ือมโยงบทบาทหนาที่กนัไดอยางบูรณาการ 
 
                         - ๖๒/๑ 
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   กลไกที่ ๒ คือกลไกการมแีผนเชิงบูรณาการ เน่ืองจากวาทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอมน้ันมคีวามเกี่ยวเน่ืองสัมพันธในมิติตาง ๆ ของการพัฒนา ฉะน้ันในการจัดการ
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมจะตองมขีอคํานึงถึงการบรูณาการแผนรวมกบัมติิอื่น ๆ 
   กลไกที่ ๓ คือกลไกการพัฒนาการมีสวนรวม  เน่ืองจากวาการมสีวนรวม  
เปนการดําเนินการรวมกนัในหลายฝาย ดังน้ันการพัฒนาชุมชน ประชาชนใหเกดิความเขมแข็ง
ในการที่เขาสูกระบวนการการมสีวน รวมจึงมคีวามสําคัญที่จะทาํใหกระบวนการ  
การมสีวนรวมน้ันมปีระสิทธิภาพย่ิงข้ึน  
  กลไกที่ ๔ คือกลไกในการผลิตและการอนุรักษ เน่ืองจากวาในระบบปจจุบนั  
เราพบวาการผลิตตาง  ๆ ที่เกดิข้ึนในพ้ืนที่ขาดในเร่ืองของการอนุรักษ  ฉะน้ัน รูปแบบ 
ในการใชประโยชนทรัพยากรในพ้ืนที่ตองคํานึงถึงเร่ืองของการอนุรักษทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอมไวดวย  
   กลไกที่ ๕ คือกลไกในการจัดการทรัพยากรอยางย่ังยืน  โดยมีความยืดหยุน 
ใหเปนไปตามลักษณะภูมสิังคม ความเช่ือ วัฒนธรรมประเพณี และระเบยีบ กฎเกณฑตาง ๆ 
  กลไกที่  ๖ คือกลไก ดานสื่อ  เปนการทาํหนาที่ใหเกิดการเผยแพร  
เกดิการถายทอดตนแบบ เกดิการรณรงคใหเกดิกระบวนการการมสีวนรวมไดอยางกวางขวาง
มากข้ึน  
   และกลไกอนัที่  ๗ คือกลไกดานกฎหมาย กฎ ระเบยีบที่จะเอื้อ  ที่จะทาํให
บทบาทหนาที่ของประชาชนน้ันไดเขามามสีวนรวมไดอยางระดับสูงอยางแทจริงได  
   จากการศึกษาในเร่ืองของการมสีวนรวมดังกลาวทั้ง  ๔ ประการ นํามาสู
ขอเสนอและแนวทางในการปฏิรูปกลไกและการมสีวนรวมของประชาชนในการจัดการ
ทรัพยากรอนัเน่ืองมาจากเราพบวาการมีสวนรวมมนัมขีอจาํกดัจากระบบการจัดการทรัพยากร
ในทศันคติของการมีสวนรวมซึ่งเ หน็แตกตางกนั  การที่ประชาชนไมสามารถเขาถึงแหลงทนุ
และการไดรับสิทธิบทบาทหนาที่ ตามกฎหมายอนัพึงจะมี คณะอนุกรรมาธิการไดมีขอเสนอ
และแนวทางในการปฏิรูปกลไกการมสีวนรวมใน ๔ ประเด็นหลัก คือ 
  ประเด็นที่  ๑ การปฏิรูปทางความคิดโดยการจัดตั้งใหมีสถาบนัพัฒนา  
การมสีวนรวมในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  โดยสถาบนัจะทําหนาที่  
ในการพัฒนาความเขมแข็งการมีสวนรวมของประชาชน  การจัดการความรู  การถายทอด
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ความรู ลักษณะของสถาบนัเปนสถาบนัองคกรการรวมมอืของทกุภาคสวน  เชน สถานศึกษา 
หนวยงานองคกรรัฐที่เกี่ยวของ  แนวทางในการดําเนินงาน ประสานความรวมมอืหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของน้ันออกแบบสถาบนัเพ่ือดําเนินการในเร่ืองของการพัฒนาความเขมแข็ง  
การมสีวนรวมของประชาชน  
  ประเด็นที่  ๒ ที่ควรจะตองมีการปฏิรูปในดานโครงสราง  โดยการจัดต้ัง  
สภาการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมเพ่ือทาํหนาที่เ ช่ือมประสานสิทธิ  
บทบาทหนาที่ในการมสีวนรวมของประชาชน  ประสานความรวมมอืกาํหนดใหมี
คณะกรรมการการจัดการทรัพยากรทั้งในระดับพ้ืนที่  ระดับเครือขาย  ระดับทองถิ่น  
ระดับอาํเภอ จังหวัด และภูมภิาค  และในระดับชาติ ซึ่งเปนสมชัชาเปนเวทใีนการระดม
ความคิด พัฒนาความเขมแข็ง จัดทาํแผนและระเบยีบในการปฏิบติังาน  
  ประเด็นที่ ๓ ในเร่ืองของการปฏิรูประบบการระดมทนุ โดยการจัดตั้งกองทนุ
การพัฒนาการมสีวนรวมในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  เปนกองทุน 
ในการหนุนเสริมความเขมแข็งการมสีวนรวมของประชาชนในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอม  โดยการจัดต้ังคณะกรรมการศึกษาออกแบบรูปแบบของกองทนุและ  
แหลงทนุตาง  ๆ มารวมทนุกนัเพ่ือที่จะสนับสนุนใหเกดิกองทนุในการจัดการทรัพยากร  
ในระดับพ้ืนที่  ทองถิ่น ภูมภิาค เพ่ือตอบสนองความจําเปนไดอยางทนักาลและสอดคลอง 
ตามความตองการในระดับของพ้ืนที่  
  ประเด็นที่  ๔ คือการปฏิรูปทางดานกฎหมาย  ประกอบดวยมาตรการ 
๒ มาตรการ มาตรการที่ ๑ คือการปรับปรุงพั ฒนากฎหมายที่เกี่ยวของกบัการ จัดการ
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมเพ่ือใหประชาชนมีสิทธิบทบาทหนาที่ในก ารมีสวนรวม 
ทั้ง ๕ กระบวนการ และ ๗ กลไก --------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๖๓/๑ 
 
 
 



๑๓๗ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘               รสรินทร ๖๓/๑ 
 
มาตรการที่ ๒ พิจารณายกรางกฎหมายการมีสวนรวมในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติ  
และสิ่งแวดลอม  โดยมีสาระสําคัญวาดวยการรับ รองสิทธิการมสีวนรวมของประชาชน  
รับรองสภาสถาบนัการพัฒนาการมสีวนรวม  รับรองสภาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม
รับรองเร่ืองกองทนุทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  ซึ่งโดยสรุปขอเสนอและแนวทาง 
ทั้ง  ๔ ประการนี้เราพบวาถามีก ารดําเนินการในการมสีวนรวมไดอยางแทจ ริงแลว  
จะสรางประโยชนทําใหเกดิความเสมอภาค  ความรูรักสามคัคี ความสมดุลย่ังยืน  และสิ่งที่
สําคัญทรัพยากรธรรมชาติเปนสมบติัของชาติ  เปนสมบติัของทกุคน  และมนุษยทกุคน  
เปนสวนหน่ึงในระบบนิเวศธรรมชาติ  การกระทาํใด ๆ ยอมกอให เกิดการเปลี่ยนแปลง 
ตอระบบธรรมชาติ เราทกุคนที่อยูในระบบธรรมชาติเดียวกันทั้งโลกยอมไดรับผลกระทบ  
จากการเปลี่ยนแปลงน้ันเหมอืนกนัทกุคนโดยมอิาจหลีกเลี่ยงได  เราทกุคนจึงตอง  
มบีทบาทหนาที่มคีวาม รับผิดชอบตอสภาพทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  
ซึ่งเปนสมบติัของชา ติรวมกัน  กลไกและการมสีวนรวมเปนกลไกอนัหน่ึงที่มคีวามสําคัญ  
ตอการบริหารการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายปราโมทย ไมกลัด  (ประธานกรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กจ็บการเสนอของคณะอนุกรรมาธิการที่ทาํการศึกษาเร่ืองนี้แลวนะครับ ขอบพระคุณครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนน้ี  นายเทยีนฉาย  กรีะนันทน  ประธาน 
สภาปฏิรูปแหงชาติ ไดกลับมาขึ้นบลัลังกเพ่ือดําเนินการประชุมตอไป) 
  นายเทยีนฉาย  กรีะนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )   :  จากน้ี 
จะเรียนเชิญทานสมาชิกไดอภิปรายแสดงความคิดเหน็นะครับ ไมเกนิ ๕ นาที คุณประภาศรี 
สุฉันทบตุร หมายเลข ๑๓๐ เชิญครับ 
  นางประภาศรี สุฉันทบตุร  :  เรียนทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพ
ดิฉัน  ประภาศรี สุฉันทบตุร  สปช. จังหวัดยโสธร  ดิฉันขออนุญาตเพ่ิมเติมในสวนที่
คณะทํางานเสนอมา ดิฉันเหน็ดวยอยางย่ิง  แตกอ็ยากเพ่ิ มเติมวาอยากใหคณะทาํงาน  
เรงเร่ืองน้ีอยางเร็วที่สุด  ใหเปนวาระแหงชาติมากกวากิจกรรมที่ทาํอยู  เนื่องจากปจจุบัน  
จะเหน็วาตอนน้ีไปที่ไหนทกุคนกจ็ะบอกวาเศรษฐกจิไมดี  เงินไมมไีปถึงประชาชนเลย  
ในตางจังหวัดนั้นเงียบมากเลย  เงียบชนิดที่วาเขาอาจโกธรรัฐบาลไปด วยซ้ําตอนน้ีวา  เอะ 
เกดิอะไรข้ึน ทน้ีีดิฉันคิดวาถาโครงการพัฒนาแหลงนํ้าอันนี้ที่จะสามารถทาํใหเงินลงไปถึง  



๑๓๘ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘               รสรินทร ๖๓/๒ 
 
ประชาชนโดยตรงกน็าจะมสีวนชวยพัฒนาเศรษฐกิจดวย  แนวทางที่ดิฉันนําเสนอกค็ือ  
จะตองใหเปนลักษณะใหเกษตรกรเปนเ อสเอม็อี (SME) ใหได เปนผูประกอบการขนาดเล็ก
ใหไดเลย โดยสามารถพัฒนาแหลงนํ้าของตัวเองได แลวกรั็ฐบาลอยาไดกลัวคําวาประชานิยม  
อนัน้ีไมใชประชานิยม เปนการลงทนุใหเกษตรกรเมื่อนําเงินไปใหลงทนุถึงประชาชนโดยตรง
โดยไมผานหนวยงานภาครัฐ อาจจะม ีอบต. เปนเลขานุการใหกับในตําบลน้ันได แตวาไมตอง
ผานหนวยงานราชการใด  ๆ เพราะวาไมอยางน้ันเราจะกงัวลวาเด๋ียวจะมกีารคอรรัปชัน
(Corruption) กนัอกี  ลงทนุไปใหที่หมูบานน้ันเลย  สมมติุวาหมูบานละ  ๕๐๐,๐๐๐ บาท 
แลวกช็าวบานกร็วมตัวกนั  แลวกขุ็ดแหลงนํ้ามาใหได  ใชแรงของเขาเอง อาจจะตองใชเงิน
สมมตุิวาใหชาวบานคนละ ๑๐,๐๐๐ บาท แลวกใ็ชแรงของเขาเอง ใชลักษณะลงแขกกนักไ็ด
หรืออะไรกันกไ็ด  ใชแรงของเขาเองในการขุดแหลงน้ํา  ใหทกุหมูบานมแีหลงนํ้าของตนเอง  
บานไหนมทีี่ดินอยากจะแบงที่ดินมา  ๑ ไรใหเปนของครอบครัวน้ันก็ไดในกา รขุดแหลงนํ้า 
ใหได ๑ แหลงนํ้าตอครอบครัวหน่ึง  ------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๖๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๙ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘           สมร ๖๔/๑ 
 
โดยที่รัฐบาลตองกลาที่จะใสเงินลงไปตรงน้ี  เหมอืนกบัจางชาวบานแลวกขุ็ ดแหลงนํ้า 
ใหเขาเอง ใหชาวบานเอง  แลวก็หลังจากขุดแหลงนํ้าแลวทางรัฐบาลกต็องมีโนวฮาว  
(Know-how) ตาง ๆ ทกุอยาง ที่จะทาํอยางไรใหเขาสามารถเอาดินที่ขุดข้ึนมามาทาํเปน
แหลงนํ้าแลวกป็ลูกสินคาเกษตร  อนัน้ีเปนเร่ืองที่เราจะตองอบรมสอนเขาอกีนะคะ  
สินคาเกษตรที่ เขาสามารถขายไดเลย ถาหากเราไมทาํอยางน้ีเมื่อเราเขาสูเออซีี  (AEC) 
ชาวบานเหลาน้ีจะกลายเปนไมสามารถสูกบัประเทศขางเคียงไดเลย  เพราะฉะน้ันเรงทาํ
เกษตรกรใหเปนเอสเอม็อีใหได สิ่งที่ดิฉันย้ําก็คือคิดวาจะตองทาํในเชิงเศรษฐกจิ  เงินใหไปถึง
ชาวบาน แลวก็จางชาวบานน่ันแหละ เงินอาจจะตองเปนหมื่นลานบาทเลยนะคะ ทุกหมูบาน
จะตองไดรับเงินสวนน้ี แลวกจ็างชาวบานเหลาน้ีเปนผูขุดแหลงนํ้าเลย  แรงงานเขาเปนผูขุดเลย 
แลวสอนใหเขาทาํการเกษตรพ่ึงตนเองใหได  แลวกส็อนการตลาดใหเขา  ใหเขาขายผลผลิต
ของเขาใหได  ใหเปนเกษตรกรที่เปนเอสเอม็อี  ทกุอยางดีหมดแลวนะคะ  ขอเพ่ิมใหเปน  
อยางน้ีคะ  ใหทาํจริงและใหเปนวาระแหงชาติ  แลวกก็ระจายเงินลงไปที่ชาวบานโดยเร็ว  
ดิฉันอยากเรงใหทําใน ๖ เดือนกอนที่ชาวบานจะอดอยากมากกวาน้ีนะคะ ขอบคุณคะ  
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญคุณสมเกียรติ ชอบผล ครับ  
  นายสมเกยีรติ ชอบผล  :  กราบเรียนทานประธาน ผม สมเกยีรติ ชอบผล
สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ  หมายเลข ๒๐๒ ผมมปีระเด็นยอย  ๆ เทาน้ันเองนะครับ  
อยู ๒ ประเด็น ตรงสวนเปาหมายปลายทางที่จะไปใหถึงน่ีที่จ ริงท านกเ็สนอไวแลววา  
เพ่ือความเสมอภาค  ความเปนธรรม  ที่จ ริงโครงการน้ีมันคอนขางชัดเจนวานําไปสู  
การลดความเหลื่อมล้ํา  แลวกค็วามเปนอยูที่ดีของประชาชน  ผมยกตัวอยางอยางเชน  
เร่ืองการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  อยางเชนเร่ืองของปามันมีรายได  
ตอบแทนไปสูประชาชนในทองที่  ซึ่งอาจารยคณิตเองกม็ีประสบการณในการทาํเร่ืองน้ีอยู
แลวมนัอาจจะตองมเีค รือขายที่มากกวาก ารจัด เ ร่ืองของความคิด  กระบวนการ 
มนัอาจจะตองเชื่อมโยงกบัทางภาคธุรกจิหรือสถาบนัการศึกษา ซึ่งยังไมคอยมีการตอบสนอง
เร่ืองน้ีอยางจริงจัง  เพราะผมเขาใจวาเร่ืองน้ีมคีวามสําคัญพอสมควร  เพราะผมไปอาน
งานวิจัยของ สวทช. ที่ไปศึกษาประเทศแถบอาเซียนดวยกัน  ยกตัวอยางอยางประเทศ  
เพ่ือนบานเราเชนประเทศ สปป. ลาวขณะนี้กไ็ดสัมปทานพ้ืนที่ใหประเทศเวียดนามและประเทศจีน 



๑๔๐ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘           สมร ๖๔/๒ 
 
ไปทาํสวนยางพารา แลวเน่ืองจากคาครองชีพในประเทศ สปป. ลาวคอนขางสูง คนที่เคยไปเกบ็ 
ของปาอะไรอยูในอดีตที่เคยทาํไดมนัก็สูญหายไป  ทาํใหประชาชนพวกน้ีเดือดรอนมาก  
ในประเด็นนี้อาจจะมีความเช่ือมโยง แลวเราอาจจะเผยแผความคิดเหลาน้ีไปสูการปฏิบติัได  
กเ็ปนเร่ืองหน่ึงที่มีความสํา คัญ และอกีประเด็นหน่ึงที่อยากเสนอกค็ือเร่ืองของกรณี  
เข่ือนปาสักชลสิทธ์ิ  กม็ขีอมูลวาลุมนํ้าปาสักที่ทานวิวัฒนไดเสนอก็มขีอมลูเชนเดียวกันวา
ลักษณะลุมนํ้าปาสักไมเหมอืนลุมนํ้าอื่น เพราะวาปาถูกทาํลายเยอะ แลวเวลามฝีนตกแรง ๆ
พวกตะกอนกจ็ะลงมามากกวาเข่ื อนอื่นที่อยู  เพราะฉะน้ันถาไมมกีารรีบเรงดําเนินการ
แกปญหาเร่ืองน้ีอยางจริงจัง  แลวกก็ารมสีวนรวมที่เขมแข็ง  อยางที่ทานเสนอกจ็ะชวยลด  
การเสื่อมสภาพการเกบ็นํ้าของเขื่อนปาสักชลสิทธ์ิไดมาก  เพราะฉะน้ันอยากใหทาํเร็ว  ๆ 
กข็อแสดงความช่ืนชมกบักระบวนการศึกษา  ซึ่งผมคิดวาทานทาํไดคอนขางชัดเจนนะครับ  
ขอขอบคุณครับ  
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญคุณกติติศักด์ิ คณาสวัสด์ิ ครับ  
 
                  - ๖๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๑ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘            รัศมี ๖๕/๑ 
 
  นายกิตติศักด์ิ  คณาสวัสด์ิ  :  ทานประธานสภาปฏิรูปแหงชาติที่เคารพ
กระผม นายแพทยกติติศักด์ิ  คณาสวัสดิ์ สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ หมายเลข ๑๒ กอนอื่น
ตองขอช่ืนชมทานอนุกรรมาธิการที่ไดจัดเร่ืองของกลไกการมีสวนรวมของประชาชน  
ในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมซึ่งถือวาเปนหั วใจ เพราะวาเราทาํทกุอยาง
คิดทกุอยางถาประชาชนไมมีสวนรวมสิ่งดี  ๆ อาจจะสูญหายไปหมดเลยนะครับ ซึ่งปญหา
เร่ืองทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมเปนปญหาต้ังแตพ้ืนที่ตั้งแตทองถ่ินจนถึงระดับชาติ
ระดับประเทศ  และระดับโลก  ซึ่งก็ตองเปนที่ทราบทั่วไปวาการแกปญห าอยางย่ังยืน  
จะเกดิข้ึนไมไดถาไมมกีารมีสวนรวมของประชาชน ซึ่งนอกจากการมีสวนรวมแลวประชาชน
กต็องมีสวนรับผิดชอบตอปญหาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมรวมกนั  แนวความคิด
การบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมอยางย่ังยืนที่ทางกรรมาธิการ  
ไดกลาวไววาคนอยูกบัธรรมชาติอยางสอดคลองกลมกลืนและมดุีลยภา พ ซึ่งการมีสวนรวม
ของประชาชนเปนความสําคัญและเปนหวัใจในการจัดการอยางย่ังยืน  ผมเช่ือมั่นวา  
โครงการดี ๆ ของประเทศไทยซึ่งจะเกิดข้ึนในอนาคตน่ีถาเราไมมกีารจัดต้ังเครือขายและ  
การจัดการการมสีวนรวมของภาค ประชาชนใหอยางมคีวามสมบรูณแลวก็มกีารพัฒนา
รูปแบบเครือขายเราจะไมมีโครงการดี  ๆ เกิดข้ึน แตถาเรามีการจัดตั้งเครือขายความเขาใจ  
มรูีปแบบที่ชัดเจนมอีะไรที่ดี  ๆ ขึ้นมาน่ีก็จะทาํใหปญหาตาง  ๆ  ลดนอยลงแลวก็  
ประสบความสําเร็จเยอะข้ึน ความเขาใจความรวมมอืตาง  ๆ กจ็ะมากข้ึน ซึ่งกระบวนการ 
ทั้ง  ๕ กระบวนการไมวาจะเปนการรวมเรียนรู  รวมวางแผน รวมตัดสินใจในโครงการ  
รวมดําเนินการ  รวมติดตาม  ตรวจสอบ แลวกร็วมรับผลประโยชนอยางยุติธรรมรวมกัน  
ซึ่งอนัน้ีถาประชาชนมคีวามเขาใจผมเช่ือมั่นวาโครงการดี  ๆ ที่จะเกดิข้ึนในประเทศไทย 
จะลดความขัดแยง  ลดแรงตาน  บางทอียากทาํโครงการเร่ืองน้ันเร่ืองน้ีกเ็กดิแรงตาน  
เกดิจากความไมเขาใจ  ซึ่งผมยกตัวอยางในพ้ืนที่ของผมเองกค็ือเร่ืองขยะ  เ ร่ืองขยะน่ี 
ถาประชาชนมสีวนรวมต้ังแตเร่ืองของการจัดการขยะต้ังแตตนทาง  การลดขยะเร่ืองของ 
๓ อาร (3R) รีดิวซ (Reduce) การลดขยะลงอยางไร ถาประชาชนรูจักการที่จะลดขยะ  
ในสวนตนเองปริมาณขยะเขาบอกวาลดไดเกอืบ ๕๐ เปอรเซ็นต รียูส (Reuse) เอามาใชใหม 
กจ็ะลดลงไดอกี รีไซเคิล (Recycle) กระบวนการน้ี ๓ อารทั้งหมดนี่ถาประชาชนมีสวนรับรู
แลวกร็วมอยางจริง จังก็สามารถจะลดเร่ืองของขยะลงไปไดเยอะ  รวมถึงการคัดแยกขยะ 



๑๔๒ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘            รัศมี ๖๕/๒ 
 
หลายคนบอกวาเหน็ไปประเทศอื่น  ประเทศญ่ีปุน ประเทศทางสแกนดิเนเวีย มขียะเปยก 
ขยะแหง  ขยะพิษอะไรตาง  ๆ ใครเรียกวาคัดแยกขยะกจ็ะไดรับประโยชนในเร่ืองของ  
การเสียภาษีลดลง การรวมในการที่จะไดรับประโยชนในสิ่งตาง ๆ ซึ่งผมคิดวาประเทศไทยเรา 
ถาเราอยากใหการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมใหเกดิข้ึนอยางย่ังยืนประชาชน
จะตองมคีวามเขาใจ  มสีวนรวมแลวก็มีสํานึกที่จะทาํเร่ืองนี้รวมกัน  กอ็ยากกราบเรียนวา
หลักการที่บอกวา คนที่สรางมลภาวะตองรับผิดชอบ  คนที่รับประโยชนตองรับผิดชอบ  
เชน เราจะเกบ็คาขยะ คานํ้าเสียอะไรตาง  ๆ ตอนน้ีกม็แีรงตาน  มคีวามไมเขาใจตาง  ๆ 
แตถาพวกเราทกุคนไดมี กระบวนการที่จัดตั้งมาอยางเปนระบบ  แลวก็มีความเขาใจ  
มกีารสรางสํานึกรับผิดชอบรวมกนัของคนใน ชาติของทั้งประเทศ ผมเช่ือมั่นวาการจัดการ
ทรัพยากรธรรมชาติอยางย่ังยืนน่ีจะเกดิขึ้นกบัประเทศไทย  --------------------------------------- 
 
                  - ๖๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๓ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๖๖/๑ 
 
ชวงน้ีผมคิดวากระบวนการที่ทานจะปฏิรูปใ นหลาย ๆ ขอที่เกิดข้ึนนะครับ  ไมวาจะเปน
สถาบนัพัฒนากลไกการมีสวนรวมและอื่น  ๆ ทางดานกฎหมายทางสิ่งตาง  ๆ น่ีนะครับ 
กจ็ะเปนพ้ืนฐานที่จะทาํใหการปฏิรูปและการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม
อยางมสีวนรวมจะเกดิข้ึน แลวกท็าํใหเกดิประโยชนกบัประเทศชาติของเราอยางย่ังยืนตอไป
ขอบคุณมากครับ  
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญคุณธีรศักดิ์ พานิชวิทย ครับ  
   นายธีรศักดิ์ พานิชวิทย  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นายธีรศักดิ์
พานิชวิทย  สมาชิกสภาปฏิรูปแหงชาติ  กราบเรียนทานประธานกรรมาธิการและคณะ
ประเด็นที่ผมอยากจะนําเสนอมี  ๔ ประเด็น ซึ่งจะเปนความเช่ือมโยงกบัการปฏิรูประบบ  
การบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมภายใตกลไกการมสีวนรวมของประชาชน
ประเด็นที่  ๑ ที่ผมอยากนําเรียนวาการที่จะเพ่ิมกลไกใหประชาชนมสีวนรวมน้ัน  สิ่งแรก 
ผมคิดวาองคความรูและจิตสํานึกใหมที่ประชาชนจะตองมตีอการจัดการทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอม  สิ่งที่ผมจะนําเสนอผมคิดวาเปนประเด็นทาํอยางไรใหประชาชนนั้น  
มคีวามเขาใจวาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมน้ันเปนคุณประโยชนในเร่ืองของสภาพของ
สังคมและเศรษฐกจิ เพราะถาวาเราไมวางกลไกเหลาน้ีใหประชาชนมคีวามเขาใจในสภาพของ
สังคมและเศรษฐกจิน้ัน ผมคิดวาประชาชนกย็ังมองวาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมน้ัน
เปนเร่ืองที่ไมสําคัญ  ในประการที่ ๒ ผมคิดวาวันนี้เราจะขับเคลื่อนใหประชาชนมีสวนรวม  
ตอการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมไดน้ัน  กฎหมายจําเปนครับ วันน้ีผมคิดวา
เร่ืองของการกระจายอํานาจนั้นเปนเร่ืองสําคัญที่จะตองมกีารกระจายอาํนาจใหชุมชน
ทองถ่ินน้ันเปนกลไกหลักในการที่จะดูแลและรักษาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  
รวมไปถึงการฟนฟู วันน้ีถากลไกของชุมชนไมมีในสิ่งเหลาน้ีผมคิดวาการดูแลและการจัดการ
ทรัพยากรธรรมชาติน้ันเปนเร่ืองที่คอนขางยาก  เพราะมนัจะเปนการแยงชิงอาํนาจ  
ในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติระหวางราชการสวนตาง  ๆ และชุมชน ในประการที่ ๓ 
ผมคิดวาเปนความเช่ือมโยงตอเน่ืองจากการกระจาย อาํนาจ เปนเร่ืองของก ารที่จะตอง
ผลักดันใหชุมชนทองถ่ินตองมกีติกาที่เช่ือมโยงกบักลไกการกระจายอาํนาจตอการจัดการ  
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  ประเด็นน้ีที่ผมตองนําเสนอเพ่ือใหมันเปนฐานรองรับ



๑๔๔ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘              ธมนธรณ ๖๖/๒ 
 
กติกาชุมชนใหมคีวามศักด์ิสิทธ์ิเ พ่ิมขึ้น  เหตุผลกค็ือวาเราตองยอมรับความจริงครับ  
ทานประธานวาชุมชนตนแบบที่มีอยูขณะน้ีทั่วประเทศที่ประสบความสําเร็จในเร่ือง  
การจัดการทรัพยากรธรรมชาติน้ันลวนแลวเกดิขึ้นจากจิตสํานึกและกติกาของชุมชนทั้งสิ้น
ไมไดไปเกี่ยวของกับกฎหมายบานเมอืงอะไรเทาไ รเลยนะครับ เขาเช่ือมโยงอะไรครับ 
เขาเชื่อมโยงจิตสํานึกความรับผิดชอบ  บวกดวยเร่ืองเศรษฐกจิ  การยกระดับสถานภาพ 
ความเปนอยูค รัวเ รือนควบคูกัน  ๒-๓ ระบบ เพราะฉะ น้ันสิ่งที่ผมอยากนําเ รียน  
เพ่ือทาํความเขาใจวาถาเราจะปฏิรูปในเร่ืองเหลาน้ีถาเราไมไดกาํหนดสาระสําคัญเหลาน้ีไว  
มนักไ็มส ามารถที่จะใหกลไกภาคสังคมน้ันมเีคร่ืองมอืและมีกติกาที่มคีวามชัดเจนได  
ในประการสุดทายครับ วันน้ีเรากาํลังมองวาเอกชนน้ันภาคสังคม  ภาคธุรกจิ กเ็ปนสวนหน่ึง
ของการใชทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  ผมคิดวาจําเปนอยางย่ิงที่ใหกลไกเหลาน้ี  
ตองเขามามสีวนรวมไมวาจะเปนกลไกในลักษณะรูปแบบจะเปนมลูนิธิ จะเปนภาคของการมี
กจิกรรมก็ดีหรืออะไรกดี็ แตสิ่งหนึ่งถาเราจะใหคนเหลานี้มามสีวนรวมน้ันผมคิดวาอะไรคือ
แรงจูงใจ อะไรคือกลไกหนุนเสริมเขาใหเขามสีวนรวมตอการจัดการทรัพยากรธรรมชาติ  
และสิ่งแวดลอม ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                - ๖๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๕ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘              ณชิากร  ๖๗/๑ 
 
ผมคิดวาระบบภาษี เมื่อสักครูทานประธานอนุกรรมาธิการกค็งไดนําเรียนเบื้องตนไปแลววา
ระบบภาษีกเ็ปนระบบหน่ึงซึ่ งเปนแรงจูงใจ  แตเปนไปไดไหมครับที่เราจะเพ่ิมเติมกลไก  
อื่น ๆ เขาไปอกี อนัน้ีก็ลองไปพิจารณาความเหมาะสมวากลไกใดที่จะเปนกลไกหนุนเสริม
ภาคเอกชนใหเขามาเปนกลไกหลักในการเช่ือมโยงชุมชนทองถิ่นรวมในการจัดการ
ทรัพยากรธรรมชาติ ผมเองคงมเีพียง ๔ ประเด็นเทาน้ันที่นําเรียนเปนปจจัยประกอบ  กค็ือ
เร่ืองของกฎหมาย เร่ืองของความเช่ือมโยงกติกา  เร่ืองของการสรางจิตสํานึกใหม  แลวก็
ประเด็นสุดทายคือเร่ืองของการมสีวนรวมของภาคเอกชน ซึ่งเปนพลังสําคัญในการที่จะฟนฟู
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  ขอบพระคุณทานประธานไวเพียงเท าน้ีค รับ  
ขอบพระคุณครับ  
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
เชิญอาจารยเจิมศักด์ิ ปนทอง ครับ 
   นายเจิมศักด์ิ  ปนทอง  :  เรียนทานป ระธานครับ ผม เจิมศักด์ิ  ปนทอง 
ทานประธานครับ ผมมีขอคิดเหน็อยู  ๔ ประการที่อยากจะเรียนกรรมาธิการเผื่อจะเปน
ประโยชนในการพิจ ารณาปรับป รุง  ผมคิดวากรรมา ธิการกไ็ดจับหวั ใจที่สําคัญ  
มาหลายเร่ืองแลว  แตผมอยากจะเนนวาผมเหน็ดวยอยางย่ิงกบัคําวาการมีสวนรวม  
ในการดูแลทรัพยากร  จริง ๆ แลวเราชอบพูดกันเร่ืองประชาธิปไตย  ประชาธิปไตยคือ 
เร่ืองของการมสีวนรวมน่ันแหละครับ ประชาธิปไตยไมใชเร่ืองของการเลือกต้ัง  แตเปนเร่ือง
ของการมสีวนรวมของผูคน ทานจับถูกแลว โดยเฉพาะการมีสวนรวมตองมคีวามแตกตางกนั
กบัการใหความรวมมอื  เราชอบใชกลับกนัอยูตลอดเวลา  เราคิดโครงการเสร็จเรียบรอย  
แลวเราไปใหชาวบานใหความร วมมือ แลวเรากฉุ็ดกระชากลากถูหลอกชาวบานตลอด  
ทาํทเีปนเหมือนกบัวาเราไปฟงเขาแตเรามีขอสรุปแลว  อยางน้ีชาวบานเขารูเขาไมเอาดวย  
เลยครับ  และมนัไมใชเร่ืองของการมสีวนรวมอยางแทจริง  เพราะฉะน้ันที่ทานพูดมา  
๕-๖ ประการ ไมวาจะรวมรับรูปญหาหรืออะไรกแ็ ลวแต ตัวสําคัญที่สุดคือเร่ืองของการรวม
ในการตัดสินใจ ชาวบานจะตัดสินใจไดดีตองรับรูปญหาที่แทจริง  ตองมีขอมลูขาวสารครบ  
มสีวนรวมในการวางแผนแกไขปญหา มสีวนรวมในการรับประโยชน และมีสวนรวมในการมา
ประเมินดูวามันควรจะเดินตอหรือไมควรเดินตอ  ในประการที่ ๓ ผมอยากจะเนนเร่ือง 
การรับประโยชน ทานประธานครับ พวกเราขึ้นเคร่ืองบนิกันบอย ๆ บางทานกช็อบเดินทาง



๑๔๖ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘              ณชิากร  ๖๗/๒ 
 
โดยเค ร่ืองบนิ  ผมถามวาที่ทานข้ึนเค ร่ืองบนิทานมคีวามเสี่ยงไหม  มี  การทาํอะไร 
กบัทรัพยากร มโีครงการตาง ๆ กบัทรัพยากร ที่ดินกด็ี  สิ่งแวดลอมกดี็  มคีวามเสี่ยงไหม ม ี
แตถามทานวาทาํไมพวกเรายินดีข้ึนเคร่ืองบนิทั้ง  ๆ ที่มคีวามเสี่ยง  กเ็พราะวาไมมใีคร  
บงัคับเรา  เราตัดสินใจข้ึนเคร่ืองบนิทั้ง  ๆ ที่เรารูวามีความเสี่ยง  ตกเมื่อไรเรากต็าย  
แตที่เราข้ึนเพราะเราไดรับประโยชน  เราจะไปจังหวัดเชียงใหมถาเราเดินทางทางรถยนต
อาจจะ ๗-๘ ช่ัวโมง แตขึ้นเคร่ืองบนิ  ๑ ช่ัวโมง เรายินดีตัดสินใจและเรารับประโยชนเอง  
เราจึงข้ึนเคร่ืองบนิ  เพราะฉะน้ันโครงการตาง ๆ ที่จะไปใชทรัพยากรของชาวบาน  แตเรา
ตัดสินใจเส ร็จเรียบรอยแลว  เราไปฉุดกระชากลากถูเข า กเ็หมอืนกบัเราบังคับคน  
ข้ึนเคร่ืองบนิ ผมถามทานประธานครับ ถาอยูดี ๆ มคีนบงัคับเราใหข้ึนเคร่ืองบนิเราคงไมยอม
แตใหเราตัดสินใจเองวาเราไดรับประโยชนอยางน้ีนะ  ถามวาเสี่ยงไหม รู นั่งอยูบนเคร่ืองบนิ 
รูไหมวาเสี่ยง  รู แตทาํไมไป  มนัคุม  เพราะฉะนั้นถ าทรัพยากรของเขา  เขาอยูตรงนั้น  
ใหเขาไดรับประโยชนจากสิ่งที่จะพัฒนาดวยผมเช่ือวาเขาเอา  พูดไปกจ็ะเหน็ภาพ โปรเจกต
(Project) ตาง ๆ ที่รัฐหรือเอกชนอยากจะไปลงทนุทาํโรงไฟฟา  ทาํอะไรตออะไรกต็าม  
เราชอบกาํหนดเสร็จเรียบรอยแลวเรากไ็ปบอกชาวบานวาเราอยากจะทาํตรงน้ี มนักม็ปีญหา
กบัทรัพยากรของชาวบานเขา  ผมจะไมยกตัวอยางเหมอืนที่ทานยกหรอกครับ  อันนั้น 
ทานกว็าของทานไป เพราะวาทานกย็กดีแลวไรนาอะไรกว็าไป ----------------------------------- 
 
                  - ๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๗ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘          วีรุทยั  ๖๘/๑ 
 
ประการสุดทายผมเหน็วารายงานยังขาดเร่ืองวิธีการอยูนิดหน่ึง  วิธีการการมสีวนรวม  
มนัมหีลากหลายวิธีมาก  วิธีการหน่ึงที่ประเทศไทยชอบใชแตวาเปนวิธีการที่ผิวเผินมาก  
คือไปถามความคิดเหน็คือทาํโพลล  (Poll) ไปถามความคิดเหน็  ประชาชนเวลาเขาตอบ 
ความคิด เหน็ เขาใหจากอารมณ ความรูสึก  ขณะ น้ีเขาไดยินคนพูดกนัมาอยางไร  
เขากว็ากนัไปตามน้ัน  แตความคิดจริง  ๆ ลึก  ๆ ไปถามโพลลไมได  เพราะโพลลหรือ  
ความคิดเหน็มนัเปลี่ยนไดตลอด จะเหน็ไดไหมวา ๑ เดือนกเ็ปลี่ยน ๒ เดือนกเ็ปลี่ยน 
  ประการที่ ๒ ที่เราเรียกกันวาประชาพิจารณ  ทานประธานครับ อยากเหน็
กรรมาธิการชุดนี้เขียนถึงปญหาของประชาพิจารณใหชัด  เพราะปญหาปจจุบนัน้ีเราชอบ  
ขนคนมาประชาพิจารณ แลวกบ็อกวาเสียงขางมากจะเอาอยางน้ี เสียงขางนอยเปนอยางน้ัน
มนักต็ีกนัสิครับ ประชาพิจารณไมใชนับจํานวนคน แตเขาขอฟงประเด็น เขาเชิญคนใหครบมา
เพ่ือฟงประเด็นแลวบอกกันเลยวาไมไดตองการวาประเด็นไหน มใีคร เสียงขางมากวาอยางไร
ไมสน แตฟงประเด็นใหครบ  ประเด็นทั้งปญหา  ประเด็นทั้งการจัดการใหครบถวนที่สุด  
เทาที่จะทาํได มคีณะกรรมการผูทรงคุณวุฒิที่นาเช่ือถือฟง เฮียริง (Hearing) หรือประชาพิจารณ
แตประเทศไทยเปนการเมอืงหมด เราอยากจะสราง เราอยากจะใชทรัพยากรของเขาเราก็ขนคน
จางคน แลวกใ็หมนัออกมาเสียงขางมากจะเอาอยางน้ี มนักตี็กันใชไหมครับทานประธาน 
  ประเด็นถัดไปเราชอบอยากจะฟงวาเสียงขางมากอยางไร  เราก็ชอบใช
ประชามติ แตทานประธานเรากบ็ดิเบอื นประชามติอกี  แทนที่จะใหเขาเขาใจเน้ือหา  
ใหชัดเจนแลวลงประชามติกนั  เราบดิเบอืน ยกตัวอยางใหใกลตัวพวกเรานะครับ  ถาจะ 
ลงประชามติอยางเชนรางรัฐธรรมนูญจะรับหรือไมรับ  เช่ือไหมถาไปลงประชามติก็จะมคีน
บดิเบอืนวาถาไมรับรางรัฐธรรมนูญฉบบัน้ีแสดงวาเราไมเห็ นดวยกับรัฐประหาร มันจะมคีน 
ไปแนวน้ัน  ทั้ง  ๆ มนัไมเกี่ยวเลย  เน้ือไมพูด  แตถาเราแสดงวาไมเหน็ดวย  แสดงวา 
เราไมเหน็ดวย กบั รัฐประหารมนักจ็ะมีคนบดิไป  ทานลองไปคิดดูวาประชามติเกี่ยวกับ
ทรัพยากรกจ็ะมคีนบดิ  แลวกจ็ะมีคนบดิวาถารับรางรัฐธรรมนูญแสดงวาเราอย ากเหน็
ประเทศเดินหนาตอไป  กต็างคนตางบดิไปคนละนิด  แทนที่จะลงในเน้ือหา  ผมกเ็ลย 
กราบเรียนทานประธานวาผมเปนหวงเ ร่ืองการมสี วนรวมถาทานตองพูดถึงวิธีการ  
แลวทานจะตองบอกถึงจุดออนของประเทศไทยที่เกดิ ข้ึน แลวทานจะปฏิรูปกนัอยางไร  
 



๑๔๘ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘          วีรุทยั  ๖๘/๒ 
 
ในหลักการพวกเราเหน็ดวยกับทานหมดละครับ  ขอทานเติมตรงน้ีไดไหมวาปญหาของ  
การมสีวนรวมในประเทศไทยมนัคืออะไร แลวเราจะแกไขมนัอยางไร ขอบพระคุณครับ 
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  ขอบคุณครับ
เชิญผูชวยศาสตราจารยณรงค พุทธิชีวิน ครับ 
  ผูชวยศาสตราจารยณรงค พุทธิชีวิน  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม ณรงค
พุทธิชีวิ น สปช. ดานการศึกษาครับ  ผมจําไดตอนที่โรงแรมรามาการเดนท  ทานประธาน
เทยีนฉายบอกวาถาเหน็ดวยกไ็มจําเปนจะตองพูดมากนัก  แตถาไมเหน็ดวยก็คงจะตองบอก
ความไมเหน็ดวยนั้นออกมา วันน้ีผมไมเหน็ดวยครับ ผมเหน็ความต้ังใจของคณะกรรมาธิการครับ
แตผมอยากจะบอกที่ประชุมน้ีวาขอเสนอในการปฏิรูปเปนขอเสนอที่ติดยึดอยูกบัระบบ
ระเบยีบ และไมกาวไปตรงไหนเลย ขอเสนอในการปฏิรูปของทาน  ๕ ขอ ผมอยากอาน 
ใหที่ประชุมน้ีฟง  ขอแรกต้ังสถาบนัพัฒนากลไกการมสีวนรวม  ขอ ๒ ต้ังสภาการจัดการ
ทรัพยากรธรรมชาติ  ------------------------------------------------------------------------------------ 
 
                 - ๖๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๙ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘         นัชชา ๖๙/๑ 
 
ขอ  ๓ จัดต้ังกองทนุพัฒนาการมสีวน รวม  และขอ  ๔ คือจัดใหมกีฎหมายที่เกี่ยวของ  
ตรงไหนละครับที่มสีวนรวมของประชาชน ตรงไหนละครับที่ทานอธิบายถึงการกระจายอาํนาจ
ตรงไหนละครับที่ใหบทบาทของประชาชน ถาเราพูดถึงกระบวนการการมสีวนรวมในเร่ืองของ
การดูแลทรัพยากรธรรมชาติ  ถาเราไมบอกกลาวถึงการกระจ ายอาํนาจเราไมมทีางที่จะ  
ทาํไดดวยกระบวนการตั้ง  ต้ัง  และต้ังอยางที่ทานบอก  ทานแยกแยะชัดเจนนะครับวา  
การมสีวนรวมกบัการเปนหุนสวนในชีวิตของเขามนัตางกนั การมสีวนรวมนั้นทานไปจัดอบรม 
ทานไปบอกกลาวเหมือนกบัผูใหญลีสมยักอนตีกลองประชุมและชาวบานมาน่ังฟ ง 
กม็สีวนรวมแลว แลวกลับไปเขากบ็อกวาสุกรน้ันไซรกห็มานอยธรรมดา และถามวาถึงเวลาน้ัน
เขากลับไปเกิดอะไรข้ึนกเ็ปลา  ผมอยากกราบเรียน วา วิธีคิดแบบน้ีดวยความเคารพ  
ทั้ง ๆ ที่น่ังอยูขางบนน้ันมคีวามเคารพเปนสวนตัวอยูแลว แตมนัจะไมประสบความสําเร็จเลย
ถาเผื่อวาเราใหการมีสวนรวมโดยเราไปต้ังตรงโนนต้ังตรงน้ีใหเขา  ผมอยากจะเสนอแนะ 
อยางน้ีครับวาวิธีการที่เราจะทาํใหเขามสีวนรวมน้ันมนัมทีางเดียวเทาน้ันแหละครับ  
คือใหเขาเอาชะตากรรมของเขามารวมกนัในการกาํหนดทศิทางชีวิตของเขา  อยางนอยมี 
๕ ข้ันตอนครับ ข้ันตอนแรกกค็ือใหเขารูวาสิ่งที่เกดิขึ้นน้ีไมมใีครบงัคับใหเขาทํา  เขามสีิทธิ 
ที่จะเลือกอยางเปนอสิระในการที่จะเลือกทาํ ดูแลทรัพยากรธรรมชาติของเขา อนัที่ ๒ กค็ือ
มนัไมใชมทีางเดียวในการทาํ  ในการดูแลรักษาสิ่งเหลาน้ี  มนัมต้ัีงหลายวิธีครับ  เขาจะตอง
ชวยกนัคิด ชวยกันออกแบบ ชวยกนัหาวิธีการในการที่จะดูแลรักษาสิ่งแวดลอมเหลานี้ใหได
และอันที่ ๓ กค็ือใหเขาคิดวาเมื่อเขาตัดสินใจอยางน้ี แลว เกดิปรากฏการณอยางน้ีแลว  
ถาเกิดมนัมกีระบวนการอะไรที่เปลี่ยนแปลงเขากตั็ดสินใจอยางนี้อีก  สิ่งเหลาน้ีละครับ  
คือสิ่งที่เปนสาระสําคัญ และในประการที่ ๔ ครับ เมื่อเขาดําเนินการอะไรออกไปแลว เขาดูแล
สิ่งแวดลอมอยางไรแลว เขาควรจะบอกกบัทกุคนอยางมั่นใจวานี่คือผลพวงจากสิ่งที่เขาทาํ
มนัจึงจะเปนกระบวนการของการรวมชะตากรรม หรือการเปนหุนสวนชะตากรรมที่แทจริง
และถาเราทําได ๔ ขออยางที่วาแลว อนัที่ ๔ กค็ือเขาจะมคีวามภาคภูมใิจในสิ่งที่เขาไดทาํ
ตรงนั้น น่ันตางหากใชไหมครับคือกระบวนการการมีสวนรวมที่มาจากจิตสํานึกที่แท  มนัไมใช 
มาจากเร่ิมตนก็ต้ังสถาบนัพัฒนาการการมีสวนรวม ตั้งสภาพัฒนาการจัดการการมีสวนรวม  
ต้ังกองทนุพัฒนาการมสีวนรวม  และต้ังใหมีกฎหมายเกี่ยวกับการมสีวนรวม  ถาเราสามารถ 
ทาํใหเกดิการมสีวนรวมดวยกระบวนการเหลาน้ีไดเรานาจะไมตองปฏิรูปอะไรกัน  



๑๕๐ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘         นัชชา ๖๙/๒ 
 
กเ็ขียนมันเลยใหมสีิ่งเหลาน้ี  และมนัเกดิข้ึนไดอยางที่เราคิด  เพราะฉะน้ันผมเหน็ดวยกับ
เจตนาที่ดีกั บที่ทานไดนําเสนอ  แตกระบวนการวิธีที่นําเสนอน้ันผมเขาใจวายังเขาไมถึง
กระบวนการที่เรียกวาพาร ตเนอรชิป (Partnership) มนัไปไดแคเท ก พารต (Take part) 
เทาน้ันแหละครับ ดวยความเคารพ  ดวยความเชื่อถือในความต้ังใจ  แตเหน็ตางครับ  
ขอบพระคุณครับทานประธานครับ 
   นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอบคุณนะครับ
ทานสมาชิกที่ลงช่ือไว  ๖ ทาน  ครบแลวนะครับที่ใหความเหน็  ผมเชิญทานประธาน
กรรมาธิการสรุปไดแลวครับ 
   นายวิวัฒน  ศัลยกาํธร  (กรรมาธิการ)  :  ขอบพระคุณทานประธานครับ  
ผมไดรับมอบหมายจากทานปร ะธานกรรมาธิการใหตอบขอซกัถามหรือขอเสนอแนะ  
ผมคิดวาเร่ืองที่ทานพยายามใหคําแนะนํามาทั้งหมดน้ัน  ------------------------------------------- 
 
                  - ๗๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๑ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘               พรเทพ ๗๐/๑ 
 
เราจะนําไปปรับปรุงแลวกแ็กไขภายใน  ๗ วันใหเปนไปอยางที่ทานเสนอแนะ  ทกุทาน 
ที่เสนอแนะใหการสนับสนุน  แตทานที่เหน็ตางน้ันผมคิดวาที่จ ริงโดยเน้ือหาสาระนั้น  
เปนไปอยางที่ทานพูด ที่ทานใชคําวาให  ใหชาวบานเขาทาํน่ัน ใหชาวบานเขาทาํน่ี มนัตองมี
กลไกที่จะทาํใหเขาทราบและทาํใหเขารูวาเขามหีนาที่  เขามีสิทธินะ  กลไกสําคัญน้ันกค็ือ
กฎหมายครับ ซึ่งเราก็ไดพูดไวแลวใน  ๗ กลไก แลวก็เขาจะรูขอมลูไดอยางไร  ถาชาวบาน
ตองการขอมลู  ชาวบานไมมกีาํลังนะครับ  ไมมทีั้งเงินที่จะไปแสวงหาขอมลู  จะไปทาํวิจัย  
ซึ่งจะเอาขอมลูน้ันมาตัดสินใจทาํ ฉะนั้นจําเปนตองมกีลไกสําคัญอกี ๒ อนัที่จะสนับสนุนให
ประชาชนไดสามารถแสวงหาขอมลู  น่ันกค็ือสถาบนักบักองทนุครับ  ที่ผมไดกราบเรียน  
ไวตั้งแตตนวาเราเปนเพียงขอเสนอแนะวานาจะมสีถาบนั ใน ๗ กลไกน้ี ๑ ในน้ันกค็ือสถาบนั 
แลวกก็องทนุ  สถาบนัน้ีอาจจะใชสถาบนัซึ่งเกดิขึ้นในมหาวิทยาลัยกไ็ ด  ซึ่งขณะน้ี 
เราทาํอยู  เราทาํปฏิรูป  ๒ ดาน ดานกฎหมาย ดานนโยบายเรากท็าํ  และในขณะเดียวกนั
ภาคปฏิบติัเราทําวิจัยปฏิบติัการไปพรอม  ๆ กันในมหาวิทยาลัย  มมีหาวิทยาลัยหน่ึง  
เขารวมกนักบัเราในการปฏิรูป เราทาํ ๒ เร่ืองดวยกนั ผมเปนรองประธานกรรมาธิการปฏิรูป
การศึกษาด วย แลวก็ กรรมาธิการปฏิรูป ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมดวย  
เรากชั็กชวนมหาวิทยาลัยลาดกระบงัเขารวมทาํการปฏิรูปการศึกษาเปนมหาวิทยาลัย
ตนแบบ และเขากต้ั็งสถาบนัข้ึนในมหาวิทยาลัยน่ีครับลงไปชวยประชาชนในการที่จะ  
หาขอมลูใหครบถวน  คําวาใหเขาทาํน่ัน  ใหเขารูน่ีจําเปนตองมหีนวยชวยครับ  สวนราชการ
เราจะทาํอะไรสักอยาง  เราตองการรูขอมลูอะไรสักอยาง  เรากจ็ําเปนตองมีคนชวยทาํงาน
และตองมงีบประมาณ ทกุภาคสวนกเ็ชนเดียวกนัถาตองการใหเขารวมรับผิดชอบจําเปนตอง
มกีลไกสนับสนุนเขา ตองมคีนใหเขา แลวกต็องมงีบประมาณสนับส นุนเขาครับ อยาใหเขา 
ลุกข้ึนมาทาํโดยไมสนับสนุนอะไรเลย  เปนไปไมไดครับ  เพราะฉะน้ันกจ็ะขออนุญาต  
กราบเรียนดวยความเคารพอยางน้ีครับ  สวนทานที่มขีอเสนอแนะเหน็ดวยน้ันจะนําไป
ปรับปรุงแกไข  แลวก็ขอความกรุณา  เราอยากใหรายงานฉบบัน้ีสมบรูณ  กข็อความกรุณา 
ทกุทาน ไดกรุณาสงขอเสนอแนะในกรณทีี่ทานยังนึกไมออกตอนน้ี  ไมไดอภิปรายในที่น้ี  
กข็อความกรุณาสงมาเปนเอกสารก็ไดครับ กราบขอบพระคุณอยางสูงครับ  
  นายปราโมทย ไมกลัด  (ประธานกรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ เร่ืองราวของกลไกของกระบวนการการมีสวนรวมในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติ 



๑๕๒ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘               พรเทพ ๗๐/๒ 
 
หลายเร่ืองหลายราวและสิ่งแวดลอมดวย คณะกรรมาธิการของเรากป็รึกษาหารือกนั  คิดวา
มนัควรจะตองมกีารศึกษาวิเคราะหเร่ืองน้ีเพ่ือจัดสรางกลไกกั นข้ึนมา เปนมติิใหมครับ  ไมมี
เวลาน้ีเร่ืองราวของทรัพยากรธรรมชาติ เร่ืองราวของอะไรตาง ๆ ที่จะจัดการแกปญหากนั  
มนัตองมกีารมีสวนรวม  การมีสวนรวมจะมกีลไกอยางไร  น่ีแหละครับเราจึงมกีระบวนการ 
ใหมกีารจัดการศึกษาเปนกรณพีิเศษเพ่ือสรางระบบน้ี  แลวกจ็ะนําไปใชกบัทกุเร่ืองทกุราว
ของคณะกรรมาธิการปฏิรูปทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม กข็อกราบเรียนทานสมาชิก
ทกุทาน  ขอขอบพระคุณที่ใหขอเสนอแนะในเ ร่ืองราวอะไรตาง  ๆ ที่เปนประโยชน
ขอบพระคุณครับ  
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ทานสมาชิกครับ
ที่ประชุมไดพิจารณารายงานวาระปฏิรูปที่  ๒๕ ระบบการบริห ารจัดการทรัพยากร  
เ ร่ือง  กลไกและการมสีวนรวมของประชาชนในการจัดการท รัพยากรธรรมชาติ  
และสิ่งแวดลอม เรียบรอยแลวนะครับ  ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับ  ขอตรวจสอบ 
องคประชุมกอนนะครับ 
  (นายเทยีนฉาย กรีะนันทน ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ มีสัญญาณใหสมาชิก
ที่มาประชุมทราบกอนทาํการตรวจสอบองคประชุม) 
 
                 - ๗๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๓ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                                                                   ประไพพิศ ๗๑/๑ 
 
  นายเทยีนฉาย กีระนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  มีทานใด 
ที่ยังประชุมอยูที่อื่นที่พอทราบอี กไหมครับ เดี๋ยวเราทอดเวลาใหสมาชิกไดมีโอกาสว่ิงมาทนั
สักหนอยนะครับ  มทีานใดทราบไหมครับวายังติดประชุมอยูหองไหนอีกบางไหมครับ  
ขอเรียกอกีทนีะครับ 
  (นายเทยีนฉาย กรีะนันทน ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ มีสัญญาณใหสมาชิก
ที่มาประชุมทราบกอนทาํการตรวจสอบองคประชุม) 
  นายเทยีนฉาย  กรีะนันทน  (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )   :   คงจะ 
ครบแลวนะครับ  ขออนุญาตตรวจสอบองคประชุมนะครับ  ขอทานสมาชิกไดใชสิทธิ  
แสดงตนดวยนะครับ กรุณาเสียบบตัรและกดปุมแสดงตนนะครับ เชิญครับ  
  (สมาชิกทาํการเสียบบตัรและกดปุมแสดงตน) 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  มทีานใดยังไมได
แสดงตนไหมครับ หรือแสดงตนไมได  
  (ไมมสีมาชิกยกมอื) 
  นายเทยีนฉาย กีระนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ครบแลวปดนะครับ 
ขอทราบผลดวยครับ ๑๙๒ ทานเปนอันวาครบองคประชุมนะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

















๑๕๔ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                                                                   ประไพพิศ ๗๑/๒ 
 
  ตอไปผมจะขอมติจากที่ประชุมวาเหน็ชอบในหลักการรายงานกา รพิจารณา
ของคณะกรรมาธิการหรือไม ซึ่งถาหากเหน็ชอบ จะไดสงรายงานพรอมความเหน็และ
ขอเสนอแนะของสมาชิกไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือดําเนินการตอไปนะครับ  
  (นายเทยีนฉาย กรีะนันทน ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ มีสัญญาณใหสมาชิก
ที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นายเทยีนฉาย กีระนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ขอเชิญทานสมาชิก
ไดใชสิทธิออกเสียงลงคะแนนทานผูที่เหน็ดวยโปรดกดปุม  เหน็ดวย  ทานผูที่ ไมเหน็ดวย  
โปรดกดปุม ไมเหน็ดวย ทานที่คิดวาควรงดออกเสียงโปรดกดปุม งดออกเสียง เชิญครับ 
  (สมาชิกทาํการเสียบบตัรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  มทีานใดยังไมได
ออกเสียงลงคะแนนไหมครับ 
  (ไมมสีมาชิกยกมอื) 
  นายเทยีนฉาย กีระนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ)  :  ไมมีแลว ปดนะครับ 
ขอทราบผลดวยนะครับ ๑๙๓ ทาน เหน็ดวย  ๑๗๔ ทาน ไมเหน็ดวย ๗ ทาน งดออกเสียง 
๑๒ ทาน ไมลงคะแนน ๐ นะครับ 
  นางสาวสารี อองสมหวัง  :  ทานประธานคะ สารีคะ หมายเลข ๒๑๒ พอดี
กดไมไดคะ เหน็ดวยคะ 
  นายเทยีนฉาย กรีะนันทน (ประธานสภาปฏิรูปแหงชาติ )  :  เปน ๑๙๔ ทาน
เหน็ดวย ๑๗๕ ทานนะครับ เพ่ิมไปดวย  
 
 
 
 
 
 
 
 

















๑๕๕ 
สปช. ๕๐/๒๕๕๘                                                                   ประไพพิศ ๗๑/๓ 
 
   เปนอันวาที่ประชุมมีมติเหน็ดวยใ นหลักการของรายงานการพิจารณา  
วาระปฏิรูปที่  ๒๕ ระบบการบริหารจัดการทรัพยากร  เ ร่ือง กลไกและการมสีวนรวม  
ของประชาชนในการจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม  ซึ่งคณะกรรมาธิการ 
จะไดนํารายงานกลับไปปรับปรุง  กอนจะไดส งรายงานพรอมความเหน็ขอเสนอแนะ ไปยัง
คณะรัฐมนตรีเพ่ือดําเนินการตอไปนะครับ ขอขอบคุณทานกรรมาธิการนะครับ  
  ระเบยีบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คางพิจารณา  ไมมี 
  ระเบยีบวาระที่ ๕ เร่ืองที่เสนอใหม  ไมม ี
  ระเบยีบวาระที่ ๖ เร่ืองอื่น ๆ  ไมม ี
  วันนี้หมดระเบยีบวาระการประชุมแลวนะครับ  ขอขอบคุณทานสมาชิกที่มา
ประชุมทกุทาน  ขอเรียนยํ้าอีกคร้ังหน่ึง  สัปดาหห นาเปนตนไป  ๓ วันเต็มเลยนะครับ  
ขอปดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๕.๕๕ นาฬิกา 
 

 



การประชมุสภาปฏรูิปแหงชาติ 

คร้ังที่ ๕๐/๒๕๕๘ 

วันอังคารที่ ๗ กรกฎาคม พุทธศักราช ๒๕๕๘ 

_____________ 

 

รายนามคณะผูจัดทํา 

 

ที่ปรึกษา นางเจนจิตต วรนิติโกศล  ท่ีปรกึษาดานระบบงานนิติบัญญัติ 

  นางวัชรวีรรณ ฝายทอง   ผูอํานวยการสาํนักรายงาน 

การประชุมและชวเลข 

ผูตรวจทานรายงานการประชุม 

  นางปลดิา ไกรบุปผา   ผูบังคับบัญชากลุมงานชวเลข ๓ 

นางนนทสภรณ ขุนทองจันทร   เจาพนักงานชวเลขอาวุโส 

นางสาวชนิกา ศรสีมวงษ  เจาพนักงานชวเลขอาวุโส 

นางสาวฐานวีร ศรธีรรศพงศ  เจาพนักงานชวเลขอาวุโส 
 

ผูจดรายงานการประชมุ 

นางสาวประไพพิศ ดีสุน   นางกุลนที สารพัดวิเศษ 

นางสาวอัมภิกา ศรบุีญเรือง   นางสาวอุทัยวรรณ จํานงคศาสตร 

นางสาวปทมา นรินทร   นางสาวสุพิชชาย เน่ืองพิมพ 

นางสาวรสรนิทร กนกอุดม   นางสมร ปอมปองกัน  

นางสาวรัศมี บานเยน็    นางสาวธมนธรณ พุทธวงษวิไกร  

นางสาวณิชากร ฤกษศิริ  นางสาววีรทัุย ผาสุขเวชพร 

นางนัชชา โนไธสง   นายพรเทพ ไชยสงวนสุข  
 

ผูควบคุมการบนัทึกภาพและเสยีง 

  นางนงลักษณ วัฒนติยานนท 
 

กลุมงานชวเลข ๓ 

สาํนักรายงานการประชุมและชวเลข 

สาํนักงานเลขาธกิารสภาผูแทนราษฎร 
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